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ประชาชน ซึ่งแยกออกเปน 2 สวน คือ สวนของการศึกษาประชาชนท่ีเปนบุคคลท่ัวไป และสวนของ
การศึกษาผูประกอบการที่เปนนิติบุคคล

สํ าหรับรายงานฉบับนี้เปนสวนของการศึกษาผูประกอบการท่ีเปนนิติบุคคล ซ่ึงภายในราย
งานจะประกอบไปดวย ความเปนมาของโครงการ วัตถุประสงคของการศึกษา เน้ือหาของรายงาน
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บริษัท ซี.เอส.เอ็น แอนด แอสโซซิเอท จํ ากัด ขอขอบคุณและรูสึกเปนเกียรติที่ไดรับมอบ
หมายจากทางธนาคารแหงประเทศไทย ใหเปนผูท่ีดํ าเนินการสํ ารวจโครงการวิจัยความตองการ
บริการทางการเงินของประชาชนในคร้ังน้ี และหวังเปนอยางย่ิงวาผลการศึกษาท่ีไดรับจะเปน
ประโยชนตอการจัดทํ าแผนพัฒนาสถาบันการเงินของธนาคารแหงประเทศไทย
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1. ความเปนมาของโครงการ

ดวยธนาคารแหงประเทศไทยอยูในระหวางการจัดทํ าแผนการพัฒนาระบบสถาบันการเงิน
ไทย โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือใหสามารถสนองความตองการบริการทางการเงินของประชาชนไดอยาง
ทั่วถึง และเพ่ือสงเสริมประสิทธิภาพและความสามารถในการแขงขันของสถาบันการเงินไทย  ดังน้ัน
การสํ ารวจความตองการบริการทางการเงินของประชาชน ตลอดจนความรูความเขาใจความคาดหวงั
และทัศนคติท่ีมีตอบริการทางการเงินและสถาบันการเงินประเภทตางๆ น้ัน จึงเปนขอมูลสํ าคญั
สํ าหรับการจัดทํ าแผนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน

บริษัท ซี.เอส.เอ็น แอนด แอสโซซิเอท จํ ากัด ขอขอบคุณและรูสึกเปนเกียรติที่ไดรับ     
มอบหมายจากทางธนาคารแหงประเทศไทย ใหเปนผูที่ดํ าเนินการสํ ารวจโครงการวิจัยความตองการ
บริการทางการเงินของประชาชนในคร้ังน้ี และหวังเปนอยางย่ิงวาผลการศึกษาท่ีไดรับจะเปน
ประโยชนตอการจัดทํ าแผนพัฒนาระบบสถาบันการเงินของธนาคารแหงประเทศไทย
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2. วัตถุประสงคของการศึกษาวิจัย

การศึกษานี้มีวัตถุประสงคหลักเพื่อศึกษาทัศนคต ิ ความคาดหวัง ความตองการ และ
พฤติกรรมการใชบริการสถาบันการเงินของประชาชน โดยไดก ําหนดหัวขอการศึกษาใหครอบคลุม
หัวขอและสาระดังน้ี

หัวขอการศึกษา ความรู ความเขาใจทีจ่ะไดรับ
1.! เพื่อใหทราบรูปแบบบริการการเงินท่ีประชาชน
ไดรับในปจจุบัน เกี่ยวกับ
-! ประเภทบริการทางการเงินท่ีใชอยู
-! ประเภทสถาบันการเงินท่ีใชบริการ (ทั้งใน
และนอกระบบ)

1.! สัดสวนความตองการใชบริการทางการเงิน
ประเภทตาง ๆ
-! ความสามารถของสถาบันการเงินใน
การสนองความตองการใชบริการทาง
การเงินใหกับประชาชน

-! ปญหาและอุปสรรคในการไดรับบริการทาง
การเงินประเภทตาง ๆ

-! คนหาจุดดอยของการใหบริการ และ
กํ าหนดแนวทางการปรับปรุง

-! บริการทางการเงินท่ีประชาชนตองการ แต
ยังไมไดรับบริการ

-! โอกาสทางการตลาดใหม ๆ ในการนํ า
เสนอผลิตภัณฑและบริการ

-! ปจจัยกํ าหนดการเลือกใชบริการทางการเงิน -! ทราบวิธีการนํ าเสนอ เพื่อใหเปนที่
สนใจของกลุมเปาหมาย

-! ชองทางบริการทางการเงินใดท่ีใช -! ประสิทธิภาพในการเขาถึงประชาชน
ของชองทางการเงินแตละประเภท

2.! เพื่อใหทราบประเภทของผู ใหบริการท่ีสราง
ความพอใจสูงสุดแกประชาชนในการใหบริการ
ทางการเงินประเภทตาง ๆ

2.! ความสามารถในการแขงขันของสถาบันการ
เงินแตละประเภท แยกตามบริการทางการ
เงินประเภทตาง ๆ
-! ความสํ าคัญขององคประกอบการให
บริการ อาทิ ผลิตภัณฑ ผูใหบริการ
ขบวนการใหบริการ ราคา ฯลฯ

-! จุดออน-จุดแข็งของสถาบันการเงินใน
การใหบริการ และแนวทางในการแกไข
ปรับปรุง เพ่ือใหประชาชนไดรับความ
พึงพอใจสูงสุด
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หัวขอการศึกษา ความรู ความเขาใจทีจ่ะไดรับ
3.! เพ่ือใหทราบถึงความรู ความเขาใจของ
ประชาชนในเร่ืองลักษณะ และความเสี่ยงของ
ผลิตภัณฑทางการเงิน และผูใหบริการทางการ
เงินประเภทตาง ๆ

3.! กํ าหนดหัวขอและวิธีการสรางความรู   ความ
เขาใจท่ีถูกตองใหกับประชาชนตอผลิตภัณฑ
ทางการเงิน และผูใหบริการนํ าไปสูการเลือก
ใชผลิตภัณฑ และสถาบันทางการเงินท่ีกอให
เกิดประโยชนสูงสุดแกประชาชน

4.! เพ่ือทราบความคิดเห็น ทัศนคติของประชาชนท่ี
มีตอระบบสถาบันการเงินในประเด็น
-! บทบาทของธนาคารพาณิชย และลักษณะ
ของสถาบันการเงินท่ีประชาชนคาดหวัง

-! ระดับ และความสามารถในการแขงขันของ
สถาบันการเงินไทย

-! การใชเทคโนโลยีสมัยใหมแทนการบริการ
ดวยพนักงานท่ีสาขา

-! การไดรับขอมูลขาวสารจากสถาบันการเงิน
ท่ีสํ าคญั

4.! ทัศนคติ ความคาดหวัง ความตองการของ
ประชาชนตอสถาบันการเงิน
-! แนวทางพัฒนาสถาบันการเงินให
สอดคลองกับความตองการของ

     ประชาชน
-! แนวทางในการพัฒนาสถาบัน
การเงินไทยใหแขงขันไดในระดับสากล

-! แนวทางการนํ าเทคโนโลยีสมัยใหมมา
ใหบริการประชาชน

-! ลักษณะขอมูลท่ีประชาชนตองการทราบ 
ประสิทธิภาพ ความพอเพียงในการ

          นํ าเสนอขอมูลของสถาบันการเงิน และ
แนวทางการนํ าเสนอขอมูลท่ีจะให

     ประโยชนสูงสุดแกประชาชน
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3. เน้ือหาของรายงานการศึกษา

รายงานการศึกษาท่ีจัดสงมอบใหแกธนาคารแหงประเทศไทย ครอบคลุมเนื้อหาดังตอไปนี้

1.! บริการทางการเงินอะไรบางท่ีประชาชนแตละกลุมไดรับบริการอยูในปจจุบัน จากผูใหบริการทาง
การเงินประเภทใด และผานชองทางการกระจายบริการทางการเงินใด ปจจัยกํ าหนดการเลือกใช
บริการทางการเงินประเภทตางๆ และผูใหบริการทางการเงินประเภทตางๆ ของประชาชนแตละ
กลุม

2.! ปญหา อุปสรรค ในการไดรับบริการทางการเงินประเภทตางๆ จากผูใหบริการทางการเงิน
ประเภทตางๆ ของประชาชนแตละกลุม และขบวนการแกไขปญหาน้ัน รวมท้ังขอเสนอแนะใน
การปรับปรุงบริการทางการเงินประเภทตางๆ (Consumer Protection)

3.! ประเภทของบริการทางการเงินและบริการอื่นท่ีเกี่ยวของท่ีประชาชนแตละกลุมมีความตองการ 
แตยังไมไดรับบริการในปจจุบัน

4.! ระดับความพึงพอใจในบริการทางการเงินประเภทตางๆ(ในดานความหลากหลายของผลิตภัณฑ 
คุณภาพบริการและราคา) ท่ีประชาชนแตละกลุมไดรับจากผูใหบริการทางการเงินแตละประเภท

5.! ระดับความรูความเขาใจของประชาชนแตละกลุมในเร่ืองลักษณะ ตลอดจนความเสี่ยงของ
ผลิตภัณฑทางการเงินประเภทตางๆ และความเส่ียงของสถาบันผูใหบริการทางการเงินประเภท
ตางๆ รวมท้ังการไดรับขอมูลขาวสารจากสถาบันการเงินท่ีสํ าคญั

6.! ความคิดเห็น/ทัศนคตขิองประชาชนในประเด็นตาง ๆ ไดแก
6.1! บทบาทของธนาคารพาณิชยในดานการใหบริการทางการเงินแกประชาชนอยางท่ัวถึง
6.2! ลักษณะของสถาบันการเงินท่ีประชาชนคาดหวัง
6.3! ระดับการแขงขัน (Level of Competition) ในระบบสถาบันการเงิน และการควบรวม

ระหวางสถาบันการเงิน
6.4! ความสามารถในการแขงขัน (Competitiveness) ของสถาบันการเงินไทย
6.5! ความทดแทนกันไดระหวางสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในการใหบริการทางการเงิน

พ้ืนฐาน
6.6! ความคิดเห็นตอการใชเทคโนโลยีเปนชองทางการกระจายบริการทางการเงินแทนสาขา

โดยการติดตอกับพนักงาน
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4.  ขอบเขตของการศึกษาวิจัย

1. กลุมเปาหมาย

ในการศึกษาวิจัยความตองการบริการทางการเงินของประชาชน ไดด ําเนินการศึกษาวิจัยกับกลุม
เปาหมายท้ังท่ีเปนผูใชบริการทางการเงินและผูใหบริการทางการเงิน ดังน้ี

1)! ผูใชบริการทางการเงิน (Existing and Potential Users) ซึ่งครอบคลุมทั้งบุคคล
ธรรมดา (Individual) และธุรกิจ (Business) โดยการนํ าเสนอในรายงานฉบับน้ี เปนการ
ใชบริการทางการเงินของนิติบุคคลท่ีไมใชสถาบันการเงินท่ีมีการจดทะเบียนการคา โดย
แบงกลุมตามขนาดธุรกิจ ประเภทธุรกิจ และสถานที่ตั้งของกิจการ ตามที่จะกลาวตอไป

2)! ผูใหบริการทางการเงิน (Service Providers) ครอบคลุมท้ังท่ีเปนสถาบันการเงินและ
ไมใชสถาบันการเงิน ท้ังในระบบและนอกระบบ ดังน้ี

-   สถาบันการเงิน ไดแก
!! Deposit Taking Institutions ท่ีอยูภายใตการกํ ากับดูแลของธนาคารแหง
ประเทศไทย ไดแก ธนาคารพาณิชย บริษัทเงินทุน  บริษัทเครดิตฟองซิเอร

!! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (Specialized Financial Institutions) ไดแก
ธนาคารออมสิน ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร บรรษัทเงินทุน
อุตสาหกรรมแหงประเทศไทย และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดยอม

!! บริษัทหลักทรัพย บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุน
!! บริษัทประกันชีวิตและวินาศภัย

-    ไมใชสถาบันการเงิน ไดแก
!! Credit Institutions ไดแก บริษัท อิออนธนสินทรัพย
!! สหกรณออมทรัพยครูสังกัดกรมสามัญศึกษา
!! กองทุนหมูบาน

2.     ผลิตภัณฑทางการเงิน (Financial Products)
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การศกึษาวิจัยน้ีครอบคลุมบริการทางการเงินทุกประเภท ท้ังในสวนของการ mobilize และ
utilize เงินทุนและบริการอ่ืน ๆ ทั้งในสวนของตลาดทุน ตลาดเงิน และตลาดเงินตราตางประเทศ
และบริการอ่ืนท่ีเก่ียวของกับบริการทางการเงิน เชน การใหค ําปรึกษาดานการเงินตาง ๆ และการ
ประกันชีวิต และวินาศภัย เปนตน

3.       พื้นที่ศึกษา

การศึกษาวิจัยน้ีครอบคลุมพ้ืนท่ีท่ัวประเทศ ท้ังในเขตเมืองและชนบททุกภูมิภาค โดยจังหวัด
ท่ีดํ าเนินการสํ ารวจในคร้ังน้ีมีท้ังหมด 23 จังหวัดดังไดแสดงในตารางขางลางน้ี

ภูมิภาค จังหวัด
กรุงเทพ และปริมณฑล กรุงเทพมหานคร สมทุรปราการ และนครปฐม

ภาคกลาง (รวมตะวันออก
และตะวันตก)

ระยอง สุพรรณบุรี เพชรบุรี ลพบุรี ชัยนาท

ภาคเหนือ เชียงใหม นครสวรรค สุโขทัย เพชรบูรณ แพร

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นครราชสีมา มหาสารคาม รอยเอ็ด สุรินทร นครพนม

ภาคใต สงขลา ชุมพร ตรัง พัทลุง นราธิวาส
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5. ระเบียบวิธีการศึกษาวิจัย

การศึกษาน้ีใชวิธีการสํ ารวจเชิงปริมาณ โดยใชแบบสอบถามท่ีพัฒนาข้ึนจากการศึกษาเชิง
คุณภาพที่ดํ าเนินการกอนหนาน้ี และครอบคลุมประเด็นท่ีกํ าหนดไวใน TOR ท้ังน้ีการสัมภาษณเปน
แบบลักษณะตัวตอตัว โดยพนักงานสัมภาษณของบริษัทฯ ท่ีผานการอบรมใหมีความเขาใจ       
วัตถุประสงคของแบบสอบถามอยางลึกซึ้ง ภายใตการควบคุมของหัวหนางานภาคสนาม

จํ านวนตัวอยางที่เปนผูประกอบการที่ทํ าการสํ ารวจวิจัยในคร้ังน้ี สามารถสรุปตามประเภท
ของผูใชบริการจํ านวนท้ังส้ิน 1,190 ราย โดยการกระจายของกลุมตัวอยางมีรายละเอียดดังตาราง
ตอไปน้ี

การกระจายตัวอยางกลุมผูใชบริการท่ีเปนนิติบุคคลหรือสถาบัน
ขนาด รวมทั่ว

ประเทศ
กรุงเทพ
และ

ปริมณฑล

ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวัน
ออกเฉียง
เหนือ

ภาคใต

ขนาดยอม 550 250 75 75 75 75
ขนาดกลาง 440 200 60 60 60 60
ขนาดใหญ 200 80 30 30 30 30

รวม 1190 530 165 165 165 165

                         ขนาดธุรกิจ พิจารณาตามจํ านวนการจางงาน หรือมูลคาสินทรัพยถาวร ดังนี้
จํ านวนการจางงาน (คน) มูลคาสินทรัพยถาวร (ลานบาท)ประเภทธุรกิจ

ขนาดยอม ขนาดกลาง ขนาดใหญ ขนาดยอม ขนาดกลาง ขนาดใหญ
อุตสาหกรรม/การผลิต <50 50-200 >200 <50 50-200 >200
บริการ <50 50-200 >200 <50 50-200 >200
คาสง/นํ าเขา-สงออก <25 25-50 >50 <50 50-100 >100
คาปลีก <15 15-30 >30 <30 30-60 >60
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6. ลักษณะของกลุมตัวอยาง

การศึกษาความตองการทางการเงินในสวนของผูประกอบการน้ี ศึกษาจากกลุมตัวอยางท่ี
เปนผูประกอบการจํ านวน 1,190 รายท่ัวประเทศ โดยกระจายครอบคลุมธรุกิจขนาดเล็ก กลาง ใหญ 
พื้นที่ตั้งของสถานประกอบการทั้งนอกเมืองและในเมือง โดยไดมีการกํ าหนดโควตาตามรายละเอียด
ที่แสดงไวในสวนของขอบเขตและวิธีการศึกษาในบทกอนหนา สํ าหรับลักษณะที่สํ าคัญอื่น ๆ ของ
กลุมตัวอยางที่สํ ารวจพบ  สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

1. ประเภทธุรกิจ แบงออกเปน 4 ประเภท มีสัดสวน ดังน้ี
!

!! อุตสาหกรรม/การผลิต (รอยละ 19.1)
!! การบริการ (รอยละ 29.9)
!! การคาสง/นํ าเขา-สงออก (รอยละ 16.1)
!! คาปลีก (รอยละ 34.9)

2. โครงสรางของธุรกิจ พิจารณาจากแหลงเงินทุนจากภายใน และภายนอกประเทศ พบวา

!! เปนธุรกิจของคนไทย 100% (รอยละ 87.1)
!! เปนธุรกิจท่ีรวมลงทุนกับตางประเทศ (รอยละ 12.9)

3. การจัดตั้งส ํานักงาน สามารถสรุปไดดังน้ี

!! เปนสํ านักงานแหงเดียว (รอยละ 70.8)
!! เปนสาขาของธุรกิจตางประเทศ (รอยละ 3.0)
!! มีสํ านักงานใหญในประเทศไทย และมีสาขาในท่ีอ่ืน ๆ (รอยละ 26.1)
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4. จํ านวนพนักงาน ของธุรกิจท่ีไดจากการศึกษาในคร้ังน้ี มีรายละเอียดดังน้ี

!! พนักงาน 1 – 10 คน (รอยละ 33.3)
!! พนักงาน 11 – 50 คน (รอยละ 30.5)
!! พนักงาน 51 – 100 คน (รอยละ 10.2)
!! พนักงาน 101 - 300 คน (รอยละ 12.2)
!! พนักงานมากกวา 300 คน (รอยละ 13.6)
!! ไมระบุ (รอยละ 0.2)

5. มูลคาสินทรัพยถาวรรวมท่ีดิน มีดังตอไปนี้

!! ไมเกิน 5 ลานบาท (รอยละ 23.5)
!! 5 – 30 ลานบาท (รอยละ 20.8)
!! 31 – 50 ลานบาท (รอยละ 10.6)
!! 51 – 60 ลานบาท (รอยละ 15.0)
!! 61 – 100 ลานบาท (รอยละ 8.8)
!! 101 – 200 ลานบาท (รอยละ 6.7)
!! มากกวา 200 ลานบาท (รอยละ 14.5)

6. ยอดขายตอป แบงไดดังน้ี

!! ไมเกิน 5 ลานบาท (รอยละ 25.5)
!! 5 – 30 ลานบาท (รอยละ 26.1)
!! 31 – 50 ลานบาท (รอยละ 8.7)
!! 51 – 60 ลานบาท (รอยละ 4.5)
!! 61 – 100 ลานบาท (รอยละ 6.6)
!! 101 – 200 ลานบาท (รอยละ 6.9)
!! มากกวา 200 ลานบาท (รอยละ 19.1)
!! ไมระบุ (รอยละ 2.7)
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7. ผลการศึกษา

1. การบริการทางการเงินข้ันพ้ืนฐาน

การบริการทางการเงินข้ันพ้ืนฐาน ไดทํ าการสอบถามผูประกอบการจํ านวน 1,190 ราย  โดย
ใหผูประกอบการพิจารณาวาบริการทางการเงินลักษณะใดท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินธุรกิจ 5 เร่ือง      
ในแตละเร่ืองไดสอบถามถึงการไดรับการตอบสนอง และในกรณีท่ียังไมไดรับการตอบสนองไดถาม
ถึงผูใหบริการท่ีตองการใชบริการ ผลการสํ ารวจมีดังตอไปน้ี

1.1 บริการการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ

จากการสอบถามผูประกอบการจํ านวนท้ังหมด ถึงลักษณะของบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน
สํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ โดยภาพรวมพบวา บริการทางการเงินท่ีสํ าคญัสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ 5 
อันดบัแรกตามจํ านวนของผูประกอบการท่ีเอยถึง คือ

!! การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย (รอยละ 78.2)
!! การมีเช็คสํ าหรับชํ าระเงิน (รอยละ 76.0)
!! การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ (รอยละ 59.2)
!! การมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธรุกิจ (รอยละ 55.5)
!! สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต (รอยละ 43.9)

เม่ือพิจารณาผูประกอบการตามรายภาค พบวา ผูประกอบการในแตละพื้นที่ใหความสํ าคญั
กับลักษณะของบริการทางการเงินท่ีจํ าเปนไมแตกตางจากภาพรวมมากนัก อยางไรก็ตาม 
ผูประกอบการในสวนภูมิภาคใหความสํ าคัญกับการใหบริการสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือ
ขยายกิจการมากกวาผูประกอบการในกรุงเทพ

สํ าหรับขนาดของธุรกิจ พบวา ธุรกิจในแตละขนาดใหความสํ าคัญกับลักษณะของบริการทาง
การเงินท่ีจํ าเปน ไมคอยมีความแตกตางกันมากนัก แตอยางไรก็ตาม พบขอสงัเกตบางประการคือ 
ธุรกิจขนาดเล็กมีแนวโนมตองการท่ีจะไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจมากกวาธุรกิจ
ขนาดกลางและใหญ



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  11

เม่ือพิจารณาถึงประเภทของธุรกิจ พบวา ธุรกิจแตละประเภทใหความสํ าคัญกับลักษณะของ
บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนไมแตกตางจากภาพรวมมากนัก อยางไรก็ตาม พบขอสังเกตที่สํ าคญั คือ

! ! ธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิต ใหความสํ าคัญกับสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับ
การลงทุนหรือขยายกิจการมากกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

!! ธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตและการคาสง/นํ าเขา-สงออก ใหความสํ าคญักับการ
ใหบริการดานการปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยนมากกวา
ธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

หากพิจารณา โดยใหน้ํ าหนักตามความสํ าคัญจากความคิดเห็นของผูประกอบการ พบวา 
บริการทางการเงินท่ีมีความจํ าเปนตอผูประกอบการมากท่ีสุด 5 อันดับแรก สามารถเรียงลํ าดับได 
ดังน้ี

1) การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย
2) การมีเช็คสํ าหรับชํ าระเงิน
3) การมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธรุกิจ
4) การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
5) การมีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน

1.2 การไดรับการตอบสนองดานการเงินท่ีจํ าเปน และสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนอง

เม่ือสอบถามผูประกอบการในประเด็นของการไดรับการตอบสนองของบริการดานการเงินท่ี
คิดวาสํ าคญั สามารถจัดเปนหมวดหมูไดดังน้ี

• ! บริการท่ีไดรับการตอบสนองสูง (มากกวารอยละ 80) ไดแก
-! การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย (รอยละ 99.5 จากผูตอบที่คิดวาสํ าคญั
จํ านวน 930 ราย)

-! การมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (รอยละ 98.1 จากผูตอบจํ านวน 904 ราย)
- การมีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (รอยละ 83.3 จากผูตอบจํ านวน 515 
ราย)

• ! บริการท่ีไดรับการตอบสนองปานกลาง (มากกวาคาเฉล่ียท่ีรอยละ 66.6) ไดแก
-! การมีสนิเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเงินหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 79.1 จากผูตอบจํ านวน 

661 ราย)
- การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ (รอยละ 74.0 จากผูตอบจํ านวน 

704 ราย)
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นอกเหนือจากน้ันเปนบริการท่ีผูประกอบการเห็นวาไมคอยจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจ 
โดยพบวามีเพียงบริการเร่ืองการโอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ตที่ไดรับการตอบสนองใน
ระดับปานกลาง นอกน้ันเปนบริการท่ีไดรับการตอบสนองนอยกวาคาเฉล่ีย ซึ่งไดแก

-! สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุนหรือหุนประเภทตางๆ
-! มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน
-! มีการปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน
-! การฝกวิชาชีพ การบัญชี
- ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ
-! สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี
-! สามารถระดมทุนจากการลงทุนได

และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของบริการทางการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับผูประกอบการ (ใน 5 
อันดับแรก) มีขอสังเกตที่สรุปไดดังนี้

1)! การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย

ไมวาจะเปนผูประกอบการในเมืองหรือนอกเมือง ทุกขนาดธุรกิจและทุกประเภท
ธุรกิจ ลวนไดรับการตอบสนองเกือบทุกราย

2)! การมีเช็คใชส ําหรับการชํ าระเงิน

ผู ประกอบการในเมืองจะไดรับการตอบสนองสูงกวาผู ประกอบการนอกเมือง      
เล็กนอย (รอยละ 98.4 เทียบกับ 95.1) และธุรกิจขนาดกลาง/ขนาดใหญ ก็ไดรับการตอบสนอง
มากกวาขนาดเล็กเล็กนอย (รอยละ 100.0 เทียบกับ 95.9)

3)! มีสินเช่ือระยะยาวส ําหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ

ผู ประกอบการนอกเมืองจะไดรับการตอบสนองสูงกวาผู ประกอบการในเมือง
เล็กนอย (รอยละ 87.7 เทียบกับ 72.4) และธุรกิจขนาดใหญจะไดรับการตอบสนองดีกวาขนาดกลาง
และขนาดเล็กตามลํ าดับ (รอยละ 90.4 เทียบกับ 80.2 และ 61.3) นอกจากน้ี หากพิจารณาตาม
ประเภทธุรกิจจะพบวา ธุรกิจบริการไดรับการตอบสนองนอยท่ีสุด (รอยละ 69.6) ขณะท่ีธุรกิจคาสง/
นํ าเขา-สงออก ไดรับการตอบสนองมากท่ีสุด (รอยละ 78.8)
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4)! มีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินทุนหมุนเวียนของธุรกิจ

ผู ประกอบการนอกเมืองจะไดรับการตอบสนองสูงกวาผู ประกอบการในเมือง
เล็กนอย  (รอยละ 85.5 เทียบกับ 78.3) และธุรกิจขนาดใหญจะไดรับการตอบสนองดีกวาขนาดกลาง
และขนาดเล็ก ตามลํ าดับ (รอยละ 94.0 เทียบกับ 87.6 และ 63.4) นอกจากน้ี หากพิจารณาตาม
ประเภทธุรกิจ พบวา ธุรกิจคาปลีกไดรับการตอบสนองนอยท่ีสุด (รอยละ 70.7) ขณะท่ี
ธุรกิจอุตสาหกรรม/การผลิตไดรับการตอบสนองมากท่ีสุด (รอยละ 86.6)

5)! มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน

ผูประกอบการในเมืองและนอกเมืองจะไดรับการตอบสนองใกลเคียงกัน (รอยละ 
83.2 เทียบกับ 84.3) และธุรกิจที่มีขนาดใหญกวาก็ไดรับการตอบสนองดีกวา (รอยละ 94.3 สํ าหรับ
ธุรกิจขนาดใหญ เทียบกับ 88.5 และ 70.7 สํ าหรับธุรกิจขนาดกลางและเล็กตามลํ าดับ)  หาก
พิจารณาตามประเภทธุรกิจ พบวา ธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออก และธุรกิจอุตสาหกรรม/การผลิตไดรับ
การตอบสนองดีกวาธุรกิจประเภทอื่นเล็กนอย

โดยภาพรวม เม่ือพิจารณาสาเหตุท่ีผูประกอบการไมไดรับการตอบสนองบริการทาง
การเงินที่คิดวาจ ําเปน พบวา เหตุผลหลักสํ าหรับบริการดานสินเช่ือและการใชเช็คคือ เง่ือนไขยุงยาก 
ไมสะดวก สวนเร่ืองการมีบัญชีเงินฝากและบริการโอนเงินจะเปนเหตุผลของการไมไดรับคํ าแนะนํ า
จากผูใหบริการเปนเหตุผลหลัก ดังน้ี

1)! การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย มีเหตุผลสํ าคัญท่ีไมไดรับ
 การตอบสนอง ไดแก (จากผูตอบ จํ านวน 5 ราย)

• ! ผูใหบริการไมไดแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 40.0)
• ! ไมมีเงินจะฝาก (รอยละ 20.0)
• ! เง่ือนไขยุงยาก ไมสะดวก (รอยละ 20.0)

2)! การมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน มีเหตุผลสํ าคัญท่ีไมไดรับการตอบสนอง 
ไดแก (จากผูตอบจํ านวน 17 ราย)

• ! เง่ือนไขยุงยาก ไมสะดวก (รอยละ 47.1)
• ! ผูใหบริการไมไดแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 35.3)
• ! คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใชบริการสูงไป (รอยละ 23.5)
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3) มีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ มีเหตุผลส ําคัญท่ีไมไดรับ
การตอบสนอง ไดแก (จากผูตอบจํ านวน 183 ราย)

!! เง่ือนไขยุงยาก ไมสะดวก (รอยละ 33.3)
!! คุณสมบัติของผูประกอบการไมเพียงพอ (รอยละ 23.0)
!! ผูใหบริการไมไดแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 22.4)

4) มีสินเชื่อระยะสั้นส ําหรับเปนเงินหมุนเวียนของธรุกิจ มีเหตุผลส ําคัญท่ีไมได
รับการตอบสนอง ไดแก (จากผูตอบจํ านวน 138 ราย)

!! เง่ือนไขยุงยาก ไมสะดวก (รอยละ 33.3)
!! ผูใหบริการไมไดแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 25.4)
!! คุณสมบัติของผูประกอบการไมเพียงพอ (รอยละ 21.0)

5) มีวงเงินคํ้ าประกันเงินฝากจากสถาบันการเงิน มีเหตุผลส ําคัญไมไดรับการ
ตอบสนอง ไดแก (จากผูตอบจํ านวน 86 ราย)

!! เง่ือนไขยุงยาก ไมสะดวก (รอยละ 33.7)
!! คุณสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ (รอยละ 23.3)
!! ผูใหบริการไมไดแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 20.9)

1.3! ผูใหบริการท่ีคาดหวังสํ าหรับบริการท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินธุรกิจ แตยังไมไดรับการตอบ
สนอง

เม่ือสอบถามถึงผูใหบริการท่ีคาดหวังสํ าหรับบริการท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินธุรกิจ (5 
อันดับแรก) ในภาพรวมแตยังไมไดรับการตอบสนอง พบวา  ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ี 
ผูประกอบการคาดหวังมากท่ีสุด รองลงมาดวยสัดสวนที่ตํ่ ากวามากคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของ
รัฐ ยกเวนเร่ืองการมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน และการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานโทรศัพทและ
อินเตอรเน็ตท่ีผูประกอบการคาดหวังจากธนาคารลูกคร่ึง เปนอันดับรองลงมา ดังน้ี

1)! การมีบัญชีเงินฝาก ผูประกอบการ (จํ านวน 5 ราย) คาดหวังจากธนาคาร
พาณิชยไทยรอยละ 100.0

2)! การมีเช็คสํ าหรับการชํ าระเงิน ผูประกอบการ (จํ านวน 17 ราย) คาดหวัง
จากธนาคารพาณิชยไทยรอยละ 88.2 และจากธนาคารลูกคร่ึงรอยละ 11.8
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3) มีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ ผูประกอบการ (จํ านวน 
183 ราย) คาดหวัง จากธนาคารพาณิชยไทยรอยละ 82.0 จากสถาบันการเงินเฉพาะกิจรอยละ 8.7 
และจากสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF รอยละ 3.8

4) มีสินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ ผูประกอบการ 
(จํ านวน 138 ราย) คาดหวังจาก ธนาคารพาณิชยไทยรอยละ 84.1 จากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
รอยละ 6.5 จากธนาคารพาณิชยตางประเทศ และสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF รอยละ 3.6

5) มีวงเงนิค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน ผูประกอบการ (จํ านวน 86 ราย) 
คาดหวัง จากธนาคารพาณิชยไทยรอยละ 86.0 จากสถาบันการเงินเฉพาะกิจรอยละ 4.7 และจาก
ธนาคารลกูคร่ึงรอยละ 3.5
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2. ความรูความเขาใจในบริการทางการเงนิ

เก่ียวกับความรูความเขาใจในบริการทางการเงินในเร่ือง บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน 
บริการดานสินเช่ือ/ระดมทุน บริการดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน บริการบริหารความเส่ียง และบริการ
อื่น ๆ โดยในแตละบริการไดสอบถามถึงระดับการรูจัก ความเขาใจในเร่ืองความเส่ียงของผูใหบริการ 
และความเพียงพอในการไดรับขอมูลขาวสารทางการเงิน ผลการสํ ารวจมีดังตอไปน้ี

2.1! ระดับการรูจักบริการทางการเงิน

โดยภาพรวม พบวา บริการทางการเงินท่ีเปนพ้ืนฐานและมีความจํ าเปนตอการดํ าเนินธรุกิจ
น้ันเปนบริการท่ีผูประกอบการรูจักและเขาใจคอนขางดีอยูแลว ขณะท่ีบริการทางการเงินสมัยใหมท่ีมี
ความซับซอน ตองใชความรู และตองใชเทคโนโลยีเขามาชวยน้ันเปนบริการท่ีผูประกอบการไมคอย 
รูจักมากนัก โดยเฉพาะในเรื่องของเครื่องมือปองกันความเสี่ยง แตอยางไรก็ตามบริการทางการเงินท่ี
มีใหบริการมานานแลวแตมีความซับซอน เชน การระดมทุน หุน และหนวยลงทุนตาง ๆ ถึงแมวา
ผูประกอบการจะรูจักและเคยไดยินแตก็ยังไมคอยเขาใจในบริการดังกลาวมากนัก

นอกจากน้ี ระดับของการรูจักในบริการทางการเงินน้ันยังข้ึนอยูกับ ขนาดของธุรกิจ และ
สถานที่ตั้งของธุรกิจดวย โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญมีระดับของการรูจักบริการทางการเงินมากกวา
ธุรกิจท่ีมีขนาดเล็ก  ขณะเดียวกันธุรกิจท่ีต้ังอยูในสวนกลางมีระดับของการรูจักบริการทางการเงิน
มากกวาธุรกิจท่ีมีอยูในภูมิภาค

การสํ ารวจในคร้ังน้ี ไดแบงระดับของการรูจักบริการทางการเงินออกเปน 3 ระดับ คือ รูจัก
และเขาใจคอนขางดี รูจักแตไมคอยเขาใจวาคืออะไร และไมรูจัก ซ่ึงสรุปไดดังน้ี

1)! บริการทางการเงินท่ีรูจักและเขาใจคอนขางดี 5 อันดับแรกไดแก

!! บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.4)
!! การใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน (รอยละ 99.2)
!! การประกันวนิาศภัย (รอยละ 92.8)
!! สินเช่ือระยะยาวส ําหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 91.7)
!! สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 90.5)
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2) บริการทางการเงินท่ีรูจักแตไมคอยเขาใจ 5 อันดับแรกไดแก

!! บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 26.6)
!! ระดมทุนโดยออกหุนกู (รอยละ 25.8)
!! หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 25.5)
!! ระดมทุนโดยออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต (รอยละ 25.5)
!! การบริหารเงิน (Cash Management) (รอยละ 24.6)

3) บริการทางการเงินท่ีไมรูจัก  5 อันดับแรกไดแก

!! เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน SWAPS, OPTIONS, FORWARDS (รอยละ 
44.1)

!! การทํ า BATHNET, MEDIA CLEARING (รอยละ 38.9)
!! ตราสารหน้ี ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ (รอยละ 26.8)
!! ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 25.4)
!! ระดมทุนโดยออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต (รอยละ 21.3)

2.2 ความรูความเขาใจเก่ียวกับผูใหบริการทางการเงิน

การสอบถามความรูความเขาใจของผูประกอบการเกี่ยวกับผูใหบริการทางการเงินตาง ๆ 
โดยถามใน 2 เรื่องดวยกันคือ ความเปนไปไดท่ีจะลม และการไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาล ไดผล
ดังตอไปนี้

1) ความเปนไปไดท่ีผูใหบริการทางการเงินจะลม

 ตามความคิดเห็นของผู ประกอบการซ่ึงไมแตกตางกันมากนักไมว าจะเปน
ผูประกอบการในเมืองหรือนอกเมือง หรือแมจะพิจารณาตามขนาด/ประเภทธุรกิจก็ตาม สวนใหญ
ประเมินวา สถาบันการเงินท่ีเปนไปไดวาจะลมมากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ

!! บริษัทเงินทุน มีผูระบุวาเปนไปไดท่ีจะลมถึงรอยละ 53.3 และระบุวาไมลม
รอยละ 14.5 ขณะท่ีมีผูท่ีระบุวาไมรูถึงรอยละ 32.2

!! บริษัทเครดิตฟองซิเอร มีผูท่ีระบุวาเปนไปไดท่ีจะลมรอยละ 46.2 และระบุวา
ไมลม รอยละ 10.0 ขณะท่ีมีผูท่ีระบุวาไมรูถึงรอยละ 43.8

!! กลุมออมทรัพยในชุมชน มีผูท่ีระบุวาเปนไปไดท่ีจะลมรอยละ 45.3 และระบุวา
ไมลมรอยละ 16.7 ขณะท่ีมีผูท่ีระบุวาไมรูถึงรอยละ 38.0
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ในทางตรงกันขาม สถาบันการเงินท่ีผูประกอบการมีความเช่ือม่ันวาเปนไปไมไดท่ีจะลมมาก
ที่สุด 3 อันดับแรก คือ

!! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ โดยมีผูท่ีระบุวาเปนไปไมไดท่ีจะลมถึงรอยละ
85.6 และระบุวาเปนไปไดท่ีจะลมเพียงรอยละ 7.1 ขณะท่ีมีผูระบุวาไมรูรอยละ
7.2

!! ธนาคารพาณิชย มีผูท่ีระบุวาเปนไปไมไดท่ีจะลมถึงรอยละ 63.5 และระบุวาเปน
ไปไดท่ีจะลมรอยละ 20.8 ขณะท่ีมีผูระบุวาไมรูรอยละ 15.7

!! บริษัทประกันชีวิต มีผูท่ีระบุวาเปนไปไมไดท่ีจะลมรอยละ 40.2 และระบุวาเปน
ไปไดท่ีจะลมถึงรอยละ 38.7 ขณะท่ีมีผูระบุวาไมรูรอยละ 21.1

สํ าหรับสหกรณซ่ึงเปนผูใหบริการทางการเงินอีกรายหน่ึง มีผูประกอบการท่ีคิดวาจะลม
รอยละ 31.2 ไมลมรอยละ 38.8 ขณะท่ีมีผูท่ีระบุวาไมรูถึงรอยละ 30.0   โดยผูประกอบการท่ีอยูนอก
เมือง   มีความเช่ือม่ันกับสหกรณมากกวาผูประกอบการท่ีอยูในเมืองเล็กนอย (รอยละ 43.2 เทียบ
กับรอยละ 38.3 ที่กลาววาไมลม) และธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กกวาจะมีความเช่ือม่ันมากกวาธุรกิจขนาด
ใหญกวา

2) บริการทางการเงินท่ีไดรับการคํ้ าประกันจากรัฐบาล

 ตามความเขาใจของผูประกอบการเก่ียวกับการค้ํ าประกันจากรัฐบาล พบวาสถาบัน
การเงินท่ีไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาลมากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ

!! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ โดยมีผูท่ีระบุวา ไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาล
ถึงรอยละ 89.5 และระบุวาไมไดรับการค้ํ าประกันรอยละ 4.3 ขณะท่ีมีผูระบุวา
ไมรูรอยละ 6.2

!! ธนาคารพาณิชย มีผูท่ีระบุวาไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาลรอยละ 75.8 และ
ระบุวาไมไดรับการคํ ้าประกัน รอยละ 12.1 ขณะท่ีมีผูระบุวาไมรูรอยละ 12.1

!! สหกรณ มีผูท่ีระบุวาไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาลรอยละ 38.0 และระบุวา
ไมไดรับการค้ํ าประกัน รอยละ 30.9 ขณะท่ีมีผูระบุวาไมรูรอยละ 31.1

สวนสถาบันการเงินอ่ืนๆ ท่ีมีผูประกอบการไมเกินรอยละ 30 คิดวาไดรับการ
คํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ ไดแก  บริษัทเงินทุน (รอยละ 30.6) บริษัทประกันชีวิต (รอยละ 30.4)
กลุมออมทรัพยในชุมชน (รอยละ 19.3) และบริษัทเครดิตฟองซิเอร (รอยละ 17.6)
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2.3 ความเพียงพอในการไดรับขอมูลขาวสารทางดานการเงิน

เก่ียวกับความเพียงพอของขอมูลขาวสารดานการเงิน จะสอบถามใน 3 เรื่องดวยกัน คือ 
เรื่องอัตราดอกเบี้ย คาใชจาย เง่ือนไขการไดรับบริการ เร่ืองความเส่ียงของการใชบริการ และเรื่อง
การดํ าเนินงานและความม่ันคงของสถาบันการเงิน ซ่ึงท้ัง 3 เรื่อง มีผูประกอบการไมถึงคร่ึงท่ีกลาว
วาเพียงพอ โดยเฉพาะเร่ืองความเส่ียงตอการใชบริการ (รอยละ 63.3 กลาววาไมเพียงพอ) รองลงมา
เปนขอมูลเร่ืองการดํ าเนินงานและความม่ันคงของสถาบันการเงิน (รอยละ 61.1 กลาววาไมเพียงพอ) 
และขอมูลเกี่ยวกับอัตราดอกเบ้ีย คาใชจาย เงื่อนไขการไดรับบริการ (รอยละ 53.0 กลาววา
ไมเพียงพอ)

เม่ือพิจารณาถึงพ้ืนท่ีต้ังของธุรกิจ พบวา ผูประกอบการที่อยูในเมืองและนอกเมือง มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของขอมูลไมตางกัน ยกเวน เร่ืองการดํ าเนินงานและความม่ันคงของ
สถาบันการเงินท่ีมีผูประกอบการนอกเมืองคิดวาเพียงพอมากกวาผูประกอบการในเมือง (รอยละ 
45.8 เทียบกับ 38.2) นอกจากน้ี หากพิจารณาตามขนาดของธรุกิจ พบวา ธุรกิจขนาดใหญในเมืองมี
จํ านวนผูท่ีเห็นวาไดรับขอมูลเพียงพอมากกวาธุรกิจขนาดเล็กและกลางในทุกๆเร่ือง ในขณะท่ีถาเปน
พื้นท่ีนอกเมือง ธุรกิจขนาดเล็กคิดวาไดรับขอมูลเพียงพอมากกวาธุรกิจขนาดกลางและขนาดใหญ 
(ยกเวนเร่ืองการดํ าเนินงานและความม่ันคงของสถาบันการเงิน  ท่ีธุรกิจขนาดใหญคิดวาไดรับ
เพียงพอมากกวาธุรกิจขนาดเล็กเล็กนอย)
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3. ประเภทของบริการทางการเงินและผูใหบริการท่ีใชในปจจุบัน

ในหัวขอน้ีไดทํ าการสอบถามถึงพฤติกรรมการใชบริการทางการเงินของผูประกอบการใน
ปจจุบัน บริการใดบางท่ีไมเคยใช และบริการท่ีอยากใชในอนาคต พรอมทั้งเหตุผล และปญหาของ
บริการทางการเงินแตละบริการ ดังน้ี

3.1 บริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน

ในแตละบริการทางการเงินน้ัน ไดทํ าการสอบถามจากผูประกอบการวาในปจจุบันไดใชหรือ
ไม พบวา บริการท่ีใชมากท่ีสุด 5 อันดับแรก คือ

!! บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.5)
!! การใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน (รอยละ 94.2)
!! การประกันวนิาศภัย (รอยละ 76.0)
!! สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 51.1)
!! สินเช่ือระยะยาวส ําหรับลงทุนหรือขยายกิจการ (รอยละ 48.8)

สํ าหรับบริการการเงินท่ีผูประกอบการใชนอยท่ีสุด 5 อันดับแรก คือ

!! การระดมเงินทุนโดยออกหุนกู (รอยละ 1.9)
!! การหาผูรวมลงทุน (รอยละ 3.9)
!! การระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต (รอยละ 4.9)
!! ตราสารหน้ี ตราทุน ตราสารอนุพันธ (รอยละ 7.6)
!! บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 10.5)

สํ าหรับบริการทางการเงินท่ีผูประกอบการใชในปจจุบัน 5 อันดับแรก หากวิเคราะหปจจัย
ทางธุรกิจตาง ๆ จะพบขอนาสังเกตดังน้ี

1)! บัญชีเงินฝาก ไมพบวามีความแตกตางตามปจจัยทางธุรกิจใด ๆ นัก

2)! การใชเช็คเพื่อช ําระเงิน พบวา ผูประกอบการท่ีอยูในเมือง มีจํ านวนผูใชบริการน้ีมาก
กวาที่อยูนอกเมืองเล็กนอย (รอยละ 94.8 เทียบกับ 89.0) ธุรกิจขนาดใหญและธุรกิจ
ขนาดกลางใชมากกวาธุรกิจขนาดเล็กตามลํ าดับ ในขณะที่ธุรกิจประเภทบริการ มี
จํ านวนผูใชบริการน้ีนอยกวาประเภทธุรกิจอ่ืน ๆ
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3)! การประกันวินาศภัย พบวา ไมมีความแตกตางนักสํ าหรับผูประกอบการท่ีอยูในเมือง 
หรือนอกเมือง แตถาเปนธุรกิจขนาดใหญจะใชบริการน้ีมากกวาขนาดกลางและเล็ก 
ตามลํ าดับอยางชัดเจน ในขณะท่ีธุรกิจภาคอุตสาหกรรม/การผลิต และคาสง/นํ าเขา-  
สงออก ก็ใชบริการน้ีมากกวาภาคบริการ หรือคาปลีก

4)! สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ พบวา ผูประกอบการท่ีอยูนอกเมืองมีจํ านวนท่ี
ใชบริการน้ีมากกวาผูท่ีอยูในเมืองเล็กนอย แตถาเปนธุรกิจขนาดใหญจะใชบริการน้ี 
มากกวา ขนาดกลางและเล็กตามล ําดับอยางชัดเจน นอกจากน้ีธรุกิจภาคอุตสาหกรรม/
การผลิต และธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออกก็ใชบริการน้ีมากกวาภาคการบริการหรือ      
คาปลีก

5)! สินเช่ือระยะยาวส ําหรับลงทุนหรือขยายกิจการ พบวา ผูประกอบการนอกเมืองมีจํ านวน
ผูใชมากกวาท่ีอยูในเมือง และขนาดธุรกิจท่ีใหญก็ใชมากกวาขนาดกลางและเล็กตาม
ลํ าดับ นอกจากน้ียังพบวา ธุรกิจภาคอตุสาหกรรม/การผลิตจะใชบริการน้ีมากกวาธุรกิจ
ประเภทอ่ืน ๆ อยางชัดเจน

3.2 เหตุผลท่ีไมไดใชบริการทางการเงินประเภทตาง ๆ

เม่ือพิจารณาเหตุผลของการไมใชบริการทางการเงินแตละประเภท พบวา ในทุกบริการ     
ผูประกอบการใหเหตุผลที่ไมแตกตางกันมากนัก น่ันคือ สวนใหญจะระบุวา ไมมีความจํ าเปนตองใช
มากท่ีสุด นอกจากน้ัน ยังมีเหตุผลอื่น ๆ อาทิเชน เง่ือนไขยุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาตองการใช
เงิน และไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน เปนตน

หากแจกแจงในรายละเอียดสํ าหรับบริการทางการเงินท่ีผูประกอบการคิดวาสํ าคญั 5 อันดับ
แรก (จากหัวขอ “การบริการทางการเงินข้ันพ้ืนฐาน”) ไดมีการกลาวถึงเหตุผลของการไมใชบริการใน
ลํ าดับท่ีตางกันบาง กลาวคือ

1)   บัญชีเงินฝาก (มีจํ านวนผูไมใชบริการเพียง 6 ราย) ใหเหตุผลวา
-   ไมมีความจํ าเปนตองใช (รอยละ 83.3)
-   เง่ือนไขยุงยาก ไมคลองตัวเมื่อตองการเงิน (รอยละ 16.7)
-   ไมมีเงิน (รอยละ 16.7)

2)   การใชเช็คเพื่อช ําระเงิน (มีจํ านวนผูไมใชบริการ 68 ราย) ใหเหตุผลวา
-   ไมมีความจํ าเปนตองใช (รอยละ 86.8)
-   เง่ือนไขยุงยาก ไมคลองตัวเมื่อตองการเงิน (รอยละ 7.4)
-   ไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน (รอยละ 2.9)
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 3)   สินเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายกิจการ (มีจํ านวนผูไมใชบริการ 590 ราย)
     ใหเหตุผลวา

-   ไมมีความจํ าเปนตองใช (รอยละ 82.9)
-   อัตราคาบริการ/ดอกเบี้ย สูงเกินไป (รอยละ 5.6)
-   เง่ือนไขยุงยาก (รอยละ 5.4)

4)   สินเชื่อระยะสั้น สํ าหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ (มีจํ านวนผูไมใชบริการ 560 ราย)
     ใหเหตุผลวา 

-   ไมจํ าเปนตองใช (รอยละ 83.9)
-   อัตราคาบริการ/ดอกเบี้ย สูงเกินไป (รอยละ 5.9)
-   เง่ือนไขยุงยาก (รอยละ 5.2)

5)  มีวงเงนิค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (มีจํ านวนผูไมไดใชบริการ 595 ราย) ใหเหตุผลวา
-   ไมจํ าเปนตองใช (รอยละ 91.3)
-   ไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน (รอยละ 3.5)
-   เง่ือนไขยุงยาก (รอยละ 2.9)

3.3 บริการทางการเงินท่ีตองการใช ภายใน 2-3 ปขางหนา

เม่ือสอบถามผูประกอบการถึงบริการทางการเงินท่ีอยากใชในอนาคต ซ่ึงอาจหมายถึงบริการ
ท่ีใชอยูในปจจุบันและท่ีตองการใชในอนาคต พบวา บริการท่ีอยากใชในอนาคตสวนใหญยังคงเปน
บริการท่ีผูประกอบการเห็นวาเปนบริการข้ันพ้ืนฐานท่ีจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ โดยมีบริการท่ี
อยากใชมากท่ีสุด 5 อันดับแรก คือ

!! บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.3)
!! การใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน (รอยละ 94.2)
!! การประกันวนิาศภัย (รอยละ 79.5)
!! เงินกูระยะส้ันสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 57.3)
!! เงินกูระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายกิจการ (รอยละ 56.4)
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และเม่ือวิเคราะหเปรียบเทียบกันระหวาง บริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบันและท่ีตองการใช
ภายใน 2-3 ปขางหนา พบวา แตละบริการมีจํ านวนผูระบุวา ตองการใชเพ่ิมมากข้ึนในอนาคตเล็ก
นอย ยกเวนบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต การระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ          
หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต  ระดมทุนโดยการออกหุนกู และการหาผูรวมลงทุน ซ่ึงเพ่ิมจากปจจุบันเกือบ
เทาตัวถึงกวาเทาตัว ดังน้ี

ประเภทของการบริการทางการเงิน จํ านวนผูใช
ปจจุบัน

จํ านวนผูตองการใช
ในอนาคต

% การเปลี่ยน
แปลง

บริการดานเงินฝาก/การลงทุน
บัญชีเงินฝาก 99.5 99.3 -0.20
ตั๋วเงินฝาก (P/N) 17.7 20.6 16.38
พันธบัตร 12.6 16.3 29.37
เลนแชร 13.4 14.3 6.72
ตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ 7.6 9.1 19.74
หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 11.3 12.4 9.73

บริการดานสินเช่ือ/ระดมทุน
สินเชื่อระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 51.1 57.3 12.13
สินเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 48.8 56.4 15.57
ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 4.9 8.5 73.47
ระดมทุนโดยการออกหุนกู 1.9 5.8 205.26
หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 3.9 8.7 123.08
วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 31.8 35.3 11.01
บริการดานช ําระเงิน/โอนเงิน
การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 94.2 94.2 0.00
การช ําระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท 36.1 49.6 37.40
การช ําระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 16.6 32.7 96.99
วงเงิน L/C TR 25.5 29.2 14.51
การทํ า Bahtnet/Media Clearing 24.5 30.5 24.49

บริการดานการบริหารความเสี่ยง
เคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps, Options,
For ards

14.3 18.6 30.07
การประกันวินาศภัย 76.0 79.5 4.61

บริการดานอ่ืนๆ
กองทุนสํ ารองเล้ียงชีพสํ าหรับพนักงาน 22.0 32.4 47.27
การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ 18.7 22.9 22.46
การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 18.0 21.4 18.89
บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ เชน การรวมกิจการ 10.5 17.1 62.86
การบริหารความเส่ียง 16.1 22.6 40.37
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3.4 ปจจัยสํ าคัญในการเลือกใชบริการทางการเงิน

จากผลการสํ ารวจพบวา ผูประกอบการ 1,190 ราย คิดวา ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
ทางการเงินประเภทตาง ๆ มีดังตอไปนี้

ปจจัยท่ีมีผลตอ
การเลือกใชบริการ

มีผูตอบจํ านวนมากท่ีสุด
(3 อันดับแรก)

มีความสํ าคัญมากท่ีสุด
(3 อันดับแรก)

1. ดานเงินฝาก/เงินออม " อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
  (รอยละ 70.3)
" สภาพคลองในการเปลีย่นเปนเงิน
  เมื่อตองการ (รอยละ 64.7)
" เดินทางติดตอสะดวก (รอยละ 53.1)

" อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
" สภาพคลองในการเปลีย่นเปนเงิน
  เมื่อตองการ
" เดินทางติดตอสะดวก

2. ดานสินเช่ือ " อัตราดอกเบี้ย (รอยละ 77.9)
" ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
  (รอยละ 70.9)
" ความสะดวกในการขอสินเช่ือ เชน
  ไมตองใชหลักทรัพยคํ้ า (รอยละ 48.0)

" อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
" ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
" ความสะดวกในการขอสินเช่ือ

3. การโอนเงิน/ชํ าระเงิน " ความสะดวกรวดเร็ว (รอยละ 83.8)
" ความถูกตองแมนยํ า (รอยละ 56.8)
" อัตราคาธรรมเนียม (รอยละ 54.4)

" ความสะดวกรวดเร็ว
" อัตราคาธรรมเนียม
" ความถูกตองแมนยํ า

4. การบริหารความเส่ียง " ความรับผิดชอบตอลูกคา
  (รอยละ 77.9)
" ความสะดวกรวดเร็ว (รอยละ 53.1)
" อัตราคาธรรมเนียม (รอยละ 51.7)

" ความรับผิดชอบตอลูกคา
" อัตราคาธรรมเนียม
" ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูให
  บริการ

5. บริการอ่ืน ๆ " ความรับผิดชอบตอลูกคา
  (รอยละ 67.4)
" ความสะดวกรวดเร็ว (รอยละ 56.8)
" อัตราคาธรรมเนียม (รอยละ 51.0)

" ความรับผิดชอบตอลูกคา
" อัตราคาธรรมเนียม
" ความสะดวกรวดเร็ว
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3.5 ผูใหบริการทางการเงิน

สํ าหรับผูใหบริการทางการเงินในปจจุบัน ไดสอบถามถึงผูใหบริการแกผูประกอบการในดาน
ตาง ๆ คือ ดานเงินฝากและการลงทุน ดานสินเช่ือและการระดมทุน ดานการโอนเงินและการ    
ชํ าระเงิน   ดานการบริหารความเส่ียง (เชน อัตราแลกเปลี่ยน ประกันภัย) และการบริการดานอืน่ ๆ 
(เชน กองทุนส ํารองเล้ียงชีพ การบริหารเงิน การรับดูแลทรัพยสิน) มีรายละเอียดของผลการสํ ารวจ
ดังตอไปนี้

1) ดานเงินฝากและการลงทุน

 ผูใหบริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนแกผูประกอบการจะกระจายไป
ตามผูใหบริการประเภทตางๆ ท่ีใหบริการดานดังกลาว ซ่ึงผูประกอบการบางรายอาจใชบริการจากผู
ใหบริการมากกวา 1 ราย แตเกือบท้ังหมดใชบริการจากธนาคารโดยเฉพาะธนาคารพาณิชยไทย 
(รอยละ 96.7) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 12.1) และธนาคารพาณิชยตางประเทศ 
(รอยละ 8.8) อยางไรก็ตามผูใหบริการหลักยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 84.0)

หากพิจารณาปจจัยทางธุรกิจ เร่ืองพ้ืนท่ี ขนาดธุรกิจ และประเภทธุรกิจ ไมพบวา มี
ความแตกตางของผูใหบริการดานเงินฝากและการลงทุนนัก

2) ดานสินเช่ือและการระดมทุน

ผูใหบริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนแกผูประกอบการไมแตกตางไป
จากผูใหบริการดานเงินฝากและการลงทุน น่ันคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 88.1) รองลงมาคือ 
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 8.0) และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 7.8) อยางไรก็ตามผู
ใหบริการหลักยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 84.0)

หากวิเคราะหปจจัยทางธุรกิจ พบวา ผูประกอบการท่ีอยูนอกเมืองจะมีสัดสวนท่ีใช
สินเชื่อ/ระดมทุนจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมากกวาผูประกอบการที่อยูในเมือง โดยจะลดการใช
จากธนาคารพาณิชยไทยเล็กนอย

3) ดานการโอนเงินและชํ าระเงิน

 ผูใหบริการทางการเงินดานการโอนเงินและชํ าระเงินแกผูประกอบการยังคงไมแตก
ตางไปจากผูใหบริการดานเงินฝากและการลงทุน น่ันคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 95.8) รองลง
มาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 8.6) และธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 7.3) อยางไร
ก็ตามผูใหบริการหลักยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทยเชนเดิม (รอยละ 92.4)
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หากวิเคราะหปจจัยทางธุรกิจ พบวา ผูประกอบการท่ีอยูในเมืองมีสัดสวนท่ีใชบริการ
โอนเงิน/ชํ าระเงินกับธนาคารลูกคร่ึงและธนาคารพาณิชยตางประเทศมากกวาผูประกอบการท่ีอยู
นอกเมือง และธุรกิจขนาดใหญจะใชมากกวาขนาดกลางและเล็ก  นอกจากน้ี พบวา ธุรกิจภาค     
อุตสาหกรรม/การผลิต และคาสง/นํ าเขา-สงออกก็ใชมากกวาธุรกิจภาคบริการ หรือคาปลีก

4) ดานบริหารความเส่ียง

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีใชบริการดานบริหารความเสี่ยง เชน อัตราแลกเปลี่ยน   
ประกันภัย ในปจจุบันพบวา สวนใหญใชบริการจากบริษัทประกันภัย (รอยละ 60.7) รองลงมาคือ 
ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 22.5) และสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (ออมสิน ธกส. IFCT    
รอยละ 19.1) อยางไรก็ตาม ผูใหบริการหลักยังคงเปนบริษัทประกันภัย (รอยละ 59.6)

หากวิเคราะหปจจัยทางธุรกิจ พบวา ผูประกอบการท่ีอยูนอกเมืองมีสัดสวนท่ีใช
บริการดานน้ีกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจสูงกวาผูประกอบการท่ีอยูในเมืองมาก แตจะใชบริการจาก
บริษัทประกันลดลง ท้ังน้ี ธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลางไดใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
มากกวาธุรกิจขนาดใหญ ในขณะท่ีธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองและทุกขนาดธุรกิจในเมืองไดใชบริการ
ดานน้ีจากบริษัทประกันมากกวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจ

5) ดานอ่ืน ๆ

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีใชบริการทางการเงินดานอ่ืน ๆ ในปจจุบัน เชน กองทุน
สํ ารองเล้ียงชีพ การบริหารเงิน และการรับดูแลทรัพยสิน เปนตน พบวาผูใหบริการทางการเงินดาน
ดังกลาวหลัก ๆ ยังคงเปน ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 79.4) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตาง
ประเทศ  (รอยละ 5.4) และบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 5.3) อยางไรก็ตามผูให
บริการหลักยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 77.7)

หากวิเคราะหปจจัยทางธุรกิจ พบวา จากการสํ ารวจไมมีผูประกอบการท่ีอยูนอก
เมืองท่ีใชบริการดานน้ีกับธนาคารพาณิชยตางประเทศเลย และธุรกิจขนาดกลางมีสัดสวนของผูท่ีใช
บริการกับบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม มากกวาธุรกิจขนาดเล็กและขนาดใหญท้ังในเมืองและ
นอกเมือง  นอกจากน้ี ในการสํ ารวจก็ไมพบวา มีธุรกิจดานคาปลีกท่ีใชบริการดานน้ีกับบริษัท
หลักทรัพยจัดการกองทุนรวมเลย
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3.6 ปจจัยในการเลือกผูใหบริการทางการเงิน

เม่ือพิจารณาถึงผูใหบริการทางการเงินแตละประเภทท่ีมีผูเลือกใชบริการมากท่ีสุด 5 อันดับ
แรก พบวา ผูประกอบการมีเหตุผลในการเลือกผูใหบริการทางการเงินแตละประเภทแตกตางกัน  
ดังตอไปนี้

1) ผูใหบริการดานเงินฝากและการลงทุน

 สวนใหญผูประกอบการจะเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด (รอยละ 96.7 หรือ
1,148 ราย) โดยใหเหตุผลที่เลือกเพราะ มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการให
บริการมากท่ีสุด (รอยละ 66.9) รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 56.9) และมีสาขา
ใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 49.7)

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารลูกคร่ึง (รอยละ 12.1 หรือ 144 ราย) ให
เหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 65.3)
รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 31.9) และมีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง
(รอยละ 23.6)

 ผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 8.8 หรือ 105 ราย)
ใหเหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 56.2)
รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 49.5) และเง่ือนไขการใหบริการมีความยืดหยุน ข้ัน
ตอนงาย (รอยละ 32.4)

 ผูประกอบการท่ีเลือกใชสถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 3.8 หรือ 45 ราย)       
ให เหตุผลวา มีความม่ันคง (รอยละ 53.3) ทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการ
มากท่ีสุด (รอยละ 44.4) และมีสาขากระจายท่ัวถึง (รอยละ 22.2)

 สํ าหรับผูใหบริการท่ีเปนสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF ท่ีผูประกอบการเลือกใชน้ัน    
(รอยละ 3.4 หรือ 40 ราย) ใหเหตุผลวา มีความม่ันคง (รอยละ 50.0)  ความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว
และปลอดภัยในการใหบริการ (รอยละ 42.5) และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและ
อัธยาศัยดี (รอยละ 32.5)
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2) ผูใหบริการดานสินเช่ือและการระดมทุน

 ผูประกอบการสวนใหญเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด (รอยละ 88.1 หรือ
761 ราย) โดยใหเหตุผลที่เลือกเพราะ มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการ
มากท่ีสุด (รอยละ 58.1)  รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 54.3) และมีสาขาให
บริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 38.4)

ผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 8.0 หรือ 69 ราย)
ใหเหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 62.3)
รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 49.3) และเง่ือนไขการใหบริการมีความยืดหยุน ข้ัน
ตอนงาย (รอยละ 29.0)

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารลูกคร่ึง (รอยละ 7.8 หรือ 67 ราย)          
ใหเหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 67.2)
รองลงมาคือ เง่ือนไขการบริการมีความยืดหยุน มีข้ันตอนงาย (รอยละ 31.3) และความม่ันคงของ
ผูใหบริการ (รอยละ 26.9)

 ผูประกอบการท่ีเลือกใชสถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 4.4 หรือ 38 ราย)       
ให เหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 47.4) 
รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 42.1) และการคิดอัตราดอกเบี้ย คาบริการสมเหตุ
สมผล (รอยละ 34.2)

 มีผูประกอบการบางสวนใชบริการทางการเงินนอกระบบ (รอยละ 3.4 หรือ 29 ราย)
โดยใหเหตุผลวา เง่ือนไขการใหบริการมีความยืดหยุน ข้ันตอนงายมากท่ีสุด (รอยละ 69.0) การคิด
อัตราดอกเบี้ย คาบริการสมเหตสุมผล (รอยละ 24.1) และสะดวก รวดเร็ว (รอยละ 13.8)

3) ผูใหบริการดานการโอนเงินและชํ าระเงิน

 ผูประกอบการสวนใหญเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด (รอยละ 95.8 หรือ
1,091 ราย) โดยใหเหตุผลที่เลือกเพราะ มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการให
บริการมากท่ีสุด (รอยละ 73.0)     รองลงมาคือ มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 50.4)
และความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 46.7)

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารลูกคร่ึง (รอยละ 8.6 หรือ 98 ราย)       
ใหเหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 70.4)
รองลงมาคือ มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 27.6) และความม่ันคงของผูใหบริการ
(รอยละ 26.5)
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  ผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 7.3 หรือ 83 ราย)  
ใหเหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 54.2)
รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 44.6) และเง่ือนไขการใหบริการมีความยืดหยุน
ข้ันตอนงาย (รอยละ 28.9)

 ผูประกอบการท่ีเลือกใชสถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 1.0 หรือ 11 ราย)       
ให เหตุผลวา มีความม่ันคงมากท่ีสุด (รอยละ 54.5) รองลงมาคือ ความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และ
ปลอดภัยในการใหบริการ (รอยละ 45.5) และมีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 45.5)

 สํ าหรับผูใหบริการประเภทอ่ืน ๆ ท่ีผูประกอบการเลือกใชน้ัน มีจํ านวนไมมากนัก
ซึ่งเหตุผลในการเลือกสวนใหญไมคอยมีความแตกตางจากที่กลาวมาแลวกอนหนา

4) ผูใหบริการดานบริหารความเส่ียง

 ผูประกอบการสวนใหญเลือกใชบริการจากบริษัทประกันมากท่ีสุด (รอยละ 60.7
หรือ 553 ราย) โดยมีเหตุผลที่เลือก คือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 57.5) เจาหนาท่ีผูให
บริการมีความรูความสามารถ และมีอัธยาศัยดี (รอยละ 41.0) และความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว
และปลอดภัยในการใหบริการ (รอยละ 36.5)

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 22.5 หรือ 205 ราย)
ใหเหตุผลวา มีความม่ันคง มากท่ีสุด (รอยละ 56.6) รองลงมาคือ มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว
และปลอดภัยในการใหบริการ(รอยละ 53.7) และมีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 34.6)

ผูประกอบการท่ีเลือกใชสถาบันการเงินเฉพาะกิจ เชน ออมสิน ธกส. IFCT Exim
(รอยละ 19.1 หรือ 174 ราย) ใหเหตุผลวา มีความม่ันคงมากท่ีสุด (รอยละ 59.8) รองลงมาคือ
เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถ และมีอัธยาศัยดี (รอยละ 29.3) มีความทันสมัย สะดวก
รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการ (รอยละ 22.4) และมีรูปแบบของบริการท่ีหลากหลาย     
(รอยละ 22.4)

ผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.2 หรือ 29 ราย)
ใหเหตุผลวา มีความม่ันคงมากท่ีสุด (รอยละ 48.3) รองลงมาคือ ความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และ
ปลอดภัยในการใหบริการ (รอยละ 41.4) และเง่ือนไขการใหบริการมีความยืดหยุน ข้ันตอนงาย
(รอยละ 24.1)
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 ผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารลูกคร่ึง (รอยละ 1.8 หรือ 16 ราย) ใหเหตุผลวา
มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 75.0) รองลงมาคือ
เง่ือนไขการบริการมีความยืดหยุน มีข้ันตอนงาย (รอยละ 56.3) และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู
ความสามารถ และมีอัธยาศัยดี (รอยละ 50.0)

5) ผูใหบริการทางการเงินดานอ่ืน ๆ

 ผูประกอบการสวนใหญเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด (รอยละ 79.4 หรือ
423 ราย) โดยมีเหตุผลที่เลือกคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 59.6) รองลงมาคือ ความ
ทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 55.3) และการมีสาขาให
บริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 31.2)

ผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.4 หรือ 29 ราย)   
ใหเหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 69.0)
รองลงมาไดแก ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 58.6) และเง่ือนไขการใหบริการมีความยืดหยุน
ข้ันตอนงาย รวมถึงรูปแบบการบริการท่ีหลากหลาย (รอยละ 27.6 เทากัน)

ผูประกอบการท่ีเลือกใชบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 5.3 หรือ     
28 ราย) ใหเหตุผลวา มีความม่ันคง (รอยละ 53.6) รองลงมาคือ เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู  
ความสามารถ อัธยาศัยดี (รอยละ 39.3) และความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว ปลอดภัยในการให
บริการ (รอยละ 32.1)

 สํ าหรับผูประกอบการท่ีเลือกใชธนาคารลูกคร่ึง (รอยละ 4.7 หรือ 25 ราย) ให
เหตุผลวา มีความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยในการใหบริการมากท่ีสุด (รอยละ 72.0)
รองลงมาคือ ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 28.0)  และเง่ือนไขการบริการท่ียืดหยุน รวมถงึ
การคิดอัตราดอกเบี้ย คาบริการท่ีสมเหตุผล (รอยละ 20.0 เทากัน)

 ผูประกอบการท่ีเลือกใชสถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 4.1 หรือ 22 ราย)       
ใหเหตุผลวา มีความม่ันคงมากท่ีสุด (รอยละ 50.0) รองลงมาคือ ความทันสมัย สะดวก รวดเร็ว  และ
ปลอดภัยในการใหบริการ (รอยละ 36.4) และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู ความสามารถ อัธยาศัยดี 
(รอยละ 36.4)
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3.7 ชองทางการใชบริการทางการเงิน

สํ าหรับการใชบริการทางการเงินผานชองทางตาง ๆ เชน สํ านักงานสาขา สาขายอยในหาง
สรรพสินคา เทเลแบงคกิ้ง และอินเตอรเน็ต พบวา สวนใหญยังคงใชผานชองทางสํ านักงานสาขา
เปนหลัก  มีรายละเอียดโดยสรุปดังตอไปน้ี

• ! ผูประกอบการสวนใหญระบุวา ใชบริการผานสํ านักงานสาขาทุกวันหรือเกือบทุกวนั  คิด
เปนรอยละ 73.4 มากท่ีสุด รองลงมาคือ ใชทุกสัปดาห รอยละ 16.2 และใชทุกเดือน 
รอยละ 7.5

• ! ผูประกอบการรอยละ 78.9 ระบุวา ไมเคยใชบริการทางการเงินท่ีสาขายอยใน
หางสรรพสินคาเลย และสํ าหรับผูท่ีเคยใชสวนใหญระบุวานานกวา 1 เดือนจึงจะใช
สักครั้ง โดยมีผู  ท่ีใชทุกวันหรือเกือบทุกวันเพียงรอยละ 2.2 ซ่ึงสวนใหญเปน
ผูประกอบการในกรุงเทพฯ และเปนผูประกอบการขนาดใหญและขนาดกลาง

• ! ผูประกอบการรอยละ 65.5 ระบุวา ไมเคยใชบริการทางการเงินผานเทเลแบงคก้ิงเลย 
ขณะท่ีมีผู ใชทุกวันหรือเกือบทุกวันคิดเปนรอยละ 12.1 ซ่ึงสวนใหญยังคงเปน 
ผูประกอบการในกรุงเทพฯ และเปนผูประกอบการขนาดใหญและขนาดกลางมากกวา
ขนาดเล็ก

• ! ผูประกอบการรอยละ 80.6 ระบุวา ไมเคยใชบริการทางการเงินผานอินเตอรเน็ตเลย 
ขณะที่มีผูที่ใชทุกวันหรือเกือบทุกวันคิดเปนรอยละ 7.4 ซ่ึงสวนใหญเปนผูประกอบการ
ในกรุงเทพฯ

3.8 ความตองการในการออกหุนกู

จากการสอบถามผูประกอบการถึงความตองการเงินทุนโดยการออกหุนกู พบวา โดยสวน
ใหญไมวาจะพิจารณาจากขนาดของธุรกิจ และประเภทของอุตสาหกรรมของผูประกอบการ (รอยละ 
94.0) ระบุวา ไมมีความตองการ แตอยางไรก็ตาม เม่ือพิจารณากลุมผูประกอบการท่ีมีความตองการ
ออกหุนกูเปรียบเทียบระหวางขนาดของธุรกิจ พบวา ผูประกอบการขนาดใหญจะมีแนวโนมความ
ตองการมากกวาผูประกอบการขนาดเล็ก

นอกจากน้ี ยังสํ ารวจพบวา ประมาณคร่ึงหน่ึง หรือรอยละ 54.9 ของผูประกอบการท่ีมีความ
ตองการออกหุนกู ยังไมเคยลองออกหุนกูเลย ขณะที่เหลือเคยออกหรือเคยลองศึกษา แตพบวา
อัตราดอกเบ้ียท่ีจายสูงไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ (รอยละ 14.1) นอกจากน้ียังไมม่ันใจ
วาจะมีผูซ้ือหรือไม (รอยละ 11.3) คาใชจาย/คาธรรมเนียมคอนขางสูง (รอยละ 9.9) และเหตุผลอื่นๆ
(รอยละ 12.7)
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4. ความพึงพอใจตอการบริการทางดานการเงิน

สํ าหรับความพึงพอใจของผูประกอบการตอบริการทางดานการเงิน โดยการประเมินความ
พึงพอใจในปจจัยเร่ืองตางๆ ท่ีผูใชบริการเห็นวาเปนเร่ืองท่ีสํ าคญั สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

4.1 ความพึงพอใจตอประเภทของการบริการทางดานการเงินตาง ๆ

1) ความพึงพอใจตอการบริการดานเงินฝากและการลงทุน
  จากการประเมินความพึงพอใจตอการบริการดานเงินฝากและการลงทุน  พบวา    

ผูประกอบการพึงพอใจในเร่ืองการเดินทางติดตอสะดวกมากท่ีสุด โดยไดรับคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ยเทากับ 4.14 คะแนนจาก 5 คะแนน เรื่องที่ไดรับความพึงพอใจรองลงมาคือ สภาพคลองในการ
เปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ (4.03 คะแนน) และความเส่ียงท่ีจะไมไดรับเงินตนคืน (3.94 คะแนน) 
ขณะที่อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทนเปนเรื่องที่ไดรับความพึงพอใจนอยที่สุด (2.75 คะแนน)

2) ความพึงพอใจตอการบริการดานสินเช่ือและระดมทุน
   จากการประเมินความพึงพอใจตอการบริการดานสินเช่ือ พบวา ผูประกอบการ    
พึงพอใจในเร่ืองการเดินทางติดตอสะดวกมากท่ีสุด โดยไดรับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเทากับ 
4.00 คะแนน จาก 5 คะแนน เรื่องที่ไดรับความพึงพอใจรองลงมาคือ ความสัมพันธกับผูใหบริการ 
(3.93 คะแนน) และการมีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลอืกตามความตองการ (3.82 คะแนน) 
ขณะที่อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทนเปนเรื่องที่ไดรับความพึงพอใจนอยที่สุด (3.26 คะแนน)

3) ความพึงพอใจตอการบริการดานการโอนเงินและการชํ าระเงิน
  จากการประเมินความพึงพอใจตอการบริการดานการโอนเงินและการชํ าระเงิน    

พบวา ผูประกอบการพึงพอใจในเรื่องการเดินทางติดตอสะดวก และความถูกตองแมนยํ ามากท่ีสุด 
โดยไดรับคะแนนความพึงพอใจเฉล่ียเทากับ 4.08 และ 4.07 คะแนนจาก 5 คะแนน เร่ืองท่ีไดรับ
ความพึงพอใจรองลงมาคือ การใชเทคโนโลยีสมัยใหม (3.99 คะแนน) ความสะดวกรวดเร็ว (3.92 
คะแนน) และความรับผิดชอบตอลูกคา (3.90) ในขณะท่ีอัตราคาธรรมเนียมเปนเร่ืองท่ีไดรับคะแนน
ความพึงพอใจนอยที่สุด (3.33 คะแนน)

4) ความพึงพอใจตอการบริการดานการบริหารความเส่ียง
  จากการประเมินความพึงพอใจตอการบริการดานการบริหารความเส่ียง เชน อัตรา
แลกเปลี่ยน ประกันวินาศภัย เปนตน พบวา ผูประกอบการพึงพอใจในเรื่องชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการมากท่ีสุด โดยไดรับคะแนนความพึงพอใจโดยเฉล่ียเทากับ 3.90 คะแนนจาก 
5 คะแนน เรื่องที่ไดรับความพึงพอใจรองลงมาคือ ความรับผิดชอบตอลูกคา (3.85 คะแนน) และ
ความสะดวกรวดเร็วในการใหบริการ (3.82 คะแนน) ขณะท่ีอัตราคาธรรมเนียมเปนเร่ืองท่ีไดรับความ
พึงพอใจนอยที่สุด (3.37 คะแนน)
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5) ความพึงพอใจตอการบริการดานอ่ืน ๆ
  จากการประเมินความพึงพอใจตอการบริการดานอืน่ ๆ เชน กองทุนส ํารองเล้ียงชีพ      
การบริหารเงิน และการรับดูแลทรัพยสิน พบวา ผูประกอบการพึงพอใจในเรื่องชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการมากท่ีสุด โดยไดรับคะแนนความพึงพอใจเฉล่ียเทากับ 3.91 คะแนนจาก 5 
คะแนน เรื่องที่ไดรับความพึงพอใจรองลงมาคือ การมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก (3.88 คะแนน) 
และ ความรับผิดชอบตอลูกคา (3.82 คะแนน) ขณะท่ีอัตราคาธรรมเนียมเปนเร่ืองท่ีไดรับความพึงพอ
ใจนอยท่ีสุด (3.49 คะแนน)

4.2 ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางการเงิน

การประเมินความพึงพอใจตอผูใหบริการทางการเงิน โดยใหผูประกอบการประเมินถึงบริการ
แตละดานตามประสบการณท่ีไดใชบริการน้ันๆ มาจากผูประกอบการ ซึ่งไดผลดังตอไปนี้

1) ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางดานเงินฝากและการลงทุน
 ผูประกอบการระบุวา พึงพอใจตอการใหบริการของธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด 

(รอยละ 89.8) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.7) และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง 
(รอยละ 3.5) และเม่ือแยกพิจารณาตามพ้ืนท่ี ขนาดธุรกิจ และประเภทของอุตสาหกรรม ก็ยังพบวา 
ธนาคารพาณิชยไทยยังคงไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด

2) ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางดานสินเช่ือ
ผูประกอบการระบุวา พึงพอใจตอการใหบริการของธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด 

(รอยละ 84.0) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.3) และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง 
(รอยละ 3.2) เม่ือแยกพิจารณาตามพ้ืนท่ี ขนาดธุรกิจ และประเภทของอุตสาหกรรม พบวา ธนาคาร
พาณิชยไทยยังคงไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด

3) ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางดานการโอนเงินและการชํ าระเงิน
ผูประกอบการยังคงระบุวา พึงพอใจตอการใหบริการของธนาคารพาณิชยไทยมาก 

ที่สุด (รอยละ 91.2) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.2) และธนาคารพาณิชย   
ลูกครึ่ง (รอยละ 3.2) อยางไรก็ตาม เม่ือแยกพิจารณาตามพ้ืนท่ี ขนาดธุรกิจ และประเภทของธุรกิจ
พบวา ธนาคารพาณิชยไทยยังคงไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
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4) ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางดานการบริหารความเส่ียง
ผูประกอบการระบุวา พึงพอใจตอการใหบริการของบริษัทประกันมากท่ีสุด (รอยละ 

62.8) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 19.0) และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 13.5) 
อยางไรก็ตาม เม่ือแยกพิจารณาตามพ้ืนท่ี ขนาดธุรกิจ และประเภทของอุตสาหกรรม พบวา บริษัท
ประกันยังคงไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด

5) ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางดานอ่ืน ๆ
 ผูประกอบการระบุวา พึงพอใจตอการใหบริการของธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด 

(รอยละ 79.4) รองลงมาคือ บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 5.1) และธนาคารพาณิชย
ตางประเทศ  (รอยละ 3.8) อยางไรก็ตาม เม่ือแยกพิจารณาตามพ้ืนท่ี ขนาดธุรกิจ และประเภทของ        
อุตสาหกรรม พบวา ธนาคารพาณิชยไทยยังคงไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
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5. ปญหาและอุปสรรคในการใชบริการทางการเงนิ

5.1 ปญหาจากการใชบริการทางการเงินประเภทตาง ๆ

เก่ียวกับปญหาและอุปสรรคจากการใชบริการทางการเงิน ท่ีสอบถามจากผูท่ีมีประสบการณ
ในการใชบริการการเงินจากสถาบันการเงินตาง ๆ (สรุปเฉพาะรายหลัก) พบวา

1) ดานเงินฝากและการลงทุน มีปญหาดังตอไปน้ี (แสดงรอยละของปญหาจากฐานของ
ผูใชบริการ)

# ธนาคารพาณิชยไทย (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 23.4 หรือ 269 ราย จากผูใช
     บริการ 1,148 ราย)

!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 14.3)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 4.7)
!! ไดรับผลตอบแทนนอย (รอยละ 3.4)
!! คาธรรมเนียมสูง/คาบริการสูง (รอยละ 3.4)
!! ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 2.9)

# ธนาคารลูกคร่ึง (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 11.8 หรือ 17 ราย จากผูใช
     บริการ 144 ราย)

!! สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 5.6)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 4.2)
!! คาธรรมเนียมสูง/คาบริการสูง (รอยละ 3.5)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 3.5)

# ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 19 หรือ 20 ราย จาก
     ผูใชบริการ 105 ราย)

!! สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 11.4)
!! คาธรรมเนียมสูง/คาบริการสูง (รอยละ 3.8)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 2.9)
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2) ดานสินเช่ือ และการระดมทุน  มีปญหาดังตอไปน้ี

# ธนาคารพาณิชยไทย (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 20.9 หรือ 159 ราย จากผูใช
     บริการ 761 ราย)

!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 9.1)
!! คาธรรมเนียม อัตราดอกเบี้ยสูง (รอยละ 6.0)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 5.9)
!! มีการพิจารณาหลักประกันมากกวาความสามารถของผูกู (รอยละ 3.3)
!! ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 2.2)

# ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 20.3 หรือ 14 ราย จาก
     ผูใชบริการ 69 ราย)

!! สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 7.2)
!! คาธรรมเนียม อัตราดอกเบี้ยสูง (รอยละ 7.2)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 5.8)

# ธนาคารลูกคร่ึง (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 17.9 หรือ 12 ราย จากผูใช
     บริการ 67 ราย)

!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 11.9)
!! สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 4.5)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 3.0)
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3) ดานการโอนเงินและชํ าระเงิน มีปญหาดังตอไปน้ี

# ธนาคารพาณิชยไทย (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 15.1 หรือ 165 ราย จากผูใช
     บริการ 1,091 ราย)

!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 8.8)
!! คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 4.0)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 2.6)

# ธนาคารลูกคร่ึง (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 16.3 หรือ 16 ราย จาก ผูใช
     บริการ 98 ราย)

!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 8.2)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 5.1)
!! สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 4.1)

# ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 16.9 หรือ 14 ราย จาก
     ผูใชบริการ 83 ราย)

!! สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 9.6)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 2.4)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 2.4)

4) ดานการบริหารความเส่ียง มีปญหาดังตอไปน้ี

# บริษัทประกัน (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 4.5 หรือ 25 ราย จากผูใช
     บริการ 553 ราย)

!! คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 1.3)
!! ไมไดรับการคุมครองจากการใชบริการ (รอยละ 0.9)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 0.7)
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# ธนาคารพาณิชยไทย (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 9.8 หรือ 20 ราย จาก ผูใช
     บริการ 205 ราย)

!! คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 3.9)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 3.9)
!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 3.4)

# สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 5.7 หรือ 10 ราย จากผูใช
     บริการ 174 ราย)

!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 1.7)
!! คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 1.7)
!! ระยะเวลาในกาใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 1.1)

5) ดานการบริการอืน่ ๆ มีปญหาดังตอไปน้ี

# ธนาคารพาณิชยไทย (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 6.4 หรือ 27 ราย จากผูใช
     บริการ 423 ราย)

!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 1.7)
!! พนักงานไมมีความรูท่ีชัดเจน (รอยละ 1.4)
!! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 1.2)

# ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 17.2 หรือ 5 ราย จาก
     ผูใชบริการ 29 ราย)

!! มีเง่ือนไขในการใหบริการท่ียุงยาก ไมมีความยืดหยุน (รอยละ 6.9)
!! สถานท่ีบริการมีนอย (รอยละ 6.9)
!! การไดรับผลตอบแทน หรือผลประโยชนนอย (รอยละ 3.4)

# บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (ผูประกอบการท่ีกลาววามีปญหามีรอยละ 3.6 หรือ 1 ราย
     จากผูใช บริการ 28 ราย)

!! การไดรับผลตอบแทน หรือผลประโยชนนอย  (รอยละ 3.6)
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5.2 วิธีการแกปญหา และขอเสนอแนะ

เม่ือสอบถามถึงวิธีการแกไขปญหาสํ าคญั ๆ (3 อันดับแรก) และขอเสนอแนะในการแก
ปญหา ผูประกอบการไดใหรายละเอียดดังตอไปน้ี

1)   ดานเงินฝากและการลงทุน

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1. ระยะเวลาในการใหบริการไม
   สะดวกพอ รอนาน
   (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 170 ราย)

" เปล่ียนไปใชบริการของธนาคารอ่ืนท่ี
  คนไมมาก (รอยละ 9.4)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 56.3
" เลือกมาใชบริการเฉพาะวันที่มีลูกคาไม
  มาก (รอยละ 6.5)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 36.4
" เขาพบผูจัดการเพ่ือลัดคิว (รอยละ 4.1)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 71.4
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 43.3
" ไมไดแกปญหา รอยละ 64.7

" ควรเพิ่มชองบริการ พนักงาน
  บริการใหมากขึ้น (รอยละ 47.6)
" ควรใหบริการฝาก-ถอนใหรวดเร็ว
  กวาน้ี (รอยละ 15.3)
" ควรมีบัตรคิว/จัดการใหบริการ
  เปนระเบียบ (รอยละ 5.3)

2. เงื่อนไขการใหบริการที่ยุงยาก
   กฎระเบียบมาก ไมมีความ
   ยืดหยุน
   (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 61 ราย)

" แจงปญหาใหเจาหนาที่ (รอยละ 6.6)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 75.0
" เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 4.9)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
" เปล่ียนสถาบันการเงินผูใหบริการ
  (รอยละ 4.9)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 75.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 80.3

" ใหลดขั้นตอน ยืดหยุนกฎระเบียบ
  (รอยละ 54.1)
" พิจารณาอนุมัติเงินกูใหเร็วขึ้น
  (รอยละ 4.9)
" มีเจาหนาที่ใหคํ าแนะนํ า
  (รอยละ 3.3)



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  40

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3. การไดรับผลตอบแทน
   ผลประโยชนนอย
   (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 39 ราย)

" นํ าเงินไปลงทุนธุรกิจที่ใหผลตอบแทน
  สูงกวา (รอยละ 12.8)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" เปล่ียนสถาบันการเงินผูใหบริการ
  (รอยละ 7.7)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
" เขาไปคุยกับเจาหนาที่ของผูใหบริการ
  (รอยละ 5.1)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 70.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 74.4

" ควรเพิ่มผลตอบแทน (รอยละ 41.0)
" ควรจัดใหมีการคํ้ าประกันดอกเบ้ีย
  (รอยละ 2.6)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแก
ปญหาแตละวิธีมีนอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปน
ลักษณะหนึ่งของคนไทยที่แมจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  41

2)   ดานสินเช่ือ/การระดมทุน

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1.  เงื่อนไขการใหบริการที่ยุงยาก
    กฎระเบียบมาก ไมมีความ
    ยืดหยุน
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 81 ราย)

" เปล่ียนสถาบันการเงินผูใหบริการ
  (รอยละ 11.1)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 44.4
" แจงปญหาใหเจาหนาที่ (รอยละ 7.4)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 16.7
" เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 3.7)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 47.8
" ไมไดแกปญหา รอยละ 71.6

" ควรยืดหยุนกฎระเบียบบาง (รอยละ
66.7)

" ไมควรพิจารณารายไดของธุรกิจ
  ในปจจุบัน ใหโอกาสแกธุรกิจขนาด
  ยอมดวย (รอยละ 7.4)
" พิจารณาเงินกูใหเร็วขึ้น (รอยละ 3.7)

2.  การคิดอัตราบริการ
    คาธรรมเนียม ดอกเบ้ียสูง
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 57 ราย)

" ไดเสนอใหผูบริการลดอัตราดอกเบ้ียลง
  (รอยละ 22.8)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 23.1
" หันไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 7.0)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" เจรจากับเจาหนาที่สินเชื่อ (รอยละ 1.8)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 33.3
" ไมไดแกปญหา รอยละ 68.4

" ควรคิดคาบริการ อัตราดอกเบ้ียให
  นอยลง (รอยละ 54.4)
" ใหคิดอัตราดอกเบ้ียเงินกูสัมพันธ
  กับดอกเบ้ียเงินฝาก (รอยละ 7.0)
" ใหยกเลิกคาธรรมเนียม (รอยละ 3.5)



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  42

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3. ระยะเวลาในการใหบริการไม
    สะดวก
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 51 ราย)

" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการรายอื่น ที่คน
  ไมมาก (รอยละ 13.7)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
" ติดตอเจาหนาที่ (รอยละ 3.9)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 53.3
" ไมไดแกปญหา รอยละ 68.6

" เพ่ิมชองบริการ ใหมีพนักงานมากขึ้น
(รอยละ 29.4)

" ใหบริการรวดเร็วข้ึน (รอยละ 23.5)
" พิจารณาการอนุมัติใหเร็วขึ้น (รอยละ

7.8)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแก
ปญหาแตละวิธีมีนอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปน
ลักษณะหนึ่งของคนไทยที่แมจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  43

3)   ดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1.  ระยะเวลาในการใหบริการไม
    สะดวก
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 102 ราย)

" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการอื่นที่คนไมมาก
  (รอยละ 8.8)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
" เลือกวันที่มาใชบริการที่ลูกคาไมมาก
  (รอยละ 5.9)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 16.7
" ใชบริการตั้งแตเริ่มเปดทํ าการท่ีคน
  ไมมาก (รอยละ 4.9)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 40.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 37.8
" ไมไดแกปญหา รอยละ 63.7

" ควรเพิ่มชองบริการ พนักงานบริการใหมี
มากขึ้น (รอยละ 34.3)

" ใหบริการเร็วข้ึน (รอยละ 26.5)
" ลดข้ันตอน และใชเครื่องมือทันสมัย
  (รอยละ 6.9)

2.  การคิดคาบริการ
    คาธรรมเนียมสูง
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 47 ราย)

" ไดเสนอใหลดคาธรรมเนียม
  (รอยละ 17.0)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 37.5
" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการอื่น (รอยละ 12.8)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 50.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 61.7

" ควรคิดคาธรรมเนียมตํ่ าลง (รอยละ 71.7)
" ควรยกเลิกคาธรรมเนียม (รอยละ 4.3)



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  44

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3.  มีเงื่อนไขการใหบริการยุงยาก
     กฎระเบียบมาก
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 31 ราย)

" เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 6.5)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการอื่น
  (รอยละ 6.5)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
" ประสบความสํ าเร็จในการปญหา
   โดยรวม รอยละ 87.5
" ไมไดแกปญหา รอยละ 74.2

" ควรยืดหยุน กฎ ระเบียบบาง
  (รอยละ 48.4)
" ควรมีเจาหนาที่คอยใหคํ าแนะนํ า
  (รอยละ 6.5)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแก
ปญหาแตละวิธีมีนอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปน
ลักษณะหนึ่งของคนไทยที่แมจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา



ความตองการทางการเงิน
(ชุดผูประกอบการ)

หนาที่  45

4)   ดานบริหารความเส่ียง

ปญหา
วิธีการแกไข/ความส ําเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1.  การคิดคาธรรมเนียม คาบริการ
สูง

    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 19 ราย)

" ไดเสนอใหลดคาบริการ ดอกเบ้ีย
  (รอยละ 15.8)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 33.3
" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 10.6)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" เจรจากับเจาหนาที่ (รอยละ 5.3)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 50.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 68.4

" ควรคิดคาบริการ ดอกเบี้ยให
  นอยลง (รอยละ 73.7)

2. ระยะเวลาที่ใหบริการไมสะดวก
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 14 ราย)

" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 14.3)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
" เขาพบผูจัดการเพ่ือลัดคิว (รอยละ 7.1)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" แจงธนาคารลวงหนากอนจะมาติดตอ
  (รอยละ 7.1)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" เลือกมาใชบริการในวันที่มีลูกคาไมมาก
  (รอยละ 7.1)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 60.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 64.3

" ควรเพิ่มชองบริการ เพิ่มพนักงาน
  บริการ (รอยละ 28.6)
" ควรใหบริการเร็วขึ้น (รอยละ 21.4)
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ปญหา
วิธีการแกไข/ความส ําเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3. มีเงื่อนไขการใหบริการยุงยาก
    กฎ ระเบียบมาก
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 14 ราย)

" เปลี่ยนไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 26.7)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
" ไปติดตอใหตรงเวลา/จัดเอกสารให
  เร็วขึ้น (รอยละ 6.7)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 75.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 66.7

" ควรยืดหยุน กฎ ระเบียบบาง
  (รอยละ 46.7)
" ควรพิจารณาอนุมัติใหเร็วขึ้น
  (รอยละ 13.3)
" ควรจะครอบคลุมกับทุกดาน
  (รอยละ 6.7)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแก
ปญหาแตละวิธีมีนอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปน
ลักษณะหนึ่งของคนไทยที่แมจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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5)   บริการอ่ืน ๆ

ปญหา
วิธีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1. เงื่อนไขการใหบริการที่ยุงยาก
    กฎ ระเบียบมาก
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 10 ราย)

" เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 10.0)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" แจงปญหาใหทราบ (รอยละ 10.0)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" ไปติดตอใหตรงเวลา เตรียมเอกสารให
  พรอมเร็วขึ้น (รอยละ 10.0)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 100.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 70.0

" ควรยืดหยุน กฏระเบียบบาง
  (รอยละ 70.0)

2.  สถานท่ีใหบริการมีนอย
ไมกระจายทั่วถึง

    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 7 ราย)

" ไมไดแกปญหา (รอยละ 100.0) " ควรเพิ่มสาขายอยใหมากขึ้น
  (รอยละ 42.9)

3.  การไมมีความรูที่ถูกตอง  ชัดเจน
    (มีผูกลาวถึงปญหานี้ 7 ราย)

" แจงใหทราบ แลวท ําการแกไขใหม
  (รอยละ 28.6)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
" สอบถามขอสงสัยจากเจาหนาที่
  (รอยละ 28.6)
# ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 50.0
" ไมไดแกปญหา รอยละ 42.9

" อบรมใหเจาหนาที่มีความรู
  (รอยละ 42.9)
" เจาหนาที่ควรมีความรอบคอบใน
  การปฏิบัติงาน (รอยละ 14.3)
" ควรจัดแบงความรับผิดชอบของ
  เจาหนาที่แตละคน (รอยละ 14.3)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแก
ปญหาแตละวิธีมีนอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปน
ลักษณะหนึ่งของคนไทยที่แมจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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6. ความคิดเห็นและทัศนคติทางดานบริการทางการเงิน

6.1 ลกัษณะของผูใหบริการทางการเงินท่ีคาดหวัง

จากการสอบถามผูประกอบการถึงลักษณะของผูใหบริการทางการเงินหลักท่ีสํ าคญั และ
ความพึงพอใจท่ีไดรับในปจจุบัน พบวา

1) ลักษณะที่ส ําคัญของผูใหบริการทางการเงินท่ีผูประกอบการคาดหวัง เรียงลํ าดับได
ดังตอไปนี้

!! ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 71.3)
!! คุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน มีการใหขอมูลขาวสารแกธุรกิจท่ีชัดเจนและ   
ถูกตอง (รอยละ 63.0)

!! การคิดอัตราดอกเบี้ย คาบริการสมเหตสุมผล (รอยละ 53.7)
!! การมีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 36.8)
!! ความใกลชิดเปนกันเองกับผูประกอบการ (รอยละ 36.1)
!! มีรูปแบบของผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย (รอยละ 25.9)
!! ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ (รอยละ 11.8)

2) ความพึงพอใจท่ีผูประกอบการมีตอผูใหบริการทางการเงินในประเด็นของลักษณะท่ี
สํ าคัญ เรียงลํ าดับไดดังตอไปนี้ (จาก 5 ระดับคะแนน)

!! ความม่ันคงของผูใหบริการ (4.19 คะแนน)
!! ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ (4.13 คะแนน)
!! การมีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (4.09 คะแนน)
!! มีรูปแบบของผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย (4.00 คะแนน)
!! ความใกลชิดเปนกันเองกับผูประกอบการ (3.98 คะแนน)
!! คุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน มีการใหขอมูลขาวสารแกธุรกิจท่ีชัดเจนและ   
ถูกตอง (3.87 คะแนน)

!! การคิดอัตราดอกเบี้ย คาบริการสมเหตสุมผล (3.40 คะแนน)
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6.2 ความเพียงพอในการแขงขันทางดานการเงิน

จากการแสดงความคิดเห็นของผูประกอบการในเร่ืองที่เกี่ยวกับความเพียงพอในการแขงขัน
ทางดานการเงิน ในประเด็นตาง ๆ ไดผลดังตอไปนี้

1) จํ านวนผูใหบริการ

 ผูประกอบการสวนใหญหรือรอยละ 61.8 ระบุวา จํ านวนผูใหบริการมีจํ านวนท่ีมาก
เพียงพอสํ าหรับการแขงขัน ขณะท่ีรอยละ 38.2 ระบุวายังไมเพียงพอ

2) อัตราคาดอกเบี้ย และคาธรรมเนียม

  ผูประกอบการสวนใหญหรือรอยละ 62.2 ระบุวา การแขงขันดานอัตราคาดอกเบ้ีย 
และคาธรรมเนียมมีนอยเกินไปควรมีการแขงขันกันใหมากกวาน้ี ขณะท่ีรอยละ 37.8 ระบุวามีการ
แขงขันกันเพียงพอแลว

3) การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน

 ผูประกอบการรอยละ 54.6 ระบุวา มีการแขงขันในการพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑ
ทางการเงินท่ีเพียงพอแลว ขณะท่ีรอยละ 45.4 ระบุวามีการแขงขันกันไมเพียงพอ

4) การพัฒนาคุณภาพการใหบริการ

 ผูประกอบการรอยละ 59.8 ระบุวา มีการแขงขันในการพัฒนาคุณภาพการใหบริการ
ยังไมเพียงพอ ขณะท่ีรอยละ 40.2 ระบุวามีการแขงขันกันเพียงพอแลว

5) การพัฒนาชองทางในการใหบริการ

 ผูประกอบการรอยละ 53.0 ระบุวา มีการแขงขันในการพัฒนาชองทางในการให
บริการยังไมเพียงพอ ขณะท่ีรอยละ 47.0 ระบุวามีการแขงขันกันเพียงพอแลว
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6.3 ความคิดเห็นตอการควบรวมกิจการ

ในเร่ืองของการแสดงความคิดเห็นตอการควบรวมกิจการระหวางสถาบันการเงินของไทย
ดวยกันเองเม่ือพิจารณาจากขอดีและขอเสียตาง ๆ ตามความคิดเห็นของผูประกอบการ พบวา มีท้ัง
ที่เห็นดวยและไมเห็นดวยในสัดสวนที่ใกลเคียงกัน น่ันคือ มีผูท่ีไมเห็นดวยเลย รอยละ 26.2 ไมคอย
เห็นดวย รอยละ 16.1  ไมแนใจ รอยละ 16.2 คอนขางเห็นดวย รอยละ 23.4 และเห็นดวยอยางมาก 
รอยละ 18.1

6.4 ความสามารถในการแขงขันระหวางธนาคารไทยและธนาคารตางชาติ

ความสามารถในการแขงขันระหวางธนาคารไทย และธนาคารตางชาติในดานตาง ๆ ตาม
ความคิดเห็นของผูประกอบการ ไดผลการแสดงความคิดเห็นดังตอไปนี้

1) ดานเงินฝากและการลงทุน

 ผูประกอบการสวนใหญ (รอยละ 52.1) ระบุวา การใหบริการดานเงินฝากและการลง
ทุนของธนาคารของไทยทํ าไดดีกวาธนาคารของตางประเทศ ขณะท่ีรอยละ 29.0 ระบุวาทํ าไดดี   
พอ ๆ กัน และรอยละ 18.8 เห็นวาธนาคารของตางประเทศใหบริการไดดีกวาธนาคารของไทย

2) ดานสินเช่ือและการระดมทุน

 ผูประกอบการสวนใหญ (รอยละ 50.3) ระบุวา การใหบริการดานสินเช่ือและการ
ระดมทุนของธนาคารของไทยทํ าไดดีกวาธนาคารของตางประเทศ ขณะท่ีรอยละ 24.3 ระบุวาทํ าไดดี
พอ ๆ กัน และรอยละ 25.4 เห็นวา ธนาคารของตางประเทศใหบริการไดดีกวาธนาคารของไทย

3) ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน

 ผูประกอบการสวนใหญระบุวา การใหบริการดานการชํ าระเงินและโอนเงินของ
ธนาคารของไทยทํ าไดดีกวาธนาคารของตางประเทศ (รอยละ 53.1) ขณะท่ีรอยละ 28.8 ระบุวาทํ าได
ดีพอ ๆ กัน และรอยละ 18.0 เห็นวา ธนาคารของตางประเทศใหบริการไดดีกวาธนาคารของไทย

4) ดานการบริหารความเส่ียง

 ผูประกอบการสวนใหญระบุวา การใหบริการดานการบริหารความเส่ียงของธนาคาร
ของไทยทํ าไดดีกวาธนาคารของตางประเทศ (รอยละ 44.4) ขณะท่ีรอยละ 28.5 ระบุวาทํ าไดดีพอ ๆ 
กัน และรอยละ 27.1 เห็นวา ธนาคารของตางประเทศใหบริการไดดีกวาธนาคารของไทย
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5) การใหบริการดานอ่ืน ๆ

 ผูประกอบการสวนใหญระบุวา การใหบริการดานอ่ืน ๆ ของธนาคารของไทยทํ าไดดี
กวาธนาคารของตางประเทศ (รอยละ 51.3) ขณะท่ีรอยละ 32.9 ระบุวาทํ าไดดีพอ ๆ กัน และรอยละ 
15.7 เห็นวา ธนาคารของตางประเทศใหบริการไดดีกวาธนาคารของไทย

6.5 ประโยชนของการเขามาใหบริการของธนาคารตางชาติ

ในความคิดเห็นของผูประกอบการในเร่ืองเกี่ยวกับประโยชนของการเขามาใหบริการของ
ธนาคารตางชาติท่ีสํ าคัญที่สุด คือ ทํ าใหมีการพัฒนาการใหบริการท่ีเปนระบบ รวดเร็ว และสะดวก
แกผูมาใชบริการ (รอยละ 72.7) รองลงมาคือ จะทํ าใหมีการนํ าเสนอรูปแบบบริการใหม ๆ ใหกับ
ธุรกิจ (รอยละ 65.3) ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยตองมีการปรับปรุงตัวอยางรวดเร็ว (รอยละ 64.5) 
ทํ าใหการคิดตนทุนในการใหบริการถูกลง เชน อัตราดอกเบี้ย คาธรรมเนียมตาง ๆ (รอยละ 40.1) 
และทํ าใหมีการบริการอยางตรงไปตรงมา ไมมีการเลือกท่ีรักมักท่ีชัง (รอยละ 38.0)

 แตอยางไรก็ตามขอเสียของการเขามาใหบริการของธนาคารตางชาติตามความคิดเห็นของ          
ผูประกอบการที่สํ าคัญที่สุด คือ การเขามากอบโกยแลวกจ็ากไป (รอยละ 77.8) รองลงมาคือ ทํ าให
สถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากข้ึน (รอยละ 68.1) การไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย ถา
หากผูใชบริการมีขอจํ ากัด (รอยละ 65.7) และการนํ าเทคโนโลยีมาใชทํ าใหตองลดการจางงานลง 
(รอยละ 64.6)

 และหากมีสถาบันการเงินตางชาติขนาดใหญท่ีมีชื่อเสียงเขามาใหบริการที่มีคุณภาพ ราคา
เหมาะสม ผูประกอบการสวนใหญระบุวา จะลองใชบริการแตก็ยังจะใชบริการของสถาบันการเงินของ
ไทยอยูรอยละ 53.2 รองลงมาระบุวา ไมคิดจะใชเลยรอยละ 21.8 อาจจะใชรอยละ 11.5  และยังไม
แนใจรอยละ 9.7 ขณะท่ีเปล่ียนไปใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติรายน้ันเพียงรอยละ 3.7

6.6 ความจํ าเปนท่ีผูใหบริการหลักควรเปนสถาบันการเงินของคนไทย

ผูประกอบการสวนใหญเห็นวาผูใหบริการหลักควรเปนสถาบันการเงินของคนไทย โดยท่ีมีผู
ท่ีระบุวาเห็นดวยอยางมากรอยละ 43.4 คอนขางเห็นดวยรอยละ 24.4 ไมแนใจรอยละ 10.7 ไมคอย
เห็นดวยรอยละ 12.5 และไมเห็นดวยเลยรอยละ 9.1
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7. ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการทางการเงิน

จากการสอบถามความคิดเห็นของผู ประกอบการในเร่ืองเกี่ยวกับการเขามาใหบริการ      
ทดแทนกันของสถาบันการเงินตาง ๆ แลว ผูประกอบการมีความม่ันใจในการใหบริการทดแทนกัน
มากนอยเพียงใด สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

• ! หากสหกรณและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐไดรับอนุญาตใหทํ าหนาที่ซ้ือและขาย
พันธบัตรได ผูประกอบการรอยละ 49.7 ม่ันใจท่ีจะซ้ือขายพันธบัตรผานสถาบันการเงิน
ท่ีกลาวมาขางตน รอยละ 26.0 ไมแนใจ รอยละ 21.7 ไมซ้ือขาย ขณะท่ีรอยละ 2.6     
ไมใหความเห็นเน่ืองจากไมรูจักผลิตภัณฑ

• ! หากสหกรณและบริษัทเงินทุนไดรับอนุญาตใหทํ าหนาที่ซ้ือ-ขายกรมธรรมประกันชีวิต/      
ประกันภัยได ผูประกอบการรอยละ 59.3 ม่ันใจท่ีจะซ้ือและขายกรมธรรมประกันชีวิต/
ประกันภัยไดผานสถาบันการเงินท่ีกลาวมาขางตน รอยละ 21.5 ไมแนใจ รอยละ 18.7 
ไมซ้ือและขาย ขณะท่ีรอยละ 0.5 ไมใหความเห็น

• ! หากไปรษณียไดรับอนุญาตใหสามารถดํ าเนินการโอนเงิน/ชํ าระเงินตาง ๆ ได            
ผูประกอบการรอยละ 52.4 ม่ันใจท่ีจะใชบริการ ขณะท่ีรอยละ 17.0 ไมแนใจ และรอยละ 
30.3 ไมใชบริการ

• ! หากธนาคารและบริษัทเงินทุนไดรับอนุญาตใหเปนตัวแทนซ้ือ-ขายหุนได ผูประกอบการ  
รอยละ 49.9 ม่ันใจท่ีจะซ้ือและขายหุนผานสถาบันการเงินดังกลาว ขณะท่ีรอยละ 19.7 
ไมแนใจ และรอยละ 28.8 ไมซ้ือและขายหุนผานสถาบันการเงินดังกลาว

• ! หากสหกรณและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐไดรับอนุญาตใหเปนตัวแทนซ้ือและขาย
หนวยลงทุนได ผูประกอบการรอยละ 58.4 ม่ันใจท่ีจะซ้ือและขายหนวยลงทุนผาน
สถาบันการเงินดังกลาว ขณะท่ีรอยละ 18.8 ไมแนใจ และรอยละ 19.8 ไมซ้ือและขาย

• ! หากบริษัทเงินทุนไดรับอนุญาตใหสามารถทํ าธุรกรรมตาง ๆ ไดเหมือนธนาคาร       
ทุกประการ ผูประกอบการรอยละ 50.3 ม่ันใจท่ีใชบริการผานสถาบันการเงินดังกลาว 
ขณะท่ีรอยละ 23.9 ไมแนใจ และรอยละ 24.0 ไมใชบริการ

• ! หากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐไดรับอนุญาตใหสามารถทํ าธุรกรรมตาง ๆ ได
เหมือนธนาคารทุกประการ ผูประกอบการรอยละ 30.9 ม่ันใจท่ีใชบริการผานสถาบันการ
เงินดังกลาว ขณะท่ีรอยละ 22.3 ไมแนใจ และรอยละ 46.3 ไมใชบริการ
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8. ความคิดเห็นเก่ียวกับเทคโนโลยี

จากการสอบถามความม่ันใจเกี่ยวกับการนํ าเทคโนโลยีเขามาใหบริการทางการเงินกับ       
ผูประกอบการ มีดังตอไปนี้

1) การใชเทเลแบงคกิ้ง

หากนํ าเทคโนโลยีเทเลแบงคกิ้ง หรือการใชโทรศัพทติดตอกับคอมพิวเตอรของธนาคารเพื่อ
ทํ าธุรกรรมทางการเงิน ผูประกอบการท่ีระบุวา ไมแนใจท่ีจะใชมีจํ านวนรอยละ 49.3 โดยมีผูระบุวา
จะใชเพียงรอยละ 14.7 ขณะท่ีมีผูไมใชถึงรอยละ 36.0 ท้ังน้ีผูท่ีไมใชระบุวา อยากติดตอกับพนักงาน
โดยตรงมากกวา (รอยละ 44.2) ไมแนใจในความถูกตอง (รอยละ 42.3) และไมมีหลกัฐานเปน    
ลายลักษณอักษร (รอยละ 33.9)

2) การใชอินเตอรเน็ต

หากนํ าอินเตอรเน็ตมาใชเพื่อทํ าธรุกรรมทางการเงิน ผูประกอบการท่ีระบุวา ไมแนใจท่ีจะใช
มีจํ านวนรอยละ 37.7 โดยมีผูระบุวาจะใชเพียงรอยละ 17.8 ขณะท่ีมีผูไมใชถึงรอยละ 44.5 ท้ังน้ีผูท่ี
ไมใชระบุวา อยากติดตอกับพนักงานโดยตรงมากกวา (รอยละ 41.0) ไมแนใจในความถูกตอง   
(รอยละ 40.1) และไมมีหลกัฐานเปนลายลักษณอักษร (รอยละ 29.9)
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8. บทวิเคราะห

1. การตอบสนองความตองการบริการทางการเงิน (Financial Service for All)

1.1 บริการที่ไมไดรับการตอบสนองในปจจุบัน

การวิเคราะหการตอบสนองความตองการบริการทางการเงินของผูประกอบการ จะพิจารณา
จากความสัมพันธของการใหความสํ าคัญของบริการทางการเงินและระดับการตอบสนองท่ี
ผูประกอบการไดรับในปจจุบัน ซึ่งความสัมพันธของสองปจจัยดังกลาวจะใหความรูความเขาใจ 4 
ประเด็น    ไดแก

-! บริการทางการเงินที่ผูประกอบการคิดวาสํ าคญั และไดรับการตอบสนอง
-! บริการทางการเงินที่ผูประกอบการคิดวาสํ าคญั แตยังไมไดรับการตอบสนองเทาที่ควร

(Gap)
-! บริการทางการเงินที่ผูประกอบการคิดวาไมสํ าคญั แตไดรับการตอบสนอง
-! บริการทางการเงินท่ีผูประกอบการคิดวาไมสํ าคญั และยังไมไดรับการตอบสนอง
เทาที่ควร

ท้ังน้ี คาความสํ าคัญคํ านวณจากการถวงนํ้ าหนักของการจัดลํ าดับความสํ าคัญของบริการ
ทางการเงินแตละประเภท โดยมีจุดตัดตามคาเฉลี่ยของแตละกลุมตัวอยาง ซ่ึงผูประกอบการแตละ
กลุมจะมีจุดตัดตางกัน สวนระดับการตอบสนองคํ านวณจากจํ านวนผูประกอบการท่ีตอบวาไดรับการ
ตอบสนองในแตละบริการทางการเงิน โดยมีจุดตัดตามคาเฉลีย่ของการตอบสนองของทุกบริการทาง
การเงิน ซึ่งผูประกอบการแตละกลุมจะมีจุดตัดเดียวกัน นอกจากน้ียังไดกํ าหนดระดับการประเมิน
การตอบสนองของบริการทางการเงินอยางตํ่ าท่ีรอยละ 80 วาเปนระดับท่ีไดรับการตอบสนองมาก

ภาพรวม

ในภาคธุรกิจโดยรวม พบวา บริการทางการเงินท่ีผูประกอบการคิดวาจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจและไดรับการตอบสนองคอนขางมาก (ไดรับการตอบสนองมากกวารอยละ 80.0) ไดแก
การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน และมีวงเงินคํ้ าประกันจาก
สถาบันการเงิน ขณะท่ีบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับปานกลาง (มากกวาคาเฉล่ียซ่ึงเทากับ
รอยละ 66.6 แตนอยกวารอยละ 80.0) ไดแก บริการทางดานสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวียน
ธุรกิจ และสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายธรุกิจ
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สํ าหรับสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองทางดานสินเช่ือท้ังระยะสั้นและระยะยาว   
สวนใหญพบวา มาจากเง่ือนไขยุงยาก ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล คุณสมบัติของ
บริษัทไมเพียงพอ ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน และคาใชจาย/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูง

สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน (ธุรกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อระยะสั้น สนิเชื่อระยะยาว
เงื่อนไขยุงยาก 33.3 33.3
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 25.4 22.4
คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 21.0 23.0
ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 15.9 16.9
คาใชจาย/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูง 10.1 12.0

อน่ึงสํ าหรับบริการทางการเงินที่ยังไมคอยจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ พบวา บริการท่ี
ไดรับการตอบสนองอยูในระดับปานกลาง (มากกวาคาเฉล่ียซ่ึงเทากับรอยละ 66.6 แตนอยกวารอย
ละ 80.0) มีอยูเพียงบริการเดียว คือ การโอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต ขณะท่ี
การตอบสนองทางดานกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน การปองกันความเส่ียง การไดรับคํ า
แนะนํ าเกี่ยวกับการดํ าเนินธรุกิจ ความสามารถในการนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน ความสามารถ
ระดมทุนจากตลาดทุนได ความสามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี และการฝกวชิาชีพ/บัญชี
เปนบริการที่ไดรับการตอบสนองนอยกวาคาเฉลี่ย (คาเฉลี่ยเทากับรอยละ 66.6)
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บรกิารทางการเงนิท่ีส ําคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธุรกิจโดยรวม -

1. มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย
2. มีกองทนุเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงาน
3. สามารถน ําเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน
4. สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได
5. สามารถระดมทนุจากการออกตราสารหนี้ 
6. มีสินเช่ือระยะส้ัน
7. มีสินเช่ือระยะยาว
8. มีวงเงนิค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน
9. มีเชค็ใชสํ าหรับการชํ าระเงิน
10. โอนเงิน/ช ําระเงนิทางโทรศัพท/อนิเตอรเน็ต
11. การปองกันกันความเส่ียง
12. ไดรับคํ าแนะน ําเก่ียวกับการดํ าเนินธุรกิจ
13. การฝกวิชาชีพ การบัญชี

(x=80, y = 1.11)

การตอบสนอง

คว
าม
สํ า
คัญ

คาเฉล่ีย (66.6)
สูง

ต่ํ า

ต่ํ า สูง
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ธุรกิจขนาดเล็ก

เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดเล็กท่ีต้ังอยูในเมือง พบวา บริการการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจและไดรับการตอบสนองในระดับสูง (ไดรับการตอบสนองมากกวารอยละ 80.0)   ไดแก
การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย และการมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน สํ าหรับบริการท่ีไดรับ
การตอบสนองในระดับปานกลาง (มากกวารอยละ 66.6 แตนอยกวารอยละ 80.0)  คือการโอนเงิน/
ชํ าระเงินทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ท ขณะท่ีการมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวยีนทางธุรกิจ
และการมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายธรุกิจ ไดรับการตอบสนองในระดับต่ํ า (ตํ่ ากวา
คาเฉลี่ยรอยละ 66.6)  แมวาจะเปนบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน

สํ าหรับสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองทางดานสินเช่ือท้ังระยะสั้นและระยะยาว     
พบวา มาจากเงื่อนไขที่ยุงยาก ผูใหบริการไมแนะนํ า/ไมมีขอมูล คุณสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ
และไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน ตามลํ าดับ ขณะท่ีการไมไดรับการตอบสนองทางดานการโอนเงินหรือ
ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ตมาจากผูใหบริการไมแนะนํ า/ไมมีขอมูล  และเง่ือนไขยุงยาก

สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน (ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อระยะสั้น สนิเชื่อระยะยาว การโอนเงินหรือช ําระเงินผาน
ทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ต

เงื่อนไขยุงยาก 34.8 36.2 29.3
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 28.3 25.9 56.0
คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 23.9 26.7 4.0
ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 17.4 17.2 0.0

อน่ึงสํ าหรับบริการทางการเงินท่ียังไมคอยจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจขนาดเล็กในเมือง 
พบวา บริการท่ีไดรับการตอบสนองอยูในระดับปานกลาง (สูงกวาคาเฉลี่ยซึ่งเทากับรอยละ 66.6
แตนอยกวารอยละ 80.0) มีอยูเพียงบริการเดียว คือ วงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน ขณะท่ี
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน การไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ การปองกัน
ความเสี่ยง ความสามารถในการนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน ความสามารถระดมทุนจากตลาดทุน
ได ความสามารถในการระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี และการฝกวชิาชีพ/บัญชี เปนบริการท่ีได
รับการตอบสนองตํ่ ากวาคาเฉลี่ย (ตํ่ ากวารอยละ 66.6)
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เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดเล็กที่ตั้งอยูนอกเมือง พบวา บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจและไดรับการตอบสนองในระดับสูง (ไดรับการตอบสนองมากกวารอยละ 80) ไดแก
การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายธรุกิจ
และการมีเช็คสํ าหรับการชํ าระเงิน สํ าหรับบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับปานกลาง (มากกวา
รอยละ 66.6 แตนอยกวารอยละ 80) คือ การมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ

 อยางไรก็ตาม สาเหตุหลักของการท่ีไมไดรับการตอบสนองทางดานสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับ
การหมุนเวียนธุรกิจ คือ

!! ผูใหบริการไมใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูลท่ีเพียงพอ (รอยละ 33.3)
!! ไมเคยใชบริการ (รอยละ 33.3)
!! คาใชจายสูง (รอยละ 16.7)
!! คุณสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ (รอยละ 16.7)

สํ าหรับบริการทางการเงินที่ยังไมคอยมีความจํ าเปนสํ าหรับธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองน้ัน แต
ไดรับการตอบสนองในระดับสูงและระดับปานกลาง ไดแก การสามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไป
ลงทุน การมีวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน และการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศพัท/
อินเตอรเน็ต ตามลํ าดับ  ขณะท่ีบริการการฝกวิชาชีพ การบัญชี การมีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแก
พนักงาน การไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ และการปองกันความเส่ียง ไดรับการตอบ
สนองในระดับตํ่ า (ตํ่ ากวาคาเฉลี่ยรอยละ 66.6)
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บริการทางการเงินที่สํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธุรกจิขนาดเล็กในเมือง -

ต่ํ า

ต่ํ า

การตอบสนอง

คว
าม
สํ า
คัญ

สูง

สูง คาเฉล่ีย (66.6) 1 มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย

2 มีกองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงาน

3 สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน

4 สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได

5 สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ 

6 มีสินเช่ือระยะส้ัน

7 มีสินเช่ือระยะยาว

8 มีวงเงนิค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน

9 มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน

10 โอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ต

11 การปองกันกันความเส่ียง

12 ไดรบัคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการดํ าเนินธุรกิจ

13 การฝกวิชาชีพ การบัญชี
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บริการทางการเงินที่สํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธุรกจิขนาดเล็กนอกเมือง -

ต่ํ า

ต่ํ า

การตอบสนอง

คว
าม
สํ า
คัญ

สูง

สูง คาเฉล่ีย (66.6) 1 มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย

2 มีกองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงาน

3 สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน

4 สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได

5 สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ 

6 มีสินเช่ือระยะส้ัน

7 มีสินเช่ือระยะยาว

8 มีวงเงนิค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน

9 มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน

10 โอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ต

11 การปองกันกันความเส่ียง

12 ไดรบัคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการดํ าเนินธุรกิจ

13 การฝกวิชาชีพ การบัญชี
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  59

 ธุรกิจขนาดกลาง

เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดกลางท่ีต้ังอยูในเมือง พบวา บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจ และไดรับการตอบสนองในระดับสูง (มากกวารอยละ 80) ไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับ
ธนาคารพาณิชย การมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน การมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียน
ทางธุรกิจและการมีวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน สํ าหรับบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับ
ปานกลาง (มากกวารอยละ 66.6 แตนอยกวารอยละ 80) คือ การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน
หรือขยายกิจการ

สาเหตุท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองไมไดรับการตอบสนองดานสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการ  
ลงทุนหรือขยายธรุกิจ คือ

!! เงื่อนไขยุงยาก (รอยละ 29.8)
!! ไมมีหลักทรัพยคํ ้าประกัน (รอยละ 19.1)
!! ยังไมเคยใชบริการ (รอยละ 17.0)
!! คุณสมบัติไมเพียงพอ (รอยละ 14.9)
!! ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 12.8)
!! คาใชจาย/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูงเกินไป (รอยละ 12.8)

สํ าหรับบริการทางการเงินอืน่ ๆ ท่ียังไมคอยจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจขนาดกลางท่ีต้ัง
อยูในเมือง พบวา บริการไดรับการตอบสนองในระดับปานกลาง (ไดรับการตอบสนองสูงกวารอยละ
66.6 แตนอยกวารอยละ 80.0) คือ การโอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต กองทุนเพื่อเปน
เงินออมใหแกพนักงาน และสามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน ขณะท่ีการบริการในดานการ
ปองกันความเสี่ยง การไดรับค ําแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ สามารถระดมทุนจากตลาดทุน
การฝกวิชาชีพ และสามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ีได เปนบริการทางการเงินท่ีไดรับการ
ตอบสนองในระดับตํ ่า (ตํ่ ากวาคาเฉลี่ยรอยละ 66.6)

เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดกลางที่ตั้งอยูนอกเมือง พบวา บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับ
การดํ าเนินธุรกิจไดรับการตอบสนองในระดับสูง (มากกวารอยละ 80) ไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับ
ธนาคารพาณิชย การมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน การมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียน
ทางธุรกิจ การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายธรุกิจ และการมีวงเงินค้ํ าประกันจาก
สถาบันการเงิน สํ าหรับบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับต่ํ า (ตํ่ ากวารอยละ 66.6) คือ
การโอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  60

สาเหตุของการท่ีไมไดรับการตอบสนองดานการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท/
อินเตอรเน็ตของธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง คือ

!! ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล (รอยละ 60.0)
!! คาใชจาย/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูงเกินไป (รอยละ 20.0)
!! ไมมีเงินฝาก (รอยละ 20.0)

สํ าหรับบริการทางการเงินท่ียังไมคอยจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจขนาดกลางท่ีต้ังอยูนอก
เมือง  แตไดรับการตอบสนองในระดับสูง และในระดับปานกลาง คือ การสามารถนํ าเงินที่เหลือใน
ธุรกิจไปลงทุน  และการไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ ตามลํ าดับ  ขณะท่ีบริการดาน
อื่น ๆ ไดแก การฝกวิชาชีพ การบัญชี การมีกองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงาน การปองกัน
ความเสี่ยง การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน และการสามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี
เปนบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับตํ่ า (ตํ่ ากวารอยละ 66.6)

1 มีบัญชีเงนิฝากกับธนาคารพาณิชย

2 มกีองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน

3 สามารถนํ าเงินท่ีเหลือในธุรกิจไปลงทุน

4 สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได

5 สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี 

6 มีสินเช่ือระยะส้ัน

7 มสีินเชื่อระยะยาว

8 มวีงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน

9 มเีช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน

10 โอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศัพท/อนิเตอรเน็ต

11 การปองกันกันความเสี่ยง

12 ไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการดํ าเนินธุรกิจ

13 การฝกวิชาชีพ การบญัชี
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บริการทางการเงินท่ีสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธรุกิจขนาดกลางในเมือง -

ต่ํ า

ต่ํ า

การตอบสนอง

คว
าม
สํ า
คัญ

สงู

สงู
คาเฉลี่ย (66.6)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  61

1 มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย

2 มีกองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงาน

3 สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน

4 สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได

5 สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ 

6 มีสินเช่ือระยะส้ัน

7 มีสินเช่ือระยะยาว

8 มีวงเงนิค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน

9 มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน

10 โอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ต

11 การปองกันกันความเส่ียง

12 ไดรับคํ าแนะน ําเกี่ยวกับการดํ าเนินธุรกิจ

13 การฝกวิชาชีพ การบัญชี
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บริการทางการเงินที่สํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธุรกจิขนาดกลางนอกเมือง -

ต่ํ า

ต่ํ า

การตอบสนอง

คว
าม
สํ า
คัญ

สูง

สูง
คาเฉล่ีย (66.6)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  62

ธุรกิจขนาดใหญ

เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดใหญท่ีต้ังอยูในเมือง พบวา บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจและไดรับการตอบสนองในระดับสูง (มากกวารอยละ 80) ไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับ
ธนาคารพาณิชย สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับเปนเงินหมุนเวียนทางธรุกิจ การมีเช็คใชสํ าหรับ
การชํ าระเงิน การมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายธรุกิจ และการมีวงเงินค้ํ าประกันจาก
สถาบันการเงิน

สํ าหรับบริการทางการเงินท่ียังไมคอยจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจขนาดใหญท่ีตั้งอยู
ในเมือง แตไดรับการตอบสนองในระดับสูง ไดแก การโอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต
และการปองกันความเสี่ยง สวนบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับปานกลาง ไดแก การมีกองทุน
เพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน การสามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี และการสามารถ
นํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน  ขณะท่ีบริการดานอ่ืน ๆ ไดแก การฝกวิชาชีพ  การบัญชี การไดรับ
คํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการดํ าเนินธรุกิจ และการสามารถระดมทุนจากตลาดทุนเปนบริการท่ีไดรับการ
ตอบสนองในระดับตํ ่า (ตํ่ ากวารอยละ 66.6)

เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดใหญที่ตั้งอยูนอกเมือง พบวา บริการการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจ และไดรับการตอบสนองในระดับสูง (มากกวารอยละ 80) ไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับ
ธนาคารพาณิชย การมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน การมีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน  การมี
สินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนทางธรุกิจ และการมีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือ
ขยายธุรกิจ

สํ าหรับบริการทางการเงินท่ียังไมคอยมีความจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจขนาดใหญที่ตั้ง
อยูนอกเมืองแตไดรับการตอบสนองในระดับสูง ไดแก การโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทหรือ
อินเตอรเน็ต ปองกันความเส่ียง สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี และการฝกวชิาชีพ/บัญชี
โดยมีบริการท่ีไดรับการตอบสนองในระดับปานกลาง คือ การไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนิน
ธุรกิจ ขณะท่ีบริการท่ีเหลือ คือ การมีกองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงาน การสามารถระดมทุน
จากตลาดทุน และการสามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน เปนบริการท่ีไดรับการตอบสนองใน
ระดับตํ่ า
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บริการทางการเงินที่สํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธุรกิจขนาดใหญในเมือง -

ตํ่ า

ตํ่ า

การตอบสนอง

คว
าม
ส ํา
คัญ

สงู

สงู
คาเฉล่ีย (66.6) 1 มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย

2 มกีองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน

3 สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุน

4 สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได

5 สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี 

6 มสีินเชื่อระยะสั้น

7 มสีนิเชื่อระยะยาว

8 มวีงเงินคํ ้าประกันจากสถาบันการเงิน

9 มเีชค็ใชสํ าหรับการช ําระเงิน

10 โอนเงิน/ช ําระเงินทางโทรศัพท/อนิเตอรเน็ต

11 การปองกันกันความเส่ียง

12 ไดรบัค ําแนะนํ าเกี่ยวกับการด ําเนินธุรกิจ

13 การฝกวิชาชีพ การบญัชี
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1 มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย

2 มีกองทุนเพือ่เปนเงินออมใหแกพนักงาน

3 สามารถนํ าเงินท่ีเหลือในธุรกิจไปลงทุน

4 สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได

5 สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี 

6 มสีินเชื่อระยะสั้น

7 มสีนิเชื่อระยะยาว

8 มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน

9 มเีชค็ใชสํ าหรับการชํ าระเงิน

10 โอนเงิน/ชํ าระเงินทางโทรศพัท/อนิเตอรเน็ต

11 การปองกันกันความเส่ียง

12 ไดรับค ําแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธุรกิจ

13 การฝกวิชาชีพ การบญัชี
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บริการทางการเงินที่ส ําคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ธุรกจิขนาดใหญนอกเมือง -

ตํ่ า

ตํ่ า

การตอบสนอง

คว
าม
ส ํา
คัญ

สงู

สงู
คาเฉลี่ย (66.6)
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 การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินท่ีจํ าเปนกับปจจัยตาง ๆ
เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม
(อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย
ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผล
ดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินที่จํ าเปนกับปจจัยดานตาง ๆ
บริการทางการเงิน ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย 0.000* 0.854 0.001* 0.000*
มกีองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน 0.750 0.951 0.001* 0.188
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือ หุนประเภทตาง ๆ 0.151 0.216 0.235 0.014*
สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได 0.006* 0.298 0.042* 0..683
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู 0.000* 0.160 0.094 0.422
มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ 0.000* 0.041* 0.001* 0.560
มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ 0.008* 0.529 0.000* 0.149
มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน 0.000* 0.989 0.000* 0.011*
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน 0.652 0.050 0.163 0.380
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 0.089 0.809 0.732 0.420
มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน 0.003* 0.883 0.000* 0.019*
ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ 0.000* 0.554 0.288 0.432
การฝกวิชาชีพ การบัญชี 0.189 0.283 0.000* 0.000*
* หมายถึงความจํ าเปนของบริการทางการเงินในเร่ืองดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอย
กวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินท่ีจํ าเปนสํ าหรับการ
ดํ าเนินธุรกิจกับปจจัยดานตาง ๆ สามารถสรุปผลไดดังน้ี

!! ความจํ าเปนของบริการทางดานการมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย มีความแตกตาง
ตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กใหความสํ าคญั
กับบริการดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดใหญกวา และธรุกิจประเภทบริการและคาปลีกให
ความสํ าคัญมากกวาธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตและคาสง/นํ าเขา-สงออก ขณะ
เดียวกันธุรกิจท่ีมียอดขายนอยแนวโนมท่ีจะใหความสํ าคัญมากกวาธุรกิจท่ีมียอดขาย
มากกวา

!! ความจํ าเปนของการมีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน มีความแตกตางกันตาม
ประเภทของธุรกิจ โดยธรุกิจประเภทบริการใหความสํ าคัญสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ
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!! ความจํ าเปนของการสามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือ
หุนประเภทตาง ๆ มีความแตกตางกันตามยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมียอดขาย
มากใหความสํ าคัญมากที่สุด ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายปานกลางใหความสํ าคัญตํ่ าท่ีสุด

!! ความจํ าเปนของความสามารถท่ีจะระดมทุนจากตลาดทุน ไดมีความแตกตางกันตาม
ขนาดและประเภทของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญกวาจะใหความสํ าคัญมากกวา
ขณะท่ีธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตใหความสํ าคัญสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

!! ความจํ าเปนของความสามารถท่ีจะระดมทุนโดยการออกตราสารหน้ี มีความ
แตกตางกันตามขนาดของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญใหความส ําคัญมากกวา
ธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลาง

!! ความจํ าเปนของการบริการทางการเงินดานการมีสินเช่ือระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียน 
ธุรกิจ มีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี และประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญ
กวาใหความสํ าคัญมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา ธุรกิจนอกเมืองใหความสํ าคัญมากกวา
ในเมือง ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออกและอุตสาหกรรม/การผลิตใหความ
สํ าคัญมากกวาธุรกิจประเภทคาปลีกและบริการ

!! ความจํ าเปนของการบริการทางการเงินดานการมีสินเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือ 
ขยายธุรกิจ มีความแตกตางกันตามขนาดและประเภทของธุรกิจ ขณะท่ีไมมี
ความแตกตางกันตามพ้ืนท่ีและยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวาใหความ
สํ าคัญมากกวาขนาดเล็กกวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตใหความสํ าคญั
มากกวาธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีกและบริการ

!! ความจํ าเปนของการบริการทางการเงินดานการมีวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน  
มีความแตกตางกันตามขนาด ประเภทและยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญและ
กลางใหความสํ าคัญมากกวาขนาดเล็ก และธรุกิจประเภทอตุสาหกรรม/การผลิต และ
คาสง/นํ าเขา-สงออกใหความส ําคัญมากกวาธุรกิจประเภทบริการและคาปลีก ขณะท่ี
ธุรกิจท่ีมียอดขายมากและปานกลางมีแนวโนมใหความสํ าคัญมากกวาธุรกิจท่ีมี      
ยอดขายนอย

!! ความจํ าเปนของการบริการทางดานการมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน และดาน
การโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต ไมมีความแตกตางกันตามขนาด
พ้ืนท่ี ประเภทและยอดขายของธุรกิจ

!! ความจํ าเปนของการมีการปองกันความเสี่ยงในเร่ืองอัตราดอกเบ้ีย/อัตราแลกเปลี่ยน    
มีความแตกตางกันตามขนาด ประเภทและยอดขาย โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญและ
กลางใหความสํ าคัญมากกวาขนาดเล็ก หรือท่ีมียอดขายมากก็ใหความสํ าคัญมากกวา
ยอดขายนอยและปานกลาง นอกจากน้ีธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออกใหความส ําคัญมาก
ท่ีสุด  รองลงมา คือ ธุรกิจอุตสากรรม/การผลิต บริการและคาปลีก ตามลํ าดับ

!! ความจํ าเปนของการไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการดํ าเนินธรุกิจ มีความแตกตางกัน
ตามขนาดของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดเล็กใหความสํ าคัญมากกวาธุรกิจขนาดกลาง
และใหญ ตามลํ าดับ
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!! ความจํ าเปนของการไดรับการฝกวชิาชีพ การบัญชี มีความแตกตางกันตามประเภท
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจประเภทบริการใหความสํ าคัญกวาธุรกิจ
ประเภทอื่น ๆ และธุรกิจท่ีมียอดขายนอยและปานกลางใหความสํ าคัญมากกวาธุรกิจท่ีมี
ยอดขายมาก

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางการไดรับการตอบสนองทางการเงินท่ีจํ าเปน
กับปจจัยตาง ๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภท       
อุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก 
นอย ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย 
ไดผลดังตอไปนี้
ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางการไดรับการตอบสนองทางการเงินที่จํ าเปนกับปจจัยดานตาง ๆ

บริการทางการเงิน ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย 0.758 0.455 0.003* 0.824
มกีองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน 0.006* 0.159 0.947 0.001*
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือ หุนประเภทตาง ๆ 0.065 0.287 0.406 0.063
สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได 0.542 0.919 0.410 0.089
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู 0.002* 0.755 0.492 0.002*
มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ 0.000* 0.144 0.001* 0.000*
มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ 0.000* 0.005* 0.263 0.000*
มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน 0.000* 0.838 0.054 0.000*
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน 0.000* 0.034* 0.305 0.000*
สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ต 0.036* 0.679 0.120 0.001*
มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน 0.000* 0.047* 0.008* 0.000*
ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ 0.449 0.530 0.132 0.546
การฝกวิชาชีพ การบัญชี 0.334 0.942 0.634 0.263
* หมายถึงการไดรับการตอบสนองทางการเงินในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอย
กวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางการไดรับการตอบสนองบริการทางการเงิน
ท่ีจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธุรกิจกับปจจัยดานตาง ๆ สามารถสรุปผลไดดังน้ี

!! การตอบสนองดานการมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย มีความแตกตางกันตาม
ประเภทของธุรกิจเพียงเร่ืองเดียว โดยพบวา ธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก       
คาปลีกและการบริการ ไดรับการตอบสนองบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจ
ประเภทอุตสาหกรรม/การผลิต
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!! การตอบสนองดานกองทุนเพื่อเงินออมใหแกพนักงานมีความแตกตางตามขนาดธุรกิจ
และยอดขาย กลาวคือ ธุรกิจขนาดใหญกวาไดรับการตอบสนองดีกวาธุรกิจที่มีขนาด
เล็กกวา นอกจากน้ียังพบวาธุรกิจท่ีมียอดขายมากไดรับการตอบสนองดีกวาธุรกิจท่ีมี
ยอดขายนอยและปานกลาง

!! การตอบสนองเร่ืองความสามารถในการระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี เชน หุนกู    
มีความแตกตางตามขนาดธุรกิจและยอดขาย โดยธุรกิจขนาดใหญไดรับการตอบสนอง
มากกวาขนาดเล็กและกลาง อีกท้ังธุรกิจท่ีมียอดขายมากก็ไดรับการตอบสนองมากกวา
ธุรกิจท่ีมียอดขายนอยหรือปานกลาง

!! การตอบสนองดานการมีสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ มีความแตกตางกัน
ตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญไดรับการ
ตอบสนองในสัดสวนที่สูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก และธรุกิจประเภทอตุสาหกรรม/การผลิต
และคาสง/นํ าเขา-สงออก ไดรับการตอบสนองสูงกวาธุรกิจประเภทการบริการ และ
คาปลีก  ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายมากไดรับการตอบสนองสูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอย

!! การตอบสนองดานการมีสินเชื่อระยะยาวส ําหรับการลงทุนหรือขยายธรุกิจ มีความ
แตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญไดรับ
การตอบสนองในสัดสวนที่สูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก และที่ธุรกิจนอกเมืองไดรับการตอบ
สนองสูงกวาธรุกิจในเมือง ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายมากไดรับการตอบสนองสูงกวาธุรกิจ
ท่ีมียอดขายนอย

!! การตอบสนองดานการมีวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน มีความแตกตางกันตาม
ขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญไดรับการตอบสนองในสัดสวน
ท่ีสูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก และธุรกิจท่ีมียอดขายสูงไดรับการตอบสนองสูงกวาธุรกิจท่ีมี
ยอดขายตํ่ า

!! การตอบสนองดานการมีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน มีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญและกลางไดรับการตอบสนองใน
สัดสวนที่สูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก ขณะที่ธุรกิจในเมืองไดรับการตอบสนองสูงกวาธุรกิจ
นอกเมือง และธุรกิจท่ีมียอดขายมากไดรับการตอบสนองสูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอย

!! การตอบสนองดานการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต มีความ
แตกตางกันตามขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญไดรับการตอบ
สนองในสัดสวนที่สูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก และธุรกิจท่ีมียอดขายมากไดรับการตอบสนอง
สูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอย

!! การตอบสนองเร่ืองการปองกันความเสี่ยงในเร่ืองอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยนมี
ความแตกตางกับทุกปจจัยทางธุรกิจ กลาวคือ ธุรกิจขนาดใหญมียอดขายมากไดรับการ
ตอบสนองดีกวาธุรกิจท่ีมีขนาดหรือยอดขายเล็กและปานกลาง  นอกจากน้ีธุรกิจในเมือง
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ก็ไดรับการตอบสนองดีกวานอกเมือง สํ าหรับธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออกและ
การผลิตก็ไดรับการตอบสนองดีกวาธุรกิจบริการและคาปลีก

!! สํ าหรับการตอบสนองเร่ืองการนํ าเงินท่ีเหลือไปลงทุนในพันธบัตรกองทุนหรือหุ น
ประเภทตางๆ การสามารถระดมทุนจากตลาดทุนได การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธี
การดํ าเนินธุรกิจ และการฝกวชิาชีพ การบัญชี ไมพบวามีความแตกตางกับปจจัยธุรกิจ
ท้ังขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายเลย

นอกจากน้ียังไดมีการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมไดรับการตอบสนอง
บริการทางการเงินทางดานสินเชื่อ ซ่ึงเปนบริการท่ีสํ าคัญในการประกอบธุรกิจ อันไดแก เร่ืองการ
ระดมทุนจากตลาดทุน การออกตราสารหน้ี  สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว ตลอดจนการมีวงเงิน
คํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน อยางไรก็ตามจํ านวนผูตอบในบางหัวขอนอยมากหรืออาจไมมีผูตอบ 
การทดสอบคาทางสถิติจะมีความนาเช่ือถืออยูในระดับท่ีตํ่ ามาก ดังน้ันการนํ าขอสรุปจากผลการ
วิเคราะหในหัวขอดังกลาวไปใชจึงควรใชดวยความระมัดระวังเปนอยางยิ่ง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่อง
การระดมทุนจากตลาดทุนกับปจจัยดานตาง ๆ
สาเหตุ ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 0.767 0.681 0.442 0.124
เงื่อนไขยุงยาก ไมสะดวก 0.112 0.164 0.153 0.964
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 0.653 0.895 0.754 0.260
คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบ้ียสูง 0.910 0.638 0.073 0.928
* หมายถึงสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมไดรับการตอบสนองเร่ืองการ
ระดมทุนจากตลาดทุนกับปจจัยตาง ๆ พบวา สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนอง เชน คุณสมบัติ
ของบริษัทไมเพียงพอ เงื่อนไขยุงยาก/ไมสะดวก ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล และ     
คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบี้ยสูง ไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี 
ประเภท และยอดขายของธุรกิจ
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่อง
การออกตราสารหน้ีกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 0.610 0.344 0.910 0.565
เงื่อนไขยุงยาก ไมสะดวก 0.148 0.445 0.516 0.578
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 0.508 0.779 0.782 0.908
คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบ้ียสูง 0.080 0.249 0.277 0.578
* หมายถึงสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมไดรับการตอบสนองเร่ืองการ
ออกตราสารหน้ีกับปจจัยตาง ๆ พบวา สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนอง เชน คุณสมบัติของ
บริษัทไมเพียงพอ เงือ่นไขยุงยาก/ไมสะดวก ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล และคาใชจาย/
คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบี้ยสูง ไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท 
และยอดขายของธุรกิจ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่อง
สินเช่ือระยะส้ันกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 0.959 0.832 0.062 0.086
คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 0.275 0.810 0.319 0.452
เงื่อนไขยุงยาก ไมสะดวก 0.771 0.140 0.998 0.098
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 0.344 0.382 0.263 0.259
คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบ้ียสูง 0.966 0.904 0.795 0.132
* หมายถึงสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องสินเชื่อ
ระยะสั้นกับปจจัยตาง ๆ พบวา สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนอง เชน ไมมีหลักทรัพย         
คํ้ าประกัน คุณสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ เง่ือนไขยุงยาก/ไมสะดวก ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/
ไมมีขอมูล และคาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบี้ยสูง ไมมีความแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่อง
สนิเชื่อระยะยาวกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 0.611 0.633 0.073 0.259
คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 0.196 0.957 0.081 0.520
เงื่อนไขยุงยาก ไมสะดวก 0.594 0.468 0.987 0.612
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 0.079 0.405 0.295 0.125
คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบ้ียสูง 0.238 0.335 0.707 0.186
* หมายถึงสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องสินเชื่อ
ระยะยาวกับปจจัยตาง ๆ พบวา สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนอง เชน ไมมีหลักทรัพย        
คํ้ าประกัน คุณสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ เง่ือนไขยุงยาก/ไมสะดวก ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/
ไมมีขอมูล และคาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบี้ยสูง ไมมีความแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่อง
การมีวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงินกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 0.154 0.210 0.577 0.202
คณุสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ 0.139 0.902 0.911 0.133
เงื่อนไขยุงยาก ไมสะดวก 0.317 0.812 0.488 0.243
ผูใหบริการไมไดใหคํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล 0.424 0.538 0.165 0.677
คาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบ้ียสูง 0.331 0.281 0.978 0.092
* หมายถึงสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมไดรับการตอบสนองเร่ืองการมี
วงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงินกับปจจัยตาง ๆ สาเหตุของการไมไดรับการตอบสนอง เชน ไมมี
หลักทรัพยคํ้ าประกัน คุณสมบัติของบริษัทไมเพียงพอ เง่ือนไขยุงยาก/ไมสะดวก ผูใหบริการไมไดให
คํ าแนะนํ า/ไมมีขอมูล และคาใชจาย/คาธรรมเนียมในการใหบริการ/อัตราดอกเบี้ยสูง ไมมีความ   
แตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ
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1.2 บริการที่คาดหวังในอนาคต (Potential Quantitative Gap)

ภาพรวม

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุน

บริการทางการเงนิดานเงินฝากและการลงทุนท่ีธุรกิจเกือบท้ังหมดใชอยูในปจจุบัน คือ บัญชี
เงินฝาก (รอยละ 99.5) สวนที่ใชรองลงมาคือตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 17.7) การเลนแชร (รอยละ
13.4) พันธบัตร (รอยละ 12.6) หนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ 11.3)  ขณะท่ีตราสาร
ทางการเงิน (ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) มีใชบริการคอนขางนอย (รอยละ 7.6)
ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ การไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว
(เน่ืองจาก ไมมีความจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ) เง่ือนไขท่ียุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาหาก
ตองการใชเงิน บริการไมนาเช่ือถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร) ตลอดจนอัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม
และไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 86.1 85.5 74.5 84.4 82.9
เง่ือนไขยุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน 7.1 8.6 0.7 4.4 3.6
ไมมีความนาเชื่อถือ 3.7 1.9 28.6 8.6 8.0
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม 2.7 2.4 0.3 1.3 3.1
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.5 2.7 0.3 2.6 2.1

บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน

บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน พบวา สวนใหญในปจจุบันใชบริการทางดานสินเช่ือ
ระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนและขยายธุรกิจ และวงเงินคํ้ าประกัน/
ตั๋วอาวัล (รอยละ 51.1 รอยละ 48.8 และรอยละ 31.8 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการระดมทุนโดยการ
ออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) หุนกู และการหาผูลงทุนรวมมีคอนขางนอย     
(นอยกวารอยละ 10.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ การไมมีความจํ าเปนตองใช
บริการดังกลาว (เน่ืองจากไมมีความจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ) อัตราผลตอบแทนตํ่ าคาบริการ/
ดอกเบ้ียสูง เงือ่นไขท่ียุงยาก และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตาราง
ตอไปน้ี
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สาเหตทุี่ไมใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 83.9 82.9 91.7 90.6 91.3 91.3
อัตราผลตอบแทนตํ่ า คาบริการ/ดอกเบี้ยสูง 5.9 5.6 1.4 1.6 0.8 1.2
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.3 4.6 2.5 2.4 2.5 3.5
เงื่อนไขยุงยาก 5.2 5.4 3.8 3.4 2.6 2.9
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.3 1.4 2.0 2.5 1.3
ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 0.7 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงิน

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงิน พบวา สวนใหญในปจจุบันใชบริการทางดานการ
ใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากที่สุด (รอยละ 94.2) รองลงมาคือ การชํ าระ/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ
36.1) วงเงิน L/C TR (รอยละ 25.5) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 24.5) และการชํ าระ/
โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 16.6) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมีความ
จํ าเปนตองใชบริการดังกลาว ขณะท่ีบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท/อินเตอรเน็ต มีปญหาใน
เร่ืองของความนาเชื่อถือ และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหนมากกวาบริการอ่ืน ๆ มีรายละเอียด
แสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานการช ําระเงิน และโอนเงิน (ธุรกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอนทาง
โทรศัพท

การชํ าระ
เงิน/โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

วงเงิน
L/C TR

การทํ า
Bahtnet /
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 86.8 77.0 76.0 95.0 89.2
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 1.5 11.6 11.2 1.4 0.7
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 7.4 2.1 3.5 2.2 2.5
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.9 6.1 6.6 1.1 4.4
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บริการทางดานบริหารความเส่ียง

บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา สวนใหญในปจจุบันใชบริการทางดานการประกัน
วินาศภัยมากที่สุด (รอยละ 76.0) ขณะท่ีการใชเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน SWAPS,
OPTIONS, FORWARDS ใชกันคอนขางนอย (รอยละ 14.3) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการ
สวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว นอกจากน้ียังพบวาเง่ือนไขคอนขางยุงยาก
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน ตลอดจนคาบริการหรือคาธรรมเนียมสูงเกินไป (โดยเฉพาะการ
ประกันวินาศภัย) มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุท่ีไมใชบริการดานบริหารความเส่ียง (ธุรกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
SWAPS, OPTIONS,

FORWARDS

การประกันวินาศภัย

ไมมีความจํ าเปนตองใช 92.7 84.8
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.8 3.4
เงื่อนไขยุงยาก 3.4 1.1
คาบริการสูงเกินไป 1.0 8.0

บริการทางการเงินอ่ืน ๆ

บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา สวนใหญในปจจุบันใชบริการดานกองทุนสํ ารองเล้ียงชีพ
สํ าหรับพนักงานมากที่สุด (รอยละ 22.0) รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ
18.7) การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 18.0) การบริหารเงิน (รอยละ 16.1) และบริการให
คํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 10.5) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปน
ตองใชบริการดังกลาว สํ าหรับบริการกองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับพนักงาน  บริการใหคํ าปรึกษา
ทางธุรกิจและการบริหารเงิน ใหเหตุผลวาไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหนสูงกวาอ่ืน ๆ ขณะท่ีการ
ซ้ือขายเงินตราตางประเทศเปนบริการท่ีไมมีความนาเช่ือถือมากท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบกับบริการ  
อื่น ๆ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตรา
ตางประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 86.9 95.4 96.5 94.7 94.4
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.7 0.6 0.5 2.7 2.9
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 2.9 1.2 0.9 0.9 0.8
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ สูงเกินไป 1.8 0.2 0.4 0.7 0.4
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.8 0.0 0.4 0.3 0.1
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.2 2.8 1.2 1.2 0.9
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บริการท่ีอยากใชในอนาคต 2-3 ป ขางหนา

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจโดยภาพรวม มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา พันธบัตรเปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคต
เพิ่มข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 3.7) รองลงมาคือ ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 2.9) และ
ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ (รอยละ 1.5) ตามลํ าดับ

!! ดานสินเช่ือและการระดมทุน พบวา สินเช่ือระยะยาวส ําหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจเปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 7.6) รองลงมาคือ สินเช่ือ
ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ (รอยละ 6.2) และหาผูลงทุนรวม
หรือเวนเจอรแคปปตอล (รอยละ 4.8) ตามลํ าดับ

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ตเปนบริการ
ท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 16.1) รองลงมาคือ
การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 13.5) และการทํ า Bahtnet/Media Clearing
(รอยละ 6.0) ตามลํ าดับ

!! ดานบริหารความเส่ียง พบวา การบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps,
Options, Forwards เปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนประมาณ รอยละ
4.3 ขณะท่ีการประกันวินาศภัยตองการเพิ่มขึ้นรอยละ 3.5

!! ดานบริการอ่ืน ๆ พบวา กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงานเปนบริการท่ีมีความ
ตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 10.4) รองลงมาคือ บริการใหคํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ เชน การรวมกิจการ (รอยละ 6.6) และการบริหารเงิน (Cash Management)
(รอยละ 6.5) ตามลํ าดับ
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บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธรุกิจโดยรวม)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 99.5 99.3 -0.2
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 17.7 20.6 2.9
3. พันธบัตร 12.6 16.3 3.7
4. เลนแชร 13.4 14.3 0.9
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 7.6 9.1 1.5
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 11.3 12.4 1.1
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 51.1 57.3 6.2
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 48.8 56.4 7.6
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 4.9 8.5 3.6
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 1.9 5.8 3.9
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 3.9 8.7 4.8
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 31.8 35.3 3.5
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 94.2 94.2 0.0
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 36.1 49.6 13.5
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 16.6 32.7 16.1
16. วงเงิน L/C TR 25.5 29.2 3.7
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 24.5 30.5 6.0
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 14.3 18.6 4.3
19. การประกันวินาศภัย 76.0 79.5 3.5
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 22.0 32.4 10.4
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 18.7 22.9 4.2
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 18.0 21.4 3.4
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 10.5 17.1 6.6
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 16.1 22.6 6.5
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา
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ธุรกิจขนาดเล็ก

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุน

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนที่ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองเกือบทั้งหมดใชอยูใน 
ปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.6) รองลงมาคือ การเลนแชร (รอยละ 19.2) สวนบริการอ่ืน ๆ
เชน พันธบัตร ตั๋วเงินฝาก (P/N) หนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ  และตราสารทางการเงิน (หมายถึง
ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) ใชบริการคอนขางนอย (นอยกวารอยละ 10.0) ท้ังน้ี
สาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ การไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว (เน่ืองจาก
ไมมีความจํ าเปน สํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ) เง่ือนไขท่ียุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาหากตองการใช
เงิน บริการไมนาเชื่อถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร ตราสารทางการเงิน และหนวยลงทุนในกองทุน
ตางๆ ตามลํ าดับ) ตลอดจนอัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน     
มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 87.1 86.3 71.8 82.1 80.4
เง่ือนไขยุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน 7.1 7.0 0.5 4.6 3.6
ไมมีความนาเชื่อถือ 3.9 1.9 32.1 11.6 11.3
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม 3.2 3.4 0.0 1.1 3.3
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.8 3.9 0.5 3.9 2.7

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองท้ังหมดใชอยูใน 
ปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 100.0) รองลงมาคือพันธบัตร  (รอยละ 25.0) การเลนแชร
(รอยละ 12.5) สวนบริการอ่ืน ๆ เชน ตั๋วเงินฝาก (P/N) หนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ และ
ตราสารทางการเงิน (ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) ใชบริการคอนขางนอย (นอยกวา
รอยละ 10.0) ท้ังน้ีสวนใหญมีสาเหตุหลักไมตางจากธุรกิจในเมืองมากนัก น่ันคือ ไมมีความจํ าเปน
ตองใชบริการดังกลาว (เน่ืองจากไมมีความจํ าเปนสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ) เง่ือนไขท่ียุงยาก/ไมมี
ความคลองตัวถาหากตองการใชเงิน บริการไมนาเช่ือถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร หนวยลงทุนใน
กองทุนตาง ๆ และตราสาร ทางการเงิน ตามลํ าดับ) และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน ขณะท่ี
พันธบัตรมีปญหาในเร่ืองของอัตราผลตอบแทนไมเหมาะสมมากกวาบริการอ่ืนๆ มีรายละเอียดแสดง
ไวในตารางตอไปน้ี
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สาเหตุที่ไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 91.3 89.3 80.0 76.2 82.1
เง่ือนไขยุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน 4.3 3.6 2.9 9.5 3.6
ไมมีความนาเชื่อถือ 4.3 3.6 20.0 9.5 10.7
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม 0.0 3.6 0.0 0.0 0.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.3 3.6 0.0 4.8 3.6

บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน

บริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนท่ีธุรกิจขนาดเล็กในเมืองสวนใหญใชใน
ปจจุบัน คือ สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนและขยายธุรกิจ
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 35.7 รอยละ 35.1 และรอยละ 15.1 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการ
ระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) หุนกู และการหาผูลงทุนรวม มีการ
ใชท่ีคอนขางนอย (นอยกวารอยละ 2.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ การไมมี
ความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว นอกจากน้ี ยังมีเหตุผลในเรื่องของคาบริการ/ดอกเบี้ยสูงเกินไป
เงื่อนไขยุงยาก ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน ผลติภัณฑไมมีความหลากหลาย/ไมตอบสนอง และ
บริการไมมีความนาเชื่อถือ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 81.3 79.0 91.0 90.6 89.3 90.4
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 6.5 6.7 3.3 3.9 4.5 5.0
เงื่อนไขยุงยาก 6.1 6.7 5.1 3.6 3.1 2.8
คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 6.5 6.7 2.1 2.5 1.4 1.8
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 1.0 1.0 0.3 0.3 0.6 0.0
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.6 1.2 1.7 2.5 0.7

บริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองสวนใหญใชใน 
ปจจุบัน คือ สินเช่ือระยะยาวส ําหรับลงทุนและขยายธุรกิจ สินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 62.5 รอยละ 42.5 และรอยละ 15.0 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการ
ระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) หุนกู และการหาผูลงทุนรวมมีการ
ใชท่ีคอนขางนอย (ไมเกินรอยละ 5.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญคือ การไมมีความ
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จํ าเปนตองใชบริการดังกลาว นอกจากน้ียังมีเหตุผลในเร่ืองของคาบริการ/ดอกเบี้ยสูงเกินไป เงื่อนไข
ยุงยาก และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 77.3 93.3 100.0 100.0 91.7 86.7
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.5 0.0 0.0 0.0 4.2 6.7
เงื่อนไขยุงยาก 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 13.6 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงิน

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงินท่ีธรุกิจขนาดเล็กในเมืองสวนใหญใชในปจจุบัน คือ
บริการทางดานการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 90.0) รองลงมาคือ การชํ าระ/โอนเงินทาง
โทรศัพท (รอยละ 33.9) วงเงิน L/C TR (รอยละ 14.5) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ
13.1) และการชํ าระ/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 12.4) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการ
สวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว ขณะท่ีบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท/
อินเตอรเน็ต มีปญหาในเร่ืองของความนาเช่ือถือ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานการช ําระเงิน และโอนเงิน (ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอน
ทาง
โทรศัพท

การชํ าระ
เงิน/โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

วงเงิน L/C
TR

การทํ า
Bahtnet/
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 84.0 79.1 79.3 92.7 82.3
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.0 8.1 6.8 2.2 8.2
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 8.0 1.3 3.4 2.2 3.8
คาบริการสูงเกินไป 0.0 0.7 1.0 1.8 4.4
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.0 1.3 1.8 0.4 1.9
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 2.0 9.8 9.2 2.2 1.9

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงินท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองสวนใหญใชในปจจุบัน 
คือ บริการทางดานการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 70.0) รองลงมาคือ การชํ าระ/โอนเงิน
ทางโทรศัพท (รอยละ 30.0) การชํ าระ/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 5.0) และการทํ า
Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 2.5) ขณะที่ไมไดใชวงเงิน L/C TR เลย ท้ังน้ีสาเหตุของการไมได
ใชบริการสวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว ขณะท่ีบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
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โทรศัพท/อินเตอรเน็ต  มีปญหาในเร่ืองของความนาเช่ือถือ และการทํ า Bahtnet/Media Clearing มี
อัตราคาบริการที่สูงเกินไป มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานการช ําระเงิน และโอนเงิน (ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอน
ทาง
โทรศัพท

การชํ าระเงิน/
โอนเงินทาง
อนิเตอรเน็ต

วงเงิน L/C
TR

การทํ า
Bahtnet/
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 100.0 62.5 75.9 95.5 92.3
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 16.7 17.2 4.5 0.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.0 12.5 6.9 0.0 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.0 4.2 3.4 0.0 0.0
คาบริการ สูงเกินไป 0.0 4.2 3.4 0.0 7.7

บริการทางดานบริหารความเส่ียง

สํ าหรับบริการทางดานการบริหารความเสี่ยงนั้น ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองใชบริการทางดาน
การประกันวินาศภัยในปจจุบันอยูที่รอยละ 61.0 ซ่ึงสาเหตุท่ีไมไดใชบริการการประกันวินาศภัยสวน
ใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมาคือ คาบริการสูงเกินไป ขณะท่ีการใชเคร่ืองมือ   ปองกัน
ความเส่ียง เชน SWAPS, OPTIONS, FORWARDS ใชกันในปจจุบันเพียงรอยละ 4.3 ท้ังน้ีสาเหตุท่ี
ไมไดใชบริการดังกลาว สวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมาคือ ไมทราบวาจะใชบริการ
ไดท่ีไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานบริหารความเสี่ยง (ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
Swaps,Options, Forwards

การประกันวินาศภัย

ไมมีความจํ าเปนตองใช 90.3 81.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.8 3.9
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 3.2 1.7
คาบริการสูงเกินไป 1.6 9.5
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.5 1.1

เม่ือพิจารณาการใชบริการทางดานบริหารความเส่ียงของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง พบวา
ใชบริการทางดานการประกันวินาศภัยในปจจุบันอยูที่รอยละ 52.5 ซึ่งส ําหรับสาเหตุท่ีไมไดใชบริการ
สวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมาคือ คาบริการท่ีสูงเกินไป และไมทราบวาจะใชบริการ
ไดท่ีไหน ขณะท่ีไมมีการใชเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน SWAPS,OPTIONS, FORWARDS ใน
ปจจุบันเลย ท้ังน้ี สาเหตุท่ีไมไดใชบริการสวนใหญเปนเพราะไมมีความจํ าเปนตองใช และไมทราบ
วาจะใชบริการไดที่ไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี
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สาเหตทุี่ไมใชบริการดานบริหารความเสี่ยง (ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
Swaps,Options, Forwards

การประกันวินาศภัย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 8.3 5.3
คาบริการสูงเกินไป 0.0 5.3
ไมมีความจํ าเปนตองใช 91.7 89.5

บริการทางการเงินอ่ืน ๆ

บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองปจจุบันใชบริการทางดานการดูแล
ทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ 14.5) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 14.3) การบริหารเงิน (รอยละ 12.7) ขณะท่ีการซ้ือขายเงินตราตางประเทศ และ
บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ เปนบริการท่ีใชในปจจุบันคอนขางนอย (ไมถึงรอยละ 10.0) ท้ังน้ี
สาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว สํ าหรับบริการ
กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับพนักงาน  บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ การบริหารเงินใหเหตุผลวา
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน ขณะท่ีการซ้ือขายเงินตราตางประเทศเปนบริการทางการเงินท่ีไมมี
ความนาเชื่อถือมากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบกับบริการอื่น ๆ โดยมีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตราตาง
ประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 86.2 94.9 97.9 94.3 93.1
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.6 1.2 0.5 4.3 4.7
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 3.8 0.7 0.5 1.1 0.6
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม/คาบริการสูงเกินไป 1.6 0.5 0.5 0.5 0.9
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.3 3.9 1.0 1.6 0.9
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.8 0.0 0.3 0.3 0.0
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บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองปจจุบันใชบริการทางดานการดูแล
ทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ 10.0) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 5.0) การบริหารเงิน และบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 2.5 เทากัน) ท้ังน้ี
สาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว รองลงมาคือ
เปนบริการท่ีไมมีความนาเช่ือถือ และเหตุผลอื่น ๆ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตราตาง
ประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 93.1 91.7 91.2 92.9 96.2
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 3.4 8.3 5.9 3.6 3.8
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม/คาบริการสูงเกินไป 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.0 0.0 2.9 3.6 0.0

บริการท่ีอยากใชในอนาคต 2-3 ป ขางหนา

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจขนาดเล็กในเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา พันธบัตรเปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคต
เพิ่มข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 4.9) รองลงมาคือ ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 3.5) และ      
ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ (รอยละ 2.0) ตามลํ าดับ

!! ดานสินเช่ือและการระดมทุน พบวา สินเช่ือระยะยาวส ําหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจเปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 12.2)  รองลงมาไดแก   
สินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ (รอยละ 10.4) และหาผูลงทุนรวม     
(เวนเจอรแคปปตอล) (รอยละ 4.9) ตามลํ าดับ

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ตเปนบริการ
ท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 16.5) รองลงมาไดแก การ
ชํ าระเงิน/ โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 15.7) และการทํ า Bahtnet/Media Clearing 
(รอยละ 7.7) ตามลํ าดับ

!! ดานบริหารความเส่ียง พบวา การบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps,   
Options, Forwards เปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึน (รอยละ 4.3) 
ขณะท่ีการประกันวินาศภัยตองการเพิ่มขึ้นเชนเดียวกัน (รอยละ 6.5)
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!! ดานบริการอ่ืน ๆ พบวา กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงานเปนบริการท่ีมีความ
ตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 13.2)  รองลงมาคือ บริการใหคํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ เชน การรวมกิจการ (รอยละ 9.2) และการบริหารเงิน (Cash Management) 
(รอยละ 9.1) ตามลํ าดับ

บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธรุกิจขนาดเล็กในเมือง)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 99.6 99.4 -0.2
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 7.1 10.6 3.5
3. พันธบัตร 9.2 14.1 4.9
4. เลนแชร 19.2 19.6 0.4
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 4.3 6.3 2.0
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 8.8 10.6 1.8
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 35.7 46.1 10.4
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 35.1 47.3 12.2
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 1.6 4.7 3.1
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 0.4 4.7 4.3
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 1.8 6.7 4.9
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 15.1 19.6 4.5
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 90.0 90.4 0.4
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 33.9 49.6 15.7
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 12.4 28.8 16.4
16. วงเงิน L/C TR 14.5 17.6 3.1
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 13.1 20.8 7.7
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 4.3 8.6 4.3
19. การประกันวินาศภัย 61.0 67.5 6.5
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 14.3 27.5 13.2
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 7.6 12.5 4.9
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 14.5 19.8 5.3
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 6.7 15.9 9.2
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 12.7 21.8 9.1
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา
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เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา ตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนบริการท่ีมีความตองการใชใน
อนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 5.0) รองลงมาคือ เลนแชร ตราสารหน้ี ตราสารทุน 
ตราสารอนุพันธ และหนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ2.5) เทากัน ในขณะท่ี    
พันธบัตรมีความตองการใชในอนาคตลดลง (ลดลงรอยละ 2.5)

!! ดานสินเช่ือและการระดมทุน พบวา สินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจเปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 7.5)  รองลงมาคือ  
วงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 2.5) โดยที่สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยาย
ธุรกิจ การระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต ตลอดจนการหาผูลง
ทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) เปนบริการท่ีไมมีความตองการเพ่ิมข้ึน ขณะท่ีการระดม
ทุนโดยการออกหุนกูมีความตองการลดลง (ลดลงรอยละ 2.5)

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/โอนเงินทั้งทางอินเตอรเน็ตและทาง
โทรศัพทเปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพิ่มข้ึนมากท่ีสุดเทากัน (รอยละ 
22.5)  รองลงมาคือ การใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน และวงเงิน  L/C TR  (รอยละ 7.5 เทากัน) 
และการทํ า Bahtnet/Media Clearing นอยท่ีสุด (รอยละ 2.5)

!! ดานบริหารความเสี่ยง พบวา การประกันวินาศภัยเปนบริการที่มีความตองการใชใน
อนาคตเพิ่มข้ึน (รอยละ 12.5) ขณะท่ีการบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน 
Swaps, Options, Forwards  ตองการใชเพ่ิมข้ึน (รอยละ 7.5)

!! ดานบริการอ่ืน ๆ พบวา บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ เชน การรวมกิจการ เปนบริการ
ท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพิ่มข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 10.0)  รองลงมาคือ  
การบริหารเงิน (Cash Management) (รอยละ 7.5) การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ
(รอยละ 5.0)   และการรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 2.5)
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บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 100.0 100.0 0.0
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 7.5 12.5 5.0
3. พันธบัตร 25.0 22.5 -2.5
4. เลนแชร 12.5 15.0 2.5
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 2.5 5.0 2.5
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 10.0 12.5 2.5
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 42.5 50.0 7.5
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 62.5 62.5 0.0
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 5.0 5.0 0.0
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 2.5 0.0 -2.5
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 2.5 2.5 0.0
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 15.0 17.5 2.5
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 70.0 77.5 7.5
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 30.0 52.5 22.5
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 5.0 27.5 22.5
16. วงเงิน L/C TR 0.0 7.5 7.5
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 2.5 5.0 2.5
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 0.0 7.5 7.5
19. การประกันวินาศภัย 52.5 65.0 12.5
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 5.0 5.0 0.0
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 0.0 5.0 5.0
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 10.0 12.5 2.5
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 2.5 12.5 10.0
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 2.5 10.0 7.5
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา
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ธุรกิจขนาดกลาง

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุน

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองเกือบท้ังหมดใชอยู
ในปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.2) รองลงมาคือ ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 24.5) พันธบัตร
(รอยละ 15.3) และหนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ 10.5) สวนบริการอ่ืน ๆ เชน การเลนแชร
และตราสารทางการเงิน (ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) มีใชบริการคอนขางนอย
(นอยกวารอยละ 10.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญคือ การไมมีความจํ าเปนตองใช
บริการดังกลาว รองลงมาคือ เง่ือนไขท่ียุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาหากตองการใชเงิน และบริการ
ไมนาเช่ือถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร) มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจขนาดกลางในเมือง)
หนวย : รอยละ

ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 85.7 83.3 76.5 86.9 85.5
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 6.3 10.8 0.9 3.8 3.2
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 3.8 2.5 26.8 6.7 6.3
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.8 2.5 0.3 2.2 1.9
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการสูงเกินไป 3.0 2.2 0.0 1.3 3.5

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองท้ังหมดใชอยูใน
ปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 100.0) รองลงมาคือ พันธบัตร  และหนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ
(รอยละ 14.6 เทากัน) สวนบริการอ่ืน ๆ เชน การเลนแชร ตั๋วเงินฝาก (P/N) และตราสาร
ทางการเงิน (หมายถึง ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) ใชบริการในสัดสวนเทากัน
(รอยละ 12.5) ท้ังน้ีสวนใหญมีสาเหตุหลักไมตางจากธุรกิจในเมืองมากนัก น่ันคือ ไมมีความจํ าเปน
ตองใชบริการดังกลาว และบริการไมนาเช่ือถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร) มีรายละเอียดแสดงไวใน
ตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 93.1 94.7 73.0 79.2 88.2
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.0 24.3 12.5 2.9
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 3.4 2.6 0.0 4.2 2.9
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.0 0.0 0.0 4.2 2.9
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บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน

บริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองสวนใหญใชใน
ปจจุบัน คือ สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนและขยายธุรกิจ
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 60.2 รอยละ 52.8 และรอยละ 44.1 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการ
ระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) การหาผูลงทุนรวม และการออก
หุนกูมีการใชที่คอนขางนอย (นอยกวารอยละ 7.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญคือ
ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการ นอกจากน้ียังมีเหตุผลในเร่ืองของเง่ือนไขยุงยาก คาบริการ/ดอกเบี้ย
สูงเกินไป ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน และเหตุผลอื่น ๆ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

   สาเหตทุีไ่มใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจขนาดกลางในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 89.0 87.5 93.3 90.1 92.0 91.5
เงื่อนไขยุงยาก 3.9 5.4 3.3 3.9 3.1 2.6
คาบริการ/ดอกเบี้ยสูงเกินไป 3.2 2.7 0.6 0.8 0.3 1.1
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.3 1.6 1.8 1.7 1.2 1.1
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 1.3 0.5 0.3 0.3 0.3 0.5
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.0 1.2 3.0 3.1 2.6
ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 1.3 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0

บริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองสวนใหญใชใน
ปจจุบัน คือ สินเช่ือระยะยาวส ําหรับลงทุนและขยายธุรกิจ สินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 62.5 รอยละ 56.3 และรอยละ 47.9 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการ
หาผูลงทุนรวม และระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) มีการใชบริการ
ท่ีคอนขางนอย (ไมเกินรอยละ 10.0) และพบวาไมมีการใชบริการระดมทุนโดยการออกหุนกูเลย   
ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญคือ การไมมีความจํ าเปนตองใชบริการ รองลงมาคือ    
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน และยังมีเหตุผลอื่น ๆ อีก มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี
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สาเหตุที่ไมใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 90.0 83.3 96.2 97.2 96.3 94.1
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 5.0 11.1 3.8 0.0 0.0 5.9
ไมมีนโยบายจากสนง.ใหญ 0.0 0.0 0.0 2.8 3.7 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงิน

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงินท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองสวนใหญใชในปจจุบัน 
คือ บริการทางดานการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 99.0) รองลงมาคือ การชํ าระ/โอนเงิน
ทางโทรศัพท (รอยละ 36.0) วงเงิน L/C TR (รอยละ 33.9) การทํ า Bahtnet/Media Clearing    
(รอยละ 29.8) และการชํ าระ/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 20.7) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใช
บริการสวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการ ขณะท่ีบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท/
อินเตอรเน็ต มีปญหาในเร่ืองของความนาเช่ือถือ นอกจากนี้ยังมีเหตุผลอื่น ๆ อีก มีรายละเอียด
แสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานการช ําระเงินและโอนเงิน (ธุรกิจขนาดกลางในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอน
ทาง
โทรศัพท

การชํ าระ
เงิน/โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

วงเงิน L/C
TR

การทํ า
Bahtnet /
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 75.0 77.2 75.2 96.3 95.2
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 25.0 2.9 3.4 2.3 1.2
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 12.0 12.4 0.9 0.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.0 3.7 5.4 0.5 1.8
คาบริการสูงเกินไป 0.0 1.7 1.7 0.0 1.2
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.0 2.1 1.0 0.0 0.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  88

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงินที่ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองสวนใหญใชในปจจุบัน 
คือ บริการทางดานการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 100.0) รองลงมาคือ การชํ าระ/โอนเงิน
ทางโทรศัพท (รอยละ 27.1) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 14.6) การชํ าระ/โอนเงินทาง
อินเตอรเน็ต และใชวงเงิน L/C TR (รอยละ 12.5 เทากัน) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการ
สวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว ขณะท่ีบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท/
อินเตอรเน็ตมีปญหาในเรื่องไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหนและความนาเชื่อถือมากกวาบริการอื่นๆ  
นอกจากนี้ยังมีเหตุผลอื่น ๆ อีก มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานการช ําระเงินและโอนเงิน (ธุรกิจกลางนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอน
ทาง
โทรศัพท

การชํ าระ
เงิน/โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

วงเงิน L/C
TR

การทํ า
Bahtnet /
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.0 70.6 55.3 93.3 81.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.0 14.7 23.7 0.0 9.5
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 8.8 10.5 0.0 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.0 0.0 2.6 6.7 4.8
คาบริการสูงเกินไป 0.0 2.9 2.6 0.0 4.8

บริการทางดานบริหารความเส่ียง

สํ าหรับบริการทางดานบริหารความเส่ียงน้ัน ธุรกิจขนาดกลางในเมืองใชบริการทางดานการ
ประกันวินาศภัยในปจจุบัน (รอยละ 88.5) ซึ่งส ําหรับสาเหตุท่ีไมไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมีความ
จํ าเปนตองใช รองลงมาคือ คาบริการสูงเกินไป และบริการไมมีความนาเช่ือถือ ขณะท่ีการใช
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน SWAPS, OPTIONS, FORWARDS ใชกนัในปจจุบันเพียงรอยละ
18.9 ทั้งนี้สาเหตุท่ีไมไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมาไดแก เงื่อนไข
ยุงยาก คาบริการสูงเกินไป และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตาราง
ตอไปน้ี

สาเหตุท่ีไมใชบริการดานบริหารความเส่ียง (ธุรกิจขนาดกลางในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
Swaps,Options, Forwards

การประกันวินาศภัย

ไมมีความจํ าเปนตองใช 93.5 93.2
คาบริการสูงเกินไป 1.1 2.3
เงื่อนไขยุงยาก 4.3 0.0
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 2.3
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.1 0.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  89

เม่ือพิจารณาการใชบริการทางดานบริหารความเส่ียงของธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง พบวา
ใชบริการทางดานการประกันวินาศภัยในปจจุบันอยูที่รอยละ 85.4 ซึ่งส ําหรับสาเหตุท่ีไมไดใชบริการ
สวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมาคือ คาบริการท่ีสูงเกินไป และไมทราบวาจะใช
บริการไดที่ไหน ขณะท่ีการใชเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน SWAPS, OPTIONS, FORWARDS
ในปจจุบันมีรอยละ 12.5 ท้ังน้ีสาเหตุท่ีไมไดใชบริการสวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมา
คือ ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานบริหารความเสี่ยง (ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
Swaps,Options, Forwards

การประกันวินาศภัย

ไมมีความจํ าเปนตองใช 94.1 85.7
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 5.9 14.3
คาบริการสูงเกินไป 0.0 14.3

บริการทางการเงินอ่ืน ๆ

บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา ธุรกิจขนาดกลางในเมืองปจจุบันใชบริการทางดานกองทุน
สํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับพนักงานมากท่ีสุด (รอยละ26.5) รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ
(รอยละ 24.7) การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 19.9) การบริหารเงิน (รอยละ 14.8) และ
บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 12.2) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมี
ความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว รองลงมาคือ ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน เง่ือนไขยุงยาก
และเหตุผลอื่น ๆ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจขนาดกลางในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตราตาง
ประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 88.0 96.5 96.1 96.8 95.3
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.0 0.0 0.3 1.3 1.7
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 2.2 2.1 1.3 0.6 1.3
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการสูงเกินไป 1.8 0.0 0.6 0.3 0.0
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.4 0.0 0.3 0.3 0.0
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 1.4 1.3 0.6 0.7



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  90

บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองปจจุบันใชบริการทางดานการ
ดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ 20.8) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน และการบริหารเงิน (รอยละ 10.4 เทากัน) ขณะท่ีบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ และการซ้ือ
ขายเงินตราตางประเทศ ใชในปจจุบันคอนขางนอย (นอยกวารอยละ 10.0) ท้ังน้ี สาเหตุของการไม
ไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว และมีเหตุผลอื่น ๆ มีรายละเอียด
แสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุที่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตราตาง
ประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 89.7 95.2 100.0 97.2 96.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0
ผลติภัณฑไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีนโยบายจากส ํานักงานใหญ 0.0 2.4 0.0 2.8 0.0

บริการท่ีอยากใชในอนาคต 2-3 ป ขางหนา

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจขนาดกลางในเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา พันธบัตร และตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนบริการท่ีมีความ
ตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 2.3 เทากัน) รองลงมาคือ การเลนแชร 
(รอยละ 1.0) ขณะท่ี ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ หนวยลงทุนในกองทุน
ตาง ๆ และบัญชีเงินฝากเพ่ิมข้ึนนอยมาก (ไมเกินรอยละ 1.0)

!! ดานสินเช่ือและการระดมทุน พบวา สินเช่ือระยะยาวส ําหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจเปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 5.1)  รองลงมาคือ การ
ระดมทุนโดยการออกหุนกู (รอยละ 4.3) และหาผูลงทุนรวม (รอยละ 4.1) ตามลํ าดับ

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ตเปนบริการ
ท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพิ่มข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 13.0)  รองลงมาคือ  
การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 9.7) และการทํ า Bahtnet/Media Clearing 
(รอยละ 5.4) ตามลํ าดับ
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!! ดานบริหารความเส่ียง พบวา การบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps,   
Options, Forwards เปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึน (รอยละ 3.0) 
ขณะท่ีการประกันวินาศภัยตองการลดลง (ลดลงรอยละ 0.2)

!! ดานบริการอ่ืน ๆ พบวา กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงานเปนบริการท่ีมีความ
ตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 9.0) รองลงมาคือ การบริหารเงิน (Cash 
Management) (รอยละ 3.8) การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 3.6) และบริการ
ใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 3.4) การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 1.8) 
ตามลํ าดับ

บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธรุกิจขนาดกลางในเมือง)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 99.2 99.5 0.3
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 24.5 26.8 2.3
3. พันธบัตร 15.3 17.6 2.3
4. เลนแชร 9.7 10.7 1.0
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 5.4 5.9 0.5
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 10.5 11.0 0.5
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 60.2 63.5 3.3
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 52.8 57.9 5.1
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 6.6 9.4 2.8
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 0.5 4.8 4.3
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 5.6 9.7 4.1
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 44.1 46.2 2.1
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 99.0 98.7 -0.3
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 36.0 45.7 9.7
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 20.7 33.7 13.0
16. วงเงิน L/C TR 33.9 38.5 4.6
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 29.8 35.2 5.4
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 18.9 21.9 3.0
19. การประกันวินาศภัย 88.5 88.3 -0.2
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 26.5 35.5 9.0
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 24.7 28.3 3.6
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 19.9 21.7 1.8
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 12.2 15.6 3.4
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 14.8 18.6 3.8
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา
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เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา ตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนบริการท่ีมีความตองการใชใน
อนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 8.3) รองลงมาคือ พันธบัตร (รอยละ 6.2) ตราสารหน้ี 
ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ และการเลนแชร (รอยละ 2.1 เทากัน) ตามลํ าดับ ในขณะท่ี
หนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ มีความตองการใชในอนาคตลดลง (ลดลงรอยละ 4.2)

!! ดานสินเช่ือและการระดมทุน พบวา สินเช่ือระยะยาวส ําหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ เปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 6.3)  รองลงมาคือ การ
ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต (รอยละ 4.1) สินเช่ือระยะส้ัน
สํ าหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ และวงเงินค้ํ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 2.0 และ 2.1  
ตามลํ าดับ) ขณะที่การหาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) และการระดมทุนโดยการ
ออกหุนกูไมมีความตองการเพ่ิมข้ึน

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพทเปนบริการท่ีมี
ความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 31.2)  รองลงมาคือ การชํ าระเงิน/ 
โอนเงินท้ังทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 27.1) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 
12.5) และวงเงิน  L/C TR  (รอยละ 4.2) ตามลํ าดับ

!! ดานบริหารความเส่ียง พบวา การบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps,   
Options, Forwards  ตองการใชเพิ่มขึ้น (รอยละ 8.3) ขณะท่ีการประกันวินาศภัยเปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้น (รอยละ 4.2)

!! ดานบริการอื่น ๆ พบวา กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับพนักงานและการบริหารเงิน 
(Cash Management) เปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพิ่มข้ึนมากท่ีสุด  
(รอยละ 6.3) รองลงมาคือ บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 4.1) ตามลํ าดับ ขณะ
ท่ีการซ้ือขายเงินตราตางประเทศไมมีความตองการเพิ่มข้ึน แตการรับดูแลทรัพยสิน 
เชน     ตูนิรภัยมีความตองการลดลง (ลดลงรอยละ 2.0)
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บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธรุกิจขนาดกลางนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 100.0 100.0 0.0
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 12.5 20.8 8.3
3. พันธบัตร 14.6 20.8 6.2
4. เลนแชร 12.5 14.6 2.1
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ 12.5 14.6 2.1
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 14.6 10.4 -4.2
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 56.3 58.3 2.0
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 62.5 68.8 6.3
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 4.2 8.3 4.1
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 0.0 0.0 0.0
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 6.3 6.3 0.0
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 47.9 50.0 2.1
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 100.0 100.0 0.0
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 27.1 58.3 31.2
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 12.5 39.6 27.1
16. วงเงิน L/C TR 12.5 16.7 4.2
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 14.6 27.1 12.5
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 12.5 20.8 8.3
19. การประกันวินาศภัย 85.4 89.6 4.2
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 10.4 16.7 6.3
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 4.2 4.2 0.0
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 20.8 18.8 -2.0
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 6.3 10.4 4.1
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 10.4 16.7 6.3
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา
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ธุรกิจขนาดใหญ

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุน

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีธุรกิจขนาดใหญในเมืองเกือบท้ังหมดใชอยู
ในปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.4) รองลงมาคือ ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 35.3)
ตราสารทางการเงิน (หมายถึง ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) (รอยละ 21.8) หนวย
ลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ 20.6) และพันธบัตร (รอยละ 12.9) ขณะท่ีการเลนแชรเปนบริการท่ี
ใชนอยท่ีสุด (รอยละ 7.1) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ การไมมีความจํ าเปนตอง
ใชบริการดังกลาว รองลงมาคือ เง่ือนไขท่ียุงยาก/ไมมีความคลองตัวถาหากตองการใชเงิน และ
บริการไมนาเชื่อถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร) และเหตุผลอื่น ๆ อีก มีรายละเอียดแสดงไวในตาราง
ตอไปน้ี

สาเหตุท่ีไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจขนาดใหญในเมือง)
หนวย : รอยละ

ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 81.1 84.4 78.4 86.9 84.9
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 11.6 11.6 0.7 4.9 5.6
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 4.2 1.4 25.7 4.9 4.8
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม 2.1 0.7 2.0 0.8 1.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.1 0.7 0.0 0.8 1.6

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองท้ังหมดใชอยูใน
ปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 100.0) รองลงมาคือตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 33.3) พันธบัตร
ตราสารทางการเงิน (ตราสารหนี้ ตราสารทุน และตราสารอนุพันธ) (รอยละ 13.3 เทากัน) และหนวย
ลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ 10.0) ตามลํ าดับ ขณะท่ีไมมีการเลนแชรเลย ทั้งนี้สวนใหญมีสาเหตุ
ของการไมใชบริการ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว และบริการไมนาเช่ือถือ
(โดยเฉพาะการเลนแชร ตราสารทางการเงิน) อัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม และเหตุผลอื่น ๆ
มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานเงินฝาก/การลงทุน (ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

ตั๋วเงินฝาก
(P/N)

พันธบัตร เลนแชร ตราสารทาง
การเงิน

หนวยลงทุน
ในกองทุน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 84.6 88.5 63.3 76.5 65.0
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.0 33.3 11.8 5.0
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม 0.0 0.0 0.0 5.9 10.0
คุณสมบัติไมเพียงพอ 7.7 0.0 0.0 0.0 5.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  95

บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน

บริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนท่ีธุรกิจขนาดใหญในเมืองสวนใหญใชใน
ปจจุบัน คือ สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุนและขยายธุรกิจ
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 72.9 รอยละ 69.4 และรอยละ 51.2 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการ
ระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) การออกหุนกู และการหาผูลงทุน
รวม ใชในปจจุบัน รอยละ 11.2  รอยละ 10.0 และรอยละ 5.3 ตามลํ าดับ ท้ังน้ีสาเหตุของการไมได
ใชบริการสวนใหญ คือ การไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว นอกจากน้ียังมีเหตุผลในเร่ือง
ของคาบริการ/ดอกเบี้ยสูงเกินไป เงื่อนไข ยุงยาก และเหตุผลอื่น ๆ มีรายละเอียดแสดงไวในตาราง
ตอไปน้ี

   สาเหตทุีไ่มใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจขนาดใหญในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 84.4 86.3 90.8 90.9 94.0 93.8
คาบริการ/ดอกเบี้ยสูงเกินไป 11.1 9.8 1.4 2.1 0.7 0.0
เงื่อนไขยุงยาก 2.2 2.0 2.8 3.5 2.0 5.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.0 2.0 2.8 2.1 1.3 3.8
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.0 2.1 0.7 1.3 0.0
ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

บริการทางการเงินดานสินเช่ือและการระดมทุนท่ีธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองสวนใหญใชใน
ปจจุบัน คือ สินเช่ือระยะยาวส ําหรับลงทุนและขยายธุรกิจ สินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล (รอยละ 73.3 รอยละ 73.3 และรอยละ 43.3 ตามลํ าดับ) ขณะท่ีบริการ
หาผูลงทุนรวม และระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) และหุนกู
มีการใชนอย (ไมเกินรอยละ 10.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ ไดแก ไมมีความ
จํ าเปนตองใชบริการดังกลาว รองลงมาคือ เง่ือนไขยุงยาก คุณสมบัติไมเพียงพอ โดยเฉพาะบริการ
ทางดานสินเช่ือระยะยาว  ซ่ึงมีสาเหตุจากไมมีหลกัทรัพยคํ้ าประกัน นอกจากน้ียังมีเหตุผลอ่ืนๆ อีก
มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุีไ่มใชบริการดานสินเชื่อและการระดมทุน (ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ สนิเชื่อ
ระยะสั้น

สนิเชื่อ
ระยะยาว

ออกหุน
สามัญ

ออกหุนกู หาผูรวม
ลงทุน

วงเงินค้ํ า
ประกนั/
ตัว๋อาวัล

ไมมีความจํ าเปนตองใช 87.5 87.5 73.1 76.9 87.5 92.3
เงื่อนไขยุงยาก 12.5 0.0 3.8 3.8 0.0 0.0
คุณสมบัติไมเพียงพอ 0.0 0.0 7.7 3.8 0.0 7.7
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 0.0 3.8 3.8 4.2 0.0
ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.0 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)
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บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงิน

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงินท่ีธุรกิจขนาดใหญในเมืองสวนใหญใชในปจจุบัน  
คือ บริการทางดานการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 99.4) รองลงมาคือ การทํ า
Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 51.8) การชํ าระ/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 45.9) วงเงิน L/C
TR (รอยละ 45.3) และการชํ าระ/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 23.5) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใช
บริการ  สวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว ขณะท่ีบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
โทรศัพท/อินเตอรเน็ต มีปญหาในเร่ืองของความนาเช่ือถือ นอกจากน้ียังมีเหตุผลอ่ืนๆ อีก ซ่ึงมี
รายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานการช ําระเงินและโอนเงิน (ธุรกิจขนาดใหญในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอน
ทาง
โทรศัพท

การชํ าระ
เงิน/โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

วงเงิน L/C
TR

การทํ า
Bahtnet/
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 100.0 77.8 74.4 98.9 93.9
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 16.7 14.4 0.0 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.0 3.3 4.8 1.1 3.0
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 0.0 3.3 3.2 0.0 0.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.0 1.1 4.0 0.0 1.5
คาบริการสูงเกินไป 0.0 0.0 1.6 0.0 1.5

บริการทางดานการชํ าระเงินและโอนเงินท่ีธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองสวนใหญใชในปจจุบัน 
คือ บริการทางดานการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 96.7) รองลงมาคือ ใชวงเงิน L/C TR
(รอยละ 43.3) การชํ าระ/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 40.0) การทํ า Bahtnet/Media Clearing
(รอยละ 40.0) และการชํ าระ/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 20.0) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใช
บริการสวนใหญคือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว สํ าหรับบริการชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
โทรศัพท/อินเตอรเน็ต มีปญหาในเร่ืองความนาเช่ือถือ ขณะท่ีบริการการทํ า Bahtnet/
Media Clearing มีคาบริการสูงเกินไป นอกจากน้ียังมีเหตุผลอ่ืนๆ อีก มีรายละเอียดแสดงไวใน
ตารางตอไปน้ี



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  97

สาเหตุที่ไมใชบริการดานการช ําระเงินและโอนเงิน (ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ การใชเชค็
เพื่อช ําระ
เงิน

การชํ าระ
เงิน/โอน
ทาง
โทรศัพท

การชํ าระเงิน/
โอนเงินทาง
อนิเตอรเน็ต

วงเงิน
L/C TR

การทํ า
Bahtnet /
Media

Clearing
ไมมีความจํ าเปนตองใช 100.0 66.7 75.0 100.0 77.8
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 11.1 4.2 0.0 0.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.0 5.6 4.2 0.0 0.0
คาบริการสูงเกินไป 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1
คุณสมบัติไมเพียงพอ 0.0 0.0 8.3 0.0 0.0

บริการทางดานบริหารความเส่ียง

สํ าหรับบริการทางดานบริหารความเส่ียงน้ัน ธุรกิจขนาดใหญในเมืองใชบริการทางดานการ
ประกันวินาศภัยในปจจุบันอยูที่รอยละ 91.2 ซึ่งส ําหรับสาเหตุท่ีไมไดใชบริการสวนใหญ คือ ไมมี
ความจํ าเปนตองใช รองลงมาคือ คาบริการสูงเกินไป ขณะท่ีการใชเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน
SWAPS, OPTIONS, FORWARDS ใชกันในปจจุบันรอยละ 36.5 ท้ังน้ีสาเหตุท่ีไมไดใชบริการ
สวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใช รองลงมาคือ เง่ือนไขยุงยาก และไมทราบวาจะใชบริการไดท่ี
ไหน มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตุท่ีไมใชบริการดานบริหารความเส่ียง (ธุรกิจขนาดใหญในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
Swaps,Options, Forwards

การประกันวินาศภัย

ไมมีความจํ าเปนตองใช 95.3 92.9
คาบริการสูงเกินไป 0.0 7.1
เงื่อนไขยุงยาก 3.5 0.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.2 0.0

เม่ือพิจารณาการใชบริการทางดานบริหารความเส่ียงของธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง พบวา
ใชบริการทางดานการประกันวินาศภัยในปจจุบันอยูท่ีรอยละ 96.7 ขณะท่ีการใชเคร่ืองมือปองกัน
ความเส่ียง เชน SWAPS, OPTIONS, FORWARDS ในปจจุบันมีรอยละ 20.0 ท้ังน้ีสาเหตุท่ีไมไดใช
บริการท้ังสองประเภทท้ังหมดระบุวา ไมมีความจํ าเปนตองใช

สาเหตุท่ีไมใชบริการดานบริหารความเส่ียง (ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ เครื่องมือปองกันความเสี่ยง
Swaps,Options, Forwards

การประกันวินาศภัย

ไมมีความจํ าเปนตองใช 100.0 100.0
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บริการทางการเงินอ่ืน ๆ

บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา ธุรกิจขนาดใหญในเมืองปจจุบันใชบริการทางดานการซ้ือ
ขายเงินตราตางประเทศมากที่สุด (รอยละ 45.3) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน  (รอยละ 41.8) การบริหารเงิน (รอยละ 34.1) การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ
24.7) และบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 20.6) ตามลํ าดับ ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใช
บริการสวนใหญ คือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว รองลงมาคือ ไมทราบวาจะใชบริการได
ท่ีไหน เง่ือนไขยุงยาก และเหตุผลอื่น ๆ อีก มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจขนาดใหญในเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตราตาง
ประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 86.6 96.7 94.5 93.1 97.2
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 7.2 0.0 1.6 3.1 1.9
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 2.1 2.2 1.6 0.8 0.0
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ สูงเกินไป 3.1 0.0 0.0 1.5 0.0
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 1.0 0.0 0.8 0.0 0.9
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.0 2.2 0.8 1.5 0.9

บริการทางการเงินอื่น ๆ พบวา ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองปจจุบันใชบริการทางดานการซ้ือ
ขายเงินตราตางประเทศมากที่สุด (รอยละ 26.7) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 23.3) การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 20.0) การบริหารเงิน (รอยละ
16.7) และการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 13.3) ท้ังน้ีสาเหตุของการไมไดใชบริการสวนใหญ คือ
ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว และมีเหตุผลอื่น ๆ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

สาเหตทุี่ไมใชบริการดานอื่น ๆ (ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

สาเหตุ กองทุน
สํ ารองเลี้ยง
ชีพสํ าหรับ
พนักงาน

การซื้อขาย
เงินตราตาง
ประเทศ

การดูแล
ทรัพยสิน
เชนตูนิรภัย

บริการให
คํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ

การบริหาร
เงิน

ไมมีความจํ าเปนตองใช 72.7 90.9 91.7 78.3 80.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 9.1 0.0 0.0 0.0 5.0
คุณสมบัติไมเพียงพอ 4.5 4.5 4.2 0.0 0.0
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 4.5 0.0 0.0 4.3 0.0
ผลติภัณทไมมีความหลากหลาย ไมตอบสนอง 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการสูงเกินไป 0.0 0.0 0.0 4.4 0.0
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บริการท่ีอยากใชในอนาคต 2-3 ป ขางหนา

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจขนาดใหญในเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา พันธบัตรเปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคต
เพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 4.2) รองลงมาคือ การเลนแชร (รอยละ 1.7) ตราสารหน้ี   
ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ หนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ 1.1 และ 1.2     
ตามลํ าดับ) และตั๋วเงินฝาก (รอยละ 0.6) ขณะที่บัญชีเงินฝากมีความตองการลดลง 
(รอยละ 1.2)

!! ดานสินเชื่อและการระดมทุน พบวา การหาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) เปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้นมากที่สุด (รอยละ 7.6)  รองลงมาคือ  
การระดมทุนโดยการออกหุน (หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ และวอแรนต) (รอยละ 6.4)  
สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจและวงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 4.1    
เทากัน) ตามลํ าดับ

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ตเปนบริการ
ท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพิ่มข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 16.5)  รองลงมาคือ  
การชํ าระเงิน/ โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 8.2) และวงเงิน L/C TR (รอยละ 2.9) ตาม
ลํ าดับ ขณะท่ีการใชเช็คเพื่อการช ําระเงินมีความตองการลดลง (ลดลงรอยละ 1.7)

!! ดานบริหารความเส่ียง พบวา การบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps,   
Options, Forwards เปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนประมาณรอยละ 
4.7 ขณะท่ีการประกันวินาศภัยตองการเพิ่มขึ้นรอยละ 2.3

!! ดานบริการอ่ืน ๆ พบวา กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงานเปนบริการท่ีมีความ
ตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 7.6) รองลงมาคือ บริการใหคํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ (รอยละ 5.3) การบริหารเงิน (Cash Management) และการรับดูแลทรัพยสิน 
(รอยละ 4.1 เทากัน) ขณะท่ีการซ้ือขายเงินตราตางประเทศมีความตองการเพ่ิมข้ึนนอย
ที่สุด (รอยละ 2.9)
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บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธรุกิจขนาดใหญในเมือง)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 99.4 98.2 -1.2
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 35.3 35.9 0.6
3. พันธบัตร 12.9 17.1 4.2
4. เลนแชร 7.1 8.8 1.7
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 21.8 22.9 1.1
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 20.6 21.8 1.2
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 72.9 74.7 1.8
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 69.4 73.5 4.1
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 11.2 17.6 6.4
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 10.0 13.5 3.5
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 5.3 12.9 7.6
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 51.2 55.3 4.1
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 99.4 97.6 -1.8
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 45.9 54.1 8.2
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 23.5 40.0 16.5
16. วงเงิน L/C TR 45.3 48.2 2.9
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 51.8 53.5 1.7
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 36.5 41.2 4.7
19. การประกันวินาศภัย 91.2 93.5 2.3
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 41.8 49.4 7.6
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 45.3 48.2 2.9
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 24.7 28.8 4.1
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 20.6 25.9 5.3
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 34.1 38.2 4.1
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา
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เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน กับบริการทาง
การเงินที่ตองการใชในอนาคต 2 – 3 ปขางหนา เพ่ือดูความตองการใชบริการทางการเงินในอนาคต
ของธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

!! ดานเงินฝากและการลงทุน พบวา พันธบัตร และตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสาร
อนุพันธ เปนบริการที่มีความตองการใชในอนาคตเพิ่มขึ้น (เพ่ิมข้ึนรอยละ 3.4 เทากัน) 
ขณะท่ีบริการอ่ืน ๆ ไมมีความตองการเพ่ิมข้ึนเลย

!! ดานสินเชื่อและการระดมทุน พบวา การระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ 
วอแรนต เปนบริการท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพิ่มข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 10.0)   
รองลงมาคือ การระดมทุนโดยการออกหุนกู และการหาผูลงทุนรวม (เวนเจอร        
แคปปตอล) (รอยละ 6.7 เทากัน) ขณะท่ีสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ
กลับมีความตองการลดลง (ลดลงรอยละ 6.6)

!! ดานการชํ าระเงิน และโอนเงิน พบวา การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ตเปนบริการ
ท่ีมีความตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 20.0)  รองลงมาคือ  การชํ าระ
เงิน/ โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 16.7) และการทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 
3.3) ขณะที่ความตองการวงเงิน  L/C TR  ไมเพ่ิมข้ึน แตความตองการใชเช็คเพื่อการ
ชํ าระเงินกลับลดลง (ลดลงรอยละ 3.4)

!! ดานบริหารความเส่ียง พบวา การบริการเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps,   
Options, Forwards  ตองการใชเพิ่มขึ้น (รอยละ 6.7) ขณะท่ีการประกันวินาศภัยเปน
บริการที่มีความตองการใชในอนาคตลดลง (รอยละ 3.4)

!! ดานบริการอ่ืน ๆ พบวา กองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงานเปนบริการท่ีมีความ
ตองการใชในอนาคตเพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด (รอยละ 16.7) รองลงมาคือ บริการใหคํ าปรึกษา
ทางธุรกิจ (รอยละ 13.4) การบริหารเงิน (Cash Management) (รอยละ 10.0) และการ
ซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 10.0) ขณะท่ีการรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 
ไมมีความตองการเพ่ิมข้ึน



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  102

บริการทางการเงินที่ใชในปจจุบันและอยากใชในอนาคต (ธรุกิจขนาดใหญนอกเมือง)
หนวย : รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 100.0 100.0 0.0
2. ตั๋วเงินฝาก (P/N) 33.3 33.3 0.0
3. พันธบัตร 13.3 16.7 3.4
4. เลนแชร 0.0 0.0 0.0
5. ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ 13.3 16.7 3.4
6. หนวยลงทุนในกองทุนตางๆ 10.0 10.0 0.0
สินเช่ือ/ ระดมทุน
7. สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 73.3 76.7 3.4
8. สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 73.3 66.7 -6.6
9. ระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 3.3 13.3 10.0
10. ระดมทุนโดยการออกหุนกู 3.3 10.0 6.7
11. หาผูลงทุนรวม (เวนเจอรแคปปตอล) 10.0 16.7 6.7
12. วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 43.3 46.7 3.4
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน 96.7 93.3 -3.4
14. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางโทรศัพท 40.0 56.7 16.7
15. การช ําระเงิน/ โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 20.0 40.0 20.0
16. วงเงิน L/C TR 43.3 43.3 0.0
17. การทํ า Bahtnet/Media Clearing 40.0 43.3 3.3
บริหารความเส่ียง
18. เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards 20.0 26.7 6.7
19. การประกันวินาศภัย 96.7 93.3 -3.4
บริการอ่ืนๆ
20. กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 23.3 40.0 16.7
21. การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 26.7 36.7 10.0
22. การรับดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 20.0 20.0 0.0
23. บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ เชน การรวมกิจการ 13.3 26.7 13.4
24. การบริหารเงิน (Cash Management) 16.7 26.7 10.0
หมายเหตุ : รอยละที่แสดงมาจากฐานของจ ํานวนตัวอยางทั้งหมดของกลุมตัวอยางที่กํ าลังพิจารณา



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  103

การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินที่ใชอยูในปจจุบันกับปจจัย 
ตางๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม
(อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย
ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดัง
ตอไปน้ี

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินที่ใชอยูในปจจุบันกับปจจัยดานตาง ๆ
บริการทางการเงิน ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

บัญชีเงินฝาก 0.781 0.451 0.650 0.972
ตั๋วฝากเงิน (P/N) 0.000* 0.625 0.000* 0.000*
พันธบัตร 0.071 0.073 0.143 0.115
เลนแชร 0.000* 0.174 0.023* 0.000*
ตราสารหนี ้ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 0.000* 0.471 0.312 0.000*
หนวยลงทุนในกองทุน 0.001* 0.851 0.670 0.014*
สนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนธุรกจิ 0.000* 0.268 0.000* 0.000*
สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายธุรกิจ 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
ระดมทุนโดยการออกหุนกูสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 0.000* 0.735 0.000* 0.000*
ระดมทุนโดยออกหุนกู 0.000* 0.843 0.101 0.000*
หาผูรวมลงทุน 0.002* 0.244 0.001* 0.000*
วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 0.000* 0.358 0.000* 0.000*
การใชเช็คเพื่อช ําระเงิน 0.000* 0.011* 0.000* 0.000*
การชํ าระเงิน/โอนทางโทรศัพท 0.014* 0.263 0.057 0.001*
การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 0.000* 0.142 0.033* 0.000*
วงเงิน L/C TR 0.000* 0.014* 0.000* 0.000*
การท ํา Bahtnet/Media Clearing 0.000* 0.044* 0.000* 0.000*
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง Swaps,Options, Forwards 0.000* 0.178 0.000* 0.000*
การประกันวินาศภัย 0.000* 0.758 0.000* 0.000*
กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 0.000* 0.005* 0.000* 0.000*
การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 0.000* 0.003* 0.000* 0.000*
การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 0.003* 0.758 0.111 0.001*
บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ 0.000* 0.164 0.000* 0.000*
การบริหารเงิน 0.000* 0.034* 0.000* 0.000*
* หมายถึงบริการทางการเงินที่ใชอยูในปจจุบันในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอย
กวา 95%



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  104

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินท่ีใชอยูในปจจุบันท่ีมี
การใชมากท่ีสุด 5 อันดับแรกกับปจจัยดานตาง ๆ สามารถสรุปผลในบริการท่ีสํ าคญั ๆ ไดแก  
บริการทางดานเงินฝาก สินเชื่อระยะสั้นส ําหรับหมุนเวียนธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยาย
ธุรกิจ การใชเช็คเพื่อชํ าระเงินและการประกันวนิาศภัย ไดดังน้ี

!! บริการทางดานเงินฝาก พบวา การใชบริการไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี 
ประเภท และยอดขายของธุรกิจ ท้ังน้ี เน่ืองจากบริการดังกลาวเปนบริการข้ันพ้ืนฐานท่ี
จํ าเปนที่สุดสํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจ และธรุกิจจํ าเปนตองใช

!! สํ าหรับบริการสินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ พบวา การใชบริการมีความ   
แตกตางกันตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยการใชบริการมีความ
สัมพันธโดยตรงกับขนาดและยอดขายของธุรกิจ นั่นคือ ธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมี  
ยอดขายมากกวาจะใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือมี  
ยอดขายนอยกวา  ขณะท่ีธุรกิจอุตสาหกรรม/การผลิตและคาสง/นํ าเขาสงออกใชบริการ
ดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

!! สวนบริการสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายธุรกิจ พบวา การใชบริการมีความ   
แตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยการใชบริการมีความ
สัมพันธโดยตรงกับขนาดและยอดขายของธุรกิจ นั่นคือ ธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมี  
ยอดขายมากกวาจะใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือมี  
ยอดขายนอยกวาเชนเดียวกันกับการใชบริการสินเช่ือระยะส้ัน และธุรกิจนอกเมืองมีการ
ใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจในเมือง ขณะที่ธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/
การผลิตใชบริการดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ

!! เม่ือพิจารณาการใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน พบวา การใชบริการมีความแตกตางกันตามขนาด 
พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญหรือมียอดขายมากจะใช
บริการดังกลาวในสัดสวนที่สูงกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขายนอย และธรุกิจในเมือง
จะใชบริการสูงกวาธุรกิจนอกเมือง ขณะเดียวกันธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และ
อุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทคาปลีก และการบริการ

!! เม่ือพิจารณาบริการทางดานการประกันวินาศภัย พบวา พบวา การใชบริการมีความ
แตกตางกันตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญหรือมี  
ยอดขายมากยังคงใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือท่ีมียอดขาย
นอย อยางไรก็ตาม ธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตและคาสง/นํ าเขา-สงออกใช
บริการดังกลาวสูงกวาธรุกิจประเภทบริการและคาปลีก
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สํ าหรับการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินท่ีอยากใชในอนาคต
กับปจจัยตางๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภท
อุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก
นอย ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย
ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินที่ใชอยากใชในอนาคตกับปจจัยดาน ตาง ๆ
บริการทางการเงิน ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

บัญชีเงินฝาก 0.329 0.642 0.601 0.555
ตั๋วฝากเงิน (P/N) 0.000* 0.788 0.000* 0.000*
พันธบัตร 0.221 0.194 0.252 0.038*
เลนแชร 0.000* 0.155 0.011* 0.000*
ตราสารหนี ้ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ 0.000* 0.016* 0.339 0.000*
หนวยลงทุนในกองทุน 0.002* 0.428 0.388 0.000*
สนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนธุรกจิ 0.000* 0.790 0.000* 0.000*
สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายธุรกิจ 0.000* 0.041* 0.001* 0.000*
ระดมทุนโดยการออกหุนกูสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต 0.000* 0.736 0.001* 0.000*
ระดมทุนโดยออกหุนกู 0.000* 0.279 0.011* 0.000*
หาผูรวมลงทุน 0.000* 0.891 0.002* 0.000*
วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล 0.000* 0.170 0.000* 0.000*
การใชเช็คเพื่อช ําระเงิน 0.000* 0.129 0.005* 0.000*
การชํ าระเงิน/โอนทางโทรศัพท 0.028* 0.346 0.410 0.015*
การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 0.000* 0.777 0.041* 0.000*
วงเงิน L/C TR 0.000* 0.051 0.000* 0.000*
การท ํา Bahtnet/Media Clearing 0.000* 0.056 0.000* 0.000*
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง Swaps,Options, Forwards 0.000* 0.030* 0.000* 0.000*
การประกันวินาศภัย 0.000* 0.784 0.000* 0.000*
กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
การซื้อขายเงินตราตางประเทศ 0.000* 0.015* 0.000* 0.000*
การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย 0.036* 0.039* 0.163 0.004*
บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ 0.000* 0.010* 0.000* 0.000*
การบริหารเงิน 0.000* 0.001* 0.000* 0.000*
* หมายถึงบริการทางการเงินอยากใชในอนาคตในเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอย
กวา 95%
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จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางบริการทางการเงินที่อยากใชในอนาคตที่มี
การเอยถึง 5 อันดับแรกกับปจจัยดานตาง ๆ สามารถสรุปผลในบริการท่ีสํ าคญั ๆ ไดแก  บริการทาง
ดานเงินฝาก สินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายธุรกิจ   
การใชวงเงินคํ ้าประกัน/ตั๋วอาวัล การใชเช็คเพื่อช ําระเงินและการประกันวนิาศภัย ไดดังน้ี

!! บริการทางดานเงินฝาก พบวา ความตองการใชบริการไมมีความแตกตางกันตามขนาด 
พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ เน่ืองจากยังคงเปนบริการข้ันพ้ืนฐานท่ีจํ าเปน
สํ าหรับการดํ าเนินธรุกิจในอนาคต

!! สํ าหรับบริการสินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ พบวา ความตองการใชบริการมี
ความแตกตางกันตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ น่ันคือ ธุรกิจขนาดใหญ
กวาหรือมียอดขายมากกวามีความตองการใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจ
ขนาดเล็กกวาหรือมียอดขายนอยกวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตและ  
คาสง/นํ าเขา-สงออก มีความตองการใชบริการดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทคาปลีกและ
บริการ

!! สวนความตองการสินเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายธุรกิจในอนาคต พบวา มีความ
ตองการแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ น่ันคือ ธุรกิจ
ขนาดใหญหรือมียอดขายมากมีความตองการใชบริการดังกลาวในสัดสวนที่สูงกวาธุรกิจ
ขนาดเล็กหรือปานกลางหรือมียอดขายนอยกวา และธุรกิจนอกเมืองมีความตองการใช
บริการดังกลาวในสัดสวนที่สูงกวาธุรกิจในเมือง ขณะท่ีธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การ
ผลิตมีความตองการใชบริการดังกลาวสูงกวาธรุกิจประเภทอืน่ ๆ

!! เม่ือพิจารณาความตองการใชเช็คเพื่อชํ าระเงินในอนาคต พบวา มีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญ ขนาดกลางหรือมียอดขาย
มาก ปานกลาง จะใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขาย
นอยกวา และธรุกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตและคาสง/นํ าเขา-สงออก ตองการใช
บริการดังกลาวสูงกวาธุรกิจคาปลีกและบริการ

!! สํ าหรับความตองการใชบริการดานการประกันวินาศภัย พบวา มีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมียอดขายมากกวา
ยังคงมีความตองการใชบริการดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือมี
ยอดขายนอยกวา อยางไรก็ตามธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตและธุรกิจคาสง/  
นํ าเขา-สงออกตองการใชบริการดังกลาวสูงกวาธรุกิจประเภทบริการและคาปลีก
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สํ าหรับการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการทางการเงินไดทํ าการ
วิเคราะหในเรื่องการบริการที่จ ําเปน คือ ดานสินเช่ือและการกูเงิน ซ่ึงจะทํ าการวิเคราะห 6 เรื่อง คือ 
สาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องสินเชื่อระยะสั้นส ําหรับการหมุนเวียนในธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการ   
ลงทุน/ขยายกิจการ การระดมทุนโดยออกหุนสามัญ การระดมทุนโดยออกหุนกู การหาผูรวมทุน 
และวงเงินคํ้ าประกัน/ตั๋วอาวัล

อยางไรก็ตามจํ านวนผูตอบในบางหัวขอนอยมากหรืออาจไมมีผูตอบ การทดสอบคาทาง
สถิติจะมีความนาเช่ือถืออยูในระดับท่ีตํ่ ามาก ดังน้ันการนํ าขอสรุปจากผลการวิเคราะหในหัวขอ    
ดังกลาวไปใชจึงควรใชดวยความระมัดระวังเปนอยางย่ิง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่อง
สินเชือ่ระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวียนในธุรกิจกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.000* 1.000 0.018* 0.000*
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.042* 0.761 0.722 0.003*
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.014* 1.000 0.042* 0.001*
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.000* 0.374 0.004* 0.000*
* หมายถึงสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการเร่ืองสินเช่ือระยะสั้น
สํ าหรับการหมุนเวียนในธุรกิจ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

!! สาเหตุจากการไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน มีความแตกตางกันตามขนาด ประเภท 
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กยอดขายนอยมากและปานกลางระบุ
วาไมทราบวาจะไปใชท่ีไหนไดมากกวาธุรกิจขนาดใหญหรือกลาง และมากกวาท่ีมี  
ยอดขายมาก ขณะท่ีธุรกิจคาปลีกระบุเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

!! สาเหตุจากเงื่อนไขยุงยากไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน มีความแตกตางกันตาม
ขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็ก ยอดขายนอย ใหเหตุผล
ดังกลาวสูงกวาธรุกิจขนาดใหญกวาและยอดขายมากหรือปานกลาง

!! สาเหตุจากอัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบ้ียสูงเกินไป มีความ 
แตกตางกันตามขนาด ประเภทและยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญ ให
เหตุผล   ดังกลาวสูงกวาธรุกิจขนาดเล็กและขนาดกลางตามลํ าดับ ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอด
ขาย   ปานกลางหรือนอยมากใหเหตุผลนี้สูงกวาที่มียอดขายมากหรือนอย และธุรกิจคา
ปลีกระบุเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ
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!! สาเหตุจากไมมีความจํ าเปนตองใช มีความแตกตางกันตามขนาด ประเภท และ       
ยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดกลาง ยอดขายมาก ระบุวาไมจํ าเปนตองใช
มากกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือใหญและมากกวาท่ีมียอดขายนอยหรือปานกลาง ขณะท่ี
ธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออก ระบุเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่อง
สินเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายกิจการกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.003* 1.000 0.701 0.017*
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.036* 0.066 0.068 0.224
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.041* 0.765 0.223 0.007*
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.000* 0.014* 0.000* 0.000*
* หมายถึงสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการเร่ืองสินเช่ือระยะยาว
สํ าหรับลงทุน/ขยายกิจการ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

!! สาเหตุจากการไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน มีความแตกตางกันตามขนาดและยอดขาย
ของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็ก ยอดขายนอยมาก ใหเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจ
ขนาดใหญ ปานกลางหรือท่ียอดขายมากกวา

!! สาเหตุจากเง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน มีความแตกตางกันตาม
ขนาดของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กและกลางใหเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจ
ขนาดใหญ

!! สาเหตุจากอัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบ้ียสูงเกินไป มีความ 
แตกตางกนัตามขนาดและยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญและเล็กใหเหตุ
ผล    ดังกลาวสูงกวาธุรกิจขนาดกลาง ในขณะที่ยอดขายนอยใหเหตุผลดังกลาวสูงกวา
ธุรกิจที่ยอดขายมากกวา

!! สาเหตุจากไมมีความจํ าเปนตองใช มีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และ
ยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจบริการและคาสง/นํ าเขา-สงออก ระบุเหตุผลดังกลาว
สูงกวาธุรกิจประเภทอื่นๆ ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองระบุเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจใน
เมือง  นอกจากนั้นธุรกิจขนาดกลางและใหญระบุวาไมจ ําเปนตองใชมากกวาธุรกิจขนาด
เล็ก ในขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายมากระบุวาไมจํ าเปนตองใชมากกวาธุรกิจที่มียอดขาย
นอยกวา
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่อง
การระดมทุนโดยออกหุนสามัญกับปจจัยดานตาง ๆ
สาเหตุ ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.850 0.716 0.598 0.742
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.826 0.244 0.225 0.243
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.377 1.000 0.095 0.808
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.000* 0.009* 0.326 0.000*
* หมายถึงสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการเร่ืองการระดมทุนโดย
ออกหุนสามัญ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

!! สาเหตุจากการไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน เงื่อนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว และ
อัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป ไมมีความแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี ประเภทและยอดขายของธุรกิจ

!! สาเหตุจากไมมีความจํ าเปนตองใช มีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี และยอดขาย
ของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดกลางและเล็ก ระบุวาไมจํ าเปนมากกวาขนาดใหญ 
นอกจากน้ีธุรกิจท่ีมียอดขายมากและนอยก็ระบุวาไมจํ าเปนมากกวาธุรกิจนาดกลาง 
ขณะท่ีธุรกิจในเมืองไมมีความจํ าเปนตองใชมากกวาธุรกิจนอกเมือง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่อง
การระดมทุนโดยออกหุนกูกับปจจัยดานตาง ๆ
สาเหตุ ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.361 0.158 0.268 0.713
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.722 0.244 0.184 0.055
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.479 0.384 0.035* 0.498
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.101 1.000 0.301 0.165
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.000* 0.277 0.082 0.000*
* หมายถึงสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการเร่ืองการระดมทุนโดย
ออกหุนกู สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

!! สาเหตุจากการไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน เงื่อนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว 
ถาตองการใชเงิน และบริการไมมีความนาเช่ือถือ ไมมีความแตกตางกันตามขนาด  
พ้ืนท่ี ประเภทและยอดขายของธุรกิจ
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!! สาเหตุจากอัตราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป มีความแตกตาง
กันตามประเภทของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และธุรกิจภาค
อุตสาหกรรม/การผลิต มีเหตุผลดังกลาวสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ

!! สาเหตุจากไมมีความจํ าเปนตองใช มีความแตกตางกันตามขนาด และยอดขายของ
ธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กกวา ยอดขายนอยกวา ระบุวาไมจํ าเปนตองใชมากกวา
ธุรกิจขนาดใหญกวาและยอดขายมากกวา

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่อง
การหาผูรวมทุนกับปจจัยดานตาง ๆ

สาเหตุ ขนาด
ธุรกิจ

พื้นที่ ประเภท
ธุรกิจ

ยอดขาย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.027* 0.721 0.155 0.420
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.812 0.160 0.883 0.701
อตัราผลตอบแทนไมเหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป 0.372 1.000 0.079 0.251
บริการไมมีความนาเชื่อถือ 0.702 1.000 0.239 0.387
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.124 0.078 0.260 0.110
* หมายถึงสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการเร่ืองการหาผูรวมทุน
พบวา เหตุผลของการที่มีเงื่อนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน อัตราผลตอบแทนไม
เหมาะสม คาบริการ ดอกเบี้ยสูงเกินไป บริการไมมีความนาเช่ือถือ และไมมีความจํ าเปนตองใช ไม
มีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ ขณะท่ีการท่ีไมทราบวาจะใช
บริการท่ีไหนมีความแตกตางตามขนาดธุรกิจ กลาวคือ ธุรกิจขนาดเล็กกลาวถึงเหตุผลนี้มากกวา
ธุรกจิขนาดกลางและใหญ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่อง
วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวลักับปจจัยดานตาง ๆ
สาเหตุ ขนาด

ธุรกิจ
พื้นที่ ประเภท

ธุรกิจ
ยอดขาย

ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.050 1.000 0.191 0.105
เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว ถาตองการใชเงิน 0.693 0.401 0.366 0.435
ไมมีความจํ าเปนตองใช 0.172 0.115 0.251 0.599
* หมายถึงสาเหตุที่ไมใชบริการเรื่องดังกลาวมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางสาเหตุท่ีไมใชบริการเร่ืองวงเงินคํ้ าประกัน 
ตั๋วอาวัล พบวา สาเหตุจากการไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน เงื่อนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัว 
ถาตองการใชเงิน และไมมีความจํ าเปนตองใช ไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภทและ
ยอดขายของธุรกิจ

หมายเหตุ : การนํ าขอมูลสวนนี้ไปใชตองทํ าดวยความระมัดระวัง เน่ืองจากจํ านวนตัวอยางที่
ใชวเิคราะหมีขนาดไมเพียงพอ
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2.! การพิจารณาขอบเขตธุรกิจที่เหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงนิประเภทตางๆ/การให
สง. มีบทบาทในการตอบสนองความตองการของผูประกอบการ

2.1 ขอบเขตธุรกิจที่เหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงนิประเภทตาง ๆ

ภาพรวม

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของภาคธุรกิจเฉพาะท่ียังไมไดรับการตอบสนองในบริการท่ี 
จํ าเปน โดยรวมพบวา ผูใหบริการท่ีภาคธุรกิจอยากใชบริการ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูให
บริการที่ธุรกิจคาดหวังที่จะไดรับบริการมากที่สุดในทุก ๆ บริการทางการเงิน  ซ่ึงท้ังน้ีเห็นไดวา
ธนาคารพาณิชยไทยมีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึงซ่ึงทํ าใหสามารถใหบริการไดอยางสะดวก 
และรวดเร็ว ประกอบกับภาพลักษณของสถาบันท่ีมีความม่ันคง ตลอดจนความคุนเคยของผูใช
บริการท่ีสวนใหญใชบริการทางการเงินข้ันพื้นฐานท่ีจํ าเปนจากธนาคารพาณิชยไทยมากกวาสถาบัน
การเงินประเภทอื่น ๆ จึงอาจเปนสาเหตุท่ีทํ าใหผูใชบริการอยากท่ีจะใชบริการทางการเงินประเภท
ตาง ๆ จากธนาคารพาณิชยไทยมากกวาสถาบันการเงินอ่ืน ๆ อยางชัดเจน

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงินอ่ืน ๆ ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดูขอบเขตธุรกิจที่เหมาะสมส ําหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ พบวา

!! ธนาคารลูกคร่ึง เปนสถาบันการเงินท่ีสามารถใหบริการทางดานการเงินตาง ๆ รองจาก
ธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจในเกือบทุกบริการ อยางไรก็ตามใน
เร่ืองการมีเช็คสํ าหรับการชํ าระเงินไดรับการยอมรับมากกวาบริการอ่ืนๆ (แตสัดสวน
การเลือกใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงตางจากธนาคารพาณิชยไทยคอนขางมาก)

!! ธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการ
บริหารความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน  สินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับ
เปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ การมีวงเงินค้ํ าประกัน มากกวาบริการทางการเงินดาน
อื่น ๆ

!! บริษัทเงินทุน/เครดิตฟองซิเอร เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการ
ระดมทุนจากตลาดทุน  การแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการด ําเนินธรุกิจ และลงทุนในพันธบัตร
กองทุน หรือหุนมากกวาบริการทางการเงินดานอ่ืน ๆ
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(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  112

!! บริษัทหลักทรัพย เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการใหความรู 
เกี่ยวกับทางดานบัญชี และการระดมทุนจากตลาดทุน มากกวาบริการทางการเงินดาน
อื่น ๆ

!! บริษัทหลกัทรัพยจัดการกองทุนรวม เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดาน
กองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงานมากกวาบริการทางการเงินดานอ่ืน ๆ

!! สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดาน สินเช่ือ 
ระยะสั้นและระยะยาว การฝกวิชาชีพ การบัญชี และการบริหารความเส่ียงในเร่ืองของ
อัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน และการมีวงเงินค้ํ าประกันมากกวาบริการทางการ
เงินดาน อื่น ๆ

!! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีสามารถใหบริการทางดานการเงินตาง ๆ 
ไดรองจากธนาคารพาณิชยไทย และรองจากธนาคารลูกคร่ึงในเร่ืองการมีเช็คใชสํ าหรับ
การชํ าระเงิน และการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต นอกจากน้ี
พบวา สถาบันการเงินเฉพาะกิจจะเปนรองจากธนาคารพาณิชยตางประเทศในเร่ือง การ
ปองกันความเสี่ยงของอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน  อยางไรก็ตาม บริการท่ี
ธุรกิจอยากใชจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมากกวาบริการดานอื่น ๆ ไดแก ความ
สามารถนํ าเงินเหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุนหรือหุน และการใหคํ าแนะนํ า
เกี่ยวกับวิธีการดํ าเนินธรุกิจ

!! บริษัทประกัน เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานกองทุนเพื่อเปน 
เงินออมใหแกพนักงาน และวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงินเปนหลัก

!! สํ าหรับผูใหบริการการเงินอ่ืน ๆ เชน กรมแรงงาน บริษัทเอกชน กลุมธุรกิจระบุวา 
อยากไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ และการฝกวชิาชีพ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  113

ผูใหบริการที่ธุรกิจอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 5 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 108 ราย) 82.4 1.9 0.9 0.0 0.0

สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 51 ราย)

78.4 2.0 0.0 2.0 2.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 61 ราย) 73.8 3.3 0.0 3.3 8.2

สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 37 ราย)

91.9 2.7 0.0 0.0 2.7

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 138 ราย)

84.1 1.4 3.6 0.7 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 183 ราย)

82.0 3.3 1.1 1.1 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 86 ราย) 86.0 3.5 2.3 0.0 0.0

มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 17 ราย) 88.2 11.8 0.0 0.0 0.0

สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 145 ราย)

92.4 3.4 2.1 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 144 ราย)

85.4 0.7 4.9 0.7 0.7

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 139
ราย)

74.1 0.7 1.4 2.9 2.2

การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 57 ราย) 68.4 1.8 1.8 1.8 8.8



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  114

ผูใหบริการที่ธุรกิจอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 5 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 108 ราย) 2.8 0.0 7.4 4.6 0.0

สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 51 ราย)

0.0 0.0 15.7 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 61 ราย) 0.0 1.6 9.8 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 37 ราย)

0.0 0.0 2.7 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 138 ราย)

0.0 3.6 6.5 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 183 ราย)

0.0 3.8 8.7 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 86 ราย) 0.0 2.3 4.7 1.2 0.0

มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 17 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 145 ราย)

0.0 1.4 0.7 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 144 ราย)

0.7 2.8 4.2 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 139
ราย)

0.7 1.4 12.2 0.0 4.3

การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 57 ราย) 0.0 3.5 8.8 0.0 5.3



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  115

ธุรกิจขนาดเล็ก

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของธุรกิจขนาดเล็กในเมือง (ท่ียังไมไดรับการตอบสนองใน
บริการท่ีจํ าเปน) เกีย่วกับผูใหบริการท่ีอยากใชบริการ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ี
ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองคาดหวังที่จะไดรับบริการมากที่สุดในทุก ๆ บริการทางการเงิน ไมตางจาก
ภาพโดยรวม

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงิน ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดขูอบเขตธุรกิจท่ีเหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในความคิดเห็น
ของธุรกิจขนาดเล็กในเมือง พบวา

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจยอมรับท่ีจะใชบริการทางการเงิน
ตาง ๆ รองจากธนาคารพาณิชยไทย โดยเฉพาะการบริการทางดานการนํ าเงินที่เหลือ
ในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน การระดมทุนจากตลาดทุน การไดรับ
คํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการฝกวิชาชีพ และการดํ าเนินธรุกิจ ตลอดจนสินเช่ือระยะยาว
สํ าหรับใชลงทุนหรือขยายธรุกิจ เม่ือเทียบกับบริการดานอ่ืน ๆ อยางไรก็ตาม สัดสวน
ของธุรกิจขนาดเล็กท่ีตองการใชบริการดานการระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี เชน
หุนกูจากบริการใชเช็ค และโอนเงิน/ชํ าระเงินผานโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต ไมพบวามี
ธุรกิจขนาดเล็กที่ตองการจากสถาบันเฉพาะกิจเลย

• ! ธนาคารลูกคร่ึง เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจยอมรับท่ีจะไปใชบริการทางดานการเงินได
แทบทุกบริการ ยกเวนในเร่ืองของเงินฝากและการนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนใน
พันธบัตร กองทุนหรือหุน อยางไรก็ตามบริการเช็คสํ าหรับการชํ าระเงิน การระดมทุน
จากตลาดทุน และการออกตราสารหน้ี เปนบริการท่ีไดรับการยอมรับมากท่ีสุดเม่ือ
เปรียบเทียบกับการบริการดานอ่ืน ๆ

!! ธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจขนาดเล็กอยากใชบริการทาง
ดานการใหคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการฝกอาชีพและการบัญชีมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การ
ปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรืออัตราแลกเปลี่ยน และการโอนเงิน/
ชํ าระเงิน ตามลํ าดับ

!! บริษทัเงินทุน/เครดิตฟองซิเอร เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการ
ระดมทุนจากตลาดทุน การแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการฝกวิชาชีพ การบัญชี และการลงทุนใน
พันธบัตร กองทุน หรือหุน มากกวาบริการทางการเงินอ่ืน ๆ

!! บริษัทหลักทรัพย เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจขนาดเล็กอยากใชบริการทางดานการ
ระดมทุนจากการออกตราสารหน้ี เชน หุนกู การใหความรูเก่ียวกับทางวิชาชีพและ
ดํ าเนินธรุกิจ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  116

!! บริษัทหลกัทรัพยจัดการกองทุนรวม เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดาน
กองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงานมากกวาบริการทางการเงินดานอ่ืน ๆ

!! สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการฝก
วิชาชีพ การปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน สินเช่ือ
ระยะสั้น สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน มากกวาบริการทาง
การเงินอ่ืน ๆ

! ! บริษัทประกันเปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานกองทุนเพื่อเปน      
เงินออมใหแกพนักงาน และวงเงินคํ้ าประกันจากสถาบันการเงิน

!! สํ าหรับผูใหบริการการเงินอ่ืน ๆ เชน กรมแรงงาน บริษัทเอกชน ธุรกิจระบุวาอยากได
รับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการด ําเนินธรุกิจ และการฝกวชิาชีพ

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดเล็กในเมืองอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 3 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 57 ราย) 77.2 1.8 0.0 0.0 0.0

สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 30 ราย)

73.3 0.0 0.0 3.3 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 19 ราย) 68.4 10.5 0.0 5.3 0.0

สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 14 ราย)

85.7 7.1 0.0 0.0 7.1

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 92 ราย)

87.0 1.1 1.1 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 116 ราย)

79.3 4.3 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 52 ราย) 80.8 5.8 1.9 0.0 0.0

มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 13 ราย) 84.6 15.4 0.0 0.0 0.0

สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 75 ราย)

90.7 5.3 2.7 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 61 ราย)

82.0 1.6 3.3 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 77 ราย) 72.7 1.3 1.3 2.6 1.3

การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 26 ราย) 53.8 3.8 3.8 3.8 3.8



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  117

ใหบริการท่ีธุรกิจขนาดเล็กในเมืองอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 3 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 57 ราย) 3.5 0.0 10.5 7.0 0.0

สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 30 ราย)

0.0 0.0 23.3 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 19 ราย) 0.0 0.0 15.8 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 14 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 92 ราย)

0.0 4.3 6.5 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 116 ราย)

0.0 4.3 12.1 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 52 ราย) 0.0 3.8 5.8 1.9 0.0

มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 13 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 75 ราย)

0.0 1.3 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 61 ราย)

1.6 6.6 4.9 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 77 ราย) 1.3 1.3 13.0 0.0 5.2

การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 26 ราย) 0.0 7.7 15.4 0.0 7.7



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  118

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง (ท่ียังไมไดรับการตอบสนองใน
บริการท่ีจํ าเปน) เกีย่วกับผูใหบริการท่ีอยากใชบริการ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ี
ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองคาดหวังท่ีจะไดรับบริการมากท่ีสุดไมตางจากภาพโดยรวม

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงิน ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดขูอบเขตธุรกิจท่ีเหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในความคิดเห็น
ของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง พบวา

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานสินเช่ือ
ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนของธุรกิจ

• ! บริษัทหลักทรัพย ธุรกิจระบุวาอยากไดรับ คํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนินธรุกิจ และการ
ฝกวิชาชีพ

อน่ึงจะเห็นวาธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองมีความตองการใชบริการทางการเงินท่ีมีความ  
หลากหลายนอยกวาธุรกิจในเมือง ท้ังในแงของบริการทางการเงินและผูใหบริการ

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 6 ราย)

83.3 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 4 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 8 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 6 ราย) 66.7 0.0 0.0 0.0 16.7
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  119

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 6 ราย)

0.0 0.0 16.7 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 4 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 8 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 6 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ธุรกิจขนาดกลาง

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของธุรกิจขนาดกลางในเมือง (ท่ียังไมไดรับการตอบสนองใน
บริการท่ีจํ าเปน) เก่ียวกับผูใหบริการท่ีอยากใชบริการ ยังคงพบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูให
บริการท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองคาดหวังท่ีจะไดรับบริการมากท่ีสุดไมตางจากภาพโดยรวม

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงิน ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดขูอบเขตธุรกิจท่ีเหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในความคิดเห็น
ของธรุกิจขนาดกลางในเมือง พบวา

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจยอมรับท่ีจะใชบริการทางการเงิน
ตาง ๆ รองจากธนาคารพาณิชยไทย โดยเฉพาะการบริการทางดานการไดรับคํ าแนะนํ า
เกี่ยวกับการดํ าเนินธุรกิจ การระดมทุนจากตลาดทุน ตลอดจนการระดมทุนจากการออก
ตราสารหนี้ เชน หุนกู และสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ เม่ือเทียบกับบริการ
ดานอ่ืน ๆ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  120

!! ธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการให
สินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนของธุรกิจมากท่ีสุด รองลงมาคือ การปองกัน
ความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน และกองทุนเพื่อเปนเงินออมให
แกพนักงาน ตามลํ าดับ

• ! ธนาคารลูกคร่ึง เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจยอมรับท่ีจะไปใชบริการดานนํ าเงินที่เหลือใน
ธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุนหรือหุนมากท่ีสุด เม่ือเปรียบเทียบกับการบริการดาน
อื่น ๆ

!! บริษัทเงินทุน/เครดิตฟองซิเอร เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการ   
แนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการด ําเนินธุรกิจมากท่ีสุด รองลงมาคือ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการ
ลงทุนหรือขยายกิจการ สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได และสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับ
เปนเงนิหมุนเวียนของธุรกิจ ตามลํ าดับ

!! บริษัทหลักทรัพย เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการระดมทุนจาก
ตลาดทุนได และสามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุนหรือหุน
มากกวาบริการทางการเงินอืน่ ๆ

!! บริษัทหลกัทรัพยจัดการกองทุนรวม เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดาน
กองทุนเพ่ือเปนเงินออมใหแกพนักงานมากกวาบริการทางการเงินดานอ่ืน ๆ

!! สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการระดมทุน
จากตลาดทุน และสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธรุกิจ มากกวาบริการ
ทางการเงินอ่ืน ๆ

!! บริษัทประกัน เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางเงินดานกองทุนเพ่ือเปน
เงินออมใหแกพนักงาน มากกวาบริการทางการเงินอืน่ ๆ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  121

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 27 ราย) 85.2 0.0 3.7 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 10 ราย)

80.0 10.0 0.0 0.0 10.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 25 ราย) 72.0 0.0 0.0 4.0 12.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 15 ราย)

93.3 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 3 ราย)

76.7 3.3 6.7 3.3 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 47 ราย)

87.2 2.1 2.1 4.3 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 22 ราย) 95.5 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 43 ราย)

93.0 2.3 2.3 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 52 ราย)

88.5 0.0 3.8 0.0 1.9

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 37 ราย) 75.7 0.0 2.7 5.4 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 21 ราย) 90.5 0.0 0.0 0.0 4.8



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  122

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 27 ราย) 3.7 0.0 3.7 3.7 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 10 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 25 ราย) 0.0 4.0 8.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 15 ราย)

0.0 0.0 6.7 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 3 ราย)

0.0 3.3 6.7 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 47 ราย)

0.0 0.0 4.3 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 22 ราย) 0.0 0.0 4.5 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 43 ราย)

0.0 0.0 2.3 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 52 ราย)

0.0 0.0 5.8 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 37 ราย) 0.0 0.0 10.8 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 21 ราย) 0.0 0.0 4.8 0.0 0.0

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง (ท่ียังไมไดรับการตอบสนอง
ในบริการท่ีจํ าเปน) เก่ียวกับผูใหบริการท่ีอยากใชบริการ ยังคงพบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูให
บริการท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองคาดหวังท่ีจะไดรับบริการมากท่ีสุดไมตางจากภาพโดยรวม

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงิน ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดขูอบเขตธุรกิจท่ีเหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในความคิดเห็น
ของธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง พบวา

• ! ธนาคารลูกคร่ึง เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจยอมรับท่ีจะไปใชบริการทางการเงินทางดาน
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงานมากที่สุด เม่ือเปรียบเทียบกับการบริการทางการ
เงนิดานอ่ืน ๆ

• ! ธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการ
ปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ยหรืออัตราแลกเปลี่ยน



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  123

!! บริษัทหลักทรัพย เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการฝกอาชีพ
มากกวาบริการทางการเงินอืน่ ๆ

!! สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานสินเช่ือ
ระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายกิจการมากกวาบริการทางการเงินอ่ืน ๆ

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากท่ีจะใชบริการทางดานการได
รับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการด ําเนินธรุกิจ มากกวาบริการทางการเงินอ่ืน ๆ

อน่ึงจะเห็นวาธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองมีความตองการใชบริการทางการเงินท่ีมีความ
หลากหลายนอยกวาธุรกิจในเมือง ท้ังในแงของบริการทางการเงินและผูใหบริการ

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 6 ราย) 83.3 16.7 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 5 ราย)

60.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 10 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

90.9 0.0 9.1 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 3 ราย) 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  124

ผูใหบริการท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 6 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 5 ราย)

0.0 40.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 10 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 3 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  125

ธุรกิจขนาดใหญ

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของธุรกิจขนาดใหญในเมือง (ท่ียังไมไดรับการตอบสนองใน
บริการท่ีจํ าเปน) เก่ียวกับผูใหบริการท่ีอยากใชบริการ ยังคงพบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูให
บริการที่ธุรกิจขนาดใหญในเมืองคาดหวังที่จะไดรับบริการมากที่สุด ไมตางจากภาพโดยรวม

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงิน ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดขูอบเขตธุรกิจท่ีเหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในความคิดเห็น
ของธุรกิจขนาดใหญในเมือง พบวา

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจยอมรับท่ีจะใชบริการทางดานการ
นํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุนหรือหุนมากท่ีสุด รองลงมาคือ
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน และการไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนิน
ธุรกิจ ตามลํ าดับ

!! บริษัทหลักทรัพย เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการไดรับ
คํ าแนะนํ าเกี่ยวกับการฝกวิชาชีพ การบัญชี และการระดมทุนจากตลาดทุนมากกวา
บริการทางการเงินอ่ืน ๆ

!! สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการทางดานการโอนเงิน/
ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท/อินเตอรเน็ต และการไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับการดํ าเนิน
ธุรกิจ มากกวาบริการทางการเงินอ่ืน ๆ

!! สํ าหรับธนาคารพาณิชยตางประเทศ และบริษัทเงินทุน/เครดิตฟองซิเอร เปนสถาบัน
การเงินที่ธุรกิจอยากใชบริการทางดานการปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ
อัตราแลกเปล่ียนมากกวาบริการทางการเงินอ่ืน ๆ

!! ธนาคารลูกครึ่ง บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม และบริษัทประกัน ไมไดถูกเอยถึง
ในการเปนผูใหบริการทางการเงินท่ีธุรกิจขนาดใหญในเมืองอยากใชบริการ (สวนใหญที่
ยังไมไดรับการตอบสนอง)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  126

ผูใหบริการที่ธุรกิจขนาดใหญในเมืองอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 10 ราย) 90.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 9 ราย)

88.9 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 13 ราย) 84.6 0.0 0.0 0.0 15.4
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 6 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 5 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

90.9 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

81.8 0.0 9.1 9.1 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 14 ราย) 78.6 0.0 0.0 0.0 7.1
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 6 ราย) 66.7 0.0 0.0 0.0 16.7



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  127

ผูใหบริการที่ธุรกิจขนาดใหญในเมืองอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 10 ราย) 0.0 0.0 10.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 9 ราย)

0.0 0.0 11.1 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 13 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 6 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 5 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

0.0 9.1 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 11 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 14 ราย) 0.0 7.1 7.1 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 6 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง (ท่ียังไมไดรับการตอบสนองใน
บริการท่ีจํ าเปน) เก่ียวกับผูใหบริการท่ีอยากใชบริการ ยังคงพบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูให
บริการที่ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองคาดหวังที่จะไดรับบริการมากที่สุด ไมตางจากภาพโดยรวม

อยางไรก็ตามหากพิจารณาการเลือกผูใหบริการทางดานการเงิน ยกเวน ธนาคาร
พาณิชยไทย เพื่อดขูอบเขตธุรกิจท่ีเหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ ในความคิดเห็น
ของธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง พบวา

!! ธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากใชบริการรองจากธนาคาร
พาณิชยไทยในเกือบทุกบริการ ยกเวน การระดมทุนจากตลาดทุน ซ่ึงธุรกิจอยากใชจาก
สถาบันการเงินเฉพาะกิจมากกวาจากธนาคารพาณิชยตางประเทศ นอกจากน้ียังพบวา 
บริการทางดานการปองกันความเสี่ยงในเร่ืองอัตราดอกเบ้ียหรืออัตราแลกเปลี่ยนเปน
บริการที่อยากใชมากที่สุด รองลงมาคือ สินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  128

ธุรกิจ สินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุนหรือขยายกิจการ และวงเงินคํ้ าประกันจาก
สถาบันการเงินตามลํ าดับ

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจอยากท่ีจะใชบริการทางดานการ
ระดมทุนจากตลาดทุน มากกวาการบริการทางการเงินอ่ืน ๆ

อยางไรก็ตาม ยังคงพบวาธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองมีความตองการใชบริการทางการเงินท่ี
มีความหลากหลายนอยกวาธุรกิจในเมือง ท้ังในแงของบริการทางการเงินและผูใหบริการ

ผูใหบริการที่ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองอยากไปใชบริการ
หนวย : รอยละ

ธนาคาร
พาณิชย
ไทย

ธนาคาร
ลูกครึ่ง

ธนาคาร
พาณิชย
ตาง
ประเทศ

บริษัท
เงินทุน

บริษัท
หลัก
ทรัพย

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 3 ราย)

33.3 0.0 66.7 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

50.0 0.0 50.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย)

0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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ผูใหบริการที่ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองอยากไปใชบริการ (ตอ)
หนวย : รอยละ

บริษัท
หลัก
ทรัพยจัด
การกอง
ทุนรวม

BIBF สถาบัน
การเงิน
เฉพาะกิจ

บริษัท
ประกนั

อื่น ๆ

มีบัญชเีงินฝากกับธนาคารพาณิชย (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีกองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน (จากผูตอบจํ านวน 4 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถนํ าเงินที่เหลือในธุรกิจไปลงทุนในพันธบัตร กองทุน หรือหุน
(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

สามารถระดมทุนจากตลาดทุนได (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0
สามารถระดมทุนจากการออกตราสารหนี้ เชน หุนกู
(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับเปนเงินหมุนเวียนของธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 3 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มสีนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับลงทุนหรือขยายธุรกิจ
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มีวงเงินค้ํ าประกันจากสถาบันการเงิน (จากผูตอบจํ านวน 2 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
มีเช็คใชสํ าหรับการชํ าระเงิน (จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สามารถโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต
(จากผูตอบจํ านวน 2 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มกีารปองกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยน
(จากผูตอบจํ านวน 1 ราย)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไดรับคํ าแนะนํ าเก่ียวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจ (จากผูตอบจํ านวน 1 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
การฝกวิชาชีพ การบัญช ี(จากผูตอบจํ านวน 0 ราย) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางการเงินจากผู
ใหบริการกับปจจัยตาง ๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง)
ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย
(นอยมาก นอย ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธ
ระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

จากการสอบถามความตองการไดรับบริการในดานตาง ๆ น้ัน ไดสอบถามจากผูท่ีระบุวา
บริการน้ันเปนบริการท่ีจํ าเปนแตยังไมไดรับการตอบสนอง ดังน้ันจํ านวนผูตอบในแตละหัวขอมี
นอยมากและไมมีผูตอบเลยในบางหัวขอ จึงไมสามารถทํ าการทดสอบคาทางสถิติได หรือหาก
สามารถคํ านวณคาสถิติได ความนาเช่ือถือจะอยูในระดับท่ีต่ํ ามาก ดังน้ันหากนํ าขอสรุปจากผลการ
วิเคราะหในหัวขอดังกลาวไปใชจึงควรใชดวยความระมัดระวังเปนอยางยิ่ง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดาน
การมบีัญชีเงินฝากกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย - - - -
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ - - - -
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

เน่ืองจากจํ านวนผูตอบในหัวขอดานความตองการไดรับบริการทางดานการมีบัญชีเงินฝาก
ปจจัยตาง ๆ มีนอยมากจึงไมสามารถทํ าการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติได
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดาน
การมกีองทุนเพ่ือเปนเงินออมแกพนักงาน กับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.412 0.217 0.853 0.594
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.793 0.498 0.525 0.372
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.485 0.257 0.430 0.637
บริษัทประกัน 0.501 0.377 0.369 0.584
อื่น ๆ - - - -

การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานการมีกองทุน
เพื่อเปนเงินออมแกพนักงานจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ 
ธนาคารลูกคร่ึง ธนาคารพาณิชยตางประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัท        
หลักทรัพย  สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF และอื่นๆ

อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากธนาคารพาณิชยไทย บริษัทหลักทรัพย
จัดการกองทุนรวม สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทประกัน ไมมีความสัมพันธหรือแตกตางกัน
ทางสถิติตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดาน
การนํ าเงินที่เหลือไปลงทุนกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.515 0.449 0.661 0.361
ธนาคารลูกครึง่ 0.157 0.838 0.485 -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.164 0.534 0.630 0.55
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -
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จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางการเงินดาน
การนํ าเงินที่เหลือไปลงทุนจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ผูให
บริการทางการเงินจํ านวนหน่ึง ยกเวน กับธนาคารพาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ อยางไรก็ตามจากการทดสอบทางสถิติ พบวา ไมมีความสัมพันธหรือแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดาน
การระดมทุนจากตลาดทุนกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.747 0.954 0.141 0.459
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย 0.283 0.536 0.158 0.207
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.574 0.292 0.752 0.043*
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

* หมายถึงการระดมทุน มีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานการ
ระดมทุนจากตลาดทุนจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ผูให
บริการทางการเงินจํ านวนหน่ึง ยกเวนกับธนาคารพาณิชยไทย บริษัทหลักทรัพย และสถาบันการ
เงินเฉพาะกิจ ซึ่งพบวา ไมมีความสัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขาย
ของธุรกิจเลย เม่ือทดสอบกับธนาคารพาณิชยไทยและบริษัทหลักทรัพย ในขณะท่ีความตองการใช
บริการดังกลาวจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความแตกตางกันตามยอดขาย โดยธุรกิจท่ีมียอดขาย
ปานกลางมีแนวโนมความตองการใชบริการมากท่ีสุด
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดาน
การออกตราสารหน้ีกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.507 0.666 0.409 0.299
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ - - - -
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานการ
ออกตราสารหนี้จากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา สามารถทดสอบไดเฉพาะกับธนาคารพาณิชยไทย
เพียงสถาบันเดียวเทานั้น ซ่ึงผลการทดสอบสามารถสรุปไดวา ความตองการในการใชบริการ ไมมี
ความสัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทาง
ดานสินเช่ือระยะส้ันกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.396 0.285 0.057 0.019*
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.002* 0.007* 0.002* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.826 0.503 0.417 0.465
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.732 0.719 0.258 0.047*
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

* หมายถึงสินเชื่อระยะสั้น มีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานสินเช่ือ
ระยะส้ันจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ธนาคารลูกคร่ึง ธนาคาร
พาณิชยตางประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทหลักทรัพย บริษัทหลักทรัพย    
จัดการกองทุนรวม บริษัทประกัน และอื่น ๆ
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อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF ไมมีความ
สัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย ในขณะท่ีความ
ตองการใชบริการดังกลาวจากธนาคารพาณิชยไทยมีความแตกตางกันตามยอดขาย โดยธรุกิจท่ีมี
ยอดขายนอยและปานกลางมีแนวโนมความตองการใชบริการมากกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมาก
และสูง เชนเดียวกับท่ีความตองการใชบริการดังกลาวจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจก็พบวา มีความ
แตกตางตามยอดขาย โดยธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมากมีแนวโนมความตองการใชบริการมากท่ีสุด

อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากธนาคารพาณิชยตางประเทศมีความ   
แตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภทของธุรกิจและยอดขาย โดยธุรกิจท่ีมีขนาดใหญมีแนวโนม
ความตองการใชบริการมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา ธุรกิจนอกเมืองมีแนวโนมความตองการใช
บริการมากกวาธุรกิจในเมือง ธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิต 
ตองการใชบริการมากกวาธุรกิจคาปลีกและบริการ และธุรกิจท่ีมียอดขายมากมีความตองการใช
บริการมากท่ีสุด

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการ
ดานสินเชื่อระยะยาว กับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.447 0.221 0.587 0.223
ธนาคารลูกครึง่ 0.582 0.571 0.840 0.645
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.751 0.003* 0.538 0.537
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.119 0.341 0.118 0.115
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

* หมายถึงสินเชื่อระยะยาว มีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานสินเช่ือ
ระยะยาวจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ธนาคารพาณิชยตาง
ประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทหลักทรัพย บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุน
รวม บริษทัประกัน และอื่น ๆ

อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากธนาคารพาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจไมมีความสัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขาย
ของธุรกิจเลย ขณะท่ีความตองการใชบริการดังกลาวจากสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF มีความแตกตางกัน
ตามพื้นที่ โดยท่ีธุรกิจนอกเมืองมีแนวโนมความตองการใชบริการมากกวาธุรกิจในเมือง
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการดาน
วงเงินค้ํ าประกัน กับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.203 0.901 0.385 0.644
ธนาคารลูกครึง่ 0.398 0.572 0.280 0.822
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.806 0.512 0.312 0.633
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานวงเงิน
คํ้ าประกันจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ธนาคารพาณิชย   
ตางประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทหลักทรัพย บริษัทหลักทรัพยจัดการ    
กองทุนรวม  สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF บริษัทประกัน และอื่น ๆ

อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากธนาคารพาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจไมมีความสัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขาย
ของธุรกิจเลย

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการดาน
การมีเช็คสํ าหรับชํ าระเงิน กับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย - 0.404 0.762 0.074
ธนาคารลูกครึง่ - 0.404 0.762 0.074
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บรษิทัเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ - - - -
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานการมี
เช็คสํ าหรับชํ าระเงินจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ผูใหบริการ
ทางการเงินหลายแหง ยกเวน กับธนาคารพาณิชยไทย และธนาคารลูกคร่ึงไมมีความสัมพันธหรือ
แตกตางกันตามขนาด
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการดาน
สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศัพท หรืออินเตอรเน็ตกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.793 0.224 0.499 0.375
ธนาคารลูกครึง่ 0.479 0.423 0.743 0.831
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.832 0.538 0.596 0.482
บรษิทัเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ - - - -
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานการ
สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ตจากสถาบันการเงินตางๆ พบวา       
ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ผูใหบริการทางการเงินหลายประเภท ยกเวน กับธนาคาร 
พาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง และธนาคารพาณิชยตางประเทศ ซ่ึงก็พบวา ไมมีความสัมพันธหรือ
แตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการดานมีการปองกันกันความเสี่ยงในเรื่อง
อัตราดอกเบ้ีย หรือ อัตราแลกเปล่ียนกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาด
ธุรกิจ

พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.415 0.531 0.011* 0.003*
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.123 0.249 0.007* 0.349
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.107 0.415 0.709 0.005*
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.747 0.315 0.222 0.519
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

* หมายถึงมีการปองกันกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปลี่ยนมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับ
ความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางการเงินดาน
การปองกันกันความเสี่ยงในเรื่องอัตราดอกเบี้ย หรือ อัตราแลกเปล่ียนจากสถาบันการเงินตาง ๆ  
พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ธนาคารลูกคร่ึง บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร 
บริษัทหลักทรัพย บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม บริษัทประกัน และอื่น ๆ
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อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจไมมีความ
สัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย ขณะท่ีความตองการ
ใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทย มีความแตกตางกันตามประเภทและยอดขาย โดยธุรกิจคาปลีก
และบริการตองการใชบริการดังกลาวมากกวาธุรกิจประเภทอื่นๆ ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมี
ความตองการใชบริการสูงกวาธรุกิจท่ีมียอดขายปานกลางและมาก

สวนความตองการใชบริการดังกลาวจากสํ านักงานวิเทศธนกิจ BIBF มีความแตกตางกัน
ตามยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมีความตองการใชบริการมากท่ีสุด

สํ าหรับความตองการใชบริการดังกลาวจากธนาคารพาณิชยตางประเทศ มีความแตกตางกัน
ตามประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจประเภทอตุสาหกรรม/การผลิต มีแนวโนมความตองการใชบริการ
สูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการดาน
ไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการดํ าเนินธุรกิจกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.794 0.914 0.197 0.216
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร 0.578 0.552 0.735 0.389
บริษัทหลักทรัพย 0.305 0.099 0.102 0.371
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.774 0.530 0.784 0.173
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดาน    การ
ไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีการด ําเนินธุรกิจจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบ 
เชิงสถิติไดกับผูใหบริการทางการหลายประเภท ยกเวน กับธนาคารพาณิชยไทย บริษัทเงินทุน/
บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษทัหลักทรัพย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ซึ่งพบวา ไมมีความสัมพันธ
หรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  138

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการดาน
การฝกวิชาชีพ การบัญชีกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.024* 0.411 0.413 0.085
ธนาคารลูกครึง่ - - - -
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ - - - -
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย 0.765 0.003* 0.717 0.479
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.294 0.520 0.151 0.083
บริษัทประกัน - - - -
อื่น ๆ - - - -

* หมายถึงการฝกวชิาชพี การบัญชีมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความตองการไดรับบริการทางดานการฝก
วิชาชีพ การบัญชีจากสถาบันการเงินตาง ๆ พบวา ไมสามารถทดสอบเชิงสถิติไดกับ ธนาคาร     
ลูกคร่ึง ธนาคารพาณิชยตางประเทศ บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทหลักทรัพยจัดการ
กองทุนรวม สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF บริษทัประกัน และอื่น ๆ

อยางไรก็ตามความตองการใชบริการดังกลาวจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ไมมีความ
สัมพันธหรือแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจเลย ขณะท่ีความตองการ
ใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมีความแตกตางกันตามขนาด โดยธุรกิจขนาดกลางมีความ
ตองการมากท่ีสุด รองลงมาคอืธุรกิจขนาดใหญและขนาดเล็กตามลํ าดับ สวนความตองการใชบริการ
จากบริษัทหลักทรัพยมีความแตกตางกันตามพื้นท่ี โดยพบวาธุรกิจนอกเมืองตองการใชบริการ 
สูงกวาธุรกิจในเมือง

หมายเหตุ : การนํ าขอมูลสวนน้ีไปใชตองทํ าดวยความระมัดระวัง เน่ืองจากจํ านวนตัวอยางท่ีใช
วิเคราะหมีขนาดไมเพียงพอ
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2.2 สถาบันการเงินทีใ่ชในปจจุบัน

ภาพรวม

บริการทางการเงินแทบทุกดานไมวาจะเปนดานเงินฝากและการลงทุน ดานสินเช่ือและการ
ระดมทุน ดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน และบริการทางการเงินอืน่ ๆ ภาคธุรกิจสวนใหญในปจจุบันใช
บริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก ยกเวน ดานบริหารความเสี่ยงท่ีใชบริการจากบริษัท
ประกันมากที่สุด   รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ตามลํ าดับ ซ่ึงมี
รายละเอียดและเหตุผลของการใชบริการดังตอไปนี้

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย 
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน และสามารถนํ าเงินท่ีเหลือไปลงทุนน้ัน ธุรกิจ
สวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย  
ลูกคร่ึง และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทย 3 อันดับแรก คือ ความทันสมัย ความสะดวก ความรวดเร็ว และปลอดภัย
ในการใชบริการ (รอยละ 66.9) ความม่ันคง (รอยละ 56.9) และมีสาขากระจายอยาง  
ทั่วถึง (รอยละ 49.7) แตอยางไรก็ตาม พบวามีปญหาจากการใชบริการผานธนาคาร
พาณิชยไทย คือ ระยะเวลาใหบริการคอนขางนาน (รอยละ14.3) มีเงื่อนไข/กฎเกณฑใน
การใหบริการมาก (รอยละ 4.7) และอตัราผลตอบแทนนอย (รอยละ 3.4)

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน 
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
สวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย
ตางประเทศ และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึงตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทย 3 อันดับแรก คือ ความสะดวก ความรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 58.1) 
ความม่ันคง    (รอยละ 54.3) และมีสาขากระจายอยางท่ัวถงึ (รอยละ 38.4) แตอยางไร
ก็ตามพบวา มีปญหาจากการใชบริการผานธนาคารพาณิชยไทยคือ มีเงื่อนไข/        
กฎเกณฑมาก (รอยละ 9.1) คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูง (รอยละ 6.0) และระยะ
เวลาใหบริการคอนขางนาน (รอยละ 5.9)
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!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการ 
โอนเงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ตนั้น ธุรกิจสวนใหญยังคงใชบริการ
จากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง และธนาคาร
พาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทย 3 
อันดับแรก คือ ความทันสมัย ความสะดวก ความรวดเร็ว และปลอดภัยในการใชบริการ 
(รอยละ 73.0) มีสาขากระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 50.4) และความม่ันคง (รอยละ 46.7) 
แตอยางไรก็ตาม พบวา มีปญหาจากการใชบริการผานธนาคารพาณิชยไทยคือ  
ระยะเวลาใหบริการคอนขางนาน (รอยละ 8.8) คาธรรมเนียม/คาบริการสูง (รอยละ 4.0) 
และมีเงื่อนไข/กฎเกณฑในการใหบริการมาก (รอยละ 2.6)

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบี้ย อัตราแลกเปลี่ยน โดยบริการสวนใหญท่ีธุรกิจใชคือ การประกัน
วินาศภัย ขณะที่การปองกันความเสี่ยงในเรื่องของอัตราดอกเบี้ย อัตราแลกเปล่ียนมีการ
ใชบางแตไมมากนัก อยางไรก็ตามพบวา การใชบริการดานบริหารความเส่ียงสวนใหญ
ใชบริการจากบริษัทประกันภัย รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ ตามลํ าดับ ท้ังน้ีเหตุผลของการเลือกใชบริการจากบริษัทประกันภัย 3 อันดับ
แรกคือ ความมั่นคง (รอยละ 57.5) เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและ
อัธยาศัยดี  (รอยละ 41.0) และความทันสมัย ความสะดวก ความรวดเร็ว และปลอดภัย
ในการใชบริการ (รอยละ 36.5) แตอยางไรก็ตามพบวา มีปญหาจากการใชบริการผาน
บริษัทประกันภัย คือ คาธรรมเนียม/คาบริการสูง (รอยละ 1.3) และไมไดรับการคุมครอง
ในการใชบริการ (รอยละ 0.9)  

!! สํ าหรับบริการอื่น ๆ ซึ่งไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการฝก
วิชาชีพน้ัน ธุรกิจสวนใหญยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมา
คือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ และบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม  โดยเหตุผล
ของการเลอืกใชธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรก คือ ความม่ันคง (รอยละ 59.6) 
ความทันสมัย ความสะดวก ความรวดเร็ว และปลอดภัยในการใชบริการ (รอยละ 55.3) 
และมีสาขากระจายอยางทั่วถึง (รอยละ 31.2) แตอยางไรก็ตามพบวา มีปญหาจากการ
ใชบริการผานธนาคารพาณิชยไทย คือ เงื่อนไข/กฎเกณฑในการใหบริการมาก (รอยละ 
1.7) และไมมีความรูหรือขอมูลท่ีชัดเจน (รอยละ1.4)

• ! สํ าหรับธุรกิจท่ีใชบริการจากนายทุนนอกระบบ มีทั้งที่เรื่องฝากเงินเพื่อใหชวยลงทุนและ
ขอกูเงิน ท้ังน้ีการท่ีผูประกอบการมีการใชบริการจากนายทุนนอกระบบท่ีไมใชสถาบัน
การเงิน เน่ืองจากเหตุผลสํ าคัญท่ีวาไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน (รอยละ 27.3) ขั้นตอน
การใชบริการไมยุงยาก (รอยละ 22.7) รวดเร็ว (รอยละ 18.2) สะดวกในการใชบริการ      
(รอยละ 18.2) และมีความยืดหยุนในการผอนชํ าระ (รอยละ 13.6) ตามลํ าดับ
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สถาบนัการเงินที่ใชบริการในปจจุบันของธุรกิจโดยรวม
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ระดม
ทุน

. โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 96.7 88.1 95.8 22.5 79.4
ธนาคารลูกครึง่ 12.1 7.8 8.6 1.8 4.7
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 8.8 8.0 7.3 3.2 5.4
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 1.3 1.7 0.6 0.3 3.9
บริษัทหลักทรัพย 0.4 0.2 0.0 0.5 1.9
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.3 0.2 0.0 0.1 5.3
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 3.4* 1.9 0.4 0.1 0.4
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 3.8 4.4 1.0 19.1 4.1
บริษัทประกัน 0.5 0.1 0.1* 60.7 2.4
นายทุนนอกระบบ 0.4 3.4 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย

ธุรกิจขนาดเล็ก

บริการทางการเงินแทบทุกดานไมวาจะเปนดานเงินฝากและการลงทุน ดานสินเช่ือและการ
ระดมทุน ดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน และบริการทางการเงินอืน่ ๆ ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองสวนใหญ
ใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก ยกเวนในดานบริหารความเสี่ยงที่ใชบริการจากบริษัท
ประกันมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจตามลํ าดับ  
มีรายละเอียดและเหตุผลของการใชบริการดังตอไปนี้

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย  
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน และสามารถนํ าเงินท่ีเหลือไปลงทุนน้ัน ธุรกิจ
ขนาดเล็กในเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ธนาคารลูกคร่ึง และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใช
ธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและ
ปลอดภัยในการใชบริการ ความม่ันคง และมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน     
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
ขนาดเล็กในเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ธนาคารลูกครึ่ง และนายทุนนอกระบบ ตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัย   
ความม่ันคง และการมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง

!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการโอน
เงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ตนั้น ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองสวนใหญยัง
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คงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง 
และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามล ําดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชย
ไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใช
บริการ มีสาขากระจายอยางท่ัวถึง และความม่ันคง  

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบ้ีย อัตราแลกเปลี่ยน พบวาธุรกิจขนาดเล็กในเมืองสวนใหญใช
บริการจากบริษัทประกันภัย รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ ตามลํ าดับ ท้ังน้ีเหตุผลของการเลือกใชบริการจากบริษัทประกันภัย 3 อันดับ
แรก คือ ความม่ันคง เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศัยดี และ
ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ  

!! บริการอื่น ๆ ซ่ึงไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการฝกวชิาชีพ
น้ัน ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมา
คือ ธนาคารลูกครึ่ง และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ตามลํ าดับ  โดยเหตุผลของการ 
เลือกใชธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความม่ันคง ความทันสมัย/ความสะดวก/ 
ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถ 
และ อัธยาศัยดี

สถาบนัการเงินท่ีใชบริการของธุรกิจขนาดเล็กในเมือง
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ ระดม
ทุน

โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 96.5 85.3 96.2 19.7 84.3
ธนาคารลูกครึง่ 9.1 6.1 5.5 1.3 4.1
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 4.7 3.1 3.2 0.3 1.7
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร 0.2 0.3 0.0 0.0 1.7
บริษัทหลักทรัพย 0.0 0.0 0.0 1.0 1.2
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.0 0.0 0.0 0.0 2.9
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 3.8* 2.0 0.4 0.0 0.6
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 3.1 4.8 0.4 17.8 3.5
บริษัทประกัน 0.0 0.0 0.0 65.3 1.7
นายทุนนอกระบบ 0.4 5.8 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย
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สํ าหรับธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก     
ยกเวนในดานบริหารความเสีย่งท่ีใชบริการจากบริษัทประกันมากท่ีสุด เชนเดียวกับธุรกิจขนาดเล็ก
ในเมือง ซ่ึงมีรายละเอียดการใชบริการดังตอไปน้ี

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย  
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน และสามารถนํ าเงินท่ีเหลือไปลงทุนน้ัน ธุรกิจ
ขนาดเล็กนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF (ผูประกอบการบางรายมีความเขาใจ
สับสน ซ่ึงแทท่ีจริงสถาบันการเงินน้ีไมไดใหบริการดานน้ี) และธนาคารลูกคร่ึง  
ตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยไมแตกตางจากธุรกิจขนาด
เล็กในเมือง

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน     
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
ขนาดเล็กนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และนายทุนนอกระบบ ตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใช
ธนาคารพาณิชยไทยไมแตกตางจากธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการ 
โอนเงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ตน้ัน ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองท้ัง
หมดใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทยไมแตกตางจากธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบี้ย อัตราแลกเปลี่ยน พบวา ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองสวนใหญใช
บริการจากบริษัทประกันภัย รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และธนาคาร
พาณิชยไทย   ตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยไมแตกตาง
จากธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

!! สํ าหรับบริการอื่น ๆ ซึ่งไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการฝก
วิชาชีพ ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก  
รองลงมาคือ สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทย
ไมแตกตางจากธุรกิจขนาดเล็กในเมือง
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สถาบนัการเงินท่ีใชบริการของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ ระดม
ทุน

โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 85.0 56.7 100.0 19.0 85.7
ธนาคารลูกครึง่ 7.5 3.3 0.0 0.0 0.0
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0
บริษัทหลักทรัพย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 12.5* 6.7 0.0 0.0 14.3
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 22.5 26.7 6.5 38.1 0.0
บริษัทประกัน 0.0 0.0 0.0 57.1 0.0
นายทุนนอกระบบ 2.5 13.3 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย

อยางไรก็ตามเม่ือเปรียบเทียบการใชบริการสถาบันการเงินระหวางธุรกิจขนาดเล็กในเมือง
กับนอกเมือง สามารถสรุปไดดังน้ี

• ! สถาบันการเงินหลักท่ีใหบริการทางการเงินดานตางๆ ยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทย
ยกเวน ทางดานการบริหารความเส่ียง โดยเฉพาะการประวินาศภัย ผูใหบริการหลักคือ
บริษัทประกัน

! ! ธุรกิจในเมืองมีโอกาสไดใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ จากผู ใหบริการท่ี      
หลากหลายมากกวาธุรกิจนอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจน แสดงใหเห็นถึงการกระจุกตัว
ของผูใหบริการท่ีมีใหบริการในเมืองมากกวานอกเมือง

!! ธุรกิจนอกเมืองมีสัดสวนการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมากกวาธุรกิจใน
เมืองโดยเฉพาะในดานเงินฝาก/การลงทุน สินเช่ือ/ระดมทุน และการบริหารความเส่ียง

• ! ธนาคารพาณิชยลูกครึ่ง และธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจใน
เมืองมีโอกาสไดใชมากกวาธุรกิจนอกเมืองทั้งในแงของความถี่ และความหลากหลาย
ของการใชบริการ

• ! การเลือกใชสถาบันการเงิน ผูใชบริการใหความสํ าคัญกับ ความทันสมัย/ความสะดวก/
ความรวดเร็ว/ปลอดภัยในการใชบริการ ความม่ันคง และการมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง
รวมตลอดถึงการท่ีเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถ และอธัยาศัยดี
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ธุรกิจขนาดกลาง

สํ าหรับธุรกิจขนาดกลางในเมือง พบวา บริการทางการเงินแทบทุกดานไมวาจะเปนดาน 
เงินฝากและการลงทุน ดานสินเช่ือและการระดมทุน ดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน และบริการทางการ
เงินอื่น ๆ สวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก ยกเวนในดานบริหารความเส่ียงท่ีใช
บริการจากบริษัทประกันมากที่สุด รองลงมาคอืธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
ตามลํ าดับ มี รายละเอียดการใชบริการดังตอไปน้ี

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย  
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงานและสามารถนํ าเงินที่เหลือไปลงทุน ธุรกิจขนาด
กลางในเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ธนาคารลูกคร่ึง และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใช
ธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและ
ปลอดภัยในการใชบริการ  ความม่ันคง และมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน     
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
ขนาดกลางในเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ และธนาคารลูกคร่ึงตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใช
ธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและ
ปลอดภัย  ความม่ันคง และมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง

!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการ 
โอนเงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ตนั้น ธุรกิจขนาดกลางในเมืองสวน
ใหญยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย      
ตางประเทศ และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึงตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยใน
การใชบริการ มีสาขากระจายอยางท่ัวถึง และความม่ันคง  

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบี้ย อัตราแลกเปลี่ยน พบวา ธุรกิจขนาดกลางในเมืองสวนใหญใช
บริการจากบริษัทประกันภัย รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ  ตามลํ าดับ ท้ังน้ีเหตุผลของการเลือกใชบริการจากบริษัทประกันภัย 3 อันดับ
แรกคือ ความม่ันคง เจาหนาท่ีผู ใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศัยดี       
และความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ  
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!! บริการอื่น ๆ ซึ่งไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการฝกวชิาชีพ 
ธุรกิจขนาดกลางในเมืองยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมาคือ 
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ และบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมตามลํ าดับ โดย
เหตุผลของการเลอืกใชธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความม่ันคง รองมาคือ
ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ และมีสาขา
กระจายอยางทั่วถึง ตามลํ าดับ

สถาบนัการเงินที่ใชบริการของธุรกิจขนาดกลางในเมือง
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ ระดม
ทุน

โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 96.9 92.0 94.1 24.1 81.0
ธนาคารลูกครึง่ 14.3 7.1 10.0 1.4 4.4
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 12.0 10.8 10.5 5.2 8.3
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 1.0 0.9 0.5 0.3 3.9
บริษัทหลักทรัพย 0.3 0.3 0.0 0.3 1.5
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.3 0.3 0.0 0.0 7.3
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 1.8* 0.3 0.0 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 2.6 1.5 1.3 15.2 2.0
บริษัทประกัน 0.3 0.0 0.3* 62.2 2.4
นายทุนนอกระบบ 0.3 2.2 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย

สํ าหรับธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก   
ยกเวนในดานบริหารความเส่ียงท่ีใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมากท่ีสุด มีรายละเอียดการ
ใชบริการดังตอไปน้ี

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย  
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงาน และสามารถนํ าเงินท่ีเหลือไปลงทุนน้ัน ธุรกิจ
ขนาดกลางนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากที่สุด รองลงมาคือ 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ และสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF   
(ผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน ซ่ึงแทท่ีจริงสถาบันการเงินน้ีไมไดใหบริการ
ดานน้ี) โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยไมแตกตางจากธุรกิจขนาด
กลางในเมือง

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน     
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
ขนาดกลางนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากที่สุด รองลงมาคือ 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยไดแก    
ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ ความม่ันคงของ
ธนาคาร  เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถ และอธัยาศัยดี



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  147

!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการ 
โอนเงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ตนั้น ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองท้ัง
หมดใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลักเพียงประเภทเดียว โดยเหตุผลของการ
เลือกใชธนาคารพาณิชยไทยไมแตกตางจากธุรกิจขนาดกลางในเมือง

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบี้ย อัตราแลกเปลี่ยน พบวาธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองสวนใหญใช
บริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมากที่สุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และ
บริษัทประกันภัยตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชสถาบันการเงินเฉพาะกิจคือ 
ความม่ันคง  ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ 
และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศัยดี

!! สํ าหรับบริการอื่น ๆ ซึ่งไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการฝก
วิชาชีพน้ัน ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก          
รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมตาม
ลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทย คือ ความม่ันคง ความทันสมัย 
ความสะดวกรวดเร็วปลอดภัยในการใชบริการ เง่ือนไขการบริการมีความยืดหยุน การมี
ข้ันตอนงาย เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศัยดี

สถาบนัการเงินท่ีใชบริการของธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ ระดม
ทุน

โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 100.0 90.5 100.0 36.6 70.6
ธนาคารลูกครึง่ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 4.2 2.4 0.0 0.0 0.0
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0
บริษัทหลักทรัพย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.0 0.0 0.0 0.0 11.8
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 4.2* 2.4 0.0 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 4.2 9.5 0.0 43.9 17.6
บริษัทประกัน 2.1 0.0 0.0 31.7 0.0
นายทุนนอกระบบ 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย
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อยางไรก็ตามเม่ือเปรียบเทียบการใชบริการสถาบันการเงินระหวางธุรกิจขนาดกลางในเมือง
กับนอกเมือง สามารถสรุปไดดังน้ี

• ! สถาบันการเงินหลักท่ีใหบริการทางการเงินดานตางๆ ยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทย
ยกเวนทางดานการบริหารความเส่ียง สํ าหรับธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง ผูใหบริการ
หลักคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ ธนาคารพาณิชยไทย และบริษัทประกัน ตามลํ าดับ
ในขณะท่ีธุรกิจขนาดกลางในเมืองมีผูใหบริการหลักคือ บริษัทประกัน ธนาคาร
พาณิชยไทย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ตามลํ าดับ

!! ธุรกิจในเมืองมีโอกาสไดใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ จากผูใหบริการท่ีหลาก
หลายมากกวาธุรกิจนอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจน ซึ่งแสดงใหเห็นถึงการกระจุกตัวของ 
ผูใหบริการท่ีมีใหบริการในเมืองมากกวานอกเมือง

!! ธุรกิจนอกเมืองมีสัดสวนการใชบริการจากธนาคารเฉพาะกิจมากกวาธุรกิจในเมือง 
โดยเฉพาะในดานการบริหารความเส่ียง และบริการอืน่ ๆ

• ! ธนาคารพาณิชยลูกครึ่ง และธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจใน
เมืองมีโอกาสไดใชมากกวาธุรกิจนอกเมืองท้ังในแงของความถี่และความหลากหลาย
ของการใชบริการ

• ! การเลือกใชสถาบันการเงิน ผูใชบริการใหความสํ าคัญกับ ความทันสมัย/ความสะดวก/
ความรวดเร็ว/ปลอดภัยในการใชบริการ ความม่ันคง การมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง
และเจาหนาผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศยัดี
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ธุรกิจขนาดใหญ

สํ าหรับธุรกิจขนาดใหญในเมืองพบวา บริการทางการเงินแทบทุกดานไมวาจะเปนดาน 
เงินฝากและการลงทุน ดานสินเช่ือและการระดมทุน ดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน และบริการทางการ
เงินอื่น ๆ สวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก ยกเวนในดานบริหารความเส่ียงท่ีใช
บริการจากบริษัทประกันมากที่สุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
ตามลํ าดับ มีรายละเอียดการใชบริการดังตอไปน้ี

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย  
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงานและสามารถนํ าเงินที่เหลือไปลงทุน ธุรกิจขนาด
ใหญในเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคาร
ลูกคร่ึง และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความม่ันคง ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็ว
และปลอดภัยในการใชบริการ  และมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน 
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
ขนาดใหญในเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ธนาคารลูกคร่ึง และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใช
ธนาคารพาณิชยไทย  3 อันดับแรกคือ ความม่ันคง ความทันสมัย/ความสะดวก/ 
ความรวดเร็วและปลอดภัย และการคิดอัตราดอกเบี้ย คาบริการสมเหตสุมผล

!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการ 
โอนเงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ตน้ัน ธุรกิจขนาดใหญสวนใหญยังคง
ใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง และ
ธนาคารพาณิชยต างประเทศ ตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร 
พาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยใน
การใชบริการ มีสาขากระจายอยางท่ัวถึง และความม่ันคง  

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบ้ีย อัตราแลกเปลี่ยนพบวา ธุรกิจขนาดใหญในเมืองสวนใหญใช
บริการจากบริษัทประกันภัย รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ       ตามลํ าดับ ท้ังน้ีเหตุผลของการเลือกใชบริการจากบริษัทประกันภัย 3 
อันดับแรกคือ    ความม่ันคง ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยใน
การใชบริการ และเจาหนาท่ีใหบริการมีความรูความสามารถ อัธยาศัยดี
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!! บริการอื่น ๆ ซ่ึงไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการฝกวชิาชีพ
น้ัน ธุรกิจขนาดใหญในเมืองยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก รองลงมา
คือ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร และธนาคารพาณิชยตางประเทศตามลํ าดับ         
โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทย 3 อันดับแรกคือ ความม่ันคง      
ความทันสมัย ความสะดวก ความรวดเร็ว และปลอดภัยในการใชบริการ ตลอดจนมี
สาขากระจายอยางท่ัวถึง

สถาบนัการเงินที่ใชบริการของธุรกิจขนาดใหญในเมือง
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ ระดม
ทุน

 โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 98.8 92.6 96.5 22.9 70.1
ธนาคารลูกครึง่ 21.8 15.5 18.2 3.8 6.8
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 17.1 12.2 14.1 6.4 7.7
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 6.5 6.1 2.9 1.3 8.5
บริษัทหลักทรัพย 2.4 0.7 0.0 0.6 4.3
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 1.2 0.0 0.0 0.6 4.3
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 3.5* 4.1 1.2 0.6 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 2.9 4.1 0.6 18.5 6.0
บริษัทประกัน 1.2 0.7 0.0 56.7 4.3
นายทุนนอกระบบ 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย
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สํ าหรับธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลัก    
ยกเวนในดานบริหารความเส่ียงท่ีใชบริการจากบริษัทประกันมากท่ีสุด รองลงมาคือ สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ และธนาคารพาณิชยไทย ตามลํ าดับ มีรายละเอียดการใชบริการดังตอไปน้ี

!! บริการทางดานเงินฝากและการลงทุน ซึ่งไดแก การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย  
กองทุนเพื่อเปนเงินออมใหแกพนักงานและสามารถนํ าเงินที่เหลือไปลงทุน ธุรกิจขนาด
ใหญนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และธนาคารพาณิชยตางประเทศ  โดยเหตุผลของการเลือกใช
ธนาคารพาณิชยไทยคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการ
ใชบริการ ความม่ันคง และมีสาขากระจายอยางท่ัวถึง  รวมตลอดถงึ การท่ีเจาหนาท่ี   
ผูใหบริการมีความรูความสามารถ อัธยาศัยดี

!! บริการทางดานสินเช่ือและการระดมทุน ซึ่งไดแก การสามารถระดมทุนจากตลาดทุน     
การออกตราสารหนี้ สินเช่ือระยะส้ัน สินเช่ือระยะยาว และวงเงินคํ้ าประกันน้ัน ธุรกิจ
ขนาดใหญนอกเมืองสวนใหญใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ และธนาคารลูกคร่ึง โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคาร
พาณิชยไทย คือ ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใช
บริการ ความม่ันคง และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศยัดี

!! บริการดานโอนเงิน และชํ าระเงิน ซึ่งไดแก การใชเช็คส ําหรับการชํ าระเงิน และการ 
โอนเงิน ชํ าระเงินผานทางโทรศัพทและอินเตอรเน็ต ธุรกิจขนาดใหญสวนใหญใชบริการ
จากธนาคารพาณิชยไทย รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ และธนาคารลูก
คร่ึง  โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยคือ ความทันสมัย/ความสะดวก/
ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ  ความม่ันคง และเร่ืองเง่ือนไขการบริการท่ีมี
ความยืดหยุน ข้ันตอนงาย

!! บริการดานบริหารความเสี่ยง ซึ่งไดแก การประกันวนิาศภัย การปองกันความเส่ียงใน
เร่ืองของอัตราดอกเบี้ย อัตราแลกเปลี่ยนพบวา ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองสวนใหญใช
บริการจากบริษัทประกันภัยมากท่ีสุด รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และ
ธนาคารพาณิชยไทยตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชบริษัทประกันภัยคือ    
ความม่ันคง   ความทันสมัย/ความสะดวก/ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ 
และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศัยดี

!! สํ าหรับบริการอื่น ๆ ซึ่งไดแก การไดรับคํ าแนะนํ าเกี่ยวกับวิธีดํ าเนินธรุกิจ และการ   
ฝกวิชาชีพน้ัน ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองยังคงใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปน
หลัก  รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ ธนาคารลูกคร่ึง และบริษัทหลักทรัพย   
จัดการกองทุนรวม ตามลํ าดับ โดยเหตุผลของการเลือกใชธนาคารพาณิชยไทยคือ 
ความม่ันคง เงื่อนไขการใหบริการมีความยืดหยุน และความทันสมัย/ความสะดวก/
ความรวดเร็วและปลอดภัยในการใชบริการ
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สถาบนัการเงินที่ใชบริการของธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง
หนวย : รอยละ

สถาบันการเงิน เงินฝาก/ การ
ลงทุน

สนิเชื่อ/ ระดม
ทุน

โอนเงิน/
ชํ าระเงิน

บรหิารความ
เสี่ยง**

บริการอื่นๆ

ธนาคารพาณิชยไทย 96.7 76.9 96.6 13.8 80.0
ธนาคารลูกครึง่ 6.7 7.7 6.9 3.4 6.7
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 10.0 23.1 10.3 0.0 0.0
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
บริษัทหลักทรัพย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.0 3.8 0.0 0.0 6.7
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 3.3* 0.0 3.4 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 10.0 3.8 3.4 34.5 13.3
บริษัทประกัน 6.7 0.0 0.0 58.6 0.0
นายทุนนอกระบบ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
*หมายถึงบริการที่สถาบันการเงินไมไดใหบริการนั้น ๆ ในปจจุบัน แตผูประกอบการบางรายมีความเขาใจสับสน
**รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการทางดานบริหารความเสี่ยงดวย

อยางไรก็ตามเม่ือเปรียบเทียบการใชบริการสถาบันการเงินระหวางธุรกิจขนาดใหญในเมือง
กับนอกเมือง สามารถสรุปไดดังน้ี

• ! สถาบันการเงินหลักท่ีใหบริการทางการเงินดานตางๆ ยังคงเปนธนาคารพาณิชยไทย
ยกเวนทางดานการบริหารความเส่ียงท่ีผูใหบริการหลักคือ บริษัทประกันภัย

! ! ธุรกิจในเมืองมีโอกาสไดใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ จากผู ใหบริการท่ี 
หลากหลายมากกวาธุรกิจนอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจน ซ่ึงแสดงใหเห็นถึงการกระจุกตัว
ของ ผูใหบริการท่ีมีใหบริการในเมืองมากกวานอกเมือง

!! ธุรกิจนอกเมืองมีสัดสวนการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมากกวาธุรกิจใน
เมืองโดยเฉพาะในดานการบริหารความเส่ียง เงินฝาก/การลงทุน และบริการอืน่ ๆ

• ! ธนาคารพาณิชยลูกครึ่ง และธนาคารพาณิชยตางประเทศ เปนสถาบันการเงินท่ีธุรกิจใน
เมืองมีโอกาสไดใชมากกวาธุรกิจนอกเมืองท้ังในแงของความถี่และความหลากหลาย
ของการใชบริการ

• ! การเลือกใชสถาบันการเงิน ผูใชบริการใหความสํ าคัญกับ ความทันสมัย/ความสะดวก/
ความรวดเร็ว/ปลอดภัยในการใชบริการ ความม่ันคง การมีสาขาใหบริการอยางท่ัวถึง
และเจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรูความสามารถและอัธยาศัยดี



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  153

การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการในปจจุบันกับปจจัยตาง ๆ เชน
ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/
การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย ปานกลาง สูง)  โดยใช
คาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

เน่ืองจากหัวขอดังกลาวจะสอบถามจากผูท่ีเคยใชบริการ ซ่ึงบางบริการมีจํ านวนผูใชบริการ
นอยมาก ดังน้ันจึงไมสามารถทํ าการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติไดในบางหัวขอ หรือหากสามารถ
คํ านวณคาสถิติได ความนาเช่ือถือจะอยูในระดับท่ีต่ํ ามาก ดังน้ันหากนํ าขอสรุปจากผลการวิเคราะห
ในหัวขอดังกลาวไปใชจึงควรใชดวยความระมัดระวังเปนอยางย่ิง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการทางดาน
เงนิฝากและการลงทุนกับปจจัยดานตาง ๆ

ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ธนาคารพาณิชยไทย 0.106 0.089 0.918 0.029*
ธนาคารลูกครึง่ 0.000* 0.006* 0.001* 0.000*
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.000* 0.063 0.000* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.000* 0.101 0.009* 0.000*
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.323 0.000* 0.512 0.000*
บริษัทประกัน - - - -
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการทางดานเงินฝากและการลงทุนมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการทางดานเงินฝากและการลงทุนใน
ปจจุบันพบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามยอดขายของธุรกิจ 
โดยพบวา ธุรกิจท่ีมียอดขายปานกลางใชบริการดานน้ีมากท่ีสุด

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารลูกคร่ึงจะมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี 
ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากกวามีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กหรือยอดขายตํ่ ากวา และธุรกิจในเมืองมีการใชบริการสูงกวาธุรกิจ
นอกเมือง ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวา
ธุรกิจประเภทอื่น ๆ
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การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากมีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ า ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และ
อุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผู ใหบริการท่ีเปนบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอรจะมีความ 
แตกตางกันตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญหรือยอดขายมาก
มีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ ่ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ า
เขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิต ใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจจะมีความแตกตางกันตามพื้นท่ี 
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมากมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมี 
ยอดขายนอย ปานกลางและสูง ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการทางดานสินเชื่อ/ระดมทุนกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.001* 0.000* 0.297 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.000* 0.056 0.002* 0.000*
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.000* 0.744 0.000* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.000* 0.806 0.337 0.118
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.037* 0.346 0.562 0.006*
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.020* 0.000* 1.000 0.000*
บริษัทประกัน - - - -
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการทางดานสินเชื่อ/ระดมทุนมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการทางดานสินเชื่อ/ระดมทุนในปจจุบัน 
พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี และยอดขาย
ของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดกลางหรือยอดขายปานกลางใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดหรือ
ยอดขายอื่น และธุรกิจในเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจนอกเมือง
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การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารลูกคร่ึงจะมีความแตกตางกันตามขนาด ประเภท 
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากกวามีแนวโนมใชบริการสูง
กวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กหรือยอดขายตํ่ ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และธุรกิจ
ประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากกวามี    
แนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ ากวา ขณะที่ธุรกิจประเภทคาสง/   
นํ าเขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผู ใหบริการท่ีเปนบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอรจะมีความ 
แตกตางกันตามขนาดของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมี
ขนาดเล็กและกลาง

การใชบริการจากผูใหบริการที่เปนส ํานักวิเทศธนกิจ BIBF มีความแตกตางกันตามขนาด 
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญและเล็กหรือยอดขายมากและนอยจะมีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดกลาง และธุรกิจที่มียอดขายนอยมากมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจ
ยอดขายมากกวา

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจจะมีความแตกตางกันตามขนาด 
พ้ืนท่ี และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดเล็กและใหญใชบริการดานน้ีมากกวาธุรกิจขนาด
กลาง นอกจากน้ีธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมากมีแนวโนมใชบริการสูงท่ีสุด ขณะท่ีธุรกิจนอกเมือง      
ใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการทางดานชํ าระเงิน/โอนเงินกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.380 0.074 0.128 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.000* 0.009* 0.012* 0.000*
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.000* 0.058 0.000* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.001* 0.390 0.025* 0.007*
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.028* 0.421 0.552 0.605
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.860 0.043* 0.126 0.171
บริษัทประกัน - - - -
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการทางดานชํ าระเงิน/โอนเงินมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%
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จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผู ใหบริการทางดานชํ าระเงิน/โอนเงินใน
ปจจุบัน พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามยอดขายของธุรกิจ 
โดยพบวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอยและปานกลางมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายมาก

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารลูกคร่ึงจะมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี 
ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญหรือยอดขายมากจะมีแนวโนมใชบริการ
สูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ ากวา ธุรกิจในเมืองใชสูงกวาธุรกิจนอกเมือง ขณะท่ี
ธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญหรือยอดขายมากจะมีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก
และธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิต ใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผู ใหบริการท่ีเปนบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอรจะมีความ 
แตกตางกันตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ  โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญหรือยอดขาย
มากจะมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ ากวา และธุรกิจประเภทขณะ
ท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออกใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF จะมีความแตกตางกันตามขนาด
ของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กและกลาง

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจจะมีความแตกตางกันตามพื้นท่ี
ของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง

หมายเหตุ :  จํ านวนผูใชบริการโอนเงิน/ชํ าระเงินกับบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร สํ านักวิเทศธนกิจ
BIBF และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ มีนอยมาก การใชขอมูลขางตนจึงตองระมัดระวัง
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(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  157

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการทางดานบริหารความเสี่ยงกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.176 0.505 0.152 0.751
ธนาคารลูกครึง่ 0.065 0.615 0.469 0.042*
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.001* 0.068 0.000* 0.000*
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.733 0.000* 0.526 0.005*
บริษัทประกัน 0.143 0.003* 0.357 0.649
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการทางดานบริหารความเส่ียงมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผู ใหบริการทางดานบริหารความเสี่ยงใน
ปจจุบัน พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี 
ประเภท และยอดขายของธุรกิจ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารลูกคร่ึงพบวาจะมีความแตกตางกันตามยอดขาย
ของธุรกิจ  โดยพบวาธุรกิจท่ีมียอดขายมากจะมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอยและ
ปานกลาง

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากกวาจะมี 
แนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ า
เขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจจะมีความแตกตางกันตามพื้นท่ี 
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง และท่ีธุรกิจท่ีมี 
ยอดขายนอยและปานกลางใชบริการมากท่ีสุด

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนบริษัทประกันจะมีความแตกตางกันตามพ้ืนท่ี โดยพบวา
ธุรกิจในเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจนอกเมือง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  158

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการทางดานอื่น ๆ กับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.017* 0.696 0.015* 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.410 0.514 0.219 0.242
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.023* 0.120 0.007* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.029* 0.189 0.090 0.047*
บริษัทหลักทรัพย 0.173 0.370 0.745 0.233
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.087 0.478 0.010* 0.000*
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.137 0.020* 0.636 0.006*
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.200 0.005* 0.218 0.444
บริษัทประกัน 0.477 0.305 0.622 0.226
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการทางดานอื่น ๆ มีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการทางดานอื่น ๆ ในปจจุบัน พบวา ผู
ใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามขนาด    ประเภท   และยอดขายของ
ธุรกิจ   โดยพบวา   ธุรกิจขนาดเลก็กวาหรือมียอดขายนอยและปานกลาง จะมีแนวโนมใชบริการสูง
กวาธุรกิจขนาดใหญกวา หรือท่ีมียอดขายมาก       และธุรกิจประเภทคาปลีกใชบริการสูงกวาธุรกิจ
ประเภทอื่น ๆ รองลงมาคือ ธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออก บริการ และอตุสาหกรรม/การผลิต ตามลํ าดับ

การใชบริการจากผูใหบริการที่เปนธนาคารลูกครึ่ง บริษัทหลักทรัพย และบริษัทประกันไมมี
ความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดกลางและใหญหรือมียอดขายมากจะมี
แนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือที่มียอดขายตํ ่ากวา ธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก
ใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผู ใหบริการท่ีเปนบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอรจะมีความ 
แตกตางกันตามขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมียอดขายมาก
กวาจะมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือท่ีมียอดขายนอยกวา

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมมีความแตกตางกัน
ตามประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจท่ีมียอดขายมากมีแนวโนมใชบริการสูงกวา
ธุรกิจท่ีมียอดขายตํ่ ากวา และธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ และ 
ไมมีธุรกิจคาปลีกท่ีใชบริการน้ีจากบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  159

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF มีความแตกตางกันตามพ้ืนท่ีและ
ยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาในเมืองและธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมาก
ใชบริการมากท่ีสุด (มีจํ านวนธุรกิจนอยมากท่ีใชบริการอ่ืนๆ จากส ํานักวิเทศธนกิจ BIBF)

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจ มีความแตกตางกันตามพ้ืนท่ี 
โดยพบวา ธุรกิจนอกเมืองมีการใชบริการสูงกวาธรุกิจในเมือง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  160

ตอไปน้ีจะเปนผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการหลักในปจจุบันกับ
ปจจัยตาง ๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภท
อุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก
นอย ปานกลาง สูง) โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย   
ไดผลดังตอไปนี้

เน่ืองจากหัวขอดังกลาวจะสอบถามจากผูท่ีใชบริการหลัก ซ่ึงบางบริการมีจํ านวนผูใชบริการ
นอยมาก ดังน้ันจึงไมสามารถทํ าการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติไดในบางหัวขอ หรือหากสามารถ
คํ านวณคาสถิติได ความนาเช่ือถือจะอยูในระดับท่ีต่ํ ามาก ดังน้ันหากนํ าขอสรุปจากผลการวิเคราะห
ในหัวขอดังกลาวไปใชจึงควรใชดวยความระมัดระวังเปนอยางย่ิง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการหลักทางดานเงินฝากและการลงทุนกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.046* 0.144 0.019* 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.103 0.568 0.856 0.924
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.000* 0.073 0.000* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.000* 0.506 0.205 0.084
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF - - - -
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.011* 0.000* 0.680 0.000*
บริษัทประกัน - - - -
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการทางดานเงินฝากและการลงทุนมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการหลักทางดานเงินฝากและการลงทุน
ในปจจุบัน พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามขนาด ประเภท 
และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือท่ีมียอดขายนอยหรือปานกลางมีแนวโนม
ใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมียอดขายมาก ขณะท่ีธุรกิจคาปลีกและบริการใชบริการสูง
กวาธุรกิจอุตสาหกรรม/การผลิต และธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออก

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนธนาคารลูกคร่ึงไมมีความแตกตางกันตามขนาด   
พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  161

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกัน
ตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดกลาง มีแนวโนมใชบริการสูงกวา
ธุรกิจขนาดเล็กหรือใหญและธุรกิจที่มียอดขายมากจะใชมากกวาที่มียอดขายนอยกวา ขณะท่ีธุรกิจ
คาสง/นํ าเขา-สงออกใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใช บริการจากผู ให บริการหลักท่ีเป นบริษัทเงินทุน /บริษัทเครดิตฟองซิเอร จะมี 
ความแตกตางกันตามขนาด โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก 
(จํ านวน   ผูใชบริการดานน้ีจากบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอรมีนอยมาก)

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กหรือยอดขายนอยมีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดใหญกวาหรือยอดขายสูงกวา ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวา
ธุรกิจในเมือง

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการหลักทางดานสินเชื่อ/ระดมทุนกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.090 0.001* 0.078 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.029* 0.637 0.470 0.786
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.000* 0.394 0.000* 0.000*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.047* 0.149 0.844 0.934
บริษัทหลักทรัพย 0.137 0.720 0.323 0.552
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.508 0.720 0.465 0.552
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.040* 0.036* 0.086 0.001*
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.005* 0.000* 0.173 0.000*
บริษัทประกัน - - - -
นายทุนนอกระบบ 0.000* 0.731 0.477 0.003*

* หมายถึงผูใหบริการหลักทางดานสินเชื่อ/ระดมทุนมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการหลักทางดานสินเช่ือ/ระดมทุนใน
ปจจุบัน พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามพ้ืนท่ี และยอดขาย
ของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจในเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจนอกเมือง และธุรกิจท่ีมียอดขายปานกลาง
มีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายมากหรือนอย

การใชบริการจากผูใหบริการหลักที่เปนธนาคารลูกครึ่งจะมีความแตกตางกันตามขนาด โดย
พบวา ธุรกิจขนาดใหญและเล็กมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดกลาง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  162

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญและกลางจะมีแนวโนมใชบริการ
สูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กหรือธุรกิจท่ีมียอดขายมากมีแนวโนมใชมากกวาท่ีมียอดขายตํ่ าหรือ    
ปานกลาง ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวา
ธุรกิจประเภทอื่น ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอรจะมีความ  
แตกตางกันตามขนาดของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจที่มี
ขนาดเล็กกวา (จํ านวนผูใชบริการดานสินเช่ือ/ระดมทุนจากบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร
นอยมาก)

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนบริษัทหลักทรัพย และบริษัทหลักทรัพยจัดการ   
กองทุนรวม ไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ

การใชบริการจากผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจจะมีความแตกตางกันตามขนาด 
พ้ืนท่ี และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กหรือยอดขายนอยมากมีแนวโนมใชบริการสูง
กวาธุรกิจขนาดกลางหรือใหญหรือยอดขายมากข้ึน ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจใน
เมือง

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF   จะมีความแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา   ธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขายนอยมีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจขนาดใหญหรือมียอดขายมาก รวมถึงธุรกิจนอกเมืองก็ใชมากกวาธุรกิจในเมือง  
(จํ านวนผูใชบริการดานสินเช่ือ/ระดมทุนจากสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF นอยมาก)

การใชบริการจากผูใหบริการหลักที่เปนนายทุนนอกระบบ    จะมีความแตกตางตามขนาด
และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขายนอยจะใชบริการน้ีสูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาด
ใหญกวาหรือมียอดขายสูงกวา
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการหลักทางดานชํ าระเงิน/โอนเงินกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.057 0.046* 0.000* 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.135 0.213 0.790 0.687
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.001* 0.065 0.000* 0.000*
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย - - - -
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.094 0.002* 0.250 0.458
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.646 0.517 0.041* 0.088
บริษัทประกัน - - - -
นายทุนนอกระบบ - - - -

* หมายถึงผูใหบริการหลักทางดานชํ าระเงิน/โอนเงินมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการหลักทางดานชํ าระเงิน/โอนเงินใน
ปจจุบัน พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทยจะมีความแตกตางกันตามพ้ืนท่ี ประเภท และ
ยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง ธุรกิจคาปลีกและบริการ
ใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายนอยกวาใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมียอด
ขายมากกวา

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนธนาคารลูกคร่ึง พบวาไมมีความแตกตางกันตาม
ขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขาย

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกัน
ตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดกลางหรือใหญจะมีแนวโนมใช
บริการสูงกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กหรือธุรกิจท่ีมียอดขายมากกวามีแนวโนมใชมากกวาท่ีมียอดขาย 
ตํ่ ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจ
ประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF มีความแตกตางกนัตาม  
พ้ืนท่ี โดยธุรกิจนอกเมืองมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง (จํ านวนผูใชบริการดานน้ีจาก
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF มีนอยมาก)

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความแตกตางกันตาม
ประเภทของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิต ใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภท
อื่นๆ (จํ านวนผูใชบริการดานน้ีจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีนอยมาก)
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการหลักทางดานบริหารความเสี่ยงกับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.203 0.760 0.303 0.813
ธนาคารลูกครึง่ 0.332 0.376 0.968 0.069
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.016* 0.142 0.001* 0.000*
บริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซเิอร - - - -
บริษัทหลักทรัพย 0.509 0.455 0.443 0.753
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม - - - -
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.142 0.739 0.462 0.621
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.742 0.000* 0.245 0.004*
บริษัทประกัน 0.169 0.006* 0.168 0.628

* หมายถึงผูใหบริการหลักทางดานบริหารความเสี่ยงมีความสัมพันธกับปจจัยที่กํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการหลักทางดานบริหารความเสี่ยงใน
ปจจุบัน พบวา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง บริษัทหลักทรัพย และ 
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF ไมมีความแตกตางกันตามขนาดพ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกัน
ตามขนาด ประเภท และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากจะมี
แนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ ่า ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-
สงออก และอุตสาหกรรม/การผลิตใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความแตกตางกันตาม 
พ้ืนท่ี และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง และที่มียอด
ขายนอยและปานกลางมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมียอดขายสูง

การใชบริการจากผูใหบริการหลักที่เปนบริษัทประกันมีความแตกตางกันตามพื้นที่ โดยพบ
วาธุรกิจในเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจนอกเมือง
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางผูใหบริการหลักทางดานอื่น ๆ กับปจจัยดานตาง ๆ
ผูใหบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ธนาคารพาณิชยไทย 0.225 0.907 0.063 0.000*
ธนาคารลูกครึง่ 0.799 0.980 0.133 0.248
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ 0.114 - 0.316 0.008*
บรษิทัเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.029* - 0.090 0.047*
บริษัทหลักทรัพย 0.081 - 0.737 0.170
บรษิัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม 0.128 0.437 0.016* 0.000*
สํ านักวิเทศธนกิจ BIBF 0.137 0.020* 0.636 0.006*
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 0.435 0.019* 0.252 0.371
บริษัทประกัน 0.664 - 0.551 0.305

* หมายถึงผูใหบริการหลักทางดานอื่น ๆ มีความสัมพันธกับปจจัยท่ีกํ าลังพิจารณา ที่ระดับความเชื่อมั่นไมนอยกวา 95%

จากผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติของผูใหบริการหลักทางดานอื่น ๆ ในปจจุบัน พบ
วา ผูใหบริการท่ีเปนธนาคารพาณิชยไทย มีความแตกตางกันตามยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา
ธุรกิจท่ีมียอดขายมากมีแนวโนมใชบริการนอยกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอยหรือปานกลาง

การใชบริการจากผูใหบริการหลักที่เปนธนาคารลูกครึ่ง บริษัทหลักทรัพย และบริษัทประกัน
ชีวิตไมมีความแตกตางกันตามขนาด พ้ืนท่ี ประเภท และยอดขายของธุรกิจ

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนธนาคารพาณิชยตางประเทศจะมีความแตกตางกัน
ตามยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจท่ีมียอดขายมากมีแนวโนมใชบริการสูงกวาธุรกิจท่ีมียอด
ขายตํ่ ากวา

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนบริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร มีความ    
แตกตางกันตามขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมียอดขาย     
มากกวาใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือยอดขายตํ่ ากวา

การใชบริการจากผู ใหบริการหลักท่ีเปนบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม มีความ 
แตกตางกันตามประเภทของธุรกิจและยอดขาย โดยพบวา ธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิตใช
บริการสูงกวาธุรกิจอื่น รองลงมาคือคาสง/นํ าเขา-สงออก และบริการ ขณะท่ีธุรกิจคาปลีกไมมีการใช
บริการเลย และธุรกิจท่ีมียอดขายมากกวาจะใชบริการน้ีมากกวาธุรกิจท่ีมียอดขายนอยกวา

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจ มีความแตกตางกันตาม
พ้ืนท่ี โดยพบวา ธุรกิจนอกเมืองใชบริการสูงกวาธุรกิจในเมือง

การใชบริการจากผูใหบริการหลักท่ีเปนสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF พบวามีความแตกตางกัน
ตามพื้นที่และยอดขาย โดยธุรกิจนอกเมืองใชบริการมากกวาธุรกิจในเมือง ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขาย
นอยมากใชบริการมากท่ีสุด (มีจํ านวนผูใชบริการดานน้ีจากสํ านักวิเทศธนกิจ BIBF นอยมาก)
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2.3 การยอมรับการใหบริการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน

ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองยอมรับการซ้ือขายหนวยลงทุนผานทางสหกรณหรือสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด (รอยละ 64.1) รองลงมาคือ การซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับ
สหกรณหรือบริษัทเงินทุน (รอยละ 59.6) ขณะท่ีทํ าธรุกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของ
รัฐ ถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด (รอยละ
32.5)

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองยอมรับการซ้ือขายหุนผานธนาคารหรือบริษัทเงินทุนมากท่ีสุด 
(รอยละ 67.5) รองลงมาคือ การซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณ หรือบริษัทเงินทุน
(รอยละ 50.0) และการซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ หรือสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐถาไดรับ
อนุญาต (รอยละ 50.0) ขณะท่ีทํ าธรุกรรมตาง ๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐถาไดรับอนุญาต
ใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด (รอยละ 22.5)

ธุรกิจขนาดกลางในเมืองยอมรับการซื้อกรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณ หรือ
บริษัทเงินทุน (รอยละ 61.2) รองลงมาคือ การซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ หรือสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 56.4) ขณะท่ีทํ าธรุกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาได
รับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด (รอยละ 32.1)

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองยอมรับการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณหรือ 
บริษัทเงินทุน (รอยละ 58.3) รองลงมาคือ การซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ หรือ สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 56.3) ขณะท่ีทํ าธรุกรรมตางๆ กับ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาได
รับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด (รอยละ 25.0)

ธุรกิจขนาดใหญในเมืองยอมรับการโอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย (รอยละ 59.4) รองลง
มาคือ การซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณ หรือบริษัทเงินทุน  (รอยละ 56.5) ขณะท่ี
ทํ าธุรกรรมตางๆกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคาร
ทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด (รอยละ 28.2)

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองยอมรับการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณหรือ 
บริษัทเงินทุน (รอยละ 60.0) รองลงมาคือ การโอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย (รอยละ 50.0) ขณะ
ท่ีทํ าธุรกรรมตางๆกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมไดเหมือน
ธนาคารทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด (รอยละ 23.3)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  167

อยางไรก็ตามเม่ือพิจารณาจากลักษณะของการทดแทนกันในการใหบริการของสถาบันการ
เงินในแตละบริการ จะเห็นวา การทํ าธุรกรรมตางๆกบัสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาไดรับ
อนุญาตใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการไดรับการยอมรับนอยท่ีสุด ท้ังน้ีเน่ืองมาจาก
ภาพลักษณของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐเปนสถาบันท่ีใหบริการทางดานการเงินเฉพาะอยาง 
ประกอบกับความพรอมของเคร่ืองมือท่ีจะใหบริการนอยจึงทํ าใหผูใชบริการไมแนใจในความสามารถ
วาจะใหบริการไดดีเชนเดียวกับธนาคารพาณิชย

แตอยางไรก็ตามเม่ือพิจารณาจากสัดสวนของผู ท่ีระบุวาไมแนใจและไมรูจักผลิตภัณฑ     
พบวา หากมีการใหขอมูลขาวสารและใหความรู ตลอดจนสรางความนาเช่ือและความม่ันใจใหกับผูใช
บริการ สัดสวนการยอมรับการใหบริการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงินจะมีสัดสวนท่ีสูงข้ึน

การยอมรับการใหบริการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน
 หนวย : รอยละ

ขนาดเลก็ ขนาดกลาง ขนาดใหญ

ลักษณะการทดแทนกัน ในเมือง นอก
เมือง

ในเมือง นอก
เมือง

ในเมือง นอก
เมือง

ซือ้ขายพันธบัตรผานสหกรณ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

51.0 37.5 50.5 35.4 54.1 33.3

ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณ หรือ บริษัทเงินทุน
ถาไดรับอนุญาต

59.6 50.0 61.2 58.3 56.5 60.0

โอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย ถาไดรับอนุญาต 49.8 32.5 55.6 47.9 59.4 50.0
ซื้อขายหุน ผานธนาคาร หรือ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาต 55.7 67.5 47.7 47.9 34.7 46.7
ซือ้ขายหนวยลงทุนผานสหกรณ หรือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

64.1 50.0 56.4 56.3 50.6 46.7

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมได
เหมือนธนาคารทุกประการ

56.9 37.5 48.5 50.0 39.4 43.3

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาไดรับอนุญาต
ใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการ

32.5 22.5 32.1 25.0 28.2 23.3
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การไมแนใจในการใหบริการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน
หนวย : รอยละ

ขนาดเลก็ ขนาดกลาง ขนาดใหญ

ลักษณะการทดแทนกัน ในเมือง นอก
เมือง

ในเมือง นอก
เมือง

ในเมือง นอก
เมือง

ซือ้ขายพันธบัตรผานสหกรณ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

22.4 32.5 28.8 33.3 23.5 43.3

ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับ สหกรณ หรือ บริษัทเงินทุน
ถาไดรับอนุญาต

19.0 35.0 23.5 20.8 21.2 23.3

โอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย ถาไดรับอนุญาต 17.5 22.5 17.9 2.1 15.3 23.3
ซื้อขายหุน ผานธนาคาร หรือ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาต 15.7 15.0 23.7 22.9 22.4 20.0
ซือ้ขายหนวยลงทุนผาน สหกรณ หรือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

14.1 12.5 21.9 27.1 24.1 23.3

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมได
เหมือนธนาคารทุกประการ

20.8 30.0 25.8 25.0 26.5 30.0

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาไดรับอนุญาต
ใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการ

19.4 15.0 25.8 16.7 27.1 16.7

การยอมรับการใหบริการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน (ไมรูจักผลิตภัณฑ)
หนวย : รอยละ

ขนาดเลก็ ขนาดกลาง ขนาดใหญ

ลักษณะการทดแทนกัน ในเมือง นอก
เมือง

ในเมือง นอก
เมือง

ในเมือง นอก
เมือง

ซื้อขายพันธบัตรผานสหกรณ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

2.9 0.0 2.0 6.3 2.9 0.0

ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับ สหกรณ หรือ บริษัทเงินทุน
ถาไดรับอนุญาต

0.8 0.0 0.3 0.0 0.6 0.0

โอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย ถาไดรับอนุญาต 0.2 0.0 0.3 0.0 0.6 0.0
ซื้อขายหุน ผานธนาคาร หรือ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาต 1.8 2.5 1.0 2.1 1.8 3.3
ซือ้ขายหนวยลงทุนผาน สหกรณ หรือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

3.7 10.0 1.8 2.1 1.2 6.7

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับบริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมได
เหมือนธนาคารทุกประการ

1.2 5.0 2.0 6.3 0.6 0.0

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาไดรับอนุญาต
ใหทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการ

0.8 0.0 0.3 0.0 0.6 0.0
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3. การปรับปรุงประสิทธิภาพและความสามารถในการแขงขันระบบสถาบันการเงินและ
สถาบันการเงินไทย (Efficiency/Competitiveness)

3.1! ความพึงพอใจในบริการแตละประเภท

ไดมีการวิเคราะหความสัมพันธระหวางลักษณะของบริการทางการเงินท่ีนํ ามาสูความพึงพอใจ
ในการใชบริการทางการเงิน และระดับความสํ าคัญของลักษณะนั้นๆ  ซ่ึงความสัมพันธดังกลาวจะให
ความรู ความเขาใจใน 4 ประเด็น ไดแก

-! ลักษณะท่ีผูประกอบการคิดวาสํ าคญั และมีความพึงพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดแข็ง
-! ลักษณะท่ีผูประกอบการคิดวาสํ าคัญ แตยังไมเปนท่ีนาพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดออน ตอง 
ปรับปรุงอยางเรงดวน (Gap)

-! ลักษณะท่ีผูประกอบการคิดวาไมสํ าคญั แตมีความพึงพอใจ  ซ่ึงควรจะรักษาไว
-! ลักษณะท่ีผูประกอบการคิดวาไมสํ าคญั และยังไมเปนท่ีพอใจ ซ่ึงควรพิจารณาปรับปรุงใน
ภายหลัง

ท้ังน้ีคาระดับความสํ าคัญคํ านวณจากการถวงน้ํ าหนักของการจัดลํ าดับจากผูประกอบการ โดยมี
จุดตัดตามคาเฉลี่ยของแตละกลุมตัวอยาง ซ่ึงผูประกอบการแตละกลุมจะมีจุดตัดตางกัน  สวนระดับความ
พอใจคํ านวณจากคาเฉลี่ยของระดับคะแนนความพอใจที่ผูประกอบการกํ าหนดให โดยมีจุดตัดท่ี 3.75 ซ่ึง
เปนระดับท่ีกํ าหนดไวส ําหรับการยอมรับไดของความพึงพอใจของผูประกอบการทุกกลุม

3.1.1 บริการทางดานเงินฝาก และเงินลงทุน   การพิจารณาบริการทางดานเงินฝาก และเงิน
ลงทุน จะพิจารณาจาก 7 ปจจัย คือ อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน  สภาพคลองในการเปลีย่นเปนเงิน
เม่ือตองการ  ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน, เง่ือนไขในเร่ืองระยะ
เวลา เดินทางติดตอสะดวก มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย เม่ือวเิคราะหความสัมพันธระหวาง
ความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจากปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis
สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้
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ธุรกิจโดยรวม

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร    
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา   
ดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน ขณะเร่ืองท่ี
ควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ เรื่อง
การไดรับขอมูลขาวสารและคํ าแนะนํ าที่
ชัดเจนและเงื่อนไขในเร่ืองระยะเวลา 
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเม่ือ
ตองการ และการเดินทางติดตอสะดวก 
แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน และการมีประเภทเงิน
ฝากใหเลือกหลากหลาย

เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธรุกิจโดยรวม -

1. อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน

2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน

4. ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน

5. เงือ่นไขในเรื่องระยะเวลา

6. เดินทางติดตอสะดวก

7. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน ขณะเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ 
เ ร่ืองการไดรับขอมูลขาวสารและ   
คํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน และเงื่อนไขใน
เร่ืองระยะเวลา สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ สภาพคลอง
ในการเปลี่ยนเปนเงินเม่ือตองการ 
และการเดินทางติดตอสะดวก แต   
อยางไรก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนัก แตผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไวคือ เร่ืองความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน และการมีประเภท
เงินฝากใหเลือกหลากหลาย

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเร งดวนสํ าหรับธุรกิจ
ขนาดเล็กนอกเมืองน้ัน ไมพบปญหา
ใด ๆ เลย ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง  
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เรื่องความเสี่ยง
ท่ีจะไดรับเงินตนคืน เงื่อนไขในเร่ือง
ระยะเวลา และการมีประเภทเงินฝาก
ใหเลือกหลากหลาย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองอัตรา  
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน สภาพคลอง
ในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ และ
การเดินทางติดตอสะดวก แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนัก แตผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว คือ เรื่องการไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน

1. อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน

2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน

4. ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน

5. เง่ือนไขในเรื่องระยะเวลา

6. เดินทางติดตอสะดวก

7. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง -

(x=3.75, y = 0.85)
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2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะน ําที่ชัดเจน

4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน

5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา

6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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ไม
สํ า
คัญ

สํ า
คัญ
มา
ก

เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธรุกจิขนาดเล็กนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.86)
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ธุรกิจขนาดกลางในเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน ขณะเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ 
เ ร่ืองการไดรับขอมูลขาวสารและ   
คํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน และเงื่อนไข    
ในเร่ืองระยะเวลา สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ สภาพคลอง   
ในการเปลี่ยนเปนเงินเม่ือตองการ 
และการเดินทางติดตอสะดวก แต
อยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแตผู ใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน และการมีประเภท
เงินฝากใหเลือกหลากหลาย

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน ขณะเร่ืองท่ี
ควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ 
เร่ืองความเสี่ยงท่ีจะไดรับเงินตนคืน 
เงื่อนไขในเร่ืองระยะเวลา และการมี
ประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย 
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน 
คือ สภาพคลองในการเปลีย่นเปนเงิน
เม่ือตองการ และการเดินทางติดตอ
สะดวก แตอยางไรก็ตามเรื่องที่ไมคอย
มีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว คือเรื่องการไดรับ
ขอมูลและค ําแนะนํ าท่ีชัดเจน
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1. อัตราดอกเบีย้หรือผลตอบแทน

2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะน ําที่ชัดเจน

4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน

5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา

6. เดินทางติดตอสะดวก

7. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

ไมพึงพอใจ พงึพอใจมาก

ไม
สํ า
คัญ

สํ า
คัญ
มา
ก

เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธรุกิจขนาดกลางในเมือง -

(x=3.75, y = 0.85)

6

7
3

5

4

2
1

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0

1. อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน

2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน

4. ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน

5. เงือ่นไขในเรื่องระยะเวลา

6. เดินทางติดตอสะดวก

7. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

ไมพึงพอใจ พึงพอใจมาก

ไม
สํ า
คัญ

สํ า
คัญ
มา
ก

เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธรุกจิขนาดกลางนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.85)
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ธุรกิจขนาดใหญในเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน ขณะเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ 
เ ร่ื อ ง เ งื่ อนไขในเ ร่ืองระยะเวลา  
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน 
คือ สภาพคลองในการเปลี่ยนเปน
เงินเม่ือตองการ แตอยางไรก็ตาม
เร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนัก
แตผู ใชบริการไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ 
เร่ืองการไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่
ชัดเจน ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน การเดินทางติดตอสะดวก และการมีประเภทเงินฝากใหเลือก
หลากหลาย

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน ขณะเร่ืองท่ี
ควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ 
เร่ืองความเสี่ยงท่ีจะไดรับเงินตนคืน 
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน 
คือ สภาพคลองในการเปลีย่นเปนเงิน
เม่ือตองการ และการเดินทางติดตอ
สะดวก แตอยางไรก็ตามเรื่องที่ไมคอย
มีความสํ าคัญมากนัก แตผูใชบริการ
ไดรับความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เร่ืองการไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่ชัดเจน เงื่อนไขในเร่ืองระยะเวลา และการมี
ประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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1. อัตราดอกเบีย้หรือผลตอบแทน

2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะน ําที่ชัดเจน

4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน

5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา

6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

ไมพึงพอใจ พงึพอใจมาก

ไม
สํ า
คัญ

สํ า
คัญ
มา
ก

เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธรุกจิขนาดใหญในเมือง -

(x=3.75, y = 0.84)

6

7

3

5

4

2
1

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0

1. อัตราดอกเบีย้หรือผลตอบแทน

2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ

3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะน ําที่ชัดเจน

4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน

5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา

6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. มปีระเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

ไมพึงพอใจ พึงพอใจมาก

ไม
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เงินฝาก/เงินลงทุน
- ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.86)
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3.1.2 บริการทางดานสินเช่ือ

การพิจารณาบริการทางดานสินเช่ือ จะพิจารณาจาก 7 ปจจัย คือ

1.! อัตราดอกเบี้ย
2.! ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3.! ความสะดวกในการขอสินเช่ือ เชน ไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน
4.! ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5.! มีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลอืกตามความตองการ
6.! เดินทางติดตอสะดวก
7.! ความสัมพันธกับผูใหบริการ

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความส ําคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจที่ได
รับจากปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้

ธุรกิจโดยรวม

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ย ความรวดเร็วในการอนุมัติ
วงเงิน และเร่ืองความสะดวกในการ
ขอสินเช่ือ เชน ไมตองใชหลักทรัพย
คํ้ าประกัน ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ ความยืดหยุน
ในการชํ าระเงินกู สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน พบวา ไมมีเร่ือง
ใดเลยท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน แต
อยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแตผู ใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว คือ เรื่องการเดินทางติดตอสะดวก และการมีบริการสินเช่ือ
หลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการและความสัมพันธกับผูใหบริการ
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1. อตัราดอกเบ้ีย

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเชื่อ เชน ไมตองใช
    หลักทรพัยค้ํ า

4. ความยืดหยุนในการช ําระเงินกู
5. มีบรกิารสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบรกิาร

สินเช่ือ
- ธุรกิจโดยรวม -

(x=3.75, y = 0.62)
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ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

เ ร่ือง ท่ีต องทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบ้ีย และความรวดเร็วในการ
อนุมัติวงเงิน ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความ
สะดวกในการขอสินเช่ือ เชน ไมตอง
ใช หลักทรัพย คํ้  าประกัน ความ 
ยืดหยุนในการชํ าระเงินกู และการมี
บริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือก
ตามความตองการ สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน พบวา ไมมีเร่ือง
ใดเลยท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน แต
อยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เรื่องการเดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน  และเรื่องที่ควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส สํ าหรับ
ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองน้ัน ไมพบ
ปญหาใด ๆ เลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุด
แข็งหรือจุดเด น คือ เ ร่ืองอัตรา 
ดอกเบ้ีย และความรวดเร็วในการ
อนุมัติ  วงเงิน แตอยางไรก็ตามเรื่องที่
ไมคอยมีความสํ าคัญมากนักแตผู ใช
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองความ
สะดวกในการขอสินเช่ือ เชน ไมตอง
ใช       หลักทรัพยคํ้ าประกัน ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู การมีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือก
ตามความตองการ การเดินทางติดตอสะดวก และการมีความสัมพันธกับผูใหบริการ

1. อัตราดอกเบ้ีย

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเช่ือ เชน ไมตองใช
    หลักทรัพยคํ้ า
4. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5. มบีรกิารสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ
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สนิเชื่อ
- ธรุกจิขนาดเล็กในเมือง -

(x=3.75, y = 0.49)
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1. อัตราดอกเบีย้

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเชื่อ เชน ไมตองใช
    หลกัทรัพยค้ํ า

4. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5. มบีริการสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ
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- ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.64)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  176

ธุรกิจขนาดกลางในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบ้ีย ความรวดเร็วในการอนุมัติ
วงเงิน และความสะดวกในการขอ   
สินเชื่อ เชน ไมตองใชหลักทรัพย        
คํ้ าประกัน ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความ    
ยืดหยุนในการชํ าระเงินกู สํ าหรับเร่ือง
ท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน พบวา ไมมี
เร่ืองใดเลย แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไม
ค อยมีความสํ  าคัญมากนักแต ผู  ใช 
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองการมี
บริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลอืกตามความตองการ การเดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับ
ผูใหบริการ

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบ้ีย ความรวดเร็วในการอนุมัติ
วงเงิน และความยืดหยุนในการชํ าระ
เงินกู ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความสะดวกใน
การขอสินเ ช่ือ  เช น ไม ต องใช   
หลักทรัพยคํ้ าประกัน สํ าหรับเร่ืองท่ี
เปน จุดแข็งหรือจุดเดน พบวา ไมมี
เร่ืองใดเลย แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไม
ค อยมีความสํ  าคัญมากนักแต ผู  ใช 
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองการมีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ การเดินทางติด
ตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ
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1. อัตราดอกเบีย้

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเชื่อ เชน ไมตองใช
    หลกัทรัพยค้ํ า

4. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5. มบีริการสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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สินเช่ือ
- ธุรกิจขนาดกลางในเมือง -

(x=3.75, y = 0.71)
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1. อัตราดอกเบีย้

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเชื่อ เชน ไมตองใช
    หลกัทรัพยค้ํ า

4. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5. มบีริการสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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สินเช่ือ
- ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.75)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  177

ธุรกิจขนาดใหญในเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบี้ย ความรวดเร็วในการอนุมัติ
วงเงิน และความสะดวกในการขอ
สินเชื่อ เชน ไมตองใชหลักทรัพย  
คํ้ าประกัน ขณะท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุง 
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความ  
ยืดหยุนในการชํ าระเงินกู สํ าหรับ
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน พบวา 
ไมมีเร่ืองใดเลย แตอยางไรก็ตาม
เร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนัก
แตผู ใชบริการไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองการมีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ   
การเดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบ้ีย ความรวดเร็วในการอนุมัติ 
วงเงิน และความสะดวกในการขอสิน
เช่ือ เชน ไมตองใชหลักทรัพยคํ้ า
ประกัน ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความยืดหยุนใน
การชํ าระเงินกู  การเดินทางติดตอ
สะดวก และความสัมพันธกับผู ให
บริการ สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ
จุดเดน พบวา ไมมีเรื่องใดเลย แต         
อยางไรก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควร
รักษาเอาไว คือ เร่ืองการมีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
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1. อัตราดอกเบีย้

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเชื่อ เชน ไมตองใช
    หลกัทรัพยค้ํ า

4. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5. มบีริการสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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สินเช่ือ
- ธุรกิจขนาดใหญในเมือง -

(x=3.75, y = 0.75)
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1. อัตราดอกเบีย้

2. ความรวดเร็วในการอนุมัติวงเงิน
3. ความสะดวกในการขอสินเชื่อ เชน ไมตองใช
    หลกัทรัพยค้ํ า

4. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
5. มบีริการสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตาม
    ความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก

7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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สินเช่ือ
- ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.73)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  178

3.1.3 บริการทางดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน

การพิจารณาบริการทางดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน จะพิจารณาจาก 7 ปจจัย คือ

1.! อัตราคาธรรมเนียม
2.! ความสะดวก รวดเร็ว
3.! ความถูกตองแมนยํ า
4.! มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
5.! การใชเทคโนโลยีสมัยใหม
6.! ความรับผิดชอบตอลูกคา
7.! เดินทางติดตอสะดวก

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความส ําคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจที่ได
รับจากปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้

ธุรกิจโดยรวม

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ือง
อัตราคาธรรมเนียม ขณะเรื่องที่ควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ เรื่อง
การมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก 
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน 
คือ เร่ืองการมีความสะดวก รวดเร็ว 
และความถูกตองแมนยํ า แตอยางไร
ก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญ
มากนักแตผู ใชบริการไดรับความ 
พึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษา 
เอาไวคือ การใชเทคโนโลยีสมัยใหม 
ความรับผิดชอบตอลูกคา และการ
เดินทางติดตอสะดวก
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1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว 

3. ความถูกตองแมนยํ  า

4. มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

5. การใชเทคโนโลยี่สมัยใหม

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

7. เดินทางติดตอสะดวก

โอนเงิน/ชํ าระเงิน
- ธุรกิจโดยรวม -

(x=3.75, y = 0.82)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  179

ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับ
ปรุงอยางเร งด วน คือ เร่ืองอัตรา 
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง  
แกไขเม่ือมีโอกาส พบวา ไมมีเร่ืองใด
เลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ     
จุดเดน คือ เร่ืองการมีความสะดวก 
รวดเ ร็ว  และความถูกต องแมนยํ า      
แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว 
คือ เร่ืองการมีบริการหลายรูปแบบให
เลือก  การใช  เทคโนโลยีสมัยใหม     
ความรับผิดชอบตอลูกคา และการเดิน
ทางติดตอสะดวก

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน พบวา ไมมีเร่ือง
ใดเลย ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองการมีบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก สํ าหรับเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ เรื่องอัตรา
คาธรรมเนียม ความสะดวก รวดเร็ว 
และความถูกตองแมนยํ า แตอยางไร  
ก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญ 
มากนักแตผู ใชบริการไดรับความพึง
พอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว 
คือ เร่ืองการใชเทคโนโลยีสมัยใหม   
ความรับผิดชอบตอลูกคา และการเดิน
ทางติดตอสะดวก

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว 

3. ความถูกตองแมนยํ  า

4. มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

5. การใชเทคโนโลย่ีสมัยใหม

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

7. เดินทางติดตอสะดวก6 7
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(x=3.75, y = 0.79)
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  180

ธุรกิจขนาดกลางในเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับ
ปรุงอยางเร งด วน คือ เร่ืองอัตรา 
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง  
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองการมีบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองความ
สะดวก รวดเร็ว และความถูกตอง   
แมนยํ า แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมี
ความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษา
เอาไว คือ เร่ืองการใชเทคโนโลยี 
สมัยใหม ความรับผิดชอบตอลูกคา และ
การเดินทางติดตอสะดวก

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง

 เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา 
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองการใช
เทคโนโลยีสมัยใหม สํ าหรับเรื่องที่เปน
จุดแข็งหรือ    จุดเดน คือ เรื่อง ความ
สะดวก รวดเร็ว  แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ี
ไมค อยมีความสํ าคัญมากนักแตผู ใช 
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองความ 
ถูกตองแมนยํ า การมีบริการหลายรูป
แบบใหเลือก  ความรับผิดชอบตอลูกคา 
และการเดินทางติดตอสะดวก
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5. การใชเทคโนโลย่ีสมัยใหม

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

7. เดินทางติดตอสะดวก
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- ธรุกิจขนาดกลางในเมือง -

(x=3.75, y = 0.84)
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(x=3.75, y = 0.86)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  181

ธุรกิจขนาดใหญในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองการใช
เทคโนโลยีสมัยใหม สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแ ข็งห รือ จุดเด นคือ เ ร่ืองความ
สะดวก รวดเร็วและความถูกตอง  
แมนยํ า แตอยางไรก็ตาม เร่ืองท่ี     
ไมคอยมีความสํ าคัญมากนักแตผู ใช
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองการมี
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก     ความ  
รับผิดชอบตอลูกคา และการเดินทาง
ติดตอสะดวก

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองอัตราคา   
ธรรมเนียม และความสะดวก รวดเร็ว 
ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
คือ เร่ืองการมีบริการหลายรูปแบบให
เลือก และความรับผิดชอบตอลูกคา 
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
เร่ืองความถูกตองแมนยํ า แตอยางไร     
ก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนัก 
แตผู ใชบริการไดรับความพึงพอใจคอน
ขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองการใช
เทคโนโลยีสมัยใหม และการเดินทาง   
ติดตอสะดวก
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1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว 

3. ความถูกตองแมนยํ  า

4. มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

5. การใชเทคโนโลยี่สมัยใหม

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

7. เดินทางติดตอสะดวก

(x=3.75, y = 0.85)
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- ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง -

1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว 

3. ความถูกตองแมนยํ า

4. มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก

5. การใชเทคโนโลยีส่มัยใหม

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

7. เดินทางติดตอสะดวก

(x=3.75, y = 0.82)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  182

3.1.4 บริการทางดานการบริหารความเส่ียง

การพิจารณาบริการทางดานการบริหารความเสี่ยง จะพิจารณาจาก 6 ปจจัย คือ

1.! อัตราคาธรรมเนียม
2.! ความสะดวก รวดเร็ว
3.! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4.! ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5.! มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
6.! ความรับผิดชอบตอลูกคา

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความส ําคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจที่ได
รับจากปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้

ธุรกิจโดยรวม

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา       
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ ความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน   
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองการมีความ
รับผิดชอบตอลูกค า ความสะดวก    
รวดเร็ว และการมีช่ือเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ อยางไรก็ตาม 
เร่ืองท่ีไมคอยมีความส ําคัญมากนัก  แต
ผูใชบริการไดรับความพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ มีการบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก
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2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบรกิาร

5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

บริหารความเสี่ยง
- ธุรกิจโดยรวม -

(x=3.75, y = 0.76)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  183

ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ ความสามารถ
ในการใหคํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองการมี
ความรับผิดชอบตอลูกคา และการมี
ช่ือเสียงและความชํ านาญของผู ให 
บริการ แตอยางไรก็ตามเรื่องที่ไมคอย
มีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการได
รับความพึงพอใจคอนขางสูง ซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เร่ืองความสะดวก
รวดเร็ว และมีการบริการหลายรูปแบบใหเลือก

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน และเร่ืองท่ีควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส พบวา ไมมี
เร่ืองใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเด น คือ เ ร่ืองการมีความ       
รับผิดชอบต อลูกค า  ความสะดวก    
รวดเร็ว และความสามารถในการให   
คํ าแนะนํ า แตอย างไรก็ตามเร่ืองท่ี     
ไมค อยมีความสํ าคัญมากนักแตผู ใช 
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เร่ืองอัตรา     
คาธรรมเนียม ความมีช่ือเสียงและ
ความชํ านาญของผูใหบริการ และการมีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก

1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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- ธรุกิจขนาดเล็กในเมือง -

(x=3.75, y = 0.61)
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1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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(x=3.75, y = 0.53)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  184

ธุรกิจขนาดกลางในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความ
สามารถในการใหคํ าแนะนํ า และการมี
บริการหลายรูปแบบใหเลือก สํ าหรับ
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ เรื่อง
ความสะดวก รวดเร็ว ความมีช่ือเสียง
และความชํ านาญของผูใหบริการ และ
มีความรับผิดชอบตอลูกคา แตอยางไร
ก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญ
ม า ก นั ก แ ต  ผู  ใ ช  บ ริ ก า ร ไ ด  รั บ        
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว พบวา ไมมีเรื่องใดเลย

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องความ
รับผิดชอบตอลูกคา ขณะเร่ืองท่ีควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ เรื่อง
อัตราคาธรรมเนียม สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองความ
สะดวก รวดเร็ว ความสามารถในการ
ใหคํ าแนะนํ า และความมีชื่อเสียงและ
ความชํ านาญของผู ใหบริการ แต 
อยางไรก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแต ผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ เร่ืองการมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก
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1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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บริหารความเส่ียง
- ธรุกิจขนาดกลางในเมือง -

(x=3.75, y = 0.88)
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1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  185

ธุรกิจขนาดใหญในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา  
คาธรรมเนียม  ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ ความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน   
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองความ     
รับผิดชอบตอลูกคา ความมีช่ือเสียง 
และความชํ านาญของผูใหบริการ แต
อยางไรก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว 
คือ เร่ืองความสะดวกรวดเร็ว และการมี
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตราคา 
ธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง  
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความสะดวก
รวดเร็ว และการมีบริการหลายรูปแบบ
ใหเลือก สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบตอลูกคา 
และมีแตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมี
ความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษา
เอาไว คือ เร่ืองความมีช่ือเสียงและ
ความชํ านาญของผูใหบริการ และความสามารถในการใหค ําแนะนํ า
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1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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บริหารความเส่ียง
- ธุรกิจขนาดใหญในเมือง -

(x=3.75, y = 0.92)
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1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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(x=3.75, y = 0.96)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  186

3.1.5 บริการทางดานการบริการอ่ืน ๆ

การพิจารณาบริการทางดานการบริการอื่น ๆ จะพิจารณาจาก 6 ปจจัย คือ

1.! อัตราคาธรรมเนียม
2.! ความสะดวก รวดเร็ว
3.! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4.! ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5.! มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
6.! ความรับผิดชอบตอลูกคา

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความส ําคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจที่ได
รับจากปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้

ธุรกิจโดยรวม

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ค าธรรมเนียม และความสะดวก    
รวดเร็ว ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาส คือ  เร่ืองความสามารถ
ในการใหคํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองการมี
ความรับผิดชอบตอลูกคา แตอยางไร  
ก็ตาม เร่ืองที่ไมคอยมีความส ําคัญมาก
นักแตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ 
เร่ืองการมีช่ือเสียงและความชํ านาญ
ของผูใหบริการ และมีการบริการหลาย
รูปแบบใหเลือก
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1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ชื่อเสียงและความชํ านาญของผูใหบรกิาร

5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

บรกิารอ่ืน ๆ
- ธุรกิจโดยรวม -

(x=3.75, y = 0.44)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  187

ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา  
คาธรรมเนียม และความสามารถในการ
ใหคํ าแนะนํ า ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง   
แกไขเม่ือมีโอกาส พบวาไมมีเร่ืองใดเลย 
สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
เ ร่ืองการมีความรับผิดชอบตอลูกคา 
และเ ร่ืองความสะดวกรวดเร็ว แต   
อยางไรก็ตาม เร่ืองท่ีไมคอยมีความ
สํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว 
คือ การมีช่ือเสียงและความชํ านาญของ
ผูใหบริการ และมีการบริการหลายรูปแบบใหเลือก

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน พบวา ไมมีเร่ือง
ใดเลย ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาส คือ เร่ืองความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า ความมีช่ือเสียงและ
ความชํ านาญของผูใหบริการ และการมี
บริการหลายรูปแบบใหเลือก สํ าหรับ
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ เรื่อง
อัตราค าธรรมเนียม ความสะดวก     
รวดเร็ว และมีความรับผิดชอบตอลูกคา
แต อย างไรก็ตามเ ร่ือง ท่ีไม ค อยมี       
ความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอาไว พบวา ไมมีเรื่องใดเลย

1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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บริการอื่น ๆ
- ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง -

(x=3.75, y = 0.33)
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1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

ไมพึงพอใจ พึงพอใจมาก

ไม
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คัญ

สํ า
คัญ
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บริการอื่น ๆ
- ธรุกิจขนาดเล็กนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.18)
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ธุรกิจขนาดกลางในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  ากา ร
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
คาธรรมเนียม และความสะดวกรวดเร็ว 
ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ ความสามารถในการให  
คํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเดน คือ มีความรับผิดชอบตอ
ลูกคา แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไมคอยมี
ความสํ าคัญมากนักแตผู ใชบริการได
รับความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เรื่องความมีชื่อเสียง
และความชํ านาญของผูใหบริการ และ
การมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองความรับ
ผิดชอบตอลูกคา อัตราคาธรรมเนียม 
ความสะดวกรวดเร็ว ความมีช่ือเสียง 
และความชํ านาญของผูใหบริการ ขณะ
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
พบวา ไมมีเร่ืองใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน พบวา ไมมีเร่ือง
ใดเลย เชนเดียวกัน แตอยางไรก็ตาม
เร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนักแต
ผูใชบริการไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เรื่องความ
สามารถในการใหคํ าแนะนํ า และการมีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
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1. อัตราคาธรรมเนยีม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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บริการอื่น ๆ
- ธรุกิจขนาดกลางในเมือง -

(x=3.75, y = 0.52)
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1. อัตราคาธรรมเนยีม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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บริการอ่ืน ๆ
- ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.56)
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ธุรกิจขนาดใหญในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
คาธรรมเนียม ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส พบวา ไมมีเร่ืองใด
เลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ   
จุดเดน คือ เร่ืองความสามารถในการ
ใหคํ าแนะนํ า ความมีช่ือเสียงและ
ความชํ านาญของผูใหบริการ และมี
ความรับผิดชอบตอลูกคา แตอยางไรก็
ตามเร่ืองท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมาก
นัก แตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ 
เร่ืองความสะดวก รวดเร็ว และการมีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องความ
สามารถในการใหคํ าแนะนํ า ขณะ
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
พบวา ไมมีเรื่องใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ือง
ความมีช่ือเสียงและความชํ านาญ
ของผู ใหบริการ และความสะดวก
รวดเร็ว แตอยางไรก็ตามเรื่องท่ีไม
ค อยมีความสํ าคัญมากนักแตผู ใช 
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูงซึ่งควรรักษาเอาไว คือ เรื่องความ
รับผิดชอบตอลูกคา การมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก และอตัราคาธรรมเนียม
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1. อัตราคาธรรมเนยีม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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บริการอื่น ๆ
- ธรุกิจขนาดใหญในเมือง -

(x=3.75, y = 0.68)
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1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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บริการอ่ืน ๆ
- ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.50)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  190

การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความพึงพอใจดานตาง ๆ กับปจจัยตาง ๆ เชน 
ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/  
การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย ปานกลาง สูง)  โดยใช  
คาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความพึงพอใจกับปจจัยดานตาง ๆ
ความพึงพอใจดาน ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

เงินฝากและการลงทุน 0.140 0.036* 0.058 0.444
สินเชื่อ 0.422 0.333 0.181 0.833
โอนเงิน และช ําระเงิน 0.000* 0.002* 0.450 0.513
บริหารความเสี่ยง 0.159 0.030* 0.542 0.032*
บริการอื่น ๆ 0.047* 0.212 0.945 0.354

จากการทดสอบระดับความพึงพอใจในบริการทางการเงินประเภทตาง ๆ ของผูประกอบการวา 
มีความแตกตางกันหรือไม เม่ือมีขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจท่ีแตกตางกัน พบวา

• ! ความพึงพอใจดานเงินฝากและการลงทุน มีความแตกตางกันตามยอดขาย โดยธุรกิจท่ีมี
ยอดขายนอยมากมีความพึงพอใจมากกวาธุรกิจท่ีมียอดขายปานกลางหรือมาก

• ! ความพึงพอใจดานสินเชื่อ ไมพบวามีความแตกตางกันตามขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี
หรือประเภทธุรกิจเลย

• ! ความพึงพอใจดานโอนเงินและช ําระเงิน มีความแตกตางกันตามขนาดและยอดขายของ
ธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กและใหญพอใจมากกวาธุรกิจขนาดกลาง ธุรกิจท่ีมียอดขาย
นอยมากพอใจมากกวาท่ีมียอดขายปานกลางหรือมาก

• ! ความพึงพอใจดานการบริหารความเส่ียง มีความแตกตางกันตามยอดขายและประเภท
ธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมียอดขายนอยมากและปานกลางพอใจมากกวากลุมอ่ืน สวนธุรกิจ
ประเภทบริการก็มีความพอใจมากกวาประเภทอื่น ๆ

• ! ความพึงพอใจดานการบริการอ่ืน ๆ มีความแตกตางกันตามขนาดธุรกิจ โดยธุรกิจ
ขนาดใหญมีความพอใจมากสุด ขณะท่ีธุรกิจขนาดกลางพอใจต่ํ าสุด
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ผลการทดสอบความสัมพันธความพึงพอใจระหวางผูที่ประสบปญหาและไมเคยประสบปญหาจากการใชบริการ

ความพึงพอใจดาน ปญหา
ดานเงิน
ฝาก

ปญหา
ดาน
สินเช่ือ

ปญหา
ดานการ
โอนเงิน

ปญหา
ดาน
บริหาร
ความ
เส่ียง

ปญหา
ดาน
อ่ืน ๆ

ประสบ
การณ
การใชผู
ใหบริการ

เงินฝากและการลงทุน 0.000* 0.000* 0.000* 0.147 0.303 0.045*
สินเชื่อ 0.000* 0.000* 0.000* 0.059 0.106 1.000
โอนเงิน และช ําระเงิน 0.000* 0.000* 0.000* 0.002* 0.500 0.508
บริหารความเสี่ยง 0.001* 0.012* 0.001* 0.000* 0.026* 0.204
บริการอื่น ๆ 0.120 0.011* 0.000* 0.012* 0.006* 0.614

เมื่อทดสอบระดับความพึงพอใจในบริการทางการเงินประเภทตาง ๆ ของผูประกอบการวา      
มีความแตกตางกันหรือไม ระหวางผูท่ีเคยและท่ีไมเคยประสบปญหาจากการใชบริการทางการเงิน
ประเภทตาง ๆ พบวา

• ! ผูท่ีเคยและไมเคยประสบปญหาจากบริการดานการฝากเงิน/ลงทุน มีความพึงพอใจดาน
การฝากเงิน/ลงทุน สินเชื่อ โอนเงิน/ชํ าระเงิน และบริหารความเสี่ยงแตกตางกัน       
โดยพบวา ผูเคยประสบปญหาจะมีความพึงพอใจในบริการขางตนตํ่ ากวาผูท่ีไมเคย
ประสบปญหา

• ! ผูท่ีเคยและไมเคยประสบปญหาจากบริการดานสินเช่ือ มีความพึงพอใจตอการบริการ
ทางการเงินทุกประเภทแตกตางกัน โดยพบวา ผูเคยประสบปญหาจะมีความพึงพอใจใน
บริการตํ่ ากวาผูท่ีไมเคยประสบปญหา

• ! ผูท่ีเคยและไมเคยประสบปญหาจากบริการดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน มีความพึงพอใจตอ
การบริการทางการเงินทุกประเภทแตกตางกัน โดยพบวา ผูเคยประสบปญหาจะมีความ
พึงพอใจในบริการตํ ่ากวาผูท่ีไมเคยประสบปญหา

• ! ผูท่ีเคยและไมเคยประสบปญหาจากบริการดานบริหารความเส่ียง มีความพึงพอใจดาน 
โอนเงิน/ชํ าระเงิน บริหารความเส่ียง และบริการอืน่ ๆ แตกตางกัน โดยพบวา ผูเคย
ประสบปญหาจะมีความพึงพอใจในบริการขางตนต่ํ ากวาผูท่ีไมเคยประสบปญหา

• ! ผูท่ีเคยและไมเคยประสบปญหาจากบริการดานอื่น ๆ มีความพึงพอใจดานบริหาร 
ความเสี่ยง และบริการอืน่ ๆ แตกตางกัน โดยพบวา ผูเคยประสบปญหาจะมีความพึง
พอใจในบริการขางตนตํ่ ากวาผูท่ีไมเคยประสบปญหา
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• ! สํ าหรับผูท่ีใชบริการทางการเงินจากสถาบันการเงินเพียงประเภทเดียวกับมากกวา 1
ประเภท มีความพึงพอใจแตกตางกันเพียงเรื่องเดียวคือ ดานเงินฝาก/ลงทุน โดยผูใช
บริการจากสถาบันการเงินเพียงประเภทเดียวจะมีความพึงพอใจสูงกวาผูท่ีใชบริการ
สถาบันการเงินหลายประเภท
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3.2! ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางการเงิน

ไดมีการวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีนํ ามาสูความพึงพอใจตอผูใหบริการทางการเงิน
และ

ระดับความสํ าคัญของปจจัยน้ันๆ  ซ่ึงความสัมพันธดังกลาวจะใหความรู ความเขาใจใน 4 ประเด็น ได
แก

-! ปจจัยท่ีผูประกอบการคิดวาสํ าคญั และมีความพึงพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดแข็ง
-! ปจจัยท่ีผูประกอบการคิดวาสํ าคญั แตยังไมเปนท่ีนาพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดออน ตองปรับ
ปรุงอยางเรงดวน (Gap)

-! ปจจัยท่ีผูประกอบการคิดวาไมสํ าคญั แตมีความพึงพอใจ  ซ่ึงควรจะรักษาไว
-! ปจจัยท่ีผูประกอบการคิดวาไมสํ าคญั และยังไมเปนท่ีพอใจ ซ่ึงควรพิจารณาปรับปรุงในภาย
หลัง

ท้ังน้ีคาระดับความสํ าคัญคํ านวณจากการถวงน้ํ าหนักของการจัดลํ าดับจากผูประกอบการ  โดยมี
จุดตัดตามคาเฉลี่ยของแตละกลุมตัวอยาง ซ่ึงผูประกอบการแตละกลุมจะมีจุดตัดตางกัน  สวนระดับความ
พอใจคํ านวณจากคาเฉลี่ยของระดับคะแนนความพอใจที่ผูประกอบการกํ าหนดให โดยมีจุดตัดท่ี 3.75 ซ่ึง
เปนระดับท่ีกํ าหนดไวส ําหรับการยอมรับไดของความพึงพอใจของผูประกอบการทุกกลุม

3.2.1 ความพึงพอใจตอผูใหบริการ  การพิจารณาความพึงพอใจตอผูใหบริการ จะพิจารณา
จาก     7 ปจจัย คือ ความมั่นคงของผูใหบริการ มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี ความใกลชิด เปนกันเอง
อัตราดอกเบี้ย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล รูปแบบผลิตภัณฑและบริการหลายหลาย มีสาขาท่ีใหบริการ
กระจายอยางท่ัวถึง    ช่ือเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความส ําคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจที่ได
รับจากปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  194

ธุรกิจโดยรวม

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร     
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองอัตรา   
ดอกเบ้ีย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล      
ขณะเ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแก ไขเม่ือมี
โอกาส    พบวา ไมมีเรื่องใดเลย สํ าหรับ
เร่ืองที่เปน     จุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
เร่ืองความม่ันคงของผูใหบริการและการ
มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี แตอยางไรก็
ตาม เร่ืองที่ไมคอยมีความส ําคัญมากนัก
แตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจคอน
ขางสูงซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ เรื่องความ
ใกลชิดเปนกันเอง มีสาขาท่ีใหบริการ
กระจายอยางท่ัวถึง รูปแบบ ผลิตภัณฑ
และบริการหลากหลาย และ   ช่ือเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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สํ า
คัญ

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก

สํ า
คัญ
มา
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1. ความมัน่คงของผูใหบริการ

2. มคีณุภาพการใหบริการที่ด ี

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบีย้ คาบรกิารที่สมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลติภณัฑและบริการหลากหลาย

6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง

7. ชือ่เสี่ยง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

ผูใหบริการ
- ธุรกิจโดยรวม -

(x=3.75, y = 0.86)
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ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร  
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เรื่องอัตรา
ดอกเบ้ีย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล 
ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส พบวา ไมมีเรื่องใดเลย สํ าหรับ
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ เรื่อง
ความม่ันคงของผูใหบริการ และการมี
คุณภาพการใหบริการที่ดี แตอยางไรก็
ตาม เร่ืองที่ไมคอยมีความส ําคัญมากนัก
แตผูใชบริการไดรับความพึงพอใจคอน
ข  า ง สู ง ซ่ึ ง ค ว ร รั กษ า เ อ า ไ ว   คื อ         
เร่ืองความใกลชิดเปนกันเอง มีรูปแบบ
ผลิตภัณฑ และบริการหลากหลาย มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง และมีชื่อเสียง ความนาเช่ือถือ
ของผูใหบริการ

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร    
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองอัตรา
ดอกเ บ้ีย  ค าบริการท่ีสมเหตุสมผล     
ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
พบวา ไมมีเรื่องใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองความม่ันคง
ของผูใหบริการ และการมีคุณภาพการให
บริการที่ดี แตอยางไรก็ตามเรื่องที่ไมคอย
มีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูงซึ่งควรรักษาเอา
ไว คือ เร่ืองความใกลชิดเปนกันเอง       
มีรูปแบบผลิตภัณฑและบริการหลากหลาย มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง และการมีช่ือเสียง 
ความนาเช่ือถือของผูใหบริการ

1. ความมัน่คงของผูใหบริการ

2. มคีณุภาพการใหบริการที่ดี 

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบีย้ คาบรกิารที่สมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลติภณัฑและบริการหลากหลาย

6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง

7. ชือ่เสี่ยง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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ผูใหบริการ
- ธุรกิจขนาดเล็กในเมือง -

(x=3.75, y = 0.86)
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1. ความมั่นคงของผูใหบริการ

2. มคีณุภาพการใหบริการที่ด ี

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบี้ย คาบริการที่สมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลิตภัณฑและบริการหลากหลาย

6. มสีาขาที่ใหบริการกระจายอยางทั่วถึง

7. ชือ่เสี่ยง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

ไมพงึพอใจ พงึพอใจมาก
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ผูใหบริการ
- ธุรกจิขนาดเล็กนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.86)
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ธุรกิจขนาดกลางในเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ี ต  อ ง ทํ  า ก า ร    
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองอัตรา
ดอกเบี้ย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล ขณะ
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
พบวา ไมมีเรื่องใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ เร่ืองความม่ันคง
ของผูใหบริการ และการมีคุณภาพการให
บริการท่ีดี แตอยางไรก็ตามเร่ืองท่ีไม
คอยมีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการ
ไดรับความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เร่ืองความใกลชิด    
เปนกันเอง มีรูปแบบผลิตภัณฑ และ
บริการหลากหลาย มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง และมีชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองความมี    
คุณภาพการใหบริการท่ีดี และอัตรา 
ดอกเบ้ีย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล     
รับผิดชอบตอลูกคา ขณะเร่ืองท่ีควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ เร่ือง
ความมีช่ือเสียง ความนาเชื่อถือของผูให
บริการ สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ เร่ืองความมั่นคงของผูให
บริการ แตอยางไรก็ตาม เรื่องที่ไมคอย
มีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการได
รับความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เรื่องความใกลชิด เปนกันเอง มีรูปแบบผลิตภัณฑ และบริการหลากหลาย และมีสาขาท่ี
ใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง
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1. ความมัน่คงของผูใหบริการ

2. มคีณุภาพการใหบริการที่ดี 

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบีย้ คาบรกิารที่สมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลติภณัฑและบริการหลากหลาย

6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง

7. ชือ่เสี่ยง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

ไมพึงพอใจ พึงพอใจมาก

ไม
สํ า
คัญ

สํ า
คัญ
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ผูใหบริการ
- ธุรกิจขนาดกลางในเมือง -

(x=3.75, y = 0.85)
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1. ความม่ันคงของผูใหบริการ

2. มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี 

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบ้ีย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลิตภัณฑและบริการหลากหลาย

6. มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง

7. ช่ือเส่ียง ความนาเช่ือถือของผูใหบริการ

ไมพึงพอใจ พึงพอใจมาก

ไม
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คัญ
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ผูใหบริการ
- ธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง -

(x=3.75, y = 0.86)
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ธุรกิจขนาดใหญในเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับ
ปรุงอยางเร งดวน คือ เร่ืองอัตรา     
ดอกเบี้ย คาบริการท่ีสมเหตุสมผล ขณะ
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
พบวา ไมมีเร่ืองใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ เรื่องความ
ม่ันคงของผูใหบริการ และการมีคุณภาพ
การใหบริการที่ด ีแตอยางไรก็ตาม เรื่อง
ท่ีไมคอยมีความสํ าคัญมากนักแตผู ใช
บริการไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ เรื่องความใกล
ชิด เปนกันเอง มีรูปแบบผลิตภัณฑ และ
บริการหลากหลาย มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง และมีชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ เร่ืองคุณภาพการ
ใหบริการท่ีดี และอัตราดอกเบ้ีย คา
บริการท่ีสมเหตุสมผล ขณะเร่ืองท่ีควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส พบวา ไมมี
เร่ืองใดเลย สํ าหรับเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเดน คือ เรื่องความมั่นคงของผู
ใหบริการ แตอยางไรก็ตาม เร่ืองท่ีไม
คอยมีความสํ าคัญมากนักแตผูใชบริการ
ไดรับความพึงพอใจคอนขางสูงซ่ึงควร
รักษาเอาไว คือ เรื่องความใกลชิดเปน
กันเอง มีรูปแบบผลิตภัณฑ และบริการ
หลากหลาย มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง และมีชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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1. ความมัน่คงของผูใหบริการ

2. มคีณุภาพการใหบริการที่ดี 

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบีย้ คาบรกิารที่สมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลติภณัฑและบริการหลากหลาย

6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง

7. ชือ่เสี่ยง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

ไมพึงพอใจ พึงพอใจมาก

ไม
สํ า
คัญ

สํ า
คัญ
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ผูใหบริการ
- ธุรกิจขนาดใหญในเมือง -

(x=3.75, y = 0.85)
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1. ความมัน่คงของผูใหบริการ

2. มคีณุภาพการใหบริการที่ดี 

3. ความใกลชิด เปนกันเอง

4. อัตราดอกเบีย้ คาบรกิารที่สมเหตุสมผล

5. รูปแบบผลติภณัฑและบริการหลากหลาย

6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง

7. ชือ่เสี่ยง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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3.2.2 ผูใหบริการท่ีไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด

ธุรกิจโดยรวม

จากการสอบถามความพึงพอใจของภาคธุรกิจเกี่ยวกับการใชบริการทางการเงินดาน
ตาง ๆ วาไดรับความพึงพอใจจากผูใหบริการประเภทใดมากท่ีสุด มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 89.8) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.7)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.5)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 84.0) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.3)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.2)

• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากที่สุด (รอยละ 91.2) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.2)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.2)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจมาก
ท่ีสุด (รอยละ 62.8) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ19.0) และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 13.5)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ79.4) รองลงมาคือ บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 5.1) และ
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.8)
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ธุรกิจขนาดเล็ก

จากการสอบถามความพึงพอใจของธุรกิจขนาดเล็กในเมืองเกี่ยวกับการใชบริการทาง
การเงินดานตาง ๆ วาไดรับความพึงพอใจจากผูใหบริการประเภทใดมากท่ีสุด มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 92.5) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.9) และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 1.8)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 85.0) รองลงมาคือ นายทุนนอกระบบ (รอยละ 4.8) และธนาคาร
พาณิชยลูกครึ่ง (รอยละ 3.8)

• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากที่สุด (รอยละ 93.4) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.4) และ
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.0)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 64.6) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 19.4) และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 13.1)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ 87.8) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 4.1) และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 2.9)

สํ าหรับความพึงพอใจของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองเกี่ยวกับการใชบริการทางการเงิน
ดานตาง ๆ มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 80.0) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 17.5)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 63.3) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 23.3)

• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากท่ีสุดเพียงสถาบันเดียว (รอยละ 100.0)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจมาก
ท่ีสุด (รอยละ 52.4) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 42.9) และ
ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 4.8)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ 85.7) รองลงมาคือ สํ านักงานวิเทศธนกิจ (รอยละ 14.3)
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ธุรกิจขนาดกลาง

จากการสอบถามความพึงพอใจของธุรกิจขนาดกลางในเมืองเกี่ยวกับการใชบริการทาง
การเงินดานตาง ๆ วาไดรับความพึงพอใจจากผูใหบริการประเภทใดมากท่ีสุด มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 88.7) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 6.9)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 2.8)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 85.5) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 8.6)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.1)

• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากที่สุด (รอยละ 88.7) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 8.0)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 2.8)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจมากท่ี
สุด (รอยละ 63.9) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 19.5) และสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 11.2)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ 76.6) รองลงมาคือ บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 7.8) และ
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.9)
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สํ าหรับความพึงพอใจของธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองเกี่ยวกับการใชบริการทางการเงิน
ดานตาง ๆ มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 95.8) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 2.1) และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 2.1)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 90.5) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 7.1)
สํ านักงานวิเทศธนกิจ (รอยละ 2.4)

• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากท่ีสุดเพียงสถาบันเดียว (รอยละ 100.0)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจมากท่ี
สุด (รอยละ 36.6) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 31.7) และ
ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 31.7)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ 82.4) รองลงมาคือ คือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 11.8) และ
บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 5.9)

ธุรกิจขนาดใหญ

จากการสอบถามความพึงพอใจของธุรกิจขนาดใหญในเมืองเกี่ยวกับการใชบริการทาง
การเงินดานตาง ๆ วาไดรับความพึงพอใจจากผูใหบริการประเภทใดมากท่ีสุด มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 84.7) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 5.9) และ
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 5.3)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 83.1) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 6.1)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 4.1)
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• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากที่สุด (รอยละ 87.1) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 7.6)
และธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 5.3)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจมากท่ี
สุด (รอยละ 63.1) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 17.2) และสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 10.8)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ 70.1) รองลงมาคือ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร (รอยละ 7.7) และ
บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม (รอยละ 6.0) และบริษัทประกัน (รอยละ 6.0)

สํ าหรับความพึงพอใจของธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองเกี่ยวกับการใชบริการทางการเงิน
ดานตาง ๆ มีรายละเอียดดังน้ี

• ! บริการทางดานเงินฝาก/การลงทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 90.0) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 6.7) และ
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.3)

• ! บริการทางดานสินเชื่อระดมทุน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจ
มากที่สุด (รอยละ 73.1) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 19.2)
ธนาคารพาณิชยลูกครึ่ง (รอยละ 3.8) และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 3.8)

• ! บริการทางดานการชํ าระเงิน/โอนเงิน พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอ
ใจมากที่สุด (รอยละ 89.7) รองลงมาคือ  ธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง (รอยละ 3.4)
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 3.4) และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
(รอยละ 3.4)

• ! บริการทางดานบริหารความเสี่ยง พบวา บริษัทประกันไดรับความพึงพอใจมากท่ี
สุด (รอยละ 72.4) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 13.8) และ
ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 10.3)

• ! บริการทางดานอื่น ๆ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยไดรับความพึงพอใจมากท่ีสุด
(รอยละ 86.7) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชยตางประเทศ (รอยละ 6.7) และบริษัท
ประกัน(รอยละ 6.7)
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความพึงพอใจตอผูใหบริการกับปจจัยตาง ๆ เชน 
ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/  
การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย ปานกลาง สูง)  โดยใช  
คาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความพึงพอใจกับปจจัยดานตาง ๆ
ความพึงพอใจตอ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

ผูใหบริการ 0.018* 0.130 0.469 0.189

จากการทดสอบระดับความพึงพอใจในผูใหบริการทางการเงินหลัก โดยพิจารณาจากคาเฉลี่ย
ของความพึงพอใจในเรื่อง ความมั่นคงของผูใหบริการ คุณภาพการใหบริการท่ีดี ความใกลชิดเปนกัน
เอง อัตราดอกเบี้ย/คาบริการท่ีสมเหตุสมผล รูปแบบผลิตภัณฑและบริการหลายหลาย และสาขาท่ีให
บริการกระจายอยางทั่วถึง ตลอดจนชื่อเสียง/ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ วา มีความแตกตางกันหรือ
ไม เม่ือมีขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจท่ีแตกตางกัน พบวา ยอดขาย พ้ืนท่ี และ
ประเภทธุรกิจ ไมมีผลตอระดับความพึงพอใจที่แตกตางกัน ยกเวนขนาดของธุรกิจเพียงเร่ืองเดียวท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กมีความพึงพอใจมากท่ีสุด รองลงมาคือขนาดใหญ และ
ขนาดกลาง ตามลํ าดับ

ผลการทดสอบความสัมพันธความพึงพอใจระหวางผูที่ประสบปญหาและไมเคยประสบปญหาจากการใชบริการ

ความพึงพอใจดาน ปญหา
ดานเงิน
ฝาก

ปญหา
ดาน
สินเช่ือ

ปญหา
ดานการ
โอนเงิน

ปญหา
ดาน
บริหาร
ความ
เส่ียง

ปญหา
ดาน
อ่ืน ๆ

ประสบ
การณ
การใช

ผูใหบริการ 0.000* 0.000* 0.000* 0.076 0.215 0.292
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และจากการทดสอบระดับความพึงพอใจในผูใหบริการทางการเงินหลักวา มีความแตกตางกัน
หรือไม ระหวางผูท่ีเคยและท่ีไมเคยประสบปญหาจากการใชบริการทางการเงินประเภทตาง ๆ พบวา

• ! ผูท่ีเคยประสบปญหาจากบริการดานการฝากเงิน/ลงทุน/ดานสินเช่ือและดานโอนเงิน/
ชํ าระเงิน มีความพึงพอใจในผูใหบริการแตกตางกัน โดยพบวา ผูเคยประสบปญหาจะมี
ความพึงพอใจตํ่ ากวาผูท่ีไมเคยประสบปญหา

• ! ผูท่ีเคยและไมเคยประสบปญหาจากบริการดานบริหารความเส่ียงหรือบริการดานอืน่ ๆ  
มีความพึงพอใจในผูใหบริการไมแตกตางกัน

• ! สํ าหรับผูท่ีใชบริการทางการเงินจากสถาบันการเงินเพียงประเภทเดียวกับมากกวา 1
ประเภท มีความพึงพอใจในผูใหบริการไมแตกตางกัน
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3.3 ชองทางการใหบริการ

3.3.1 ความถ่ีในการใชบริการผานชองทางตาง ๆ

เม่ือพิจารณาความถ่ีในการใชบริการทางการเงินผานทางชองทาง 4 ชองทาง คือ
สํ านักงานสาขา สาขายอยในหางสรรพสินคา เทเลแบงคกิ้ง และอินเตอรเน็ต สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

การใชบริการผานสํ านักงานสาขา

เม่ือพิจารณาความถี่ในการใชบริการผานสํ านักงานสาขา พบวา โดยภาพรวมธุรกิจ
เกือบท้ังหมดเคยใชบริการ ท้ังน้ีขนาดของธุรกิจท่ีมีขนาดใหญและขนาดกลางจะมีความถ่ีในการใช
บริการมากกวาธุรกิจขนาดเล็ก ขณะเดียวกันธุรกิจในเมืองจะมีความถ่ีในการใชบริการมากกวาธุรกิจ
นอกเมือง มีรายละเอียดดังน้ี

ความถ่ีในการใชบริการทางการเงินผานสํ านักงานสาขา
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองความถี่
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเคยใชเลย 0.6 0.3 0.0 0.0 2.1 0.0
นอยกวา 1 ครั้ง/เดือน 3.1 1.3 0.6 12.5 4.2 0.0
ทุกเดือน 10.4 3.1 2.9 25.0 12.5 10.0
ทุกสัปดาห 24.3 10.2 4.7 17.5 18.8 16.7
ทกุวันหรือเกือบทุกวัน 61.6 85.2 91.8 45.0 62.5 73.3

การใชบริการผานสาขายอยในหางสรรพสินคา

เม่ือพิจารณาความถ่ีในการใชบริการผานสาขายอยในหางสรรพสินคา พบวา โดยภาพ
รวมธุรกิจสวนใหญไมเคยใชบริการเลย โดยเฉพาะธุรกิจนอกเมือง ขณะที่ผูที่เคยใชสวนใหญ ระบุวา  
นาน ๆ จึงจะใชสักที มีรายละเอียดดังน้ี
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ความถ่ีในการใชบริการทางการเงินผานสาขายอยในหางสรรพสินคา
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองความถี่
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเคยใชเลย 75.5 79.3 79.4 92.5 93.8 86.7
นอยกวา 1 ครั้ง/เดือน 15.5 12.0 12.4 5.0 4.2 13.3
ทุกเดือน 3.7 4.8 2.9 2.5 2.1 0.0
ทุกสัปดาห 3.5 1.0 1.8 0.0 0.0 0.0
ทกุวันหรือเกือบทุกวัน 1.8 2.8 3.5 0.0 0.0 0.0

การใชบริการผานเทเลแบงคกิ้ง

เม่ือพิจารณาความถ่ีในการใชบริการผานเทเลแบงคก้ิง พบวา โดยภาพรวมแลวธุรกิจ
สวนใหญยังคงไมไดใชบริการผานชองน้ี โดยเฉพาะธุรกิจนอกเมืองมีสัดสวนการใชต่ํ ากวาธรุกิจในเมือง
อยางเห็นไดชัดเจน ขณะเดียวกันสํ าหรับผูท่ีใชสวนใหญซ่ึงเปนธุรกิจขนาดใหญและกลางในเมืองก็จะใช
ทุกวันหรือเกือบทุกวัน มีรายละเอียดดังน้ี

ความถ่ีในการใชบริการทางการเงินผานเทเลแบงคก้ิง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองความถี่
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเคยใชเลย 71.6 59.7 46.5 87.5 85.4 86.7
นอยกวา 1 ครั้ง/เดือน 8.0 5.1 6.5 10.0 0.0 0.0
ทุกเดือน 6.3 7.9 7.6 0.0 2.1 10.0
ทุกสัปดาห 7.3 10.5 17.1 0.0 4.2 3.3
ทกุวันหรือเกือบทุกวัน 6.9 16.8 22.4 2.5 8.3 0.0

การใชบริการผานอินเตอรเน็ต

เม่ือพิจารณาความถี่ในการใชบริการผานอินเตอรเน็ต พบวา โดยภาพรวมแลวธุรกิจ
สวนใหญยังคงไมไดใชบริการผานชองน้ี โดยเฉพาะธุรกิจนอกเมืองมีสัดสวนการใชตํ ่ากวาธรุกิจในเมือง
อยางเห็นไดชัดเจน ขณะเดียวกันสํ าหรับผูท่ีใชสวนใหญซึ่งเปนธุรกิจขนาดใหญและกลางในเมืองก็จะใช
ทุกวันหรือเกือบทุกวัน โดยธุรกิจขนาดเล็กจะมีสัดสวนการใชนอยมาก  มีรายละเอียดดังน้ี
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ความถ่ีในการใชบริการทางการเงินผานอินเตอรเน็ต
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองความถี่
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเคยใชเลย 87.5 74.0 69.4 90.0 89.6 86.7
นอยกวา 1 ครั้ง/เดือน 4.3 5.4 7.6 7.5 4.2 0.0
ทุกเดือน 2.4 3.8 1.8 0.0 2.1 6.7
ทุกสัปดาห 2.4 5.4 8.2 0.0 2.1 3.3
ทกุวันหรือเกือบทุกวัน 3.5 11.5 12.9 2.5 2.1 3.3

สํ าหรับชองทางการใชบริการทางดานการเงินอื่น ๆ ท่ีไมใชสํ านักงานสาขาแลว        
เทเลแบงคกิ้งเปนชองทางท่ีมีผูเคยใชบริการมากท่ีสุด รองลงมาคือ สาขายอยในหางสรรพสินคา และ
อินเตอรเน็ต ตามลํ าดับ แตอยางไรก็ตามสัดสวนการใชบริการผานชองทางขางตนของกลุมธุรกิจ       
ยังถือวาคอนขางตํ่ าเม่ือเปรียบเทียบกับการใชบริการท่ีสํ านักงานสาขา

3.3.2 ความสนใจท่ีจะใชเทเลแบงคก้ิง/อินเตอรเน็ต

จากการสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับการใชเทเลแบงคกิ้งแทนการใหบริการของ
พนักงานท่ีสาขา พบวา มีรอยละ 14.7 สนใจท่ีจะใช และรอยละ 49.3 ไมแนใจ ขณะท่ีรอยละ 36.0    
ระบุวาไมใช โดยใหเหตุผลดังนี้

• ! อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง (รอยละ 44.2)
• ! ไมแนใจในความถูกตอง (รอยละ 42.3)
• ! ไมมีหลักฐานเปนลายลักษณอักษร (รอยละ 33.9)
• ! ไมรูวาจะใชอยางไร (รอยละ 16.8)
• ! กลัวขอมูลรั่วไหล (รอยละ 13.1)

เม่ือพิจารณาแยกตามเหตุผลตามกลุมของธุรกิจ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี
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เหตผุลของการไมใชเทเลแบ็งคกิ้ง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองเหตุผล
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง 48.3 38.8 36.2 40.0 53.8 60.0
ไมแนใจในความถูกตอง 33.5 55.2 55.3 33.3 30.8 20.0
ไมมีหลักฐานเปนลายลักษณอักษร 22.5 44.8 63.8 20.0 30.8 10.0
ไมรูวาจะใชอยางไร 23.9 9.7 6.4 33.3 0.0 10.0
กลวัขอมูลรั่วไหล 10.0 17.9 23.4 0.0 0.0 0.0

เม่ือสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับอินเตอรเน็ตแทนการใหบริการของพนักงานท่ีสาขา 
พบวา มีประมาณรอยละ 17.8 สนใจท่ีจะใช และรอยละ 37.7 ไมแนใจ ขณะท่ีรอยละ 44.5 ระบุวา ไมใช 
โดยใหเหตุผลดังนี้

• ! อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง (รอยละ 41.0)
• ! ไมแนใจในความถูกตอง (รอยละ 40.1)
• ! ไมมีหลักฐานเปนลายลักษณอักษร (รอยละ 29.9)
• ! กลัวขอมูลรั่วไหล (รอยละ 19.3)
• ! ไมรูวาจะใชอยางไร (รอยละ 18.1)
• ! ไมมีอุปกรณสื่อสาร (รอยละ 8.7)

เม่ือพิจารณาแยกตามเหตุผลตามกลุมของธุรกิจ มีรายละเอียดแสดงไวในตารางตอไปน้ี

เหตุผลของการไมใชอินเตอรเน็ต
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองเหตุผล
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง 42.4 38.8 42.6 41.2 35.3 33.3
ไมแนใจในความถูกตอง 32.7 49.0 54.1 29.4 41.2 44.4
ไมมีหลักฐานเปนลายลักษณอักษร 23.0 42.2 44.3 11.8 11.8 11.1
ไมรูวาจะใชอยางไร 24.1 11.6 4.9 35.3 11.8 11.1
กลวัขอมูลรั่วไหล 17.6 23.8 27.9 0.0 0.0 11.1
ไมมีอุปกรณสื่อสาร 12.2 4.1 1.6 11.8 11.8 11.1



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  209

จากการสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับการใชเทเลแบงคกิ้งและอินเตอรเน็ตแทนการใหบริการ
ของพนักงาน แสดงใหเห็นถึงความเช่ือม่ันของผูใชบริการที่มีตอการใชเทคโนโลยี ซ่ึงหากผูใหบริการ
สามารถสรางความเช่ือม่ันใหกับผูใชบริการไดก็จะสามารถเพิ่มสัดสวนการใชชองทางดังกลาวใหสูงข้ึน
ได ขณะเดียวกันขอดีของการใชชองทางดังกลาวคือ สามารถลดคาใชจายในการเดินทางมาสาขาของ   
ผูใชบริการได ซ่ึงเปนส่ิงท่ีผูใหบริการตองหาทางส่ือสารใหผูใชบริการไดรับทราบและหันมานิยมใชมาก
ข้ึน

การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความถ่ีในการใชบริการผานชองทางตาง ๆ กับ
ปจจัยตาง ๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม 
(อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย ปานกลาง 
สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางชองทางบริการกับปจจัยดานตาง ๆ
ชองทางการใชบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

สํ านกังานสาขา 0.000* 0.000* 0.021* 0.000*
สาขายอยในหางสรรพสินคา 0.107 0.008* 0.053 0.006*
เทเลแบงคก้ิง 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
อนิเตอรเน็ต 0.000* 0.116 0.000* 0.000*

จากการทดสอบความถีใ่นการใชบริการทางการเงินผานชองทางตาง ๆ ของผูประกอบการวามี
ความแตกตางกันหรือไม เม่ือมีขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจท่ีแตกตางกัน พบวา

• ! ขนาดของธุรกิจท่ีแตกตางกันมีผลตอการใชบริการทางการเงินผานสํ านักงานสาขาของ
ธนาคาร เทเลแบงกกิ้ง และอินเตอรเน็ตตางกัน โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญและขนาด
กลางมีความถ่ีในการใชบริการผานชองทางดังกลาวสูงกวาธุรกิจขนาดเล็ก

• ! ยอดขายของธุรกิจท่ีแตกตางกันมีผลตอการใชบริการทางการเงินผานสํ านักงานสาขา 
สาขายอยในหางสรรพสินคา เทเลแบงคกิ้ง และอินเตอรเน็ตตางกัน โดยพบวา ธุรกิจท่ีมี
ยอดขายมากกวามีความถี่ในการใชบริการผานสํ านักงานสาขา เทเลแบงกกิ้ง 
อินเตอรเน็ตสูงกวาธุรกิจที่มียอดขายนอยกวา ขณะท่ีธุรกิจท่ีมียอดขายนอยจะใชบริการ
ผานสาขายอยในหางสรรพสินคามากกวาท่ีมียอดขายมาก
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• ! ธุรกิจในเมืองและนอกเมืองมีผลตอการใชบริการทางการเงินผานสํ านักงานสาขา สาขา
ยอยในหางสรรพสินคา และเทเลแบงคกิ้งตางกัน โดยพบวาธุรกิจในเมืองมีความถ่ีในการ
ใชบริการผานชองทางดังกลาวสูงกวาธุรกิจนอกเมือง

• ! ประเภทของธุรกิจท่ีแตกตางกัน มีผลตอการใชบริการทางการเงินผานสํ านักงานสาขา 
เทเลแบงคกิ้ง และอินเตอรเน็ตตางกัน โดยพบวา ธุรกิจคาสง/นํ าเขา-สงออกมีความถี่ใน
การใชบริการผานชองทางดังกลาวมากที่สุด รองลงมาคือ อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ 
และคาปลีก ตามลํ าดับ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางการยอมรับการใชเทเลแบงคกิ้ง/อินเตอรเน็ตกับปจจัยดานตาง ๆ
ชองทางการใชบริการ ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย

เทเลแบงคก้ิง 0.006* 0.257 0.001* 0.000*
อนิเตอรเน็ต 0.000* 0.157 0.002* 0.000*

เม่ือทดสอบการยอมรับการใชบริการทางการเงินผานเทเลแบงคก้ิง และอินเตอรเน็ต แทนการใช
บริการผานพนักงานประจํ าสาขาของผูประกอบการวา มีความแตกตางกันหรือไม เม่ือมีขนาด ยอดขาย 
พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจที่แตกตางกัน พบวา ขนาด ยอดขาย และประเภทของธุรกิจท่ีตางกันมีผลตอ
การยอมรับท่ีจะใชบริการตางกัน ขณะท่ีพ้ืนท่ีไมมีผลตอการยอมรับการใชบริการ

!! การยอมรับการใชบริการผานเทเลแบงคก้ิง พบวา ธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขายนอยมี
แนวโนมที่จะไมใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือมียอดขายมากกวา ขณะท่ีธุรกิจ
คาสง/นํ าเขา-สงออก ยอมรับการใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ

!! การยอมรับการใชบริการผานอินเตอรเน็ต พบวา ธุรกิจขนาดใหญหรือมียอดขายมากมี
แนวโนมยอมรับการใชบริการสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขายนอย ขณะท่ีธุรกิจ     
อุตสาหกรรม/การผลิต ยอมรับการใชบริการสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืน ๆ
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3.4 ความสามารถในการแขงขันของสถาบันการเงินไทยและการเขามาของสถาบันการเงิน
ตางชาติ

3.4.1 ความสํ าคัญของการใหสถาบันการเงินไทยเปนผูใหบริการหลัก

โดยภาพรวมธุรกิจสวนใหญยังคงอยากใหสถาบันการเงินไทยเปนผูใหบริการหลัก โดย
มีผูท่ีคอนขางเห็นดวยถึงเห็นดวยอยางมากท่ีผูใหบริการหลักในระบบควรเปนสถาบันการเงินของไทย 
รอยละ 67.8 และมีผูไมคอยเห็นดวยถึงไมเห็นดวยอยางมากรอยละ 21.6 ขณะท่ีไมแนใจรอยละ 10.7 
โดยมี รายละเอียดแยกตามกลุมของธุรกิจดังน้ี

ความคิดเห็นในเร่ืองอยากใหสถาบันการเงินไทยเปนผูใหบริการหลัก
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองเหตุผล
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเห็นดวยเลย 3.7 14.3 14.7 10.0 4.2 6.7
ไมคอยเห็นดวย 12.4 11.5 14.7 10.0 10.4 23.3
ไมแนใจ 12.5 8.4 8.2 2.5 20.8 16.7
คอนขางเห็นดวย 24.1 25.3 21.2 45.0 18.8 16.7
เห็นดวยอยางมาก 47.3 40.6 41.2 32.5 45.8 36.7

และเม่ือเปรียบเทียบประสิทธภิาพการใหบริการในดานตาง ๆ ของสถาบันการเงินของ
ไทยกับตางชาติ พบวา โดยภาพรวมภาคธุรกิจยังคงเห็นวาธนาคารพาณิชยไทยใหบริการไดดีกวา
ธนาคารพาณิชยตางชาติ ในทุก ๆ ดาน ไมวาจะเปนดานเงินฝาก/การลงทุน ดานสินเช่ือ ดานโอนเงิน/
ชํ าระเงินดานบริหารความเส่ียง และดานอื่น ๆ

ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาแยกตามรายกลุมธุรกิจ พบวา โดยสวนใหญในแตละกลุมมีความเห็น
ท่ีไมแตกตางไปจากภาพรวม ยกเวนเพียงดานบริหารความเสี่ยงท่ีธุรกิจขนาดใหญในเมืองเห็นวา
สถาบันการเงินตางชาติทํ าไดดีกวาสถาบันการเงินของไทย อยางไรก็ตามขอมูลขางตนแสดงใหเห็นถึง
ความคิดของภาคธุรกิจท่ีอยากใหสถาบันการเงินไทยเปนผูใหบริการหลักในระบบการเงินของไทย       
มีรายละเอียดดังน้ี
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ความคดิเหน็ในเรื่องประสิทธิภาพการใหบริการของธนาคารไทยและตางชาติในดานเงินฝาก/การลงทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานเงินฝาก/การลงทุน
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ธ.ไทยทํ าดีกวา 53.1 50.0 48.2 72.5 56.3 50.0
ทํ าไดดีพอ ๆ กัน 31.0 29.3 26.5 15.0 25.0 30.0
ธ.ตางชาติทํ าดีกวา 15.9 20.7 24.7 12.5 18.8 20.0
ไมระบุ 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0

ความคดิเหน็ในเรื่องประสิทธิภาพการใหบริการของธนาคารไทยและตางชาติในดานสินเชื่อ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานสินเชื่อ
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ธ.ไทยทํ าดีกวา 52.0 49.2 46.5 67.5 43.8 43.3
ทํ าไดดีพอ ๆ กัน 28.6 21.2 19.4 20.0 27.1 20.0
ธ.ตางชาติทํ าดีกวา 19.4 29.6 33.5 12.5 29.2 36.7
ไมระบุ 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0

ความคดิเห็นในเรื่องประสิทธิภาพการใหบริการของธนาคารไทยและตางชาติในดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ธ.ไทยทํ าดีกวา 58.0 49.0 40.6 72.5 60.4 56.7
ทํ าไดดีพอ ๆ กัน 29.4 28.6 30.0 17.5 31.3 26.7
ธ.ตางชาติทํ าดีกวา 12.5 22.4 28.8 10.0 8.3 16.7
ไมระบุ 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0

ความคดิเหน็ในเรื่องประสิทธิภาพการใหบริการของธนาคารไทยและตางชาติในดานบริหารความเสี่ยง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานบรหิารความเสีย่ง
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ธ.ไทยทํ าดีกวา 46.9 43.4 32.9 72.5 45.8 40.0
ทํ าไดดีพอ ๆ กัน 30.4 28.8 24.7 17.5 27.1 30.0
ธ.ตางชาติทํ าดีกวา 22.7 27.8 41.8 10.0 27.1 30.0
ไมระบุ 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0
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ความคดิเหน็ในเรื่องประสิทธิภาพการใหบริการของธนาคารไทยและตางชาติในดานอื่น ๆ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานอื่น ๆ
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ธ.ไทยทํ าดีกวา 50.6 52.5 46.5 60.5 62.9 48.1
ทํ าไดดีพอ ๆ กัน 37.9 29.6 29.4 26.3 25.7 29.6
ธ.ตางชาติทํ าดีกวา 11.5 17.9 23.5 13.2 11.4 22.2
ไมระบุ 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0

อยางไรก็ตามประโยชนของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางประเทศท่ีสํ าคญั
คือ จะทํ าใหการบริการทางดานการเงินมีการพัฒนาในดาน

• ! การใหบริการท่ีเปนระบบ รวดเร็ว และอํ านวยความสะดวก (72.7%)
• ! จะมีการนํ าเสนอรูปแบบบริการใหม ๆ ใหกับธุรกิจ (65.3%)
• ! ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยตองมีการปรับตัวอยางรวดเร็ว (64.5%)

ประโยชนของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานบรหิารความเสีย่ง
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

มีการใหบริการที่เปนระบบ ทํ าใหรวดเร็ว และอ ํานวยความสะดวก 72.4 70.7 80.6 67.5 66.7 76.7
มีการบริการอยางตรงไปตรงมา ไมมีการเลือกที่รักมักที่ชัง 44.3 32.9 26.5 47.5 45.8 36.7
การคิดตนทุนการบริการจะถูกลง เชน อัตราดอกเบี้ย คาธรรม
เนียม

42.0 39.3 40.0 35.0 37.5 30.0

จะมีการนํ าเสนอรปูแบบบรกิารใหม ๆ ใหกับธุรกิจ 59.4 70.9 74.1 52.5 62.5 63.3
ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยตองมีการปรับปรุงตัวอยางเร็ว 59.2 69.6 68.2 60.0 68.8 63.3
อื่น ๆ 0.2 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0

ในทางตรงกันขาม ขอเสียของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางประเทศท่ี
สํ าคัญตามความเห็นของธุรกิจ คือ

• ! การเขามากอบโกยแลวจากไป (77.8%)
• ! ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากขึ้น (68.1%)
• ! ไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย ถาหากผูใชบริการมีขอจํ ากัด (65.7%)
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ขอเสียของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานบรหิารความเสีย่ง
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

การเขามากอบโกยแลวกจ็ากไป 81.2 75.0 76.5 80.0 70.8 73.3
การน ําเทคโนโลยีมาใชทํ าใหตองลดการจางงาน 59.8 69.1 69.4 67.5 60.4 63.3
การไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย ถาหากผูใช
บริการมีขอจํ ากัด

67.6 64.3 62.9 62.5 68.8 66.7

ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากขึน้ 66.9 68.1 70.0 67.5 77.1 63.3
มีสาขาใหบริการนอย 0.4 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0

อยางไรก็ตาม หากมีสถาบันการเงินตางชาติขนาดใหญท่ีมีช่ือเสียงเขามาใหบริการท่ีมี
คุณภาพ ราคาเหมาะสม ธุรกิจสวนใหญรอยละ 53.2 ระบุวา จะลองใชบริการแตยังใชบริการของสถาบัน
การเงินไทยอยู   รองลงมารอยละ 21.8 ระบุวาไมคิดจะใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติเลย ขณะท่ี
รอยละ 11.5 ระบุวาอาจจะใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ

การใชบริการสถาบันการเงินตางชาติหากเขามาใหบริการท่ีมีคุณภาพและราคาเหมาะสม
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองดานอื่น ๆ
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เปลี่ยนไปใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติรายนั้น 3.1 4.1 4.1 5.0 4.2 3.3
ลองใชบรกิารของสถาบันการเงินตางชาติ แตก็ยังใช
บรกิารสถาบัน

45.5 59.2 64.1 45.0 50.0 60.0

อาจจะใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ 14.7 8.9 8.2 17.5 8.3 6.7
ไมคิดจะใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ 28.4 16.8 12.9 22.5 22.9 23.3
ไมแนใจ 8.2 11.0 10.6 10.0 14.6 6.7
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความสํ าคัญท่ีสถาบันการเงินของไทย ควรเปนผู
ใหบริการหลักกับปจจัยดานตาง ๆเชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) 
ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) ยอดขาย (นอยมาก 
นอย ปานกลาง สูง)  และปจจัยดานอ่ืน ๆ โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธ
ระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความสํ าคัญที่สถาบันการเงินของไทย
ควรเปนผูใหบริการหลักกบัปจจัยดานตาง ๆ

ขนาดธุรกิจ พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ ยอดขาย
ความสํ าคญั ที่สถาบันการเงินของไทยควรเปนผูให
บริการหลัก

0.000* 0.578 0.101 0.000*

สัญชาติของ
บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้งส ํานกั
งาน

ประสบการที่ใช
บริการจากผูให
บรกิาร

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

ความสํ าคญั ที่สถาบันการเงินของไทยควรเปนผูให
บริการหลัก

0.000* 0.003* 0.079 0.000*

เม่ือทดสอบระดับความคิดเห็นของผูประกอบการเกี่ยวกับความสํ าคัญที่สถาบันการเงินหลักควร
เปนสถาบันการเงินของไทยวามีความสํ าคัญเพียงใด พบวา ขนาด ยอดขาย สัญชาติ การจัดต้ัง 
สํ านักงาน และประสบการณในการใชสถาบันการเงินตางชาติ/ไทยของธุรกิจท่ีตางกัน มีผลทํ าใหระดับ
ความคิดเห็นตางกัน โดยพบวา

"! ธุรกิจขนาดเล็กหรือยอดขายนอยใหความสํ าคัญกับการที่สถาบันการเงินของไทยควรเปน 
ผูใหบริการหลักสูงกวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือยอดขายมากกวา

"! สํ าหรับธุรกิจสัญชาติไทย 100% ใหความส ําคัญกับการท่ีสถาบันการเงินของไทยควรเปน 
ผูใหบริการหลักสูงกวาธุรกิจท่ีรวมทุนกับตางชาติ

"! ธุรกิจท่ีดํ าเนินงานโดยเปนสํ านักงานแหงเดียว และธุรกิจท่ีมีสํ านักงานใหญในประเทศไทย
และมีสาขาใหความสํ าคัญกับการท่ีสถาบันการเงินของไทยควรเปนผูใหบริการหลักมาก
กวาธุรกิจท่ีดํ าเนินงานโดยเปนสาขาของสํ านักงานใหญอยูท่ีตางประเทศ
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"! ธุรกิจที่เคยมีประสบการณการใชสถาบันการเงินตางชาติ ใหความสํ าคัญกับการท่ีสถาบัน
การเงินของไทยควรเปนผูใหบริการหลักมากกวา ธุรกิจท่ีไมมีประสบการณการใชสถาบัน
การเงินตางชาติ

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความคิดเห็นตอ
ประสิทธิภาพการใหบริการของสถาบันการเงินไทยและตางชาติกบัปจจัยดานตาง ๆ

ความคิดเห็นตอการใหบริการของสถาบันการเงินไทย
และตางชาติ

ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

เงินฝาก/การลงทุน 0.042* 0.007* 0.298 0.402
สนิเชื่อ/ระดมทุน 0.000* 0.000* 0.965 0.000*
ชํ าระเงิน/โอนเงิน 0.000* 0.000* 0.076 0.000*
บริหารความเสี่ยง 0.000* 0.000* 0.218 0.001*

ความคิดเห็นตอการใหบริการของสถาบันการเงินไทย
และตางชาติ

สัญชาติของ
บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้งส ํานกั
งาน

ประสบการที่ใช
บริการจากผูให
บรกิาร

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

เงินฝาก/การลงทุน 0.000* 0.004* 0.561 0.000*
สนิเชื่อ/ระดมทุน 0.000* 0.000* 0.263 0.000*
ชํ าระเงิน/โอนเงิน 0.000* 0.000* 0.751 0.000*
บริหารความเสี่ยง 0.000* 0.001* 0.964 0.000*

ถึงแมวาโดยภาพรวมจากการสอบถามความเห็นในเร่ืองการใหบริการระหวางสถาบันการเงิน
ของไทยกับตางชาติ จะพบวา สวนใหญยังคงใหสถาบันการเงินของไทยบริการไดดีกวาสถาบันการเงิน
ตางชาติในทุก ๆ ประเภทของการบริการ และเม่ือทดสอบระดับความคิดเห็นของผูประกอบการระหวาง
กลุมตาง ๆ พบวา ระดับความคิดเห็นยังคงแตกตางกัน ดังตอไปนี้

• ! ธุรกิจขนาดเล็กหรือที่มียอดขายนอย มีสัดสวนของผูท่ีเห็นวาการบริการในทุก ๆ เรื่อง 
(เงินฝาก/การลงทุน สินเช่ือ/ระดมทุน ชํ าระเงิน/โอนเงิน และบริหารความเส่ียง) ของ
ธนาคารพาณิชยไทยใหบริการดีกวาธนาคารตางประเทศสูงกวาธุรกิจขนาดใหญกวาหรือ
มียอดขายมากกวา ในขณะท่ีธุรกิจขนาดใหญมีสัดสวนของผู  ท่ีเห็นวาธนาคาร          
ตางประเทศทํ าไดดีกวาธนาคารพาณิชยไทยสูงกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา

• ! สํ าหรับธุรกิจในเมืองและนอกเมืองมีความเห็นในเร่ืองประสิทธิภาพการใหบริการของ
ธนาคารไทยและธนาคารตางประเทศไมแตกตางกัน นั่นคือ สวนใหญยังคงเห็นวา
ธนาคารพาณิชยไทยใหบริการไดดีกวาธนาคารตางประเทศในทุก ๆ บริการ
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• ! เม่ือพิจารณาแยกตามประเภทของธุรกิจวามีความคิดเห็นตางกันหรือไม พบวา มีความ
คิดเห็นตางกันในเร่ืองของการบริการดานสินเช่ือ/ระดมทุน ชํ าระเงิน/โอนเงิน และบริหาร
ความเสี่ยง โดยธุรกิจประเภทคาปลกีมีความเห็นวาการใหบริการของธนาคารไทยทํ าได
ดีกวาธนาคารตางประเทศในทุก ๆ ดานมากกวาธุรกิจบริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก และ   
อุตสาหกรรม/การผลิต ตามลํ าดับ

• ! เม่ือพิจารณาความคิดเห็นแยกตามสัญชาติของบริษัทระหวางบริษัทท่ีเปนของคนไทย 
100% กับบริษัทท่ีรวมลงทุนกับตางชาติ พบวา  ธุรกิจท่ีเปนของคนไทย 100% มีความ
เห็นวาการใหบริการของธนาคารไทยทํ าไดดีกวาธนาคารตางประเทศในทุก ๆ ดานสูง
กวาธุรกิจท่ีมีการรวมทุนกับตางชาติ

• ! เม่ือพิจารณาความคิดเห็นแยกตามลักษณะการจัดตั้งสํ านักงาน ซึ่งไดแก การดํ าเนินงาน
โดยเปนสํ านักงานแหงเดียว ดํ าเนินงานโดยเปนสาขาของสํ านักงานใหญท่ีอยูตาง
ประเทศ และสํ านักงานใหญอยูท่ีประเทศไทยและมีสาขาอ่ืน ๆ พบวา ธุรกิจท่ีดํ าเนินงาน
โดยเปนสํ านักงานแหงเดียว มีความเห็นวาการใหบริการของธนาคารไทยทํ าไดดีกวา
ธนาคารตางประเทศในทุก ๆ ดาน สูงกวาธุรกิจท่ีมีสํ านักงานใหญอยูท่ีประเทศไทยและมี
สาขาอื่น ๆ และธุรกิจท่ีมีดํ าเนินงานโดยเปนสาขาของสํ านักงานใหญท่ีอยูตางประเทศ
ตามลํ าดับ

• ! เ ม่ือพิจารณาความคิดเห็นแยกตามประสบการณการใชบริการจากผู ให บริการ             
1 ประเภท กับมากกวา 1 ประเภท พบวา มีความคิดเห็นไมแตกตางกันตางกันในทุก ๆ 
บริการ

• ! เม่ือพิจารณาความคิดเห็นแยกตามประสบการณการเคยใชบริการจากสถาบันการเงิน
ตางชาติ กับไมเคยใชบริการจากสถาบันการเงินตางชาติเลย พบวา ธุรกิจท่ีเคยใชบริการ
ของสถาบันการเงินตางชาติมีความเห็นวาการใหบริการของธนาคารไทยทํ าไดดีกวา
ธนาคารตางประเทศในทุกๆ ดานสูงกวาธุรกิจท่ีไมเคยใชบริการจากสถาบันการเงิน  
ตางชาติ
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความคิดเห็นตอ
ประโยชนของการเขามาของสถาบันการเงินตางชาติกบัปจจัยดานตาง ๆ

ประโยชนของการเขามาของ
สถาบันการเงินตางชาติ

ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

เปนระบบ ทํ าใหรวดเร็ว และอ ํานวยความสะดวก 0.032* 0.001* 0.411 0.022*
ตรงไปตรงมา ไมมีการเลือกที่รักมักที่ชัง 0.000* 0.000* 0.151 0.031*
มีการแขงขันดาน อัตราดอกเบี้ย คาธรรมเนียม 0.664 0.285 0.213 0.583
นํ าเสนอรปูแบบบรกิารใหม ๆ ใหกับธุรกิจ 0.000* 0.001* 0.151 0.019*
สถาบันการเงินของไทยตองมีการปรับปรุงตัวอยางเร็ว 0.002* 0.005* 0.991 0.182

ประโยชนของการเขามาของ
สถาบันการเงินตางชาติ

สัญชาติของ
บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้งส ํานกั
งาน

ประสบการที่ใช
บรกิาร

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

เปนระบบ ทํ าใหรวดเร็ว และอ ํานวยความสะดวก 0.004* 0.171 0.459 0.002*
ตรงไปตรงมา ไมมีการเลือกที่รักมักที่ชัง 0.007* 0.31 0.782 0.454
มีการแขงขันดาน อัตราดอกเบี้ย คาธรรมเนียม 0.125 0.817 0.994 0.052
นํ าเสนอรปูแบบบรกิารใหม ๆ ใหกับธุรกิจ 0.066 0.007* 0.616 0.126
สถาบันการเงินของไทยตองมีการปรับปรุงตัวอยางเร็ว 0.666 0.299 0.021 0.527

จากการทดสอบความเห็นของผู ประกอบการเกี่ยวกับประโยชนของการเขามาของสถาบัน 
การเงินตางชาต ิสามารถสรุปผลไดดังตอไปน้ี

"! ความเห็นเกี่ยวกับการแขงขันดาน อัตราดอกเบี้ย คาธรรมเนียม ไมมีความแตกตางกันเม่ือ
แยกพิจารณาในแตละลักษณะของธุรกิจ

"! ความแตกตางทางดานพ้ืนท่ี และประสบการณท่ีใชบริการของธุรกิจไมมีความแตกตาง
เกี่ยวกับความเห็นในเร่ืองประโยชนของการเขามาของสถาบันการเงินตางชาติเลย

"! ความแตกตางดานขนาด ยอดขาย ประเภท สัญชาติ การจัดต้ังสํ านักงาน และ
ประสบการณเคยใชสถาบันการเงินตางชาติ/ไทยของธุรกิจ มีผลตอความคิดเห็นในเรื่อง
ประโยชนของการเขามาของสถาบันการเงินตางชาติ แตกตางกันไปดังนี้
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"! สํ าหรับประโยชนทางดานทํ าใหสถาบันการเงินของไทยใหบริการท่ีเปนระบบ รวดเร็ว 
สะดวก พบวามีความคิดเห็นแตกตางกันตามขนาด ยอดขาย ประเภท สัญชาติของบริษัท 
และประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ตางชาติ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญหรือยอด
ขายมากเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือมียอดขายนอย ขณะท่ี
ธุรกิจประเภทคาปลีกเห็นประโยชนนอยกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ สํ าหรับสัญชาติของบริษัท 
พบวา บริษัทท่ีรวมทุนกับตางชาติเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวาบริษัทไทย 100%
และเม่ือพิจารณาจากประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ตางชาติ พบวา ธุรกิจท่ีไม
เคยใชสถาบันการเงินตางชาติเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวาธุกิจท่ีเคยใชสถาบัน
การเงินตางชาติ

"! สํ าหรับประโยชนทางดานการใหบริการท่ีตรงไปตรงมา ไมมีการเลือกท่ีรักมักท่ีชังพบวามี
ความคิดเห็นแตกตางกันตามขนาด ยอดขาย ประเภท และสัญชาติของบริษัท โดยพบวา
ธุรกิจขนาดเล็กหรือยอดขายนอยเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดใหญ
หรือมียอดขายมาก ขณะท่ีธุรกิจประเภทบริการ และคาปลีกเห็นประโยชนมากกวาธุรกิจ
ประเภทอื่น ๆ สํ าหรับสัญชาติของบริษัท พบวา บริษัทไทย 100% เห็นประโยชนในเร่ือง
ดังกลาวมากกวาบริษัทท่ีรวมทุนกับตางชาติ

"! สํ าหรับประโยชนทางดานการนํ าเสนอรูปแบบบริการใหม ๆ ใหกับธุรกิจ พบวา มีความ
คิดเห็นแตกตางกันตามขนาด ยอดขาย ประเภท และการจัดตั้งส ํานักงาน โดยพบวา ธุรกิจ
ขนาดใหญหรือยอดขายมากเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดเล็กหรือมี
ยอดขายนอย ขณะท่ีธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิต และคาสง/นํ าเขา-สงออกเห็น
ประโยชนมากกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ สํ าหรับความแตกตางทางดานการจัดตัง้สํ านักงาน
พบวา บริษัทท่ีเปนสาขาของตางชาติเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวา บริษัทท่ีมี
สํ านักงานเดียว และบริษัทท่ีเปนสํ านักงานใหญและมีสาขา

"! สํ าหรับประโยชนตอการปรับปรุงตวัอยางเร็วของสถาบันการเงินของไทย พบวา มีความ
คิดเห็นแตกตางกันตามขนาด และยอดขาย โดยพบวา ธุรกิจขนาดกลางหรือยอดขายปาน
กลางเห็นประโยชนในเร่ืองดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดใหญหรือมียอดขายมาก และธุรกิจ
ขนาดเล็กหรือมียอดขายนอยตามลํ าดับ
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความคิดเห็นตอ
ขอเสียของการเขามาของสถาบันการเงินตางชาติกบัปจจัยดานตาง ๆ

ขอเสียของการเขามาของสถาบันการเงินตางชาติ ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ
การเขามากอบโกยแลวกจ็ากไป 0.038* 0.066 0.372 0.179
การน ําเทคโนโลยีมาใชทํ าใหตองลดการจางงาน 0.017* 0.148 0.799 0.230
การไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย ถาหากผูใชบรกิารมี
ขอจํ ากัด

0.548 0.327 0.926 0.182

ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากขึน้ 0.729 0.213 0.577 0.074
มีสาขาใหบริการนอย 0.647 0.466 0.506 0.058

ขอเสียของการเขามาของสถาบันการเงินตางชาติ สัญชาติของ
บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้งส ํานกั
งาน

ประสบการที่ใช
บรกิาร (q20)

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

การเขามากอบโกยแลวกจ็ากไป 0.000* 0.000* 0.053 0.000*
การน ําเทคโนโลยีมาใชทํ าใหตองลดการจางงาน 0.028* 0.259 0.972 0.037*
การไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย ถาหากผูใชบรกิารมี
ขอจํ ากัด

0.054 0.199 0.946 0.250

ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากขึน้ 0.003* 0.150 0.852 0.013*
มีสาขาใหบริการนอย 0.026* 0.036* 0.793 0.010*

จากการทดสอบความเห็นของผูประกอบการเกี่ยวกับขอเสียของการเขามาของสถาบันการเงิน
ตางชาติ สามารถสรุปผลไดดังตอไปน้ี

• ! ขอเสียดานการเขามากอบโกยแลวก็จากไป พบวา มีความคิดเห็นแตกตางกันตามขนาด 
สัญชาติของบริษัท ลักษณะการจัดตั้ง  และประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ 
ตางชาติ โดยพบวา ธุรกิจขนาดเล็กมีเห็นขอเสียในดานดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดใหญ 
สํ าหรับสญัชาติของบริษัท พบวา บริษัทไทย 100% เห็นขอเสียในเรื่องดังกลาวมากกวา
บริษัทท่ีรวมทุนกับตางชาติ ขณะท่ีความแตกตางของลักษณะการจัดตั้งบริษัท พบวา
ธุรกิจท่ีมีสํ านักงานเดียวและธุรกิจท่ีเปนสํ านักงานใหญในประเทศไทยและมีสาขาเห็น  
ขอเสียในเรื่อง   ดังกลาวมากกวาบริษัทท่ีเปนสาขาของตางชาติ ขณะท่ีเม่ือพิจารณาจาก
ประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ตางชาติ พบวา ธุรกิจท่ีเคยใชบริการของ
สถาบันการเงินตางชาติเห็นขอเสียในเร่ืองดังกลาวมากกวาธุรกิจท่ีไมเคยใชบริการจาก
สถาบันการเงินตางชาติ
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• ! ขอเสียดานนํ าเทคโนโลยีมาใชท ําใหตองลดการจางงาน พบวา มีความเห็นตางกันตาม
ขนาดธุรกิจ สัญชาติของบริษัท และประสบการณการเคยใชสถาบันการเงินตางชาติ โดย
ธุรกิจขนาดใหญหรือกลางตระหนักถึงขอเสียดานนี้มากกวาขนาดเล็ก ธุรกิจท่ีรวมทุนกับ
ตางชาติเห็นถึงขอเสียนี้มากกวาธุรกิจคนไทย 100% และธุรกิจท่ีไมเคยมีประสบการณ
ใชสถาบันการเงินตางชาติก็เห็นขอเสียน้ีมากกวา

• ! ขอเสียดานทํ าใหสถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากข้ึน พบวา มีความคิดเห็น
แตกตางกันตามสัญชาติของบริษัท และประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ตางชาติ
โดยพบบริษัทท่ีรวมทุนกับตางชาติเห็นขอเสียดังกลาวมากกวาบริษัทไทย 100% ขณะท่ี
ธุรกิจท่ีไมเคยใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติเห็นขอเสียในเร่ืองดังกลาวมากกวา
ธุรกิจท่ีเคยใชบริการจากสถาบันการเงินตางชาติ

• ! ขอเสียดานการมีสาขาใหบริการนอย พบวา มีความแตกตางตามสัญชาติของบริษัท
การจัดตั้งสํ านักงาน ประสบการณการใชบริการและการใชสถาบันการเงินตางชาติ โดย
พบวา ธุรกิจท่ีรวมทุนตางชาติตระหนักถึงปญหาน้ีมากกวาธุรกิจของคนไทย 100% ผูที่
เปนสาขาสํ านักงานตางชาติและผูท่ีไมเคยใชสถาบันการเงินตางชาติก็เอยถึงขอเสียดาน
น้ีมากกวา (อยางไรก็ตามจํ านวนผูแสดงความเห็นถึงขอเสียดานน้ีมีนอยมาก จึงควรใช
ขอมูลดวยความระวัง)

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความคิดเห็นตอ
การมสีถาบันการเงินตางชาติเขามาใหบริการที่มีคุณภาพ และราคาเหมาะสมกบัปจจัยดานตาง ๆ

ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจะใชบริการ 0.000* 0.000* 0.969 0.001*

สัญชาติของ
บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้งส ํานกั
งาน

ประสบการที่ใช
บรกิาร (q20)

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจะใชบริการ 0.000* 0.010* 0.210 0.000*
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จากการทดสอบความเห็นของผูประกอบการเก่ียวกับการจะใชบริการ หากมีสถาบันการเงินตาง
ชาติเขามาใหบริการท่ีมีคุณภาพ และราคาเหมาะสม พบวา มีความแตกตางกันตามขนาด ยอดขาย
ประเภท สัญชาติ ลักษณะการจัดตั้ง และประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ตางชาติ  สามารถสรุป
ผลไดดังตอไปนี้

"! สํ าหรับขนาดพบวามีความแตกตางกันที่ ธุรกิจขนาดใหญหรือยอดขายมากสนใจท่ีจะลองเขาไป
ใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ แตยังคงใชบริการของสถาบันการเงินไทยอยูมากกวา
ธุรกิจขนาดเล็กหรือยอดขายนอย ขณะท่ีธุรกิจขนาดเล็กมีแนวโนมท่ีไมคิดจะใชสถาบันการเงิน
ตางชาติมากกวาธุรกิจขนาดใหญ

"! สํ าหรับประเภทของธุรกิจ พบวา ธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/การผลิต และคาสง/นํ าเขาสงออก
สนใจท่ีลองเขาไปใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ แตยังคงใชบริการของสถาบัน
การเงินไทย ขณะท่ีธุรกิจประเภทบริการ และคาปลีกมีแนวโนมท่ีไมคิดจะใชสถาบันการเงินตาง
ชาติมากกวา

"! สํ าหรับสัญชาติของธุรกิจ พบวา บริษัทท่ีรวมทุนกับตางชาติ มีแนวโนมท่ีจะท่ีลองเขาไปใช
บริการของสถาบันการเงินตางชาติ  มากกวาบริษัทไทย 100%

"! สํ าหรับลักษณะการจัดตั้ง พบวา บริษัทท่ีเปนสาขาของตางชาติมีแนวโนมท่ีจะเปล่ียนไปใช
บริการของสถาบันการเงินตางชาติมากที่สุด รองลงมาคือ บริษัทท่ีมีสํ านักงานใหญในเมืองไทย
และมีสาขาที่อื่น ๆ และบริษัทท่ีมีสํ านักงานเพียงแหงเดียวตามลํ าดับ

"! สํ าหรับประสบการณการใชสถาบันการเงินไทย/ตางชาติ พบวา บริษัทท่ีไมเคยมีประสบการณ
การใชบริการจากสถาบันการเงินตางชาติมีความสนใจท่ีจะไปใชสถาบันการเงินตางชาติมากกวา
บริษัทท่ีเคยใชบริการจากสถาบันการเงินตางชาติ
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4. การใหความรูและการใหความคุมครองผูบริโภค (Consumer Protection)

4.1 ความรูเก่ียวกับบริการทางการเงิน

ภาพรวม

ดานการฝากเงิน/การลงทุน

โดยภาพรวม ธุรกิจรูจักและเขาใจในเร่ืองของบัญชีเงินฝากมากท่ีสุด (รอยละ 99.4) รองลงมาคือ 
การเลนแชร (รอยละ 79.9) พันธบัตร (รอยละ 76.4) หนวยลงทุนในกองทุนตาง ๆ (รอยละ 58.0)      
ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 56.6) และตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ (รอยละ 48.8) ตามลํ าดับ

เม่ือพิจารณาถึงขนาดของธุรกิจ พบวา ธุรกิจทุกขนาดรูจักและเขาใจดีในเร่ืองของบัญชีเงินฝาก 
และการเลนแชร สวนบริการดานการฝากเงิน/การลงทุนอ่ืน ๆ ธุรกิจขนาดเล็กจะรูจักและเขาใจนอยกวา
ธุรกิจขนาดกลางและขนาดใหญ แมจะเปนธรุกิจขนาดเล็กในเมืองก็ตาม

เม่ือเปรียบเทียบธุรกิจท่ีอยูในเมืองและนอกเมืองจะรูจักบริการตาง ๆ ดานฝากเงิน/การลงทุน
ไมตางกันมาก ยกเวน เร่ืองตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ ซ่ึงธุรกิจนอกเมืองรูจักและเขาใจดี
นอยกวาธุรกิจในเมืองมาก

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการฝากเงิน/การลงทุนของผูประกอบการโดยรวม
      หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.4) บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.2)
อันดับ 2 เลนแชร (รอยละ 79.9) เลนแชร (รอยละ 80.5)
อันดับ 3 พนัธบัตร (รอยละ 76.8) พนัธบัตร (รอยละ 72.9)
อันดับ 4 หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 58.6) หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 52.5)
อันดับ 5 ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 57.3) ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 50.8)
อันดับ 6 ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 50.2) ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 36.4)

ดานสินเช่ือ/ระดมทุน

โดยภาพรวม ธุรกิจรูจักและเขาใจในเร่ืองของสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายกิจการมาก 
ท่ีสุด (รอยละ 91.7) รองลงมาคือ สินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 90.5) วงเงินคํ้ าประกัน 
ตั๋วอาวัล(รอยละ 63.6) การระดมทุนโดยออกหุนกู (รอยละ 56.6) หาผูรวมลงทุน (รอยละ 56.2) และ 
การระดมทุนโดยการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต (รอยละ 53.2) ตามลํ าดับ
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เม่ือพิจารณาถึงขนาดของธุรกิจ พบวา ธุรกิจทุกขนาดรูจักและเขาใจดีในเร่ืองสินเช่ือระยะส้ัน
สํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ และสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ สวนบริการดานสินเช่ือ/
ระดมทุนอื่นๆ ธุรกิจขนาดเล็กจะรูจักและเขาใจนอยกวาธุรกิจขนาดกลางและขนาดใหญคอนขางมาก  
ยกเวนเร่ืองการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต ซ่ึงธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองรูจักและเขาใจ 
ไมมากไปกวาธุรกิจขนาดเล็กนัก  ในขณะท่ีธุรกิจขนาดใหญรูจักบริการดานน้ีดีกวามากโดยเฉพาะท่ีอยู
ในเมือง

เม่ือเปรียบเทียบธุรกิจท่ีอยูในเมืองและนอกเมืองจะรูจักบริการตางๆดานสินเช่ือ/ระดมทุนไมตาง
กันมาก ยกเวน เร่ืองการระดมทุนโดยออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต/และการหาผูรวมทุน ซ่ึง
ธุรกิจนอกเมืองรูจักและเขาใจดีนอยกวาธุรกิจในเมืองมาก

การรูจกัและเขาใจบริการดานสินเช่ือ/ระดมทุนของผูประกอบการโดยรวม
      หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 91.3) สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 94.9)
อันดับ 2 สนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนทํ าธุรกิจ (รอยละ 90.2) สนิเชื่อระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียนทํ าธุรกิจ (รอยละ 93.2)
อันดับ 3 วงเงินค้ํ าประกันตั๋วอาวัล (รอยละ 63.9) วงเงินค้ํ าประกันตั๋วอาวัล (รอยละ 61.0)
อันดับ 4 หาผูรวมทุน (รอยละ 57.1) ระดมทุนโดยออกหุนกู (รอยละ 52.5)
อันดับ 5 ระดมทุนโดยออกหุนกู (รอยละ 57.0) หาผูรวมทุน (รอยละ 48.3)
อันดับ 6 ระดมทุนโดยออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอเรนต

(รอยละ 54.8)
ระดมทุนโดยออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอเรนต
(รอยละ 39.0)

การโอนเงิน/ชํ าระเงิน

โดยภาพรวม ธุรกิจรูจักและเขาใจในเรื่องของการใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน(รอยละ 99.2) รองลงมาคือ 
การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท  (รอยละ 80.3) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 70.8) 
วงเงิน L/C TR (รอยละ 62.8) และการทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 45.4) ตามลํ าดับ

เม่ือพิจารณาถึงขนาดของธุรกิจ พบวา ธุรกิจทุกขนาดรูจักและเขาใจดีในเร่ืองของการใชเช็คเพ่ือ
การชํ าระเงิน สวนการชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพทและทางอินเตอรเน็ตรูจักคอนขางดีในทุกขนาด
ธุรกิจ ยกเวนธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง สวนบริการเร่ืองวงเงิน L/C TR และการทํ า Bahtnet/ 
Media Clearing  พบวา รูจักนอยในกลุมธุรกิจขนาดเล็กหรือแมแตธุรกิจขนาดกลางหากอยูนอกเมืองก็มี
จํ านวนผูท่ีรูจักและเขาใจไมมากนัก ซ่ึงตางจากธุรกิจขนาดใหญท่ีไมวาจะอยูในเมือง หรือนอกเมืองก็รูจัก
และเขาใจคอนขางมาก

โดยท่ัวไปธุรกิจท่ีอยูนอกเมืองจะรูจักบริการตาง ๆ ดานการชํ าระเงิน/โอนเงินนอยกวาธุรกิจใน
เมืองในเกือบทุกบริการ
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การรูจักและเขาใจบริการดานการช ําระเงิน/โอนเงินของผูประกอบการโดยรวม
      หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การใชเช็คเพื่อชํ าระเงิน (รอยละ 99.1) การใชเช็คเพื่อช ําระเงิน (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 80.6) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 78.0)
อันดับ 3 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 71.3) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 66.1)
อันดับ 4 วงเงิน L/C TR (รอยละ 63.9) วงเงิน L/C TR (รอยละ 52.5)
อันดับ 5 การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 46.1) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 39.0)

การบริหารความเส่ียง

โดยภาพรวม ธุรกิจรูจักและเขาใจในเร่ืองของการประกันวินาศภัย (รอยละ 92.8) มากกวา 
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง Swaps/Options/Forwards (รอยละ 39.6)

เม่ือพิจารณาถึงขนาดของธุรกิจ พบวา มีความใกลเคียงกัน คือ ธุรกิจทุกขนาดจะรูจักและเขาใจ
การประกันวินาศภัยเปนจํ านวนมาก  ในขณะท่ีมีจํ านวนนอยกวากันมากท่ีรูจักเคร่ืองมือปองกัน 
ความเส่ียง Swaps, Options, Forwards ยกเวนธุรกิจขนาดใหญและขนาดกลางท่ีอยูในเมือง

เม่ือเปรียบเทียบธุรกิจที่อยูในเมืองและนอกเมือง พบวา รูจักบริการเร่ืองประกันวินาศภัยสูงมาก
ใกลเคียงกัน แตเกี่ยวกับเคร่ืองมือปองกันความเสี่ยงน้ัน ธุรกิจนอกเมืองจะรูจักและเขาใจดีนอยกวา
ธุรกิจในเมืองเกือบเทาตัว

การรูจกัและเขาใจบริการดานการบริหารความเสี่ยงของผูประกอบการโดยรวม
      หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การประกันวินาศภัย (รอยละ 92.5) การประกันวินาศภัย (รอยละ 94.9)
อันดับ 2 เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, 

Forwards (รอยละ 41.3)
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, 
Forwards (รอยละ 23.7)

บริการอ่ืนๆ

โดยภาพรวม ธุรกิจรูจักและเขาใจในเร่ืองของการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 78.7)  
รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 74.5) กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับพนักงาน 
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(รอยละ 72.8) บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 59.8) และการบริหารเงิน (รอยละ 58.6)        
ตามลํ าดับ

เม่ือพิจารณาถึงขนาดของธุรกิจ พบวา ธุรกิจขนาดใหญและขนาดกลางจํ านวนมากทั้งที่อยู    
ในเมืองและนอกเมืองรูจักและเขาใจบริการทางการเงินอ่ืน ๆ สวนธุรกิจขนาดเล็กมีจํ านวนผูท่ีรูจักและ  
เขาใจเร่ืองการบริหารเงินและบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจคอนขางนอย

เม่ือเปรียบเทียบธุรกิจท่ีอยูในเมืองและนอกเมือง โดยท่ัวไปธุรกิจท่ีอยูนอกเมืองจะรูจักบริการ
ตาง ๆ ดานอ่ืน ๆ นอยกวาธุรกิจในเมืองเล็กนอย

การรูจักและเขาใจบริการดานอื่น ๆ ของผูประกอบการโดยรวม
      หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การดูและทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 78.9) การดูและทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 76.3)
อันดับ 2 การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 75.1) การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 69.5)
อันดับ 3 กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 73.6) กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 65.3)
อันดับ 4 บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 59.7) บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 61.0)
อันดับ 5 การบริหารเงิน (รอยละ 59.1) การบริหารเงิน (รอยละ 53.4)

ธุรกิจขนาดเล็ก

ดานการฝากเงิน/การลงทุน

ธุรกิจขนาดเล็กท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการ 
ฝากเงิน/การลงทุนไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเรื่องของบัญชีเงินฝากมากที่สุด ขณะท่ี 
ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ มีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด

ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องของบัญชีเงินฝากมากที่สุด (รอยละ 99.4) รองลงมา
คือ การเลนแชร (รอยละ 79.6) และพันธบัตร (รอยละ 69.8) ขณะท่ีมีความเขาใจคอนขางนอยในเร่ือง
หนวยลงทุน (รอยละ 49.0) ตั๋วเงินฝาก (รอยละ 41.6) และความเขาใจในเร่ืองตราสารหน้ี ตราสารทุน 
ตราสารอนุพันธมีความเขาใจนอยที่สุด (รอยละ 37.8)

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองของบัญชีเงินฝากมากท่ีสุด (รอยละ 100.0)       
รองลงมาคือ การเลนแชร (รอยละ 80.0) และ พันธบัตร (รอยละ 62.5) ขณะท่ีมีความเขาใจคอนขางนอย
ในเร่ืองหนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 45.0) และตั๋วเงินฝาก (รอยละ 40.0) สวนในเร่ืองตราสารหน้ี  
ตราสารทุน ตราสารอนุพันธมีความเขาใจนอยท่ีสุด (รอยละ 32.5)
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การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการฝากเงิน/การลงทุนของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.4) บัญชีเงินฝาก (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 เลนแชร (รอยละ 79.6) เลนแชร (รอยละ 80.0)
อันดับ 3 พนัธบัตร (รอยละ 69.8) พนัธบัตร (รอยละ 62.5)
อันดับ 4 หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 49.0) หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 45.0)
อันดับ 5 ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 41.6) ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 40.0)
อันดับ 6 ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 37.8) ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 32.5)

ดานสินเช่ือ/ระดมทุน

ธุรกิจขนาดเล็กท้ังในเมืองและนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองสินเช่ือระยะสั้นสํ าหรับหมุนเวียน
ธุรกิจ และสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับลงทุน/ขยายธุรกิจคอนขางดีมากกวาการระดมทุนประเภทอ่ืน ๆ อยาง
เห็นไดชัด อยางไรก็ตามระดับการรูจักและความเขาใจระหวางธุรกิจในเมืองและนอกเมืองมีความ    
แตกตางกันดังตอไปนี้

ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ และ
สินเชื่อระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจมากท่ีสุด (รอยละ 87.5 และ 87.3) รองลงมารูจักบริการการ
หาผูรวมทุน (รอยละ 47.6) วงเงินคํ้ าประกันตั๋วอาวัล (รอยละ 47.6) การออกหุนกู (รอยละ 45.7) ขณะท่ี
มีความเขาใจในเร่ืองการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนตนอยที่สุด (รอยละ 43.9)

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองของสินเช่ือระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ    
และสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจมากท่ีสุด (รอยละ 92.5 และ 90.0) รองลงมาคือวงเงิน
คํ้ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 42.5) การออกหุนกู (รอยละ 40.0) หาผูรวมทุน (รอยละ 37.5)  ขณะท่ีมี
ความเขาใจในเรื่องการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนตนอยที่สุด (รอยละ 30.0)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานสินเช่ือ/ระดมทุนของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 87.5) สนิเชือ่ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 92.5)
อันดับ 2 สนิเชือ่ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 87.3) สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 90.0)
อันดับ 3 หาผูรวมทุน (รอยละ 47.6) วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 42.5)
อันดับ 4 วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 47.6) การออกหุนกู (รอยละ 40.0)
อันดับ 5 การออกหุนกู (รอยละ 45.7) หาผูรวมทุน (รอยละ 37.5)
อันดับ 6 การออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต (รอยละ 43.9) การออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต (รอยละ 30.0)
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การโอนเงิน/ชํ าระเงิน

ธุรกิจขนาดเล็กท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการ 
โอนเงิน/ชํ าระเงินไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการใชเช็คเพ่ือการชํ าระเงินมากท่ีสุด 
ขณะท่ีการทํ า Bahtnet/Media Clearing มีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองรูจัก
และเขาใจบริการในทุก ๆ เรื่อง สูงกวาธุรกิจนอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจน ยกเวนเรื่องการใชเช็คเพื่อการ
ชํ าระเงิน  ซ่ึงมีการรูจักและเขาใจมากเชนเดียวกัน

ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการใชเช็คเพื่อการชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 98.2) 
รองลงมาคือ การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 74.9) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 
(รอยละ 62.0) และวงเงิน L/C TR (รอยละ 48.4) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการทํ า Bahtnet/
Media Clearing นอยที่สุด (รอยละ 28.8)

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองการใชเช็คเพื่อการชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 
100.0) รองลงมาคือ การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 60.0) และการชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
อินเตอรเน็ต (รอยละ 40.0) และวงเงิน L/C TR (รอยละ 32.5) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการทํ า 
Bahtnet/Media Clearing นอยที่สุด (รอยละ 17.5)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการโอนเงิน/ช ําระเงินของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน (รอยละ 98.2) การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 74.9) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 60.0)
อันดับ 3 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 62.0) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 40.0)
อันดับ 4 วงเงิน L/C TR (รอยละ 48.4) วงเงิน L/C TR (รอยละ 32.5)
อันดับ 5 การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 28.8) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 17.5)

การบริหารความเส่ียง

ธุรกิจขนาดเล็กท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการ
บริหารความเสี่ยงไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการประกันวินาศภัยมากกวา    
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards
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ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการประกันวินาศภัย (รอยละ 87.6) มากกวาการรูจัก
และเขาใจเรื่องเครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards (รอยละ 25.3) มาก      
เชนเดียวกับธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองท่ีรูจักและเขาใจเร่ืองการประกันวินาศภัยมาก (รอยละ 90.0)     
แตรูจักและเขาใจเรื่องเครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards นอย (รอยละ 17.5)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการบริหารความเส่ียงของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การประกันวินาศภัย (รอยละ 87.6) การประกันวินาศภัย (รอยละ 90.0)
อันดับ 2 เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options,

Forwards (รอยละ 25.3)
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options,
Forwards (รอยละ 17.5)

บริการอ่ืนๆ

ธุรกิจขนาดเล็กท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการเงิน
อื่น ๆ ไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด    
ขณะท่ีเร่ืองการบริหารเงินมีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองรูจักและเขาใจบริการ
ในทุก ๆ เรื่อง สูงกวาธุรกิจนอกเมือง

ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ 
71.6) รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 63.9) และกองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 62.9) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ และการบริหารเงิน
นอยท่ีสุด (รอยละ 48.8 และ 47.8)

ธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ
57.5) รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 50.0) และกองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 50.0) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจคอนขางนอย (รอยละ
42.5) และเร่ืองการบริหารเงินนอยท่ีสุด (รอยละ 37.5)
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การรูจักและเขาใจบริการทางดานอื่น ๆ ของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การดแูลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 71.6) การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 57.5)
อันดับ 2 การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 63.9) การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 50.0)
อันดับ 3 กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 62.9) กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 50.0)
อันดับ 4 บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 48.8) บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 42.5)
อันดับ 5 การบริหารเงิน (รอยละ 47.8) การบริหารเงิน (รอยละ 37.5)

ธุรกิจขนาดกลาง

ดานการฝากเงิน/การลงทุน

ธุรกิจขนาดกลางทั้งในเมืองและนอกเมืองรูจักและเขาใจเรื่องของบัญชีเงินฝากมากที่สุด ขณะท่ี
ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนุพันธมีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด อยางไรก็ตาม มีความแตกตาง
ระหวางธุรกิจในเมืองและนอกเมืองดังตอไปนี้

ธุรกิจขนาดกลางในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องของบัญชีเงินฝากมากที่สุด (รอยละ 99.5) รองลงมา
คือ พันธบัตร (รอยละ 81.6) การเลนแชร (รอยละ 78.1) ตั๋วเงินฝาก (รอยละ 68.6) และหนวยลงทุนใน
กองทุน (รอยละ 63.3)  ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสารอนุพันธนอยท่ีสุด 
(รอยละ 56.6)

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองของบัญชีเงินฝากมากท่ีสุด (รอยละ 97.9)       
รองลงมาคือ การเลนแชร (รอยละ 70.8) และพันธบัตร (รอยละ 70.8) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ือง  
หนวยลงทุนในกองทุนและตั๋วเงินฝากคอนขางนอย (รอยละ 56.3 และ 54.2) สวนเร่ืองตราสารหน้ี    
ตราสารทุน ตราสารอนุพันธมีความเขาใจนอยท่ีสุด (รอยละ 37.5)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการฝากเงิน/การลงทุนของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.5) บัญชีเงินฝาก (รอยละ 97.9)
อันดับ 2 พนัธบัตร (รอยละ 81.6) เลนแชร (รอยละ 70.8)
อันดับ 3 เลนแชร (รอยละ 78.1) พนัธบัตร (รอยละ 70.8)
อันดับ 4 ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 68.6) หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 56.3)
อันดับ 5 หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 63.3) ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 54.2)
อันดับ 6 ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 56.6) ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 37.5)
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ดานสินเช่ือ/ระดมทุน

ธุรกิจขนาดกลางท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานสินเช่ือ/
ระดมทุนไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ 
มากที่สุด ขณะท่ีการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต มีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด

ธุรกิจขนาดกลางในเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ       
และสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจมาก (รอยละ 94.4 และ 91.8) รองลงมาคือ วงเงินคํ้ าประกัน ตั๋วอาวัล 
(รอยละ 75.3) การออกหุนกู (รอยละ 62.2) หาผูรวมทุน (รอยละ 61.2) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการ
ออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนตนอยที่สุด (รอยละ 59.9)

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ    
และสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจมาก (รอยละ 100.0 และ 91.7) รองลงมาคือ วงเงินคํ้ าประกัน ตั๋วอาวัล 
(รอยละ 66.7) การออกหุนกู (รอยละ 52.1) หาผูรวมทุน (รอยละ 45.8) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการ
ออกหุนสามัญ  หุนบุริมสิทธ์ิ  วอแรนตนอยที่สุด (รอยละ 35.4)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานสินเช่ือ/ระดมทุนของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 94.4) สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 สนิเชือ่ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 91.8) สนิเชือ่ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 91.7)
อันดับ 3 วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 75.3) วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 66.7)
อันดับ 4 การออกหุนกู (รอยละ 62.2) การออกหุนกู (รอยละ 52.1)
อันดับ 5 หาผูรวมทุน (รอยละ 61.2) หาผูรวมทุน (รอยละ 45.8)
อันดับ 6 การออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต (รอยละ 59.9) การออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต (รอยละ 35.4)

การโอนเงิน/ชํ าระเงิน

ธุรกิจขนาดกลางท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการ
โอนเงิน/ชํ าระเงินไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการใชเช็คเพ่ือการชํ าระเงินมากท่ีสุด 
ขณะท่ีการทํ า Bahtnet/Media Clearing มีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด
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ธุรกิจขนาดกลางในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการใชเช็คเพื่อการช ําระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 99.7) 
รองลงมาคือ การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 84.7) และการชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
อินเตอรเน็ต (รอยละ 77.3) ซ่ึงใกลเคียงกับการรูจักบริการวงเงิน L/C TR (รอยละ 73.0) ขณะท่ีมีความ
เขาใจในเรื่องการทํ า Bahtnet/Media Clearing นอยที่สุด (รอยละ 55.4)

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองการใชเช็คเพื่อการชํ าระเงินมากท่ีสุด (รอยละ 
100.0) รองลงมาคือ การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 85.4) และการชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
อินเตอรเน็ต (รอยละ 75.0) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองบริการวงเงิน L/C TR คอนขางนอย (รอยละ 
54.2) และการทํ า Bahtnet/Media Clearing มีความเขาใจนอยท่ีสุด (รอยละ 39.6)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการโอนเงิน/ช ําระเงินของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน (รอยละ 99.7) การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 84.7) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 85.4)
อันดับ 3 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 77.3) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 75.0)
อันดับ 4 วงเงิน L/C TR (รอยละ 73.0) วงเงิน L/C TR (รอยละ 54.2)
อันดับ 5 การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 55.4) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 39.6)

การบริหารความเส่ียง

ธุรกิจขนาดกลางท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของรูจักและเขาใจในบริการทางดานการบริหาร
ความเสี่ยงไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการประกันวินาศภัยมากกวาเร่ืองเคร่ืองมือ
ปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards

ธุรกิจขนาดกลางในเมืองเกือบทุกรายรูจักและเขาใจเรื่องการประกันวินาศภัย (รอยละ 96.9) แต
ประมาณคร่ึงหนึ่งที่รูจักและเขาใจเรื่องเครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards  
(รอยละ 48.5) ขณะท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองการประกันวินาศภัยมากเชนกัน      
(รอยละ 95.8) แตรูจักและเขาใจเรื่องเครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards   
นอยมาก (รอยละ 25.0)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการบริหารความเส่ียงของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การประกันวินาศภัย (รอยละ 96.9) การประกันวินาศภัย (รอยละ 95.8)
อันดับ 2 เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options,

Forwards (รอยละ 48.5)
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options,
Forwards (รอยละ 25.0)
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บริการอ่ืนๆ

ธุรกิจขนาดกลางท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการ
เงินอื่น ๆ ไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด 
ขณะท่ีการบริหารเงินมีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด

ธุรกิจขนาดกลางในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ 
83.2) รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 82.9) และกองทุนสํ ารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 80.6) ขณะท่ีมีจํ านวนผูท่ีเขาใจนอยลงในเร่ืองบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 
65.8) และการบริหารเงิน (รอยละ 64.5)

ธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มากท่ีสุด (รอยละ
79.2) รองลงมาคือ การซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 68.8) กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 62.5) และบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 62.5) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ือง
การบริหารเงินนอยท่ีสุด (รอยละ 56.3)

การรูจักและเขาใจบริการทางดานอื่น ๆ ของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การดแูลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 83.2) การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 79.2)
อันดับ 2 การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 82.9) การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 68.8)
อันดับ 3 กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 80.6) กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 62.5)
อันดับ 4 บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 65.8) บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 62.5)
อันดับ 5 การบริหารเงิน (รอยละ 64.5) การบริหารเงิน (รอยละ 56.3)

ธุรกิจขนาดใหญ

ดานการฝากเงิน/การลงทุน

ธุรกิจขนาดใหญทั้งในเมืองและนอกเมืองรูจักและเขาใจเรื่องของบัญชีเงินฝากมากที่สุด ขณะท่ี
ธุรกิจนอกเมืองมีการรูจักและเขาใจในเร่ืองของตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสารอนุพันธนอยท่ีสุด โดยมี
ภาพความแตกตางระหวางธุรกิจในเมืองและนอกเมืองดังตอไปนี้



ความตองการทางการเงิน
(ชดุผูประกอบการ)

หนาที่  234

ธุรกิจขนาดใหญในเมืองเกือบทุกรายรูจักและเขาใจเร่ืองของบัญชีเงินฝากมากท่ีสุด (รอยละ 
99.4) รองลงมาคือ พันธบัตร (รอยละ 86.5) และการเลนแชร (รอยละ 84.7) และท่ีรูจักเขาใจในลํ าดับ 
ถัดมาคือ ตั๋วเงินฝาก (P/N) (รอยละ 78.2) และหนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 76.5) ขณะท่ีมีความ   
เขาใจในเร่ืองตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสารอนุพันธ นอยท่ีสุด (รอยละ 72.4)

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองทุกรายรูจักและเขาใจเร่ืองของบัญชีเงินฝาก (รอยละ 100.0)       
เร่ืองการเลนแชรและพันธบัตร ก็มีผูรูจักมาก (รอยละ 96.7 และ 90.0) รองลงมาคือ ตั๋วฝากเงิน (รอยละ 
60.0) หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 56.7) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองตราสารหน้ี ตราสารทุน ตราสาร
อนุพนัธนอยท่ีสุด (รอยละ 40.0)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการฝากเงิน/การลงทุนของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 บัญชีเงินฝาก (รอยละ 99.4) บัญชีเงินฝาก (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 พนัธบัตร (รอยละ 86.5) เลนแชร (รอยละ 96.7)
อันดับ 3 เลนแชร (รอยละ 84.7) พนัธบัตร (รอยละ 90.0)
อันดับ 4 ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 78.2) ตั๋วฝากเงิน (P/N) (รอยละ 60.0)
อันดับ 5 หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 76.5) หนวยลงทุนในกองทุน (รอยละ 56.7)
อันดับ 6 ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 72.4) ตราสารหนี้ ตราสารทุน ตราสารอนพุนัธ (รอยละ 40.0)

ดานสินเช่ือ/ระดมทุน

ธุรกิจขนาดใหญท้ังในเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองของสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ
มากท่ีสุด ตางจากธุรกิจนอกเมืองท่ีรูจักและเขาใจเร่ืองของสินเช่ือระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ
มากที่สุด  อยางไรก็ตาม ท้ังธุรกิจนอกเมืองและในเมืองตางก็รูจักและเขาใจเร่ืองการออกหุนสามัญ    
หุนบุริมสิทธ์ิ  วอแรนต นอยที่สุดเม่ือเทียบกับเรื่องอื่น ๆ โดยมีภาพความแตกตางระหวางธุรกิจในเมือง
และนอกเมืองดังตอไปนี้

ธุรกิจขนาดใหญในเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจมาก 
ท่ีสุด (รอยละ 95.9) สวนสินเช่ือระยะส้ันสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ ก็มีผูรูจักเขาใจมากใกลเคียงกัน  
(รอยละ 95.3) รองลงมาคือวงเงินคํ้ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 86.5) การออกหุนกู (รอยละ 78.8)  
บริการหาผูรวมทุน (รอยละ 75.9) และการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนต (รอยละ 75.3)

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองสินเช่ือระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจมาก 
ท่ีสุด (รอยละ 96.7) เชนเดียวกับสินเช่ือระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจท่ีมีผูรูจักมากเชนกัน   
(รอยละ 93.3) รองลงมาคือบริการวงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 76.7) และบริการหาผูรวมทุน  
(รอยละ 66.7) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ วอแรนตนอยที่สุด (รอยละ 
56.7)
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การรูจกัและเขาใจบริการทางดานสินเชื่อ/ระดมทุนของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 95.9) สนิเชือ่ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 96.7)
อันดับ 2 สนิเชือ่ระยะสั้นสํ าหรับการหมุนเวียนธุรกิจ (รอยละ 95.3) สนิเชื่อระยะยาวสํ าหรับการลงทุน/ขยายธุรกิจ (รอยละ 93.3)
อันดับ 3 วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 86.5) วงเงินค้ํ าประกัน ตั๋วอาวัล (รอยละ 76.7)
อันดับ 4 การออกหุนกู (รอยละ 78.8) การออกหุนกู (รอยละ 70.0)
อันดับ 5 หาผูรวมทุน (รอยละ 75.9) หาผูรวมทุน (รอยละ 66.7)
อันดับ 6 การออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต (รอยละ 75.3) การออกหุนสามัญ หุนบุริมสิทธิ์ วอแรนต (รอยละ 56.7)

การโอนเงิน/ชํ าระเงิน

ธุรกิจขนาดใหญทั้งในเมืองและนอกเมืองรูจักและเขาใจเรื่องของการใชเช็คเพื่อการช ําระเงินมาก
ท่ีสุด ขณะท่ีการทํ า Bahtnet/Media Clearing มีการรูจักและเขาใจนอยท่ีสุด อยางไรก็ตามมีภาพความ
แตกตางระหวางธุรกิจในเมืองและนอกเมืองดังตอไปนี้

ธุรกิจขนาดใหญในเมืองทุกรายรูจักและเขาใจเรื่องการใชเช็คเพื่อการช ําระเงิน (รอยละ 100.0) 
รองลงมาคือ วงเงิน L/C TR (รอยละ 89.4) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 88.2)  
การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 85.3) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการทํ า Bahtnet/
Media Clearing นอยที่สุด (รอยละ 76.5)

ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองทุกรายรูจักและเขาใจเร่ืองการใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน  (รอยละ 
100.0) รองลงมาคือ การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศพัท (รอยละ 90.0) การชํ าระเงิน/โอนเงินทาง
อินเตอรเน็ต (รอยละ 86.7) และบริการวงเงิน L/C TR (รอยละ 76.7) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการทํ า 
Bahtnet/Media Clearing นอยที่สุด (รอยละ 66.7)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการโอนเงิน/ช ําระเงินของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน (รอยละ 100.0) การใชเช็คเพื่อการชํ าระเงิน (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 วงเงิน L/C TR (รอยละ 89.4) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 90.0)
อันดับ 3 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางโทรศัพท (รอยละ 88.2) การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 86.7)
อันดับ 4 การชํ าระเงิน/โอนเงินทางอินเตอรเน็ต (รอยละ 85.3) วงเงิน L/C TR (รอยละ 76.7)
อันดับ 5 การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 76.5) การทํ า Bahtnet/Media Clearing (รอยละ 66.7)
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การบริหารความเส่ียง

ธุรกิจขนาดใหญท้ังในเมืองและนอกเมืองมีภาพของการรูจักและเขาใจในบริการทางดานการ
บริหารความเสี่ยงไมแตกตางกัน โดยพบวา รูจักและเขาใจเร่ืองของการประกันวินาศภัยมากกวา   
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, Forwards อยางไรก็ตามจะเห็นวาการรูจักและเขาใจ
ในเร่ืองเคร่ืองมือปองกันความเสี่ยงน้ันธุรกิจนอกเมืองมีความเขาใจนอยกวาธุรกิจในเมืองอยางเห็นได
ชัดเจน

ธุรกิจขนาดใหญในเมืองเกือบทุกรายรูจักและเขาใจเร่ืองการประกันวินาศภัย (รอยละ 97.1) 
และประมาณจํ านวน 3 ใน 4 รูจักและเขาใจเร่ืองเคร่ืองมือปองกันความเส่ียง เชน Swaps, Options, 
Forwards (รอยละ 72.9) ขณะท่ีธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองทุกรายรูจักและเขาใจเร่ืองการประกัน 
วินาศภัย (รอยละ 100.0) แตรูจักและเขาใจเรื่องเครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options, 
Forwards คอนขางนอย (รอยละ 30.0)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานการบริหารความเส่ียงของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การประกันวินาศภัย (รอยละ 97.1) การประกันวินาศภัย (รอยละ 100.0)
อันดับ 2 เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options,

Forwards (รอยละ 72.9)
เครื่องมือปองกันความเสี่ยง เชน Swaps, Options,
Forwards (รอยละ 30.0)

บริการอ่ืนๆ

ธุรกิจขนาดใหญท้ังในเมืองและนอกเมืองรูจักและเขาใจในบริการเร่ืองของการการดูแลทรัพยสิน 
เชน ตูนิรภัย มากที่สุด และธุรกิจในเมืองรูจักและเขาใจเร่ืองของบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจนอยท่ีสุด 
ตางจากธุรกิจนอกเมืองท่ีรูจักและเขาใจเร่ืองของการบริหารเงินนอยท่ีสุด

ธุรกิจขนาดใหญในเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย มาก (รอยละ 91.2) 
เชนเดียวกับการซ้ือขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 90.6) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 89.4) และการบริหารเงิน (รอยละ 80.6) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ืองการบริการให  
คํ าปรึกษาทางธุรกิจนอยท่ีสุด (รอยละ 78.2)
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ธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองรูจักและเขาใจเรื่องการดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย และการซ้ือขาย
เงินตราตางประเทศมากท่ีสุด (รอยละ 96.7 เทากัน) รองลงมาคือ กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพสํ าหรับ
พนักงาน (รอยละ 90.0) และบริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกิจ (รอยละ 83.3) ขณะท่ีมีความเขาใจในเร่ือง
การบริหารเงิน นอยท่ีสุด (รอยละ 70.0)

การรูจกัและเขาใจบริการทางดานอ่ืน ๆ ของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ระดับการรูจัก ในเมือง นอกเมือง
อันดับ 1 การดแูลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 91.2) การดูแลทรัพยสิน เชน ตูนิรภัย (รอยละ 96.7)
อันดับ 2 การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 90.6) การซื้อขายเงินตราตางประเทศ (รอยละ 96.7)
อันดับ 3 กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 89.4) กองทุนส ํารองเลี้ยงชีพส ําหรับพนักงาน (รอยละ 90.0)
อันดับ 4 การบริหารเงิน (รอยละ 80.6) บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 83.3)
อันดับ 5 บริการใหคํ าปรึกษาทางธุรกจิ (รอยละ 78.2) การบริหารเงิน (รอยละ 70.0)
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4.2 ความเชื่อม่ันตอผูใหบริการ

ภาพรวม

ภาคธุรกิจโดยรวมม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคาร
พาณิชย และ บริษัทประกันชีวิต ตามลํ าดับ ในทางตรงกันขามบริษัทเงินทุนเปนไปไดท่ีจะลมมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ บริษัทเครดิตฟองซิเอร และกลุมออมทรัพยในชุมชน ตามลํ าดับ อยางไรก็ตามจะเห็นวา  
สัดสวนของผูท่ีระบุวาไมรูยังมีอยูคอนขางสูงโดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอรและกลุมออมทรัพยใน
ชุมชน

ในทํ านองเดียวกันเม่ือพิจารณาจากเร่ืองการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการ พบวา ภาคธุรกิจ
โดยรวมมีความม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย  ในทาง
ตรงกันขามกลุมออมทรัพยในชุมชนและบริษัทเครดิตฟองซิเอรเปนสถาบันท่ีธุรกิจจํ านวนนอยเขาใจวา
ไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ     อยางไรก็ตามจะเห็นวาสัดสวนของผูท่ีระบุวาไมรูยังมีอยู
คอนขางสูงโดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอรและกลุมออมทรัพยในชุมชน

ความคดิเหน็ในเรื่องความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการทางการเงินและการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการของธุรกิจ
หนวย : รอยละ

ความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการ การคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการผูใหบริการทางการเงิน
ลม ไมลม ไมรู คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู

ธนาคารพาณิชย 20.8 63.5 15.7 75.8 12.1 12.1
บริษัทเงินทุน 53.3 14.5 32.2 30.6 35.8 33.6
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 46.2 10.0 43.8 17.6 36.0 46.5
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 7.1 85.6 7.2 89.5 4.3 6.2
บริษัทประกันชีวิต 38.7 40.2 21.1 30.4 41.3 28.3
สหกรณ 31.2 38.8 30.0 38.0 30.9 31.1
กลุมออมทรัพยในชุมชน 45.3 16.7 38.0 19.3 42.4 38.2

เม่ือพิจารณาถึงขนาดของธุรกิจ พบวา ธุรกิจทุกขนาดมีความเช่ือม่ันตอผูใหบริการในลักษณะท่ี
ใกลเคียงกัน  อยางไรก็ตามสํ าหรับสหกรณจะมีธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลางใหความเช่ือม่ันมากกวา
ธุรกิจขนาดใหญ ในขณะท่ีธุรกิจทุกขนาดไมม่ันใจกับกลุมออมทรัพยในชุมชน
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ธุรกิจขนาดเล็ก

ธุรกิจขนาดเล็กท้ังในเมืองและนอกเมือง ม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด   
รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย ในทางตรงกันขามมีความเขาใจวาบริษัทเงินทุนเปนไปไดท่ีจะลมมาก    
ท่ีสดุ รองลงมาคือ บริษัทเครดิตฟองซิเอร และกลุมออมทรัพยในชุมชน อยางไรก็ตามจะเห็นวาสัดสวน
ของผูท่ีระบุวาไมรูยังมีอยูคอนขางสูงโดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอร  และกลุมออมทรัพยในชุมชน

ความคดิเหน็ในเรื่องความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการทางการเงินของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองผูใหบริการทางการเงิน
ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู

ธนาคารพาณิชย 20.2 64.7 15.1 12.5 57.5 30.0
บริษัทเงินทุน 51.8 13.7 34.5 50.0 17.5 32.5
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 44.3 10.8 44.9 30.0 12.5 57.5
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 6.9 83.9 9.2 2.5 92.5 5.0
บริษัทประกันชีวิต 38.2 41.8 20.0 32.5 47.5 20.0
สหกรณ 27.5 41.6 31.0 25.0 50.0 25.0
กลุมออมทรัพยในชุมชน 42.9 18.4 38.6 37.5 32.5 30.0

ในทํ านองเดียวกันเม่ือพจิารณาเร่ืองการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการ พบวา ธุรกิจท้ังในเมือง
และนอกเมือง มีความม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย 
และสหกรณตามลํ าดับ อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองเห็นวาบริษัทประกันชีวิตไมไดรับการคํ้ าประกัน 
เงินฝากจากทางการมากที่สุด ในขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองเห็นวากลุมออมทรัพยในชุมชนเปนสถาบันท่ีไม
ไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการมากท่ีสุด

อน่ึงจะเห็นวาสัดสวนของผู ท่ีระบุวาไมรู ท้ังธุรกิจในเมืองและนอกเมืองยังมีอยูคอนขางสูง 
โดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอร กลุมออมทรัพยในชุมชนสํ าหรับธรุกิจในเมือง และบริษัทเงินทุน
สํ าหรับธุรกิจนอกเมือง  ซ่ึงมีรายละเอียดของความแตกตางกันดังตารางตอไปน้ี
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ความคิดเห็นในเร่ืองการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองผูใหบริการทางการเงิน
คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู

ธนาคารพาณิชย 75.1 11.8 13.1 70.0 10.0 20.0
บริษัทเงินทุน 29.8 34.7 35.5 27.5 20.0 52.5
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 16.1 34.9 49.0 12.5 22.5 65.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 84.5 6.5 9.0 100.0 0.0 0.0
บริษัทประกันชีวิต 32.9 39.8 27.3 42.5 25.0 32.5
สหกรณ 40.8 25.1 34.1 57.5 15.0 27.5
กลุมออมทรัพยในชุมชน 22.7 36.5 40.8 30.0 35.0 35.0

ธุรกิจขนาดกลาง

ธุรกิจขนาดกลางท้ังในเมืองและนอกเมือง ม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย และสหกรณ ตามลํ าดับ อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองเห็นวาสถาบันการเงิน
ท่ีเปนไปไดท่ีจะลมมากท่ีสุด คือ บริษัทเงินทุน รองลงมาคือ บริษัทเครดิตฟองซิเอร และกลุมออมทรัพย
ในชุมชน ขณะท่ีธุรกิจนอกเมือง เห็นวา บริษัทเงินทุน และบริษัทประกันชีวิตเปนไปไดท่ีจะลมมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ กลุมออมทรัพยในชุมชน และบริษัทเครดิตฟองซิเอร

อน่ึงจะเห็นวาสัดสวนของผู ท่ีระบุวาไมรู ท้ังธุรกิจในเมืองและนอกเมืองยังมีอยูคอนขางสูง 
โดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอรและกลุมออมทรัพยในชุมชน ซ่ึงมีรายละเอียดของความแตกตางกัน 
ดังตารางตอไปน้ี

ความคดิเหน็ในเรื่องความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการทางการเงินของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองผูใหบริการทางการเงิน
ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู

ธนาคารพาณิชย 20.7 63.3 16.1 25.0 60.4 14.6
บริษัทเงินทุน 54.6 15.1 30.4 52.1 16.7 31.3
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 50.0 10.2 39.8 37.5 6.3 56.3
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 7.4 86.2 6.4 6.3 83.3 10.4
บริษัทประกันชีวิต 40.6 38.0 21.4 52.1 25.0 22.9
สหกรณ 33.4 38.3 28.3 29.2 39.6 31.3
กลุมออมทรัพยในชุมชน 48.2 13.3 38.5 47.9 20.8 31.3
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ในทํ านองเดียวกันเม่ือพจิารณาจากเร่ืองค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการ พบวา ธุรกิจท้ังในเมือง
และนอกเมือง มีความม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย 
และสหกรณ ตามลํ าดับ อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองเห็นวากลุมออมทรัพยในชุมชนและบริษัทประกัน
ชีวิตไมไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการมากท่ีสุด ในขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองเห็นวากลุมออมทรัพย
ในชุมชน และบริษัทเงินทุนเปนสถาบันท่ีไมไดรับการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการมากท่ีสุด

อน่ึงจะเห็นวาสัดสวนของธุรกิจในเมืองและนอกเมืองยังมีอยูคอนขางสูงที่ระบุวาไมรูในเรื่องการ
คํ้ าประกันเงินฝากจากทางการโดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอร และกลุมออมทรัพยในชุมชนสํ าหรับ
ธุรกิจในเมือง และบริษัทเงินทุนสํ าหรับธุรกิจนอกเมือง ซ่ึงมีรายละเอียดของความแตกตางกันดังตาราง
ตอไปน้ี

ความคิดเห็นในเร่ืองการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองผูใหบริการทางการเงิน
คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู

ธนาคารพาณิชย 78.1 11.5 10.5 77.1 12.5 10.4
บริษัทเงินทุน 32.1 37.2 30.6 20.8 39.6 39.6
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 19.4 38.0 42.6 8.3 22.9 68.8
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 93.9 2.3 3.8 93.8 0.0 6.3
บริษัทประกันชีวิต 27.8 41.1 31.1 29.2 33.3 37.5
สหกรณ 37.0 33.2 29.8 39.6 25.0 35.4
กลุมออมทรัพยในชุมชน 17.9 44.1 38.0 20.8 45.8 33.3

ธุรกิจขนาดใหญ

ธุรกิจขนาดใหญท้ังในเมืองและนอกเมือง ม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด  
รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองเห็นวาสถาบันการเงินท่ีเปนไปไดท่ีจะลมมาก
ท่ีสุด คือ บริษัทเงินทุน รองลงมาคือ บริษัทเครดิตฟองซิเอร  และกลุมออมทรัพยในชุมชน ขณะท่ีธุรกิจ
นอกเมืองเห็นวา กลุมออมทรัพยในชุมชนเปนไปไดท่ีจะลมมากท่ีสุด รองลงมาคือ บริษัทเงินทุน      
และบริษัทเครดิตฟองซิเอร
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อน่ึงจะเห็นวาสัดสวนของผู ท่ีระบุวาไมรู ท้ังธุรกิจในเมืองและนอกเมืองยังมีอยูคอนขางสูง 
โดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอร และกลุมออมทรัพยในชุมชนสํ าหรับธรุกิจในเมือง ซ่ึงมีรายละเอียด
ของความแตกตางกันดังตารางตอไปน้ี

ความคดิเหน็ในเรื่องความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการทางการเงินของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ผูใหบริการทางการเงิน ในเมือง นอกเมือง
ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู

ธนาคารพาณิชย 21.2 65.3 13.5 33.3 50.0 16.7
บริษัทเงินทุน 56.5 13.5 30.0 50.0 20.0 30.0
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 51.2 7.6 41.2 36.7 10.0 53.3
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 8.2 88.8 2.9 10.0 83.3 6.7
บริษัทประกันชีวิต 36.5 40.0 23.5 23.3 56.7 20.0
สหกรณ 39.4 28.8 31.8 30.0 40.0 30.0
กลุมออมทรัพยในชุมชน 45.3 13.5 41.2 53.3 23.3 23.3

ในทํ านองเดียวกันเม่ือพิจารณาจากการคํ ้าประกันเงินฝากจากทางการ พบวา ธุรกิจท้ังในเมือง
และนอกเมือง มีความม่ันใจตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากท่ีสุด รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย 
ขณะท่ีมีความเขาใจวากลุมออมทรัพยในชุมชน บริษัทประกันภัย และสหกรณไมไดรับการคํ ้าประกัน 
เงินฝากจากทางการมากท่ีสุดตามลํ าดับ อยางไรก็ตามจะเห็นวาสัดสวนของผูท่ีระบุวาไมรูท้ังธุรกิจใน
เมืองและนอกเมืองยังมีอยูคอนขางสูงโดยเฉพาะกับบริษัทเครดิตฟองซิเอร และกลุมออมทรัพยในชุมชน
สํ าหรับธุรกิจในเมือง ซ่ึงมีรายละเอียดของความแตกตางกันดังตารางตอไปน้ี

ความคิดเห็นในเร่ืองการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ผูใหบริการทางการเงิน ในเมือง นอกเมือง
คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู คํ้ า ไมคํ้ า ไมรู

ธนาคารพาณิชย 77.6 11.8 10.6 53.3 30.0 16.7
บริษัทเงินทุน 35.3 35.3 29.4 16.7 53.3 30.0
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 22.9 39.4 37.6 10.0 46.7 43.3
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 92.4 3.5 4.1 80.0 10.0 10.0
บริษัทประกันชีวิต 27.6 49.4 22.9 23.3 56.7 20.0
สหกรณ 27.6 47.1 25.3 33.3 40.0 26.7
กลุมออมทรัพยในชุมชน 10.6 52.9 36.5 13.3 66.7 20.0



ความตองการทางการเงิน
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการทางการเงิน
กับปจจัยตางๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก/กลาง/ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม
(อุตสาหกรรม/การผลิต/บริการ/คาสง/นํ าเขา-สงออก/คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก/นอย/ปานกลาง/
สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับความเปนไปไดที่จะลม
ของผูใหบริการทางการเงินกับปจจัยตาง ๆ

ความเปนไปไดท่ีจะลมของผูใหบริการทางการเงิน ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ
ธนาคารพาณิชย 0.848 0.921 0.222 0.250
บริษัทเงินทุน 0.676 0.168 0.568 0.105
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 0.375 0.060 0.017* 0.124
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 0.130 0.819 0.857 0.599
บริษัทประกันชีวิต 0.281 0.247 0.989 0.562
สหกรณ 0.019* 0.009* 0.564 0.653
กลุมออมทรัพยในชุมชน 0.168 0.014* 0.012* 0.053

จากการทดสอบระดับความเห็นเกี่ยวกับความเปนไปไดท่ีจะลมของผูใหบริการทางการเงิน
ประเภทตาง ๆ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

• ! ความเห็นท่ีมีตอธนาคารพาณิชย บริษัทเงินทุน สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ บริษัท
ประกันชีวิต ไมแตกตางกันในทุก ๆ ปจจัยของการพิจารณา

• ! ความเห็นที่มีตอบริษัทเครดิตฟองซิเอร แตกตางกันเฉพาะพื้นที่ของธุรกิจ โดยธรุกิจในเมือง
มีความเห็นวาบริษัทเครดิตฟองซิเอรมีโอกาสท่ีจะลมมากกวาธุรกิจนอกเมือง ในขณะท่ีมี   
ผูท่ีตอบวาไมรูในจํ านวนท่ีมากเกือบเทากับการตอบวามีโอกาสลม

• ! ความเห็นท่ีมีตอสหกรณแตกตางกันตามขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญ
หรือยอดขายมาก เห็นวาสหกรณมีโอกาสจะลมมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวาหรือยอดขาย
นอยกวา

• ! ความเห็นท่ีมีตอกลุมออมทรัพยในชุมชน แตกตางกันตามยอดขาย และพื้นที่ของธุรกิจ 
โดยธุรกิจท่ีมียอดขายสูงกวา มีความเห็นวากลุมออมทรัพยในชุมชนมีโอกาสท่ีจะลมมาก
กวาธุรกิจท่ีมียอดขายตํ่ ากวา และธุรกิจนอกเมืองเห็นวา กลุมออมทรัพยในชุมชนมีโอกาสท่ี
จะลมมากกวาธุรกิจในเมือง ในขณะท่ีมีผูท่ีตอบวาไมรูในกลุมธุรกิจในเมืองมีจํ านวนท่ีมาก
เกือบเทา ๆ กับจํ านวนผูที่ตอบวามีโอกาสลม
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ผลการทดสอบความสัมพันธระวางความคิดเห็นเกี่ยวกับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการกับปจจัยตาง ๆ
การค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการ ขนาดธรุกิจ ยอดขาย พ้ืนที่ ประเภทธรุกิจ
ธนาคารพาณิชย 0.448 0.712 0.158 0.725
บริษัทเงินทุน 0.299 0.002* 0.061 0.004*
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 0.072 0.010* 0.003* 0.008*
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ 0.001* 0.057 0.517 0.858
บริษัทประกันชีวิต 0.011* 0.101 0.522 0.828
สหกรณ 0.000* 0.000* 0.276 0.735
กลุมออมทรัพยในชุมชน 0.000* 0.000* 0.190 0.165

จากการทดสอบระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการของผูให
บริการทางการเงินประเภทตาง ๆ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

• ! ความรูความเขาใจท่ีมีตอธนาคารพาณิชยเกี่ยวกับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ      
ไมแตกตางกันในทุก ๆ ปจจัยของการพิจารณา

• ! ความรูความเขาใจท่ีมีตอบริษัทเงินทุน แตกตางกันตามยอดขาย และประเภทของธุรกิจ 
โดยธุรกิจท่ีมียอดขายปานกลาง คิดวาบริษัทเงินทุนไดรับการคํ้ าประกันนอยกวาธุรกิจที่มี
ยอดขายนอยและมาก นอกจากน้ีธุรกิจประเภทอุสาหกรรม/การผลิตและคาสง/นํ าเขา-     
สงออก มีความเห็นวาบริษัทเงินทุนไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการมากกวากลุม
ธุรกิจประเภทอื่น ๆ

• ! ความรูความเขาใจท่ีมีตอบริษัทเครดิตฟองซิเอร แตกตางกันตามยอดขาย พ้ืนท่ี และ
ประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมียอดขายปานกลาง คิดวาบริษัทเครดิตฟองซิเอรไดรับการ
คํ้ าประกันนอยกวาธุรกิจที่มียอดขายมากและนอย นอกจากน้ีธุรกิจในเมืองมีความเขาใจวา
บริษัทเครดิตฟองซิเอรไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการมากกวาธุรกิจนอกเมือง  
เชนเดียวกับท่ีวาธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออกและอุตสาหกรรม/การผลิต เห็นวาบริษัท
เครดิตฟองซิเอรไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากมากกวาธุรกิจประเภทธุรกิจอ่ืน ๆ

• ! ความรูความเขาใจที่มีตอสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ แตกตางกันตามขนาดของธุรกิจ 
โดยธุรกิจขนาดใหญ มีความเห็นวาสถาบันการเงินของรัฐไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจาก
ทางการมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา

• ! ความรูความเขาใจที่มีตอบริษัทประกันชีวิต แตกตางกันตามขนาดธุรกิจ โดยธุรกิจขนาด
ใหญคิดวาบริษัทประกนัไดรับการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการนอยกวาธุรกิจท่ีมีขนาดเล็ก

• ! ความรูความเขาใจที่มีตอสหกรณ และกลุมออมทรัพยในชุมชน แตกตางกันตามขนาด และ
ยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมีขนาดเล็กถึงขนาดกลาง หรือมียอดขายนอยมากถงึนอยมี
ความเห็นวาสหกรณ และกลุมออมทรัพยในชุมชน ไดรับการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการ
มากกวาธุรกิจขนาดใหญ หรือท่ีมียอดขายปานกลางถึงมาก
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4.3 การไดรับขอมูลขาวสาร

ภาพรวม

โดยภาพรวม พบวา การไดรับขอมูลขาวสารทางการเงินของผูประกอบการอยูในระดับ 
คอนขางตํ่ า โดยเฉพาะในเร่ืองความเส่ียงตอการใชบริการทางดานการเงิน กลาวคือ สัดสวนของธุรกิจที่
ไดรับ  ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ย คาใชจาย และเง่ือนไขการบริการอยางเพียงพอมีจํ านวน
รอยละ 47.0 ขณะที่ไมเพียงพอรอยละ 53.0 สํ าหรับการไดรับขอมูลขาวสารเก่ียวกับความเส่ียงตอการใช
บริการพบวา มีผูไดรับอยางเพียงพออยูที่รอยละ 36.7 ขณะที่ไมเพียงพอรอยละ 63.3 สํ าหรับขอมูลขาว
สารเกี่ยวกับการดํ าเนินงาน และความม่ันคงของสถาบันการเงิน พบวา ไดรับอยางเพียงพออยูที่รอยละ 
38.9 ขณะที่ไมเพียงพอรอยละ 61.1

สดัสวนของการไดรับขอมูลขาวสารธุรกิจโดยรวม
หนวย : รอยละ

ประเภทของขอมูลขาวสาร เพียงพอ ไมเพียงพอ
อตัราดอกเบี้ย คาใชจาย และเงื่อนไขการบริการ 47.0 53.0
ความเสี่ยงตอการใชบริการ 36.7 63.3
การดํ าเนินงาน และความมั่นคงของสถาบันการเงิน 38.9 61.1

เม่ือพิจารณาถึงพื้นที่ตั้งของธุรกิจ พบวา ผูประกอบการที่อยูในเมืองและนอกเมือง มีความ 
คิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของขอมูลไมตางกัน ยกเวน เร่ืองการดํ าเนินงานและความมั่นคงของ
สถาบันการเงินที่มีผูประกอบการนอกเมืองคิดวาเพียงพอมากกวาผูประกอบการในเมือง (รอยละ 45.8 
เทียบกับ 38.2) นอกจากน้ี หากพิจารณาตามขนาดของธรุกิจ พบวา ธุรกิจขนาดใหญในเมืองมีจํ านวนผู
ที่เห็นวาไดรับขอมูลเพียงพอมากกวาธุรกิจขนาดเล็กและกลางในทุกๆ เรื่อง ในขณะท่ี ถาเปนพ้ืนท่ีนอก
เมือง ธุรกิจขนาดเล็กคิดวาไดรับขอมูลเพียงพอมากกวาธุรกิจขนาดกลางและขนาดใหญ (ยกเวนเรื่อง
การดํ าเนินงานและความมั่นคงของสถาบันการเงิน  ท่ีธุรกิจขนาดใหญคิดวาไดรับเพียงพอมากกวาธุรกิจ
ขนาดเล็กเล็กนอย)
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ธุรกิจขนาดเล็ก

การไดรับขอมูลขาวสารทางการเงินดานตาง ๆ พบวา มากกวาคร่ึงหน่ึงระบุวายังไมพอเพียง 
ยกเวนการไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ย คาใชจาย และเง่ือนไขการบริการของธุรกิจนอก
เมืองท่ีจํ านวนมากกวาครึ่งระบุวาไดรับอยางเพียงพอ อยางไรก็ตามจะเห็นวาธุรกิจในเมืองมีสัดสวนของ
จํ านวนผูไดรับขอมูลขาวสารอยางพอเพียงตํ่ ากวาธุรกิจนอกเมืองในทุก ๆ เรื่องเล็กนอย

สัดสวนของการไดรับขอมูลขาวสารอยางพอเพียงของธุรกิจขนาดเล็ก
หนวย : รอยละ

ประเภทของขอมูลขาวสาร ในเมือง นอกเมือง
อตัราดอกเบี้ย คาใชจาย และเงื่อนไขการบริการ 44.9 55.0
ความเสี่ยงตอการใชบริการ 36.5 42.5
การดํ าเนินงาน และความมั่นคงของสถาบันการเงิน 37.5 47.5

ธุรกิจขนาดกลาง

การไดรับขอมูลขาวสารทางการเงินดานตาง ๆ พบวา ประมาณเกินกวาคร่ึงหน่ึงระบุวา ยังไม
พอเพียง อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองไดรับขอมูลขาวสารเก่ียวกับอัตราดอกเบ้ีย คาใชจาย และเงื่อนไข
การบริการ ตลอดจนความเส่ียงตอการใชบริการเพียงพอมากกวาธุรกิจนอกเมือง ขณะท่ีธุรกิจนอกเมือง
ไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการดํ าเนินงาน และความม่ันคงของสถาบันการเงินเพียงพอมากกวาธุรกิจ
ในเมืองเล็กนอย

สัดสวนของการไดรับขอมูลขาวสารอยางพอเพียงของธุรกิจขนาดกลาง
หนวย : รอยละ

ประเภทของขอมูลขาวสาร ในเมือง นอกเมือง
อตัราดอกเบี้ย คาใชจาย และเงื่อนไขการบริการ 44.1 39.6
ความเสี่ยงตอการใชบริการ 35.2 33.3
การดํ าเนินงาน และความมั่นคงของสถาบันการเงิน 37.5 41.7
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ธุรกิจขนาดใหญ

การไดรับขอมูลขาวสารทางการเงินดานตาง ๆ พบวา ประมาณเกินกวาคร่ึงหน่ึงระบุวา ยังไม
พอเพียง ยกเวนเพียงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ย คาใชจาย และเง่ือนไขการบริการของธุรกิจ
ในเมืองท่ีมากกวาคร่ึงระบุวาไดรับอยางเพียงพอ อยางไรก็ตามธุรกิจในเมืองไดรับขอมูลขาวสารเก่ียวกับ
อัตราดอกเบี้ย คาใชจาย และเง่ือนไขการบริการ และความเส่ียงตอการใชบริการเพียงพอมากกวาธุรกิจ
นอกเมือง ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไดรับขอมูลขาวสารเก่ียวกับการดํ าเนินงาน และความม่ันคงของสถาบัน
การเงินเพียงพอมากกวาธุรกิจในเมือง

สดัสวนของการไดรับขอมูลขาวสารอยางพอเพียงของธุรกิจขนาดใหญ
หนวย : รอยละ

ประเภทของขอมูลขาวสาร ในเมือง นอกเมือง
อตัราดอกเบี้ย คาใชจาย และเงื่อนไขการบริการ 60.0 46.7
ความเสี่ยงตอการใชบริการ 41.2 33.3
การดํ าเนินงาน และความมั่นคงของสถาบันการเงิน 41.8 50.0
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความเพียงพอของขอมูลขาวสารกับปจจัยตาง ๆ
เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก/กลาง/ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/
การผลิต/บริการ/คาสง/นํ าเขา-สงออก/คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก/นอย/ปานกลาง/สูง) โดยใช
คาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของขอมูลขาวสารกับปจจัยตาง ๆ
ความเพียงพอของขอมูลขาวสาร ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

อัตราดอกเบี้ย คาใชจาย เงื่อนไขการไดรับบริการ 0.002* 0.041* 0.093 0.006*
ความเสี่ยงตอการใชบริการ 0.474 0.629 0.947 0.895
การดํ าเนินงานและความมั่งคงของสถาบันการเงิน 0.428 0.706 0.108 0.553

เม่ือทดสอบเรื่องเกี่ยวกับความเพียงพอของขอมูลขาวสารดานตาง ๆ พบวา

• ! ความเพียงพอของขอมูลขาวสารดานอัตราดอกเบ้ีย คาใชจาย เงื่อนไขการไดรับบริการ
แตกตางกันตามขนาดธุรกิจ ยอดขาย และประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญ หรือท่ีมี 
ยอดขายสูง เห็นวา ไดรับขอมูลดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดเล็ก หรือมียอดขายนอย ขณะท่ี
ธุรกิจประเภทบริการ และอตุสาหกรรม/การผลิต ไดรับขอมูลดังกลาวมากกวาธุรกิจประเภท
คาสง/นํ าเขา-สงออก และคาปลีก

• ! ความเพียงพอของขอมูลขาวสารดานความเสี่ยงตอการใชบริการ ไมมีความแตกตางกันเม่ือ
พิจารณาจากทุก ๆ ปจจัยทางธุรกิจ

• ! ความเพียงพอของขอมูลขาวสารดานการดํ าเนินงานและความม่ังคงของสถาบันการเงิน   
ไมมีความแตกตางกันเม่ือพิจารณาจากทุก ๆ ปจจัยทางธุรกิจ
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4.4 ปญหาและการแกไขปญหา

4.4.1 ปญหาดานเงินฝากและการลงทุน

เน่ืองจากผูประกอบการสวนใหญใชบริการจากผูใหบริการหลักเพียงไมก่ีประเภท ดังน้ัน
ปญหาดานเงินฝากและการลงทุน จึงสามารถสรุปปญหาจากผูใหบริการหลักๆ ซ่ึงไดแก ธนาคาร
พาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง ธนาคารตางประเทศ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ดังตอไปนี้

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานเงินฝากและการลงทุน 
พบปญหา 5 อันดับแรก คือ เร่ืองของระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนานมากท่ีสุด (รอยละ 
14.3) รองลงมา คือ เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 4.7) ไดรับ
ผลตอบแทนนอยหรือผลประโยชนนอย (รอยละ 3.4) คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 3.4) และไมได
รับความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 2.9) ขณะท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองไมพบปญหาจากการใช
บริการเลย มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานเงินฝากและการลงทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 14.3 13.1 18.7 14.3 0.0 4.2 10.3
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

4.7 3.9 5.5 7.7 0.0 2.1 0.0

ไดรบัผลตอบแทนนอยหรือผลประโยชนนอย 3.4 3.3 3.4 5.4 0.0 0.0 3.4
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 3.4 2.0 4.2 6.0 0.0 4.2 3.4
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 2.9 2.2 2.9 3.0 0.0 8.3 6.9
ไมมีปญหา 76.6 79.2 76.2 69.6 100.0 85.4 82.8
จํ านวนผูตอบ 1,148 490 379 168 34 48 29

สํ าหรับผู  ท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงดานเงินฝากและการลงทุน       
พบปญหา 4 เรื่องดวยกันคือ เร่ืองสถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 5.6) รองลงมาคือ เงื่อนไขการให
บริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 4.2) ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก   
รอนาน (รอยละ 3.5) และคาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 3.5) ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไมพบปญหา
จากการใชบริการเลย ยกเวนเพียงขนาดใหญท่ีมีปญหาเร่ืองของสถานท่ีใหบริการมีนอยเพียงปญหา
เดียวเทานั้น  (จํ านวนผูประกอบการนอกเมืองท่ีใชบริการดานเงินฝากและการลงทุนจากธนาคารลูกคร่ึง
มีนอยมาก)  ซ่ึงมีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี
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ปญหาการใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงดานเงินฝากและการลงทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

สถานที่ใหบริการมีนอย 5.6 2.2 9.1 2.7 0.0 0.0 50.0
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

4.2 2.2 7.3 2.7 0.0 0.0 0.0

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 3.5 4.3 5.5 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 3.5 4.3 5.5 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 88.2 91.3 83.6 94.6 100.0 0.0 50.0
จํ านวนผูตอบ 144 46 56 37 3 0 2

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานเงินฝากและการลงทุน 
พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ เร่ืองสถานท่ีใหบริการมีนอยมากท่ีสุด (รอยละ 11.4) รองลงมาคือ คาบริการ/    
คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 3.8) เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 
2.9) และระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 1.9) ขณะที่ธุรกิจนอกเมืองไมคอยพบ
ปญหาจากการใชบริการเลย (จํ านวนธุรกิจท่ีใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานเงินฝากและ
การลงทุนมีนอยมาก) ยกเวนเพียงขนาดกลางท่ีมีปญหาเร่ืองของระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก 
รอนานเพียงปญหาเดียวเทานั้น  (ซ่ึงมีเพียง 1 ราย หรือรอยละ 50 จากผูตอบ 2 ราย) มีรายละเอียด      
ดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานเงินฝากและการลงทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

สถานที่ใหบริการมีนอย 11.4 12.5 10.6 13.8 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 3.8 8.3 2.1 3.4 0.0 0.0 0.0
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

2.9 0.0 6.4 0.0 0.0 0.0 0.0

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 1.9 0.0 0.0 3.4 0.0 50.0 0.0
ไมมีปญหา 81.0 83.3 80.9 79.3 0.0 50.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 105 24 47 29 0 2 3

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ดานเงินฝากและ
การลงทุน พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 7.0) เง่ือนไขการ
ใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 4.7) สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 2.3) 
และไมมีความรูท่ีถูกตองชัดเจน และยังพบวาธุรกิจนอกเมืองไมพบปญหาจากการใชบริการเลย 
(จํ านวนผูใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมีนอยมาก)  โดยมีรายละเอยีดดังตารางตอไปน้ี
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ปญหาการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ดานเงินฝากและการลงทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 7.0 6.7 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

4.7 6.7 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0

สถานที่ใหบริการมีนอย 2.3 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีความรูที่ถูกตองชัดเจน 2.3 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 88.4 86.7 80.0 75.0 100.0 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 43 15 10 4 9 2 3

4.4.2 ปญหาดานสินเช่ือและการระดมทุน

เน่ืองจากมีผูใชบริการจากผูใหบริการหลักเพียงไมก่ีประเภท ดังน้ันปญหาดานเงินฝาก
และการลงทุน สามารถสรุปปญหาจากผูใหบริการหลัก ๆ ซึ่งไดแก ธนาคารพาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง 
ธนาคารตางประเทศ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ดังตอไปนี้

สํ าหรับผูที่มีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานสินเช่ือและการระดมทุน 
พบปญหาท่ีสํ าคัญ คือ เร่ืองเง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 
9.1) คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 6.0) ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 5.9) 
พิจารณาหลักประกันมากกวาความสามารถของผูกู (รอยละ 3.3) และไมไดรับความเสมอภาคจากผูให
บริการ (รอยละ 2.2) ขณะท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอกเมืองมีเพียง 2 รายท่ีพบปญหาจากการใชบริการคือ 
ความไมม่ันใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการและการไมมีความรูถูกตองชัดเจน (มีจํ านวนธุรกิจ
ขนาดเล็กนอยรายท่ีใชบริการดานสินเช่ือและการระดมทุนจากธนาคารพาณิชยไทย) โดยมีรายละเอียด
ดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานสินเช่ือและการระดมทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการ
ใหบริการ

9.1 6.4 11.0 10.2 0.0 13.2 5.0

คาบริการ/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูง 6.0 4.8 5.7 8.8 0.0 5.3 15.0
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 5.9 6.8 6.4 5.8 0.0 2.6 0.0
พิจารณาหลักประกันมากกวาความสามารถของผูกู 3.3 3.2 3.3 3.6 0.0 2.6 5.0
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 2.2 2.8 0.7 3.6 0.0 5.3 5.0
ไมมีปญหา 79.1 81.6 78.9 74.5 88.2 78.9 75.0
จํ านวนผูตอบ 761 250 299 137 17 38 20
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สํ าหรับผู ท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงดานสินเช่ือและการระดมทุน     
พบปญหาท่ีสํ าคัญ คือ เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 11.9) 
สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 4.5) ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 3.0)      
และคาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 1.5) ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไมพบปญหาจากการใชบริการเลย 
เน่ืองจากการสํ ารวจพบวา มีจํ านวนธุรกิจเพียง 3 รายเทาน้ันท่ีใชบริการดานสินเช่ือและการระดมทุน
จากธนาคารลูกครึ่ง  มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงดานสินเช่ือและการระดมทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการ
ใหบริการ

11.9 5.6 17.4 13.0 0.0 0.0 0.0

สถานที่ใหบริการมีนอย 4.5 0.0 13.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 3.0 0.0 8.7 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 1.5 0.0 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 82.1 88.9 73.9 82.6 100.0 0.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 67 18 23 23 1 0 2

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานสินเช่ือและการ
ระดมทุน พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ เร่ืองสถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 7.2) คาบริการ/คาธรรมเนียม/
อัตราดอกเบี้ยสูง (รอยละ 7.2) และเง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ 
(รอยละ 5.8) ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไมคอยพบปญหาจากการใชบริการเลย ยกเวนเพียงธุรกิจขนาดใหญ
มีปญหาเร่ืองของคาบริการ/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูงเพียงปญหาเดียวเทานั้น เน่ืองจากการสํ ารวจ
พบวา ในพ้ืนท่ีนอกเมืองไมมีธุรกิจขนาดเล็กใชบริการและธุรกิจขนาดกลาง ก็มีเพียง 1 รายท่ีอยูนอก
เมืองไดใชบริการดานสินเช่ือและการระดมทุนจากธนาคารพาณิชยตางประเทศ ซ่ึงมีรายละเอียด       
ดังแสดงในตารางตอไปนี้

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศสินเชื่อและการระดมทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

สถานที่ใหบริการมีนอย 7.2 22.2 5.7 5.6 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูง 7.2 22.2 2.9 5.6 0.0 0.0 16.7
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการ
ใหบริการ

5.8 11.1 5.7 5.6 0.0 0.0 0.0

ไมมีปญหา 79.7 66.7 80.0 83.3 0.0 100.0 83.3
จํ านวนผูตอบ 69 9 35 18 0 1 6
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สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐดานสินเช่ือและการระดม
ทุน พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 7.9) 
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 7.9) และยังมีปญหาอ่ืน ๆ อีก โดยเฉพาะธุรกิจ
ขนาดเล็กในเมือง อยางไรก็ตาม พบวา ธุรกิจขนาดกลางและขนาดใหญมีจํ านวนนอยรายท่ีใชบริการ
ดานสินเช่ือและการระดมทุนจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ จึงมีจํ านวนผูมีปญหานอยรายไดดวย 
มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐดานสินเช่ือและการระดมทุน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

7.9 14.3 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 7.9 14.3 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมั่นใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการ 2.6 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 2.6 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีความรูที่ถูกตองชัดเจน 2.6 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียม/อัตราดอกเบี้ยสูง 2.6 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0
พิจารณาหลักประกันมากกวาความสามารถของผูกู 2.6 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 78.9 64.3 80.0 83.3 87.5 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 38 9 5 6 7 4 1

4.4.3 ปญหาดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน

เน่ืองจากผู ประกอบการใชบริการดานโอนเงิน/ชํ าระเงินจากผูใหบริการหลักเพียง 
ไมกี่ประเภท ดังน้ันปญหาดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน จะสรุปปญหาจากผูใหบริการหลัก ๆ ซึ่งไดแก ธนาคาร
พาณิชยไทย ธนาคารลูกคร่ึง และธนาคารตางประเทศ ดังตอไปนี้

สํ าหรับผู ท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน      
พบปญหาท่ีสํ าคัญ คือ ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 8.8) คาบริการ/            
คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 4.0) เร่ืองเง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ 
(รอยละ 2.6) ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 1.4) และไมมีความรูท่ีถูกตองชัดเจน 
(รอยละ 1.2) เม่ือแยกพิจารณาตามธุรกิจในเมืองและนอกเมือง มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี
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ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 8.8 7.5 9.6 12.2 6.5 4.2 10.7
คาบริการ/คาธรรมเนียม 4.0 2.4 4.6 7.3 3.2 4.2 3.6
เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

2.6 2.2 2.7 2.4 0.0 6.3 3.6

ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 1.4 1.8 1.1 1.8 0.0 0.0 0.0
ไมมีความรูที่ถูกตองชัดเจน 1.2 1.1 1.4 1.8 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 84.9 87.0 84.7 77.4 90.3 87.5 85.7
จํ านวนผูตอบ 1,091 395 366 164 28 48 28

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน พบปญหาท่ี
สํ าคัญ คือ ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 8.2) เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก     
ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 5.1) สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 4.1) และไมไดรับ
ความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 2.0) ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไมพบปญหาจากการใชบริการเลย     
เน่ืองจากมีธุรกิจจํ านวนเพียง 2 ราย ท่ีใชบริการดานน้ีจากธนาคารลูกคร่ึง มีรายละเอียดดังตารางตอไป
น้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารลูกคร่ึงดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 8.2 15.4 2.6 9.7 0.0 0.0 0.0
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

5.1 7.7 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0

สถานที่ใหบริการมีนอย 4.1 3.8 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 2.0 3.8 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 83.7 73.1 84.6 90.3 0.0 0.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 98 19 39 31 0 0 2

สํ าหรับผูที่มีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน 
พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ เร่ืองสถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 9.6) และเง่ือนไขการใหบริการยุงยาก      
ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 2.4) ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 
2.4) ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 1.2) คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 1.2) 
ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไมพบปญหาจากการใชบริการเลย เน่ืองจากมีเพียงธุรกิจขนาดใหญ 2 รายเทาน้ัน
ท่ีใชบริการดานน้ีจากธนาคารพาณิชยตางประเทศ โดยมีรายละเอยีดดังตารางตอไปน้ี
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ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

สถานที่ใหบริการมีนอย 9.6 13.3 9.8 8.3 0.0 0.0 0.0
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

2.4 0.0 4.9 0.0 0.0 0.0 0.0

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 2.4 0.0 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 1.2 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 1.2 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 83.1 86.7 80.5 88.3 0.0 0.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 83 13 41 24 0 0 3

4.4.4 ปญหาดานบริหารความเส่ียง

เน่ืองจากผูประกอบการใชบริการจากผูใหบริการหลักเพียงไมกี่ประเภท ดังน้ันปญหา
ดานบริหารความเสี่ยง สามารถสรุปปญหาจากผูใหบริการหลัก ๆ ซึ่งไดแก บริษัทประกันภัย ธนาคาร
พาณิชยไทย และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ดังตอไปนี้

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากบริษัทประกันภัยดานบริหารความเส่ียง พบปญหา
ท่ีสํ าคัญ คือ คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 1.3) ไมไดรับการคุมครองในการใชบริการ (รอยละ 0.9) 
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 0.7) และไดรับผลตอบแทนนอย (รอยละ 0.4) 
ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองโดยเฉพาะขนาดเล็กและขนาดกลางไมพบปญหาจากการใชบริการเลย โดยมี      
รายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากบริษัทประกันภัยดานบริหารความเสี่ยง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 1.3 1.0 1.4 0.0 0.0 0.0 11.8
ไมไดรับการคุมครองในการใชบริการ 0.9 1.0 0.5 1.1 0.0 0.0 5.9
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 0.7 0.0 1.4 1.1 0.0 0.0 0.0
ไดรับผลตอบแทนนอย 0.4 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 5.9
ไมมีปญหา 95.5 92.5 95.4 96.6 0.0 100.0 82.4
จํ านวนผูตอบ 553 111 217 89 0 13 17
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สํ าหรับผู ท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานบริหารความเสี่ยง      
พบปญหาท่ีสํ าคัญ คือ ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 3.9) คาบริการ คาธรรม
เนียมสูง (รอยละ 3.9) เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 3.4) 
และไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ (รอยละ 2.0) ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองไมพบปญหาจากการใช
บริการเลย มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานบริหารความเสี่ยง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 3.9 3.2 6.0 2.8 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 3.9 3.2 3.6 8.3 0.0 0.0 0.0
เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

3.4 3.2 3.6 5.6 0.0 0.0 0.0

ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบรกิาร 2.0 1.6 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 90.2 91.9 90.5 80.6 100.0 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 205 57 84 36 4 15 4

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจดานบริหารความเสี่ยง 
พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 1.7)   
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 1.7) ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน (รอยละ 1.1)  
และไดรับผลประโยชน/ผลตอบแทนนอย (รอยละ 1.1) ขณะท่ีธุรกิจนอกเมืองมีปญหาจากการใชบริการ
นอยกวาในเมือง และแทบจะไมพบวามีธุรกิจขนาดเล็กในเมืองท่ีมีปญหาจากการใชบริการน้ีจากสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจ(มีเพียง 1 รายท่ีกลาววามีปญหาการไมไดรับความคุมครองในการใชบริการ  
เชน เสี่ยงสูง) มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจดานบริหารความเส่ียง
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

1.7 0.0 1.9 3.4 0.0 0.0 10.0

คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 1.7 0.0 1.9 3.4 12.5 0.0 0.0
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 1.1 0.0 0.0 6.9 0.0 0.0 0.0
ไดรับผลตอบแทนนอย 1.1 0.0 1.9 3.4 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 94.3 100.0 94.3 86.2 0.0 100.0 90.0
จํ านวนผูตอบ 174 14 53 29 0 18 10
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4.4.5 ปญหาดานการบริการอ่ืน ๆ

เน่ืองจากผูใชบริการใชบริการจากผูใหบริการหลักเพียงไมก่ีประเภท ดังน้ันปญหาดาน
การบริการอื่น ๆ สามารถสรุปปญหาจากผูใหบริการหลัก ๆ ซึ่งไดแก ธนาคารพาณิชยไทย ธนาคาร
พาณิชยตางประเทศและบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม ดังตอไปนี้

สํ าหรับผู  ท่ีมีป ญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานการบริการอื่นๆ        
พบปญหาท่ีสํ าคัญ คือ เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 1.7)  
ไมมีความรูท่ีถูกตอง/ชัดเจน (รอยละ 1.4) ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนานมากท่ีสุด (รอยละ 
1.2) คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง (รอยละ 0.9) และสถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 0.5) ขณะท่ีธุรกิจ
นอกเมืองมีปญหาจากการใชบริการนอยกวาในเมือง มีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยดานการบริการอ่ืน ๆ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

1.7 2.1 1.2 2.4 0.0 0.0 0.0

ไมมีความรูที่ถูกตองชัดเจน 1.4 1.4 1.8 1.2 0.0 0.0 0.0
ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน 1.2 1.4 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0
คาบริการ/คาธรรมเนียมสูง 0.9 1.4 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.5 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 8.3
ไมมีปญหา 93.6 92.4 93.4 95.1 100.0 100.0 91.7
จํ านวนผูตอบ 423 145 166 82 6 12 12

สํ าหรับผูท่ีมีปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานการบริการอ่ืน ๆ 
พบปญหาท่ีสํ าคัญคือ เง่ือนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนในการใหบริการ (รอยละ 6.9) 
สถานท่ีใหบริการมีนอย (รอยละ 6.9) และไดรับผลตอบแทน/ผลประโยชนนอย (รอยละ 3.4) ขณะท่ี 
ไมพบวามีธุรกิจนอกเมืองใชบริการอื่น ๆ จากธนาคารพาณิชยตางประเทศเลย มีรายละเอียดดังตาราง
ตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากธนาคารพาณิชยตางประเทศดานการบริการอ่ืน ๆ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

เงื่อนไขการใหบริการยุงยาก ไมมีความยืดหยุนใน
การใหบริการ

6.9 0.0 5.9 11.1 0.0 0.0 0.0

สถานที่ใหบริการมีนอย 6.9 33.3 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0
ไดรบัผลตอบแทน/ผลประโยชนนอย 3.4 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 82.8 66.7 82.4 88.9 0.0 0.0 0.0
จํ านวนผูตอบ 29 3 17 9 0 0 0
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สํ าหรับผู ท่ีมีปญหาการใชบริการจากบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมดานการ
บริการอื่นๆ พบปญหาท่ีสํ าคัญเพียงปญหาเดียวคือ การไดรับผลตอบแทนหรือผลประโยชนนอย       
ซึ่งเปนการกลาวจากธุรกิจขนาดกลางในเมืองเพียง 1 ราย โดยไมพบวามีธุรกิจนอกเมืองท่ีใชบริการน้ี
จากบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวม ดังรายละเอียดตามตารางตอไปน้ี

ปญหาการใชบริการจากบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมดานการบริการอ่ืน ๆ
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองปญหา รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

การไดรับผลตอบแทนหรือผลประโยชนนอย 3.6 0.0 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 96.4 100.0 93.3 100.0 0.0 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 28 5 15 5 0 2 1
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4.4.6 การแกไขปญหาและขอเสนอแนะ

เน่ืองจากธุรกิจในเมืองมีการระบุปญหาจากการใชบริการทางการเงินมากกวาธุรกิจนอก
เมือง ดังน้ันการแสดงความคิดเห็นในการแกไขปญหาสวนมากจึงเปนของธุรกิจในเมือง ซ่ึงมีแนวทางใน
การแกไขปญหาหลัก ๆ คือ การเปล่ียนผูใหบริการ การจัดเวลามาใชบริการใหม การใชความสัมพันธ
สวนตัวกับเจาหนาที่ผูใหบริการ การทํ าตามเง่ือนไขท่ีผูใหบริการกํ าหนด  การสอบถาม เปนตน

เกี่ยวกับขอเสนอแนะในการปรับปรุงแกไขปญหาท่ีเกิดจากการใชบริการทางการเงิน 
ตามความคิดเห็นของธุรกิจ มีประเด็นหลัก ๆ ไดแก ตัวเจาหนาท่ีผูใหบริการควรมีความรู ใหความ 
ชวยเหลือดี นอกจากน้ีเปนเร่ืองเกี่ยวกับการผอนผันเงื่อนไข/ข้ันตอนการใหบริการ การกํ าหนดคุณ
สมบัต ิ    ผูรับบริการ การจัดวิธีการใหบริการท่ีรวดเร็ว/งาย เพ่ิมจุดบริการ และมีบางท่ีกลาวถึงการนํ า
อุปกรณเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช  มีรายละเอียดดังตอไปน้ี

1)   ดานเงินฝากและการลงทุน

ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1. ระยะเวลาในการใหบริการไม
   สะดวกพอ รอนาน
   (มผีูกลาวถึงปญหานี ้170 ราย)

! เปล่ียนไปใชบริการของธนาคารอ่ืนท่ี
  คนไมมาก (รอยละ 9.4)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 56.3
! เลือกมาใชบริการเฉพาะวันที่มีลูกคาไม
  มาก (รอยละ 6.5)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 36.4
! เขาพบผูจัดการเพ่ือลัดคิว (รอยละ 4.1)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 71.4
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 43.3
! ไมไดแกปญหา รอยละ 64.7

! ควรเพิ่มชองบริการ พนักงาน
  บริการใหมากขึ้น (รอยละ 47.6)
! ควรใหบริการฝาก-ถอนใหรวดเร็ว
  กวาน้ี (รอยละ 15.3)
! ควรมีบัตรคิว/จัดการใหบริการ
  เปนระเบียบ (รอยละ 5.3)
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ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

2. เงือ่นไขการใหบริการที่ยุงยาก
   กฎระเบียบมาก ไมมีความ
   ยืดหยุน
   (มผีูกลาวถึงปญหานี ้61 ราย)

! แจงปญหาใหเจาหนาที่ (รอยละ 6.6)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 75.0
! เปลีย่นไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 4.9)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
! เปล่ียนสถาบันการเงินผูใหบริการ
  (รอยละ 4.9)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 75.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 80.3

! ใหลดข้ันตอน ยืดหยุนกฎระเบียบ
  (รอยละ 54.1)
! พิจารณาอนุมัติเงินกูใหเร็วข้ึน
  (รอยละ 4.9)
! มีเจาหนาที่ใหค ําแนะนํ า
  (รอยละ 3.3)

3. การไดรับผลตอบแทน
   ผลประโยชนนอย
   (มผีูกลาวถึงปญหานี ้39 ราย)

! นํ าเงินไปลงทุนธุรกิจที่ใหผลตอบแทน
  สูงกวา (รอยละ 12.8)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! เปล่ียนสถาบันการเงินผูใหบริการ
  (รอยละ 7.7)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
! เขาไปคุยกับเจาหนาที่ของผูใหบริการ
  (รอยละ 5.1)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 70.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 74.4

! ควรเพิ่มผลตอบแทน (รอยละ 41.0)
! ควรจัดใหมีการคํ้ าประกันดอกเบ้ีย
  (รอยละ 2.6)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแกปญหา
แตละวธิมีนีอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปนลักษณะหน่ึงของ
คนไทยทีแ่มจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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2)   ดานสินเชื่อ/การระดมทุน

ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1.  เงือ่นไขการใหบริการที่ยุงยาก
    กฎระเบียบมาก ไมมีความ
    ยดืหยุน
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 81 ราย)

! เปล่ียนสถาบันการเงินผูใหบริการ
  (รอยละ 11.1)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 44.4
! แจงปญหาใหเจาหนาที่ (รอยละ 7.4)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 16.7
! เปลีย่นไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 3.7)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 47.8
! ไมไดแกปญหา รอยละ 71.6

! ควรยืดหยุนกฎระเบียบบาง (รอยละ
66.7)

! ไมควรพิจารณารายไดของธุรกิจ
  ในปจจุบัน ใหโอกาสแกธุรกิจขนาด
  ยอมดวย (รอยละ 7.4)
! พิจารณาเงินกูใหเร็วข้ึน (รอยละ 3.7)

2.  การคิดอัตราบริการ
    คาธรรมเนียม ดอกเบ้ียสูง
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 57 ราย)

! ไดเสนอใหผูบริการลดอัตราดอกเบ้ียลง
  (รอยละ 22.8)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 23.1
! หนัไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 7.0)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! เจรจากับเจาหนาที่สินเชื่อ (รอยละ 1.8)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 33.3
! ไมไดแกปญหา รอยละ 68.4

! ควรคิดคาบริการ อัตราดอกเบ้ียให
  นอยลง (รอยละ 54.4)
! ใหคิดอัตราดอกเบ้ียเงินกูสัมพันธ
  กับดอกเบ้ียเงินฝาก (รอยละ 7.0)
! ใหยกเลิกคาธรรมเนียม (รอยละ 3.5)
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ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3. ระยะเวลาในการใหบริการไม
    สะดวก
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 51 ราย)

! เปลีย่นไปใชผูใหบริการรายอื่น ที่คน
  ไมมาก (รอยละ 13.7)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
! ตดิตอเจาหนาที ่(รอยละ 3.9)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 53.3
! ไมไดแกปญหา รอยละ 68.6

! เพิม่ชองบริการ ใหมีพนักงานมากขึ้น
(รอยละ 29.4)

! ใหบริการรวดเร็วข้ึน (รอยละ 23.5)
! พิจารณาการอนุมัติใหเร็วข้ึน (รอยละ

7.8)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแกปญหา
แตละวธิมีนีอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปนลักษณะหน่ึงของ
คนไทยทีแ่มจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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3)   ดานโอนเงิน/ชํ าระเงิน

ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1.  ระยะเวลาในการใหบริการไม
    สะดวก
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 102 ราย)

! เปลีย่นไปใชผูใหบริการอื่นที่คนไมมาก
  (รอยละ 8.8)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 66.7
! เลือกวันที่มาใชบริการที่ลูกคาไมมาก
  (รอยละ 5.9)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 16.7
! ใชบริการต้ังแตเร่ิมเปดทํ าการท่ีคน
  ไมมาก (รอยละ 4.9)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 40.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 37.8
! ไมไดแกปญหา รอยละ 63.7

! ควรเพิ่มชองบริการ พนักงานบริการใหมี
มากข้ึน (รอยละ 34.3)

! ใหบริการเร็วข้ึน (รอยละ 26.5)
! ลดขัน้ตอน และใชเครื่องมือทันสมัย
  (รอยละ 6.9)

2.  การคิดคาบริการ
    คาธรรมเนียมสูง
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 47 ราย)

! ไดเสนอใหลดคาธรรมเนียม
  (รอยละ 17.0)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 37.5
! เปล่ียนไปใชผูใหบริการอ่ืน (รอยละ 12.8)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 50.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 61.7

! ควรคิดคาธรรมเนียมตํ่ าลง (รอยละ 71.7)
! ควรยกเลิกคาธรรมเนียม (รอยละ 4.3)
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ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3.  มเีงือ่นไขการใหบริการยุงยาก
     กฎระเบียบมาก
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 31 ราย)

! เปลีย่นไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 6.5)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! เปลี่ยนไปใชผูใหบริการอื่น
  (รอยละ 6.5)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
! ประสบความสํ าเร็จในการปญหา
   โดยรวม รอยละ 87.5
! ไมไดแกปญหา รอยละ 74.2

! ควรยืดหยุน กฎ ระเบียบบาง
  (รอยละ 48.4)
! ควรมีเจาหนาที่คอยใหคํ าแนะนํ า
  (รอยละ 6.5)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแกปญหา
แตละวธิมีนีอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปนลักษณะหน่ึงของ
คนไทยทีแ่มจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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4)   ดานบริหารความเส่ียง

ปญหา
วธิีการแกไข/ความส ําเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1.  การคิดคาธรรมเนียม คาบริการสูง
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 19 ราย)

! ไดเสนอใหลดคาบริการ ดอกเบ้ีย
  (รอยละ 15.8)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 33.3
! เปลีย่นไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 10.6)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! เจรจากับเจาหนาที่ (รอยละ 5.3)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 50.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 68.4

! ควรคิดคาบริการ ดอกเบี้ยให
  นอยลง (รอยละ 73.7)

2. ระยะเวลาที่ใหบริการไมสะดวก
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 14 ราย)

! เปลีย่นไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 14.3)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
! เขาพบผูจัดการเพ่ือลัดคิว (รอยละ 7.1)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! แจงธนาคารลวงหนากอนจะมาติดตอ
  (รอยละ 7.1)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! เลือกมาใชบริการในวันที่มีลูกคาไมมาก
  (รอยละ 7.1)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 0.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 60.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 64.3

! ควรเพิ่มชองบริการ เพิ่มพนักงาน
  บริการ (รอยละ 28.6)
! ควรใหบริการเร็วขึ้น (รอยละ 21.4)
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ปญหา
วธิีการแกไข/ความส ําเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

3. มเีงือ่นไขการใหบริการยุงยาก
    กฎ ระเบียบมาก
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 14 ราย)

! เปลีย่นไปใชผูใหบริการรายอื่น
  (รอยละ 26.7)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
! ไปตดิตอใหตรงเวลา/จัดเอกสารให
  เร็วขึ้น (รอยละ 6.7)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 75.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 66.7

! ควรยืดหยุน กฎ ระเบียบบาง
  (รอยละ 46.7)
! ควรพิจารณาอนุมัติใหเร็วขึ้น
  (รอยละ 13.3)
! ควรจะครอบคลุมกับทุกดาน
  (รอยละ 6.7)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแกปญหา
แตละวธิมีนีอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปนลักษณะหน่ึงของ
คนไทยทีแ่มจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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5)   บริการอ่ืน ๆ

ปญหา
วธิีการแกไข/ความสํ าเร็จ
ในการแกไขปญหา ขอเสนอแนะ

1. เงือ่นไขการใหบริการที่ยุงยาก
    กฎ ระเบียบมาก
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 10 ราย)

! เปลีย่นไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
  (รอยละ 10.0)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! แจงปญหาใหทราบ (รอยละ 10.0)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! ไปตดิตอใหตรงเวลา เตรียมเอกสารให
  พรอมเร็วขึ้น (รอยละ 10.0)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 100.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 100.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 70.0

! ควรยืดหยุน กฎ ระเบียบบาง
  (รอยละ 70.0)

2.  สถานที่ใหบริการมีนอย
ไมกระจายทั่วถึง

    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 7 ราย)

! ไมไดแกปญหา (รอยละ 100.0) ! ควรเพิ่มสาขายอยใหมากขึ้น
  (รอยละ 42.9)

3.  การไมมีความรูที่ถูกตอง  ชัดเจน
    (มผีูกลาวถึงปญหาน้ี 7 ราย)

! แจงใหทราบ แลวท ําการแกไขใหม
  (รอยละ 28.6)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
! สอบถามขอสงสัยจากเจาหนาที่
  (รอยละ 28.6)
" ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
     รอยละ 50.0
! ประสบความสํ าเร็จในการแกปญหา
   โดยรวม รอยละ 50.0
! ไมไดแกปญหา รอยละ 42.9

! อบรมใหเจาหนาที่มีความรู
  (รอยละ 42.9)
! เจาหนาที่ควรมีความรอบคอบใน
  การปฏิบัติงาน (รอยละ 14.3)
! ควรจดัแบงความรับผิดชอบของ
  เจาหนาที่แตละคน (รอยละ 14.3)

หมายเหตุ:  อัตราความสํ าเร็จของการแกปญหาดูเหมือนคอนขางสูง (อยางไรก็ตาม จํ านวนผูเอยถึงวิธีการแกปญหา
แตละวธิมีนีอยมาก) แตแทที่จริงแลัวมีจํ านวนของผูประกอบการไมนอยที่ไมไดแกปญหาที่พบ ซ่ึงเปนลักษณะหน่ึงของ
คนไทยทีแ่มจะพบปญหาแตก็ไมจริงจังที่จะแกปญหา
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5.   ระดับการแขงขันของสถาบันการเงินของไทย

5.1 การแขงขันของสถาบันการเงินในเร่ืองตางๆ

ภาพรวม

เม่ือเปรียบเทียบความเพียงพอของการแขงขันดานจํ านวนผู ใหบริการ อัตราดอกเบี้ย/          
คาธรรมเนียม การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน การพัฒนาการใหบริการ และการพัฒนา
ชองทางในการใหบริการ โดยภาพรวม สามารถสรุปไดวา ระดับการแขงขันของสถาบันการเงินในดาน
ตาง ๆ ตามความเห็นของผูประกอบการ เห็นวาอยูในระดับท่ีคอนขางต่ํ า โดยเฉพาะในเร่ืองของอัตรา
ดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม การพัฒนาการใหบริการ และการพัฒนาชองทางในการใหบริการ

ธุรกิจขนาดเล็ก

สํ าหรับธุรกิจขนาดเล็กในเมือง พบวา ผูประกอบการยังมีความเห็นวาไมเพียงพอในดานอัตรา
ดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียมมากท่ีสุด (60.8%) รองลงมาคือ การพัฒนาการใหบริการ (56.7%) และการ
พัฒนาชองทางในการใหบริการ (49.8%) ตามลํ าดับ

เม่ือพิจารณาธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง พบวา ยังมีความเห็นวาไมเพียงพอในดานจํ านวนผูให 
(60.0%) และอัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียมมากท่ีสุด (60.0%) รองลงมาคือ การพัฒนาชองทางในการให
บริการ (52.5%)

ธุรกิจขนาดกลาง

ธุรกิจขนาดกลางในเมือง ยังมีความไมเพียงพอในดานอัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียมมากที่สุด 
(63.8%) รองลงมาคือ การพัฒนาการใหบริการ (62.5%) และการพัฒนาชองทางในการใหบริการ 
(55.4%) ตามลํ าดับ

ขณะท่ีธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง ยังคงมีความไมเพียงพอในดานอัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียม
มากท่ีสุด (68.7%) รองลงมาคือ การพัฒนาการใหบริการ (60.4%) การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทาง
การเงิน (50.0%) และการพัฒนาชองทางในการใหบริการ (50.0%) ตามลํ าดับ
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ธุรกิจขนาดใหญ

 ธุรกิจขนาดใหญในเมือง พบวา มีความไมเพียงพอในดานการพัฒนาการใหบริการมากท่ีสุด 
(63.5%) รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม (60.6%) และการพัฒนาชองทางในการใหบริการ 
(58.2%) ตามลํ าดับ

เชนเดียวกับธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง ยังมีความไมเพียงพอในดานการพัฒนาการใหบริการ
มากท่ีสุด (73.3%) รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม (66.7%) และการพัฒนาชองทางในการให
บริการ (53.3%) ตามลํ าดับ

ความเพียงพอของระดับการแขงขันของสถาบันการเงิน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองการแขงขันดาน รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

จํ านวนผูใหบริการ 61.8 61.8 60.7 71.2 40.0 62.5 53.3
อัตราดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม 37.8 39.2 36.2 39.4 40.0 31.3 33.3
การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน 54.6 57.1 53.8 49.4 55.0 50.0 60.0
การพัฒนาการใหบริการ 40.2 43.3 37.5 36.5 52.5 39.6 26.7
การพัฒนาชองทางในการใหบริการ 47.0 50.2 44.6 41.8 47.5 50.0 46.7

ความไมเพียงพอของระดับการแขงขันของสถาบันการเงิน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองการแขงขันดาน รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

จํ านวนผูใหบริการ 38.2 38.2 39.3 28.8 60.0 37.5 46.7
อัตราดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม 62.2 60.8 63.8 60.6 60.0 68.7 66.7
การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน 45.4 42.9 46.2 50.6 45.0 50.0 40.0
การพัฒนาการใหบริการ 59.8 56.7 62.5 63.5 47.5 60.4 73.3
การพัฒนาชองทางในการใหบริการ 53.0 49.8 55.4 58.2 52.5 50.0 53.3
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5.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับการควบรวมกิจการระหวางสถาบันทางการเงินไทย

สํ าหรับระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับการควบรวมกิจการระหวางสถาบันการเงินไทยของกลุม
ธุรกิจตาง ๆ สรุปไดดังน้ี

• ! ธุรกิจขนาดเล็กในเมืองคอนขางเห็นดวยถึงเห็นดวยอยางมากกับการควบรวมกิจการ
ระหวางสถาบันทางการเงินไทย (ทัศนคติเชิงบวก) รอยละ 41.6 ขณะท่ีธุรกิจขนาดเล็กนอก
เมืองมีสัดสวนดังกลาวรอยละ 50.0

• ! ธุรกิจขนาดกลางในเมืองคอนขางเห็นดวยถึงเห็นดวยอยางมากกับการควบรวมกิจการ
ระหวางสถาบันทางการเงินไทย (ทัศนคติเชิงบวก) รอยละ 37.8 ขณะท่ีธุรกิจขนาดกลาง
นอกเมืองมีสัดสวนดังกลาวรอยละ 41.7

• ! ธุรกิจขนาดใหญในเมืองคอนขางเห็นดวยถึงเห็นดวยอยางมากกับการควบรวมกิจการ
ระหวางสถาบันทางการเงินไทย (ทัศนคติเชิงบวก) รอยละ 45.8 ขณะท่ีธุรกิจขนาดใหญ    
นอกเมืองมีสัดสวนดังกลาวรอยละ 50.0

จากตัวเลขขางตนสามารถสรุปไดวา ธุรกิจนอกเมืองยอมรับการควบรวมกิจการระหวางสถาบัน
ทางการเงินไทยสูงกวาธุรกิจในเมือง  และธุรกิจขนาดเล็กและขนาดใหญก็ยอมรับการควบรวมกิจการ
ระหวางสถาบันทางการเงินไทยสูงกวาธรุกิจขนาดกลาง

การควบรวมกิจการระหวางสถาบันทางการเงินของไทย
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองระดับความเห็นดวย รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเห็นดวยเลย 26.2 26.9 28.8 22.4 17.5 22.9 20.0
ไมคอยเห็นดวย 16.1 14.3 18.4 14.7 17.5 16.7 23.3
ไมแนใจ 16.2 17.3 15.1 17.1 15.0 18.8 6.7
คอนขางเห็นดวย 23.4 21.8 20.7 27.6 37.5 27.1 36.7
เห็นดวยอยางมาก 18.1 19.8 17.1 18.2 12.5 14.6 13.3
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับการแขงขันบริการทางการ
เงินกับปจจัยตาง ๆ เชน ขนาดของธุรกิจ (เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภท
อุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก
นอย  ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสันไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผล
ดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับการแขงขันบริการทางการเงินกับปจจัยตาง ๆ
การแขงขันดาน ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

จํ านวนผูใหบริการ 0.102 0.289 0.028* 0.441
อัตราดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม 0.499 0.669 0.469 0.397
การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน 0.289 0.291 0.930 0.579
การพัฒนาการใหบริการ 0.036* 0.037* 0.905 0.630
การพัฒนาชองทางในการใหบริการ 0.124 0.025* 0.760 0.121

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับการแขงขันบริการทางการเงินกับปจจัยตาง ๆ (ตอ)
การแขงขนัดาน สัญชาตขิอง

บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้ง
สํ านักงาน

ประสบการที่ใช
บรกิาร

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

จํ านวนผูใหบริการ 0.436 0.323 0.092 0.079
อัตราดอกเบี้ย/คาธรรมเนียม 0.161 0.403 0.110 0.793
การพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน 0.655 0.854 0.626 0.730
การพัฒนาการใหบริการ 0.254 0.063 0.172 0.098
การพัฒนาชองทางในการใหบริการ 0.233 0.398 0.103 0.243

เม่ือทดสอบระดับความคิดเห็นในเร่ืองเกี่ยวกับความเพียงของระดับการแขงในในดานตาง ๆ 
ทางดานการเงิน สรุปไดดังตอไปนี้

• ! ความเห็นในเร่ืองจํ านวนผูใหบริการ แตกตางกันเฉพาะพื้นที่ของธุรกิจ โดยธรุกิจในเมือง
เห็นวามีจํ านวนผูใหบริการเพียงพอมากกวาธุรกิจนอกเมือง

• ! ความเห็นในเร่ืองการแขงขันดานอัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียม ไมมีความแตกตางกันตาม
ปจจัยดานขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ หรือปจจัยอ่ืนใดเลย

• ! ความเห็นในเร่ืองการแขงขันดานการพัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑทางการเงิน ไมมีความ
แตกตางกันตามปจจัยดานขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ หรือปจจัยอ่ืนใดเลย
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• ! ความเห็นในเร่ืองการแขงขันดานการพัฒนาการใหบริการ มีความแตกตางกันตามขนาด 
และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจท่ีมีขนาดใหญข้ึนมีความเห็นวา มีการแขงขันในเร่ือง     
ดังกลาวไมเพียงพอมากข้ึน เชนเดียวกับปจจัยดานยอดขายซ่ึงธุรกิจท่ีมียอดขายสูงข้ึน     
มีความเห็นวา มีการแขงขันในเร่ืองดังกลาวไมเพียงพอมากข้ึน

• ! ความเห็นในเร่ืองการแขงขันดานการพัฒนาชองทางในการใหบริการ มีความแตกตางกัน
ตามปจจัยดานยอดขาย โดยธุรกิจท่ีมียอดขายมากข้ึนมีความเห็นวามีการแขงขันในเร่ือง     
ดังกลาวไมเพียงพอมากขึ้น

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับการควบรวมกิจการกับปจจัยตาง ๆ
ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

ความเห็นเกี่ยวกับการควบรวมกิจการ 0.353 0.183 0.055 0.797

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับการควบรวมกิจการกับปจจัยตาง ๆ (ตอ)
สัญชาติของ
บริษัทคนไทย/
ตางชาติ

การจัดตั้ง
สํ านักงาน

ประสบการที่ใช
บรกิาร

ประสบการณเคย
ใชสถาบันการ
เงินตางชาต/ิไทย

ความเห็นเกี่ยวกับการควบรวมกิจการ 0.850 0.186 0.070 0.032*

เม่ือทดสอบระดับความเห็นเก่ียวกับการควบรวมกิจการของสถาบันการเงิน พบวา ระดับความ
เห็นแตกตางกันตาม ประสบการณเคยใชสถาบันการเงินตางชาติ/ไทยเพียงเร่ืองเดียว โดยพบวา ธุรกิจท่ี
เคยใชสถาบันการเงินตางชาติคอนขางเห็นดวยกับการควบรวมกิจการมากกวาธุรกิจท่ีไมเคยใชบริการ
สถาบันการเงินตางชาติ
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6. โครงสรางของระบบการเงิน

เมื่อพิจารณาถึงการทํ าธรุกิจในปจจุบันและอนาคต พบวา โครงสรางของระบบการเงินของแตละ
บริษัท มีการจัดหาแหลงเงินทุนเพื่อทํ าธุรกิจจากหลายแหลง ซ่ึงสามารถแสดงรายละเอียดของแหลง 
เงนิทุนตาง ๆ  ของแตละกลุมธุรกิจ ไดดังน้ี

ภาพรวม

เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันสํ าหรับธรุกิจโดยรวม พบวา โครงสรางของแหลงเงินทุน
ปจจุบันโดยเฉลี่ยใชเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจมากท่ีสุด (รอยละ 45.8) รองลงมาคือ กูเงินจากตลาดเงิน
ในระบบ (รอยละ 39.2) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 11.2) ขณะท่ีการออกหุนกู ออกหุนเพิ่มทุน 
และกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบเปนแหลงเงินทุนที่มีสัดสวนการใชคอนขางนอย

เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคตสํ าหรับธรุกิจโดยรวม พบวา โครงสรางของแหลงเงินทุนใน
อนาคตโดยเฉลี่ยยังคงไมตางจากปจจุบัน โดยจะใชเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจมากท่ีสุด (รอยละ 42.4) 
รองลงมาคือ กูเงินจากตลาดเงินในระบบ (รอยละ 39.9) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 13.5) ขณะท่ี
การออกหุนกู การกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ และออกหุนเพ่ิมทุน เปนแหลงเงินทุนท่ีจะมีสัดสวนการใช
คอนขางนอย

สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกู พบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 94.0)  
ขณะท่ีธุรกิจท่ีระบุวาตองการ (รอยละ 6.0) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงินคือ  ไมเคยลองออก 
(รอยละ 54.9) เคยออก/เคยลองศึกษาแตอัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ 
(รอยละ 14.1) เคยออก/เคยลองศึกษาแตเกรงวาจะไมมีผูซื้อ (รอยละ 11.3) เคยออก/เคยลองศึกษาเพื่อ
เตรียมตัวแตคาใชจายและคาธรรมเนียมคอนขางสูง (รอยละ 9.9) และเหตุผลอื่น ๆ (รอยละ 12.7)
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ธุรกิจขนาดเล็ก

เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันของธุรกิจขนาดเล็กในเมือง พบวา โครงสรางของแหลง 
เงินทุนปจจุบันโดยเฉลี่ยใชเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจมากท่ีสุด (รอยละ 59.1) รองลงมาคือ กูเงินจาก
ตลาดเงินในระบบ (รอยละ 31.2) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 6.9) ขณะท่ีการออกหุนเพ่ิมทุนและกู
เงินจากตลาดเงินนอกระบบเปนแหลงเงินทุนที่มีสัดสวนการใชคอนขางนอย โดยไมมีการใชแหลงเงินทุน
จากการออกหุนกูเลย

เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคตสํ าหรับธุรกิจขนาดเล็กในเมือง พบวา รูปแบบโครงสราง
ของแหลงเงินทุนในอนาคตยังคงไมตางจากปจจุบัน โดยจะยังคงใชเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจมากท่ีสุด 
(รอยละ 54.0) แตเปนสัดสวนท่ีลดลงจากปจจุบัน รองลงมาคือ กูเงินจากตลาดเงินในระบบ (รอยละ 34.2) 
แตเปนสัดสวนท่ีเพ่ิมข้ึนจากปจจุบัน และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 8.6) ขณะท่ีการออกหุนกู ออกหุน
เพิ่มทุน และกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบเปนแหลงเงินทุนท่ีจะมีสัดสวนการใชคอนขางนอย

สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกู พบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 94.9)  
ขณะท่ีธุรกิจท่ีระบุวาตองการ (รอยละ 5.1) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงิน คือ  ไมเคยลองออก 
(รอยละ 76.9) เคยออก/เคยลองศึกษา เพื่อเตรียมตัว แตคาใชจายและคาธรรมเนียมคอนขางสูง (รอยละ 
15.4) เคยออก/เคยลองศึกษาแตอัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ (รอยละ 
3.8) และเหตุผลอื่น ๆ (รอยละ 3.8)

เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันของธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง พบวา โครงสรางของแหลง
เงินทุนปจจุบันโดยเฉลี่ยใชเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจมากท่ีสุด (รอยละ 57.0) รองลงมาคือ กูเงินจาก
ตลาดเงินในระบบ (รอยละ 36.7) กูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ (รอยละ 4.5) และกํ าไรสะสมของบริษัท 
(รอยละ 1.8) และขณะท่ีการออกหุนเพ่ิมทุน และการออกหุนกูเปนแหลงเงินทุนท่ีมีไมมีการใชเลย

เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคตสํ าหรับธุรกิจขนาดเล็กนอกเมือง พบวา โครงสรางของ
แหลงเงินทุนในอนาคตโดยเฉล่ียยังคงไมตางจากปจจุบัน โดยจะใชเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจมากท่ีสุด 
(รอยละ 60.5) ซ่ึงมีแนวโนมเพ่ิมข้ึนจากปจจุบัน รองลงมาคือ กูเงินจากตลาดเงินในระบบ (รอยละ 29.6) 
ซ่ึงมีแนวโนมลดลงจากปจจุบัน กํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 7.7) ) และกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ 
(รอยละ 2.2) ขณะท่ีการออกหุนเพ่ิมทุนและการออกหุนกูเปนแหลงเงินทุนท่ีมีไมมีการใชเลย
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สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกู พบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 97.5)  
ขณะท่ีธุรกิจที่ระบุวาตองการ (รอยละ 2.5) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงินมีเพียงเหตุผลเดียวคือ 
เคยออก/เคยลองศึกษาแตอัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ  (มีจํ านวน 
ผูตอบนอยมาก)

ธุรกิจขนาดกลาง

เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันของธุรกิจขนาดกลางในเมือง พบวา โครงสรางของแหลง
เงินทุนปจจุบันโดยเฉลี่ยใชเงินกูจากตลาดเงินในระบบ และเงินทุนสวนตัวในการทํ าธุรกิจใกลเคียงกัน และ
มากกวาการใชแหลงเงินทุนอื่น ๆ (รอยละ 41.7 และ 40.5 ตามลํ าดับ) รองลงมาคือ กํ าไรสะสมของบริษัท 
(รอยละ 14.1) ขณะท่ีการออกหุนกู การออกหุนเพ่ิมทุน และกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบเปนแหลง 
เงินทุนท่ีมีสัดสวนการใชคอนขางนอย

เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคตสํ าหรับธุรกิจขนาดกลางในเมือง พบวา โครงสรางของ
แหลงเงินทุนในอนาคตโดยเฉลี่ยตองการกูเงินจากตลาดเงินในระบบมากข้ึนเล็กนอย (รอยละ 42.7)  
รองลงมาคือ เงินทุนสวนตัว ซึ่งลดลงเพียงเล็กนอย (รอยละ 37.5) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 
15.5) ขณะท่ีการออกหุนกู กูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ และออกหุนเพิ่มทุน ยังคงเปนแหลงเงินทุนท่ีจะมี
สัดสวนการใชคอนขางนอย

สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกู พบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 95.7)  
ขณะท่ีธุรกิจท่ีระบุวาตองการ (รอยละ 4.3) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงิน คือ  ไมเคยลองออก 
(รอยละ 41.2) เคยออก/เคยลองศึกษา แตเกรงวาจะไมมีผูซ้ือ (รอยละ 29.4) เคยออก/เคยลองศึกษาแต
อัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ (รอยละ 17.6) และเหตุผลอื่น ๆ (รอยละ 
11.8)

เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันของธุรกิจขนาดกลางนอกเมืองพบวา โครงสรางของแหลง
เงินทุนปจจุบันโดยเฉลี่ยใชกูเงินจากตลาดเงินในระบบมากท่ีสุด (รอยละ 53.3) รองลงมาคือ เงินทุน    
สวนตัว (รอยละ 27.9) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 16.5) ขณะท่ีการกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ 
ออกหุนเพิม่ทุน เปนแหลงเงินทุนท่ีใชคอนขางนอย และไมมีการใชการออกหุนกูเลย
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เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคต สํ าหรับธุรกิจขนาดกลางนอกเมือง พบวา โครงสรางของ
แหลงเงินทุนในอนาคตโดยเฉล่ียยังคงไมตางจากปจจุบันมากนัก โดยจะใชการกูเงินจากตลาดเงินในระบบ 
มากที่สุด (รอยละ 46.9) ซ่ึงลดลงจากปจจุบัน รองลงมาคือ ทุนสวนตวั (รอยละ 28.3) และกํ าไรสะสมของ
บริษัท (รอยละ 22.5) ขณะท่ีการกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ ออกหุนเพิ่มทุน เปนแหลงเงินทุนท่ีธุรกิจใช
คอนขางนอย และไมมีการใชการออกหุนกูเลย

สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกูพบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 93.7)  
ขณะท่ีธุรกิจท่ีระบุวาตองการ (รอยละ 6.3) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงิน (มีจํ านวนผูตอบ 
นอยมาก) คือ  ไมเคยลองออก (รอยละ 33.3) เคยออก/เคยลองศึกษา แตเกรงวาจะไมมีผูซ้ือ (รอยละ 
33.3) และเคยออก/เคยลองศึกษา เพื่อเตรียมตัว แตคาใชจายและคาธรรมเนียมคอนขางสูง (รอยละ 33.3)   

ธุรกิจขนาดใหญ

เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันของธุรกิจขนาดใหญในเมืองพบวา โครงสรางของแหลงเงิน
ทุนปจจุบันโดยเฉล่ียใชเงินกูจากตลาดเงินในระบบมากท่ีสุด (รอยละ 52.8) รองลงมาคือ เงินทุนสวนตัว 
(รอยละ 23.1) กํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 16.9) ขณะท่ีการกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ การออกหุนกู 
และการออกหุนเพิ่มทุน เปนแหลงเงินทุนท่ีมีสัดสวนการใชคอนขางนอย

เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคตสํ าหรับธุรกิจขนาดใหญในเมืองพบวา โครงสรางของแหลง
เงินทุนในอนาคตโดยเฉลี่ยยังคงจะตองการกูเงินจากตลาดเงินในระบบมากกวาแหลงทุนอื่น ๆ (รอยละ 
50.3) รองลงมา คือ เงินทุนสวนตัว (รอยละ 22.1) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 19.1) ขณะท่ีการกู
เงินจากตลาดเงินนอกระบบ  ออกหุนกู และออกหุนเพิ่มทุน ยังคงเปนแหลงเงินทุนท่ีธุรกิจมีสัดสวนการใช
คอนขางนอย

สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกูพบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 87.6)  
ขณะท่ีธุรกิจท่ีระบุวาตองการ (รอยละ 12.4) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงินคือ  ไมเคยลองออก 
(รอยละ 38.1) เคยออก/เคยลองศึกษาแตอัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ 
(รอยละ 23.8) เคยออก/เคยลองศึกษา แตเกรงวาจะไมมีผูซ้ือ (รอยละ 9.5) เคยออก/เคยลองศึกษาเพื่อ
เตรียมตัวแตคาใชจายและคาธรรมเนียมคอนขางสูง (รอยละ 9.5) ขณะที่มีเหตุผลอื่น ๆ อีก (รอยละ 23.8)
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เม่ือพิจารณาถึงแหลงเงินทุนในปจจุบันของธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง พบวา โครงสรางของแหลง
เงินทุนปจจุบันโดยเฉล่ียใชการกูเงินจากตลาดเงินในระบบมากท่ีสุด (รอยละ 49.5) รองลงมาคือ เงินทุน
สวนตัว (รอยละ 26.8) และกํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 19.0) และขณะท่ีการกูเงินจากตลาดเงินนอก
ระบบ ออกหุนเพ่ิมทุน เปนแหลงเงินทุนท่ีใชคอนขางนอย และไมมีการใชการออกหุนกูเลย

เม่ือสอบถามถึงแหลงเงินทุนในอนาคตสํ าหรับธุรกิจขนาดใหญนอกเมือง พบวา โครงสรางของ
แหลงเงินทุนในอนาคตโดยเฉลี่ยยังคงไมตางจากปจจุบันมากนัก โดยใชการกูเงินจากตลาดเงินในระบบ 
มากที่สุด (รอยละ 45.8) แตเปนสัดสวนท่ีลดลงจากปจจุบัน รองลงมาคือ กํ าไรสะสมของบริษัท (รอยละ 
31.3) และทุนสวนตัว (รอยละ 18.2)  ขณะท่ีการกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ ออกหุนเพิ่มทุน เปนแหลง
เงินทุนที่ใชคอนขางนอย และไมมีการใชการออกหุนกูเลย

สํ าหรับความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกู พบวา สวนใหญไมตองการ (รอยละ 90.0)  
ขณะท่ีธุรกิจที่ระบุวาตองการ (รอยละ 10.0) มีเหตุผลที่ไมออกหุนกูเมื่อตองการเงิน (มีจํ านวนผูตอบ 
นอยมาก)  โดยท้ังหมดระบุวามาจากการไมเคยลองออก (รอยละ 100.0)

โครงสรางของแหลงเงินทุนในปจจุบัน
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองแหลงเงินทุน รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

กูเงินจากตลาดเงินในระบบ 39.2 31.2 41.7 52.8 36.7 53.3 49.5
กูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ 2.1 2.4 1.9 1.5 4.5 0.2 1.0
ออกหุนเพิ่มทุน 1.4 0.4 1.4 3.9 0.0 2.1 3.7
ออกหุนกู 0.3 0.0 0.3 1.8 0.0 0.0 0.0
เงินทุนสวนตัว 45.8 59.1 40.5 23.1 57.0 27.9 26.8
กํ าไรสะสมของบรษิทั 11.2 6.9 14.1 16.9 1.8 16.5 19.0

โครงสรางของแหลงเงินทุนในอนาคต
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองแหลงเงินทุน รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

กูเงินจากตลาดเงินในระบบ 40.4 34.7 43.1 50.6 29.6 46.9 45.8
กูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ 1.0 1.0 0.9 1.2 2.2 0.2 1.0
ออกหุนเพิ่มทุน 1.6 0.5 1.8 4.1 0.0 2.1 3.7
ออกหุนกู 0.6 0.3 0.6 2.5 0.0 0.0 0.0
เงินทุนสวนตัว 42.9 55.0 37.9 22.3 60.5 28.3 18.2
กํ าไรสะสมของบริษัท 13.6 8.7 15.6 19.3 7.7 22.5 31.3
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ความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุนกู
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองความตองการแหลงเงินทุนโดยการออกหุน รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ตองการ 6.0 5.1 4.3 12.4 2.5 6.3 10.0
ไมตองการ 94.0 94.9 95.7 87.6 97.5 93.7 90.0

เหตผุลที่ไมออกหุนกู (ตอบไดหลายขอ)
หนวย : รอยละ

ในเมือง นอกเมืองเหตุผลที่ไมออกหุนกู รวม
เลก็ กลาง ใหญ เลก็ กลาง ใหญ

ไมเคยลองออก 54.9 76.9 41.2 38.1 0.0 33.3 100.0
เคยออก/เคยลองศึกษา เพือ่เตรียมตัว แตคาใช
จายและคาธรรมเนียมคอนขางสูง

9.9 15.4 0.0 9.5 0.0 33.3 0.0

เคยออก/เคยลองศึกษา แตอัตราดอกเบี้ยที่จาย
สงู ไมสะทอนความเสี่ยงที่แทจริงของธุรกิจ

14.1 3.8 17.6 23.8 100.0 0.0 0.0

เคยออก/เคยลองศึกษา แตเกรงวาจะไมมีผูซื้อ 11.3 0.0 29.4 9.5 0.0 33.3 0.0
อื่น ๆ 12.7 3.8 11.8 23.8 0.0 0.0 33.3

เม่ือพิจารณาโดยสรุปภาพรวมของแหลงเงินทุนเพื่อใชทํ าธุรกิจของแตละขนาดกลุมธุรกิจ โดยการ
เปรียบเทียบในเมืองและนอกเมือง สามารถสรุปไดดังน้ี

• ! แหลงเงินทุนในปจจุบันสํ าหรับธุรกิจขนาดเล็กในเมืองและนอกเมืองไมแตกตางกัน เพราะ 
สวนใหญใชเงินทุนสวนตัวทํ าธรุกิจเอง รองลงมาคือ การกูเงินจากตลาดเงินในระบบทํ าธุรกิจ
ขณะท่ีแหลงเงินทุนในอนาคต ยังจะเลือกใชเหมือนในปจจุบันเชนกัน คือ จะใชเงินทุนสวนตัว
ทํ าธุรกิจ และจะกูเงินจากตลาดเงินในระบบทํ าธุรกิจ และสวนใหญไมสนใจที่จะออกหุนกู

• ! แหลงเงินทุนในปจจุบันสํ าหรับธุรกิจขนาดกลางในเมืองและนอกเมืองไมแตกตางกัน เพราะ
สวนใหญใชการกูเงินจากตลาดเงินในระบบทํ าธุรกิจ รองลงมาคือ ใชเงินทุนสวนตัวทํ าธุรกิจ 
(ซึ่งจะแตกตางจากธุรกิจขนาดเล็กในเมืองและนอกเมือง) ขณะท่ีแหลงเงินทุนในอนาคตยังจะ
เลือกใชเหมือนในปจจุบัน คือ จะใชการกูเงินจากตลาดเงินในระบบทํ าธุรกิจ รองลงมาคือ    
จะใชเงินทุนสวนตัวทํ าธุรกิจ (ซ่ึงจะแตกตางจากธุรกิจขนาดเล็กในเมืองและนอกเมืองท่ียังคง
จะใชเงินทุนสวนตัวเปนหลัก) และสวนใหญไม สนใจการออกหุนกู
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• ! แหลงเงินทุนในปจจุบันสํ าหรับธุรกิจขนาดใหญในเมืองและนอกเมือง พบวา กูเงินจากตลาด
เงินในระบบทํ าธุรกิจมากท่ีสุด รองลงมาคือ ใชเงินทุนสวนตัวทํ าธุรกิจ และกํ าไรสะสมของ
บริษัทตามลํ าดับ  ขณะท่ีแหลงเงินทุนในอนาคต ยังจะเลือกใชเหมือนในปจจุบันเชนกัน คือ 
ธุรกิจในเมืองจะยังคงใชการกู เงินจากตลาดเงินในระบบทํ าธุรกิจมากท่ีสุด รองลงมาคือ  
เงินทุนสวนตัว และกํ าไรสะสมของบริษัทตามลํ าดับ ขณะท่ีธุรกิจขนาดใหญนอกเมืองยังคงกู
เงินจากตลาดเงินในระบบทํ าธุรกิจมากท่ีสุด รองลงมาคือ กํ าไรสะสมของบริษัท และเงินทุน
สวนตัวทํ าธุรกิจตามล ําดับ  อยางไรก็ตามสวนใหญไมสนใจในการออกหุนกู
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การทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติ

ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงสถิติระหวางแหลงเงินทุนกับปจจัยตาง ๆ เชน ขนาดของธุรกิจ 
(เล็ก กลาง ใหญ)  พ้ืนท่ี (นอกเมือง/ในเมือง) ประเภทอุตสาหกรรม (อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ      
คาสง/นํ าเขา-สงออก คาปลีก) และยอดขาย (นอยมาก นอย ปานกลาง สูง)  โดยใชคาสถิติเพียรสัน    
ไคสแควรเปนตัวทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัย ไดผลดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางแหลงเงินทุนในปจจุบันกับปจจัยตาง ๆ
แหลงเงินทุนปจจุบัน ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

กูเงินจากตลาดเงินในระบบ 0.000* 0.000* 0.405 0.003*
กูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ 0.339 0.226 0.952 0.861
ออกหุนเพิ่มทุน 0.000* 0.001* 0.612 0.079
ออกหุนกู 0.000* 0.001* 0.347 0.030*
เงินทุนสวนตัว 0.000* 0.000* 0.029* 0.000*
กํ าไรสะสมของบรษิทั 0.000* 0.000* 0.634 0.000*

เม่ือพิจารณาสัดสวนของแหลงเงินทุนปจจุบันของธุรกิจวามีความแตกตางกันหรือไม พบวา

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการกูเงินจากตลาดเงินในระบบ แตกตางกันตามขนาด ยอดขาย 
และประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจที่มีขนาดใหญขี้น ยอดขายสูงข้ึน จะมีสัดสวนของแหลง 
เงินทุนท่ีมาจากการกูเงินจากตลาดในระบบมากข้ึน เชนเดียวกับธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม/  
การผลิตจะมีสัดสวนของแหลงเงินทุนท่ีมาจากกูเงินจากตลาดในระบบมากกวาธุรกิจประเภท
อื่นๆ

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ ไมแตกตางกันตามปจจัยดาน
ขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจ

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการออกหุนเพิ่มทุน แตกตางกันตามขนาด และยอดขายของ
ธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวา ยอดขายสูงกวา มีสัดสวนของแหลงเงินทุนที่มาจากการออก
หุนเพิ่มทุนมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา และยอดขายตํ่ ากวา

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการออกหุนกู แตกตางกันตามขนาด ยอดขาย และประเภทของ
ธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญ ยอดขายสูง มีสัดสวนของแหลงเงินทุนท่ีมาจากการออกหุนกูมาก
กวาธุรกิจขนาดเล็กกวา และยอดขายตํ่ ากวา  ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาสง/นํ าเขา-สงออก และ
คาปลีก ไมมีการใชแหลงเงินการออกหุนกูเลย สวนธุรกิจบริการมีการใชเงินจากการออกหุนกู 
ในสัดสวนท่ีมากกวาธุรกิจประเภทอุตสาหกรรม
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• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากเงินทุนสวนตัว แตกตางกันตามขนาด ยอดขาย พื้นท่ีและ
ประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวา ยอดขายสูงกวา มีสัดสวนของแหลงเงินทุนท่ีมา
จากทุนสวนตัวนอยกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา ยอดขายตํ่ ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภทคาปลีกใช
แหลงเงินทุน ดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจประเภทอ่ืนๆ และธรุกิจอุตสาหกรรม/การผลิต
ใชเงินทุนสวนตัวในสัดสวนตํ่ าที่สุด นอกจากน้ียังพบวา ธุรกิจท่ีอยูในเมืองจะมีสัดสวนท่ีใช 
เงินทุนสินคามากกวาธุรกิจนอกเมือง

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากกํ าไรสะสมของบริษัท แตกตางกันตามขนาด ยอดขาย และ
ประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวา ยอดขายสูงกวา มีสัดสวนของแหลงเงินทุนท่ีมา
จากกํ าไรสะสมของบริษัทมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา ยอดขายตํ่ ากวา ขณะท่ีธุรกิจประเภท
คาปลีกใชแหลงเงินทุนดังกลาวในสัดสวนนอยกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางแหลงเงินทุนในอนาคตกับปจจัยตาง ๆ
แหลงเงินทุนในอนาคต ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

กูเงินจากตลาดเงินในระบบ 0.258 0.146 0.208 0.008*
กูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ 0.767 0.121 0.762 0.956
ออกหุนเพิ่มทุน 0.000* 0.000* 0.790 0.011*
ออกหุนกู 0.000* 0.003* 0.255 0.089
เงินทุนสวนตัว 0.000* 0.000* 0.135 0.000*
กํ าไรสะสมของบรษิทั 0.000* 0.000* 0.007* 0.000*

เม่ือพิจารณาสัดสวนของแหลงเงินทุนในอนาคตของธุรกิจวามีความแตกตางกันหรือไม พบวา

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการกูเงินจากตลาดเงินในระบบ แตกตางกันตามประเภทของ
ธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจอุตสาหกรรม/การผลิต และคาสง/นํ าเขา-สงออก มีสัดสวนของการใช
แหลงเงินทุนดังกลาวมากกวาธุรกิจบริการและธุรกิจคาปลีก ตามลํ าดับ

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการกูเงินจากตลาดเงินนอกระบบ ไมแตกตางกันตามปจจัยดาน
ขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจ

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการออกหุนเพ่ิมทุน มีความแตกตางกันตามขนาด ยอดขาย และ
ประเภทของธุรกิจ โดยพบวา ธุรกิจขนาดใหญกวา ยอดขายสูงกวา มีสัดสวนของแหลงเงินทุน
ที่มาจากแหลงดังกลาวมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา ยอดขายตํ่ ากวา ในขณะท่ีธุรกิจประเภท
อุตสาหกรรม/การผลิตใชแหลงเงินทุนดังกลาวในสัดสวนสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ โดยธุรกิจ
คาปลีกใชแหลงเงินทุนดังกลาวในสัดสวนที่ตํ่ าท่ีสุด

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากการออกหุนกู แตกตางกันตามขนาดและยอดขาย โดยธุรกิจ
ขนาดใหญกวา ยอดขายสูงกวา มีสัดสวนของแหลงเงินทุนท่ีมาจากการออกหุนกูมากกวา
ธุรกิจขนาดเล็กกวา ยอดขายตํ่ ากวา
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• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากเงินทุนสวนตัว แตกตางกันตามขนาด ยอดขาย และประเภทของ
ธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวา  ยอดขายสูงกวา  มีสัดสวนของแหลงเงินทุนท่ีมาจาก 
ทุนสวนตัวนอยกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา  ยอดขายตํ่ ากวา  และธุรกิจประเภทคาปลีกใช 
แหลงเงินทุนดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ ขณะท่ีธุรกิจอุตสาหกรรมมี 
สัดสวนของแหลงเงินทุนนี้ตํ่ าท่ีสุด

• ! สัดสวนแหลงเงินทุนท่ีมาจากกํ าไรสะสมของบริษัท แตกตางกันตามขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี 
และประเภทของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญกวา  ยอดขายสูงกวา  มีสัดสวนของแหลงเงินทุน
ท่ีมาจากกํ าไรสะสมของบริษัทมากกวาธุรกิจขนาดเล็กกวา ยอดขายตํ่ ากวา เม่ือวิเคราะหตาม
พ้ืนท่ี พบวา ธุรกิจในเมืองใชเงินทุนดังกลาวในสัดสวนตํ่ ากวาธุรกิจนอกเมือง ขณะท่ีธุรกิจ
ประเภทคาปลีกใชแหลงเงินทุนดังกลาวนอยกวาธุรกิจประเภทอื่น ๆ     โดยท่ีธุรกิจประเภท
อุตสาหกรรม/การผลิต บริการ และคาสง/นํ าเขา-สงออก มีสัดสวนใชแหลงทุนน้ีมากข้ึนตาม
ลํ าดับ และมากกวาธุรกิจคาปลีก

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางความตองการอกหุนกูกับปจจัยตาง ๆ
ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

ความตองการในการออกหุนกู 0.000* 0.003* 0.987 0.245

เม่ือพิจารณาความตองการออกหุนกูของธุรกิจ พบวา มีความตองการแตกตางกันตามขนาด และ
ยอดขายของธุรกิจ โดยพบวาธุรกิจขนาดใหญกวา ยอดขายสูงกวา  มีแนวโนมความตองการออกหุนกู 
มากกวาธุรกิจที่มีขนาดเล็กกวา ยอดขายตํ่ ากวา

ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางเหตุผลที่ไมออกหุนกูกับปจจัยตาง ๆ
เหตุผลที่ไมออกหุนกู ขนาดธุรกิจ ยอดขาย พ้ืนท่ี ประเภทธุรกิจ

ไมเคยลองออก 0.043* 0.606 0.942 0.258
เคยออก/เคยลองศึกษา เพือ่เตรียมตัว แตคาใชจายและ
คาธรรมเนียมคอนขางสูง

0.419 0.081 0.698 0.789

เคยออก/เคยลองศึกษา แตอัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไม
สะทอนความเสี่ยงที่แทจริงของธุรกิจ

0.016* 0.070 0.993 0.782

เคยออก/เคยลองศึกษา แตเกรงวาจะไมมีผูซื้อ 0.027* 0.004* 0.806 0.218

สํ าหรับเหตุผลของธุรกิจที่ตองการออกหุนกู แตยังไมไดออก (สอบถามเฉพาะผูที่สนใจ) พบวา มี 
เหตุผลท่ีแตกตางกันไปตามปจจัยดานขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจ
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• ! เหตุผลในเร่ืองของการไมเคยลองออก แตกตางกันตามขนาดของผูประกอบการ โดยธุรกิจ
ขนาดใหญไมเคยลองออกหุนกูมากกวาธุรกิจขนาดเล็ก และธุรกิจขนาดกลางไมเคยลองออก
หุนกูในสัดสวนนอยที่สุด

• ! เหตุผลในเร่ืองเคยออก/เคยลองศึกษา เพื่อเตรียมตัว แตคาใชจายและคาธรรมเนียม 
คอนขางสูง ไมมีความแตกตางกันในปจจัยขนาด ยอดขาย พ้ืนท่ี และประเภทธุรกิจ

• ! เหตุผลในเร่ืองอัตราดอกเบี้ยที่จายสูง ไมสะทอนความเส่ียงท่ีแทจริงของธุรกิจ แตกตางกัน
ตามขนาดของธุรกิจ โดยธุรกิจขนาดใหญข้ึน มีเหตุผลดังกลาวในสัดสวนที่สูงขึ้น

• ! เหตุผลในเร่ืองเกรงวาจะไมมีผูซ้ือ แตกตางกันตามขนาด และยอดขายของธุรกิจ โดยธุรกิจ
ขนาดกลางและขนาดใหญ มีเหตุผลดังกลาวในสัดสวนที่ตํ่ ากวาธรุกิจขนาดเล็ก และธุรกิจท่ีมี
ยอดขายปานกลางและสูงก็มีเหตุผลนี้มากกวาธุรกิจที่มียอดขายตํ ่า

หมายเหตุ :  การนํ าขอมูลสวนนี้ไปใชตองทํ าดวยความระมัดระวัง เน่ืองจากจํ านวนตัวอยางที่ใชวิเคราะหมี
ขนาดไมเพียงพอ
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